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… (Óयवधान) 

®ी बी. मिण³कम टैगोर (िवŁधनुगर): सर, तिमलनाडु के साथ अÆयाय हो रहा है ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ काल । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, िजस िवषय पर आप चचाª  करना चाहते ह§, उस िवषय पर ÿĳ 

काल म¤ चचाª हो चकुì थी और िडटेल म¤ सरकार ने अपना उ°र दे िदया था । माननीय र±ा मंýी जी 

खदु चेÆनई दौरे पर गए थे । बालू साहब ने उनको धÆयवाद िदया था । र±ा मंýी खदु जाकर आए ह§ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ काल म¤ आपको िवषय उठाने िदया, शूÆय काल म¤ आपको िवषय उठाने िदया । 

आपको शूÆय काल म¤ िफर से बोलने द¤ग े। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नो । ÿĳ काल म¤ नहé, शूÆय काल म¤ आपको बोलन ेका मौका दंूगा । आप कई बार 

यह िवषय उठा चकेु ह§ ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप जीरो ऑवर म¤ िवषय उठाए ं।  

… (Óयवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, this is injustice with Tamil Nadu. … 

(Interruptions) 

माननीय अÅय± : ऐसा नहé है बालू जी । Èलीज बैिठए । सदन आपका है । म§ आपको पयाªĮ समय 

और पयाªĮ अवसर दूंगा ।  

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : म§ जीरो ऑवर म¤ आपको पयाªĮ समय और पयाªĮ अवसर दूगंा । सरकार ने ए. राजा 

जी के ÿĳ का पूरा जवाब दे िदया था । र±ा मंýी जी खदु होकर आ गए थे । कमेटी वहां होकर आयी  

थी । 

… (Óयवधान) 

11.02 hrs  

At this stage, Shri T.R. Baalu and some other hon. Members left the House. 
 

माननीय अÅय± : ऐसा नहé है । सदन चचाª के िलए है, ÿĳ काल के िलए है । ÿĳ काल म¤ आप चचाª 

कर¤, िवषय उठाए ं। 

… (Óयवधान) 

11.02½ hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय अÅय± : ³वैĲन नंबर 81, ®ीमती ÿितमा मंडल । 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Q.N. 81. 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी । 

जल शिĉ मýंी (®ी गजÆेþ िसहं शेखावत): महोदय, उ°र सदन के पटल पर रखा गया है । 

माननीय अÅय± : ³वैĲन नंबर 81 आपका तो नहé है । 

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : सर, मुझे असाइन िकया गया है । 

माननीय अÅय± :  आपको ऑथोराइज िकया है । अगर आपको ऑथोराइज िकया है तो आपको यहां 

िलखकर देना चािहए । 
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 (Q.81) 

SHRIMATI  PRATIMA MONDAL: Sir, the hon. Minister has mentioned in his reply 

that 90 per cent of this block area was earlier covered under no-go restrictions. 

These restrictions were done away with by the Government recently. I am saying 

this because the Bay of Bengal is a beautiful but fragile ecosystem in India which 

houses many species of flora and fauna that constitute the natural heritage of our 

country. I call it fragile because due to increasing levels of green house gases in 

the past years, the impact of climate change is more and more visible in the area 

with increasing number of cyclones and inundations wreaking havoc.  

Therefore, my question to the hon. Minister through you, Sir, is that whether 

the Ministry or ONGC has conducted any survey and considered the harm done 

by any excavation or drilling project to produce more fossil fuel energy that might 

have negative impact on such an ecosystems, not to mention the people who live 

in the area. 

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : धÆयवाद अÅय± महोदय । माननीय सदÖया ने जो ÿĳ िकया है और िजस 

उ°र को सदंिभªत करते हòए इÆहŌने कहा है िक यह महानदी बेिसन का ±ेý नो-गो एåरया था और 

माननीय सदÖया ने जो िचंता Óयĉ कì है । नो-गो एåरया को िडफ¤ स के िस³योåरटी परपजेज के कारण 

से िमिनÖůी ऑफ िडफ¤ स ने इÌपोज़ िकया हòआ था और आजादी के समय से था । 

 चूिँक, माननीय ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ देश का सामÃयª, शिĉ और 

आÂमिवĵास बढ़ा है, इसिलए हमने उस नो-गो एåरया को खोलने के बाद उस एक ±ेý म¤ पेůो 

हाइűोकाबªन åरजवाªयसª का ए³सÈलोरशेन हो सके, उस ŀिĶकोण स े काम ÿारभं िकया है ।… 

(Óयवधान) मुझे सदन को यह सूिचत करते हòए अÂयÆत ÿसÆनता है िक उसे खोलने के बाद कोणाकª  

और उÂकल दो ऐसे गैस åरजवाªयसª आइड¤िटफाई हòए ह§ ।  
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 माननीय अÅय± महोदय, म§ सदन के स²ंान के िलए और माननीय सदÖया के स²ंान के िलए 

िनवेदन करना चाहता हó,ँ चूिँक सदÖया कì िचंता िनिĲत łप से सही है और ÿशसंनीय है । उÆहŌने यह 

कहा है िक ईको स¤सेिटव जोÆस खोलन ेके बाद वहा ंिजस तरह का Āेजाइल ईको िसÖटम है, उससे 

िकसी भी तरह कì चनुौती खड़ी हो सकती है, लेिकन इस तरह का कोई भी ÿोजे³ट लेने से पहले 

उसकì सारी एÆवायनªम¤ट ि³लयर¤सेस और इÌप³ैट असेसम¤ट Öटडीज़ होने के बाद ही इस तरह के 

इिनिशएिटÓस िलए जाते ह§ । िनिĲत ही भिवÕय म¤ वहां पर िकसी तरह के एडवसª इÌप³ैट नहé हŌ, 

उसको सिुनिĲत िकया जाएगा ।  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Sir, hon. Minister mentioned here that this 

process has to be completed for these two discoveries namely Konark and Utkal. 

We all know about the present infrastructural condition of the Konark Temple 

which is a heritage of our country. Why I am saying this because the Bay of 

Bengal is connected to ecosystem across the entire coastal line of India. 

 My second question to the hon. Minister, through you, is whether it is really 

worth investing in an excavation project in this area because if there is any 

accidental oil spill, it will pollute the whole Bay region including the interconnected 

ecosystem and the consequences of the same will be irreversible on the lives of 

millions of people. 

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖया ने जो ÿĳ िकया है, वह 

एिÿह¤शन पर बेÖड है िक ऐसा होने पर ऐसा हो सकता है । िकसी भी तरह के गैस ए³सÈलोरशेन, 

पůेोिलयम ए³सÈलोरशेन या इसके अÆयथा भी सरकार इस तरह का कोई भी इिनिशएिटव लेती है तो 

वह सरु±ा के पयाªĮ ÿबंध और मानक खड़ ेकरके ही लेती है । चाहे ऑफशोर िűिलंग का िवषय हो या 

ऑनशोर िűिलंग का िवषय हो या िफर ऑफशोर, ऑनशोर म¤ ए³सÈलोरेशन का िवषय हो, सभी जगहŌ 

पर इस तरह कì चनुौितयां होती ह§, िजनकì सभंावनाए ंमाननीय सदÖया ने Óयĉ कì है और वे बनी 
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रहती ह§ । लेिकन िफर भी एटमोÖट सार ेÿबंधन करने के बाद ही इस तरह कì िűिलµंस कì जाती ह§ । 

इसिलए म§ िवĵास िदलाना चाहता हó ँ िक सरकार इस तरह के सारे ÿबंधन करने के बाद ही वहां 

कमिशªयल ÿोड³शन पर काम करगेी ।  

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I thank Shri Gajendra Singh Shekhawat who is 

deputed on behalf of Shri Hardeep Singh Puri, who is absent for some reason 

unknown to us. But still he has given us reasonable reply to the environmental 

apprehensions expressed by Shrimati Pratima Mondal. 

Now, the reply is somewhat incomplete. It says: “Thereafter, commercial 

and technical assessments are conducted to determine the viability of developing 

the field. These evaluation activities take many months to complete.” And again it 

says: “Now, the Krishna Godavari basin is beginning commercial production and it 

will produce 7 per cent of our needs.” 

 Now, my question is this. What is the time frame by which we can expect 

commercial production from Konark and Utkal? What will be the process of 

allocation of this block? Earlier, the Krishna Godavari basin was allocated to 

Reliance which is a company owned by Ambani.  

By what process will this new block be allocated?  Ultimately, how far are 

we from fulfilling the domestic needs of fossil fuel or petroleum with these 

discoveries? 

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : माननीय अÅय± महोदय, माननीय वåरķ सदÖय ने जो ÿĳ पूछा है, मुझे 

लगता है िक उसके बार ेम¤ उ°र म¤ िवÖतार से िलखा गया है िक िजस ÿिøया के तहत एक बार जब 

िकसी भी तरह कì सभंावनाओ ंको पाया जाए, तब उसको कॉमª िशयल ÿोड³शन तक लाए जाने म¤ 

िकन-िकन चरणŌ से होकर गजुरना पड़ता है । एÿेजल ÿोúाम, िजसम¤ एक बार िकसी पोट¤िशयल को 
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आईड¤िटफाई करने के बाद उसके ÿोबेबल ³वांिटटी को असेस करने के िलए और उस एÿेजल ÿोúाम 

के बाद उसकì कॉमिशªयल वायिबिलटी को अÅययन करने के िलए, उसकì टेि³नकल िफिजिबिलटी 

के िलए estimation of size and characteristics of underlying gas or hydrocarbon fuel 

reservoirs को establish करने के िलए एव ं उन दोनŌ चरणŌ को पूरा होने के बाद, उसकì 

commercial viability field development plan जो डायर³ैůेट जनरल ऑफ हाइűोकाब«स िदया 

जाता है, इसम¤ सामाÆयत: जो समय लगता है, वह लगभग पांच सालŌ का कालखडं होता है िजसम¤ यह 

पूरा एÖटैिÊलश होता है । लेिकन एक शŁुआत हòई है और िनिĲत ही इस शŁुआत को माननीय ÿधान 

मंýी जी के नेतृÂव म¤ िजस तरह स ेइसके मॉिनटाइजेशन ÿॉसेस के समय को कम िकया गया है, उसको 

कम करने के कारण, म§ िवĵास के साथ यह बात कह सकता हó ं िक िनिĲत ही पहले िजतनी समय 

अविध ऐसे पोट¤िशयल फाइंिडµंस स े लेकर उसके कॉमिशªयल ए³सÈलोरशेन तक लगता था, उसम¤ 

िनिĲत ही कम समय अविध म¤ हो पाएगा । माननीय सदÖय ने यह Êलॉक बाद म¤, इसके ए³सÈलोरशेन 

और कॉमिशªयल पोट§िशयल एÖटैिÊलश होने के बाद म¤ इसके हाइűोकाबªन Éयूल और गैसेज का 

ए³सÈलोरेशन िकसे िदया जाएगा, इसके बार ेम¤ ÿĳ िकया है ।  

 माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स े िनवेदन करना चाहता हóं िक सरकार कì जो 

ओपन लीज पॉिलसी है, उसके तहत ओएनजीसी ने यह िडसकवरी कì है और बाद म¤ ओएनजीसी 

इसका कॉमिशªयल ÿोड³शन करने के िलए अिधकृत है । 

®ी मनीश ितवारी : अÅय± जी, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । अÅय± जी, मेर ेमन म¤ िवडंबना है, 

³यŌिक माननीय गजेÆþ शेखावत जी गहृ मýंालय नहé देखते ह§, तो ³या इनसे यह सवाल पूछना उिचत 

रहेगा? िफर भी, म§ आपकì अनमुित स े जłर इनके स²ंान म¤ यह बात लाना चाहता हó ं िक ÿेस 

इÆफॉम¥शन Êयूरो ने 22 माचª, 2021 को एक åरटेन ÿĳ का हवाला देते हòए, धम¥Æþ ÿधान जी जो मंýी 

थे, एक िव²िĮ जारी कì थी, उसम¤ उÆहŌने कहा था िक India’s oil and oil equivalent gas 

import dependence वषª 2014-15 म¤ 68.9 ÿितशत थी, वषª 2015-16 म¤ यह बढ़कर 72.2 

ÿितशत हो गई है, वषª 2020-21 म¤ यह बढ़ कर 77.1 ÿितशत हो गई, वषª 2021-22 म¤ बढ़कर 85.5 



08.02.2024                                                                                                                                        17 
 

ÿितशत हो गई, वषª 2022-23 म¤ बढ़ कर 87 ÿितशत हो गई और 2023-24 के पहले 9 महीने म¤ यह 

87.5 ÿितशत हो गई ।  

 अÅय± जी, इसका यह मतलब है िक िजतनी हमारी खपत क¸चे तेल और खपत कì है, 

उसका 87.5 ÿितशत भारत इÌपोटª  करता है, तो इस पåरिÖथित म¤ यह िबÐकुल साफ है िक िपछल े

10 वषŎ म¤ जो अपÖůीम ए³सÈलोरशेन है, उसम¤ कोई लंबा-चौड़ा काम नहé हòआ । मेरा यह ÿĳ है िक 

जब यह बात सरकार को िबÐकुल साफ थी िक ऑयल एडं गैस ए³सÈलोरशेन म¤ कोई ºयादा ÿोúेस 

नहé हो रही है, तो ³या सरकार का यह उ°रदाियÂव नहé बनता था िक जो इटंरमीिडएट्स और 

åरÆयूएबÐस ह§, उसके ऊपर ºयादा Åयान िदया जाता, जब िक यह िबÐकुल साफ था िक ओएनजीसी 

और जो बाकì कÌपनीज या ÿाइवटे स³ेटर अपÖůीम ए³सÈलोरेशन कर रही ह§, उसका जो नतीजा है, 

वह िबÐकुल िनल बĘा सÆनाटा है ।  

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने जो सŃदयता भरे शÊदŌ के 

साथ शŁुआत कì है, उसके िलए म§ इनका आभार Óयĉ करना चाहता हó ं। म§ सदन के स²ंान के िलए 

बताना चाहता हó ं िक यह सही है िक हाइűोकाबªन Éयूल Öपेशली ऑयल कì इÌपोटª  िडप¤ड¤सी िपछल े

दस वषŎ म¤ कुछ हद तक बढ़ी है । िजस तरह से हम सब के िलए यह िवषय स²ंान म¤ है िक इकोनॉमी 

कì úोथ, एनजê कì åर³वायरम¤ट या Éयूल कì जो åर³वायरम¤ट है, उसकì ůाजे³टरी या úाफ एकदम 

आइड¤िटकल होता है । माननीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤, उनके ÿधान मंýी काल म¤ भारत कì 

अथªÓयवÖथा 10वé से तीसरी अथªÓयवÖथा तक पहòचंी है, हम 1 िůिलयन स े3 िůिलयन तक पहòंचे ह§ । 

िनिĲत łप से उसी के अनłुप हमारी हाइűोकाबªन Éयूल कì आवÔयकताए ंबढ़ी ह§, खपत बढ़ी है और 

उस खपत के बढ़ने के चलते हमारी इÌपोटª  िडप¤डेिबिलटी म¤ कुछ हद तक इजाफा हòआ है । जहां तक 

माननीय सदÖय ने अदर åरÆयूएबल åरसोस¥ज के बार ेम¤ बात कì है, म§ गवª और ÿसÆनता के साथ कह 

सकता हó ंिक जो एथेनॉल Êल§िडंग का ÿोúाम माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ शłु हòआ था और 

हमने जो बायो Éयूल पॉिलसी तैयार कì थी, उस बायो Éयूल पॉिलसी के चलते हòए आज हम 12 

परस¤ट एथेनॉल कì Êल§िडगं पेůोल म¤ कर रहे ह§ । इसको 20 ÿितशत तक ले जाने के िलए माननीय 
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ÿधान मंýी जी के मागªदशªन म¤ हम ÿितबĦ ह§ । हमने अब तक जो 12 ÿितशत का लàय हािसल िकया 

है, उसके चलते िपछले वषŎ म¤ इस पॉिलसी को एडॉÈट करने के बाद लगभग 24 हजार करोड़ Łपये का 

जो इÌपोटª  है, िवदेशी मþुा का िनवेश कम हòआ है । इसके साथ-साथ जो एथेनॉल है, उसको एúो बेÖड 

ÿोड्यूसेज से बनाया जाता है । इसिलए उसकì जो बचत है, वह बचत वन लाइन लीिनयर होने के 

बजाय िकसानŌ तक पहòंची है, वह िडस¤ůलाइज हòई है । उस 23 हजार करोड़ Łपये कì बचत, जो 

िवदशेी मþुा कì हòई है, उसका लगभग 60-70 ÿितशत से अिधक िहÖसा िकसानŌ के घरŌ तक पहòंचा है 

। िनिĲत ही हम एक तरफ इÌपोटª  के ³वांटम को कम करने म¤ कामयाब हòए ह§, इÌपोटª  के िबल को कम 

करने म¤ कामयाब हòए ह§ । उसके साथ-साथ इस ŀिĶकोण से िकसानŌ कì आमदानी को बढ़ाने कì िदशा 

म¤ भी हम सकाराÂमक सफलता ÿाĮ कर पाए ह§ । 

माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 82 । 

®ी तेजÖवी सूयाª  – उपिÖथत नहé । 

®ी रिवÆदर कुशवाहा जी ।  
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(Q. 82) 

®ी रिवÆदर कुशवाहा : माननीय अÅय± जी, आपने मुझे पूरक ÿĳ पूछने का अवसर िदया, इसके 

िलए म§ आपके ÿित आभारी हóं ।  

माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से यह कहना चाहता हóं िक 

महÂवपूणª एयरपोटª  गोरखपुर, जहां से देश के कोने-कोने म¤ उड़ान¤ ÿितिदन संचािलत कì जा रही ह§, 

िजसका लाभ पूवê उ°र ÿदेश के साथ-साथ सीमावतê ÿदेश िबहार तथा पड़ोसी देश नेपाल को भी 

िमल रहा ह ै। याýी सिुवधा हेत,ु रािýकालीन िवमान सेवा हेत ुगोरखपरु एयरपोटª  पर ये सिुवधा यािýयŌ 

हेत ुकब तक शुł करने का ÿÖताव है?  

बगल म¤ कुशीनगर एयरपोटª  है । म§ माननीय मंýी जी से यह जानना चाहता हóं िक उस एयरपोटª  

पर िनयिमत उड़ान¤ नहé ह§ । वहां पर कब तक िनयिमत उड़ान¤ शłु हŌगी? हमार े यहां लोकनायक 

जयÿकाश नारायण जी और पूवª ÿधान मंýी चÆþशेखर जी कì जÆमÖथली बिलया से पटना, वाराणसी, 

गोरखपरु एयरपोटª  कì दूरी 200-250 िकलोमीटर है । मेरा मंýी जी स ेयह ÿĳ है िक ³या वह बिलया म¤ 

नए एयरपोटª  कì Öथापना का िवचार रखते ह§? धÆयवाद । 

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : अÅय± महोदय, माननीय सांसद महोदय ने अपने ÿĳ म¤ तीन ÿĳ 

पूछे ह§ । सवªÿथम म§ उनको िवĵास िदलाना चाहता हó ंिक माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ भारत म¤ 

नागर िवमानन ±ेý को नई ऊंचाई तक पहòंचाना, यह हमारा सकंÐप नहé है, लेिकन हमने यह साकार 

करके जनता के िलए पूणª łप से समिपªत िकया है । िजस देश म¤ केवल 74 एयरपोट्ªस होते थे, आज 

149 एयरपोट्ªस हो चुके ह§ । िजस देश म¤ केवल 6 करोड़ सालाना याýी हवाई िवमान से ÿÖथान और 

सफर करते थे, आज उसी देश म¤ कोिवड से पूवª साढ़े 14 करोड़ यािýयŌ ने सफर िकया है । इस वषª 

15 करोड़ 20 लाख यािýयŌ ने सफर कर िलया है मतलब िपछले åरकॉडª को भी हमने तोड़ िदया है । 

 हमारा अनमुान है िक हमने जो 15 करोड़ 20 लाख यािýयŌ का कìितªमान Öथािपत िकया है, 

यह वषª 2030 तक डबल होकर हमारे देश म¤ 30 करोड़ घरलूे याýी बन जाएगं े। जहाँ हम लोग घरलूे 

यािýयŌ के मामले म¤ िवĵ म¤ सातव¤ नÌबर पर थ,े वहा ँआज भारत िवĵ म¤ तीसरे नÌबर पर पहòचँ चकुा  
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है । यह िवदेशी यािýयŌ के मामले म¤ सातव¤ नÌबर पर पहòचँ चकुा है । घरलूे यािýयŌ और िवदेशी यािýयŌ 

को िमलाकर हम लोग पाचँव¤ नÌबर पर पहòचँ चकेु ह§ ।  

 ÿधानमंýी जी का सकंÐप है िक वषª 2027-28 तक देश कì अथªÓयवÖथा को हम लोग पाचँवé 

बड़ी अथªÓयवÖथा से तीसरी बड़ी अथªÓयवÖथा तक ले जाएगं े। वहé हमारा यह भी सकंÐप है िक नागर 

िवमानन ±ेý म¤ घरेलू और अतंराªÕůीय यािýयŌ को िमलाकर हमारा देश, जो पाचँव¤ Öथान पर ह§, उसे 

भी वषª 2030 तक तीसर ेनÌबर तक पहòचँाना है ।  

 इÆहŌने तीन भागŌ म¤ ÿĳ िकये । पहला ÿĳ कुशीनगर के बार े म¤ पूछा गया । कुशीनगर म¤ 

सहारनपरु के िलए हमने उड़ान योजना के अंतगªत िबड अवाडª कर िदया है । हम िजन 14 łट्स को 

कने³ट कर¤ग,े उÆह¤ हमने उड़ान 5.3 के अतंगªत सिÌमिलत िकया है । वतªमान म¤, हमने एक łट अवाडª 

कर िदया है । जहा ँतक, गोरखपरु का सवाल है, हम लोग यहा ँभी एयरलाइंस के साथ चचाª कर रहे ह§ । 

जब वे िनणªय ल¤ग,े तो उसका िøयाÆवयन भी हम कर¤गे । 

 जहा ँतक बिलया कì बात कì गई, म§ सांसद महोदय से िनवदेन कłँगा िक वे भी उ°र ÿदेश 

सरकार स ेबात कर¤ और मुझसे आकर िमल¤ । बिलया के िलए जो संभव होगा, उनके साथ चचाª करके 

हम करने कì कोिशश कर¤गे । लेिकन म§ यह िवĵास िदलाना चाहता हó ँिक उ°र ÿदेश म¤ वषª 2014 तक 

केवल छ: एयरपोट्ªस थे, आज उ°र ÿदेश म¤ 10 एयरपोट्ªस संचािलत हो चकेु ह§ ।  

 माननीय अÅय± महोदय, सबसे महÂवपूणª बात यह है िक वतªमान म¤ 10 एयरपोट्ªस ह§, लेिकन 

आने वाले एक साल के अÆदर, जो 10 एयरपोट्ªस कì ±मता है, अगले एक-दो माह म¤ हम लोग 5 और 

एयरपोट्ªस कì शŁुआत करने जा रहे ह§ । उसी के साथ सबसे बड़ा सपना केवल उ°र ÿदेश कì जनता 

का ही नहé, बिÐक पूर ेदशे कì जनता के िलए जेवर म¤ अतंराªÕůीय िवमान तल इस वषª के अतं तक 

शुł हो जाएगा । िजस उ°र ÿदेश म¤ केवल छ: एयरपोट्ªस थे और आज 10 एयरपोट्ªस ह§, वे इस साल 

के अंत तक 16 हो जाएगें । 

माननीय अÅय± : मंýी जी, आप अब सं±ेप म¤ जवाब दीिजएगा । 

 माननीय सदÖयŌ से भी अनरुोध है िक वे एक-एक लाइन म¤ ÿĳ पूछ¤ । 
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®ी ®ीरगं आÈपा बारणे : माननीय अÅय± महोदय, पणेु शहर और पणेु शहर के आसपास कì आबादी 

लगभग 2 करोड़ के ऊपर हो गई है । 

माननीय अÅय± : आप भूिमका न बाधँ¤, सीधे ÿĳ पूछ¤ । 

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे : म§ आपके माÅयम स,े माननीय मýंी जी से पूछना चाहता हóँ िक पुण ेहवाई 

अड्डा भारतीय वाय ुसेना का हवाई अड्डा है । म§ आपसे पूछना चाहता हó ँिक ³या पणेु म¤ िकसी अÆय 

Öथान पर हवाई अड्डा बनाने कì सरकार कì कोई योजना है? अगर सरकार इसे बनाना चाहती है, तो 

वह िकतने समय तक बन जाएगा? 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, I would like to thank Honourable 

member for raising this query regarding Pune Airport. I am also Marathi. Hence, I 

am resolved and dedicated towards the overall development of Pune city. A new 

terminal has been constructed at Pune Airport. We will inspect and surely 

consider about all the possible requirements. We're going to inaugurate it very 

soon.  

You should raise this issue with the state government and if the state 

government send us a proposal for second airport, we will definitely look into it.  

State government had shared about the proposed site, but local farmers had also 

requested us in that regard.  

So, its state government's responsibility to check the viability. They should 

check and send it again. We would definitely consider the proposal.* 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI: Sir, I would like to ask the Minister 

about Tuticorin Airport and the runway. The work had been started much before 

COVID-19 period. Many excuses have been given. We will be following up with 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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the Minister also. He is well aware that the pace of work is very, very slow. The 

work of the terminal building and runway has not been completed. It is already 

very late and because of that, a lot of businesses and industries are suffering.  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: First of all, let me thank her. She is 

extremely eager about getting this Airport operational. I would like to tell her that 

we are also very eager to do so. She is very much welcome to come and meet 

me. I will give her the full details and specification with regard to this Airport and I 

will jointly monitor this.  

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, माननीय ÿधानमंýी जी ने दवेघर एयरपोटª  िदया । राºय सरकार कì 

गलती के कारण सात मकान िगर नहé रहे थे । 20 िदसबंर को हाई कोटª  म¤ म§ने केस लड़कर उन 

मकानŌ को िगराने का आदेश करा िदया, लेिकन आज तक वह आईएलएस नहé लग पाया ह,ै Öपेशल 

वीएफआर के बाद भी हमारी Éलाइट्स वहा ँल§ड नहé कर पा रही ह§ । देवघर एयरपोटª  के बार ेम¤ हाई 

कोटª  का आदेश कब तक इÌपलीम¤ट होगा?  

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : महोदय, सांसद जी आकर मुझसे जłर िमल¤ । आईएलएस कì 

ÿिøया हम लोग देश के कई एयरपोट्ªस पर कर रहे ह§ । व े जłर मुझसे आकर िमल¤, म§ उÆह¤ 

वÖतुिÖथित बता दूगँा । 

®ी हसनैन मसूदी : सर, आप जानते ह§ िक िपछले साल स े®ीनगर एयरपोटª  के िलए एयर ůैिफक बढ़ 

गया है । 

माननीय अÅय± : आप केवल ÿĳ पूिछए । 

®ी हसनैन मसूदी : सर, ³या सरकार अवंतीपोरा एयरपोटª  को ऑपरेशनल बनाएगी?… (Óयवधान) 

®ी ºयोितरािदÂय एम. िसिंधया : सर, माननीय सदÖय का ÿĳ इस ÿĳ के साथ सिÌमिलत नहé     

है ।… (Óयवधान) ये अवंतीपोरा के बार ेम¤ मुझसे आकर िमल¤, म§ इÆह¤ अवगत करा दूगँा । 

माननीय अÅय± : ®ी रमेश माझी जी । 
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 अब सब लोग आपसे िमल ल¤गे तो इस ÿĳ को खÂम करते ह§ । चिलए, आगे बढ़ते ह§ । सभी 

लोग माननीय मंýी जी स ेआकर िमल लेना । आप समय तय कर देना, सभी लोग आपसे आकर िमल 

ल¤गे । 

®ी रमेश चÆþ माझी : महोदय, धÆयवाद । 

 महोदय, आपने मझेु ÿĳ पूछने का मौका िदया है । 

माननीय अÅय± : हमने कहा ँमौका िदया है? ³या आप खुद ही बोलने का मौका ले रहे हो? नहé-नहé, 

अभी इसका समय नहé है । म§ आपको अभी मौका नहé द ेरहा हó ँ। 

ÿĳ सं́ या 83,  

डॉ. टी. समुित (ए) तािमझाची थंगापंिडयन जी । 
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(Q.83) 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Sir, my question was 

whether the Government has initiated any startup fund for promoting the 

marginalised communities including the Scheduled Castes and the Scheduled 

Tribes. The hon. Minister has given a detailed answer for which I am really 

thankful. I express my thankfulness to him through you.  

 He has also categorically appreciated our Tamil Nadu State, led proudly by 

our hon. Chief Minister Thalapathy M.K. Stalin as the best performer. It shows 

that our Tamil Nadu is a forerunner in this case as it has been in many fronts.  

 My question is whether the Ministry plans to collaborate with Tamil Nadu 

Government to learn from their successes and replicate effective strategies 

nationwide to ensure equitable economic growth and empowerment.  

®ी भानु ÿताप िसहं वमाª : महोदय, माननीय सदÖया ने बहòत अ¸छा ÿĳ िकया है । िवशेष łप से म§ 

कहना चाहता हó ँिक तिमलनाडु म¤, िजसके बार ेम¤ हम लोगŌ ने अभी िकया है, िवशेष łप से 7,559 

Öटॉटª-अÈस रिजÖटडª हòए ह§ । जब वषª 2014 म¤ भारतीय जनता पाटê के नेतÂृव म¤ यशÖवी ÿधानमंýी 

नरÆेþ भाई मोदी जी ÿधानमंýी जी बने थ,े उस समय माý 350 Öटॉटª -अÈस देश म¤ थे और इस समय 

वतªमान म¤ देश म¤ 1,17,254 Öटॉटª -अÈस ह§ । म§ कह सकता हó ँिक िवशेष łप से ये Öटॉटª -अÈस बड़ी 

तेजी के साथ बढ़ रहे ह§ । इÆहŌने एसटी, एससी कì बात कही है । िवशेष łप से म§ कहना चाहता हó ँिक 

एससी के िलए अभी जो पैसा स§³शन िकया गया था, उसम¤ 523 करोड़ Łपये Öटॉटª-अÈस के िलए द े

िदए गए ह§ और 213 एससी कंपिनयŌ को यह पैसा िदया गया है । इस तरीके से 736 करोड़ Łपये 

इसके िलए स§³शन िकए गए थे । इतना पैसा इÆह¤ द ेिदया गया है । 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Sir, my 

supplementary is, in the allocation of funds under the venture capital for 
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Scheduled Castes, what proportion is specifically designated for women 

entrepreneurs?  

®ी भानु ÿताप िसंह वमाª : अÅय± जी, एससी, एसटी के िलए Öटाटª -अप लागत का 75 परस¤ट िव° 

पोषण िकया जाता है । सामािजक और Æयाय मýंालय Ĭारा बीएसएफ के अतंगªत अÌबेडकर सामािजक 

नवाचार िमशन िलिमटेड Ĭारा िकया जा रहा है । िजसम¤ िवशेष łप से हम कह सकते ह§ िक अनुसूिचत 

जाितयŌ के िलए पचास करोड़ Łपये का फंड रखा गया है । 

माननीय अÅय± : मंýी जी, बोल दीिजए िक मिहलाओ ंको ÿाथिमकता दी जाएगी और देते ह§ । 

®ी भान ुÿताप िसहं वमाª : अÅय± जी, इसम¤ मिहलाओ ंको ÿाथिमकता दी जाएगी । 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 84,  

®ी अशोक महादेवराव नेते जी । 
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(Q. 84) 

®ी अशोक महादेवराव नेते : अÅय± महोदय, हम सभी देशवािसयŌ के िलए ÿसÆनता कì बात यह है 

िक देश के ÿधान मंýी आदरणीय मोदी जी ने सभी आवासहीन नागåरकŌ के िलए आवास देने का 

सकंÐप िकया है और यह Öवागत योµय है । हम सभी इसके िलए आदरणीय नरेÆþ मोदी जी का िदल स े

अिभनंदन करते ह§ । देश के ऐसे गरीब लोग, िजÆहŌने िकÔतŌ पर टीवी, मोबाइल, िĀज, मोटर साइिकल 

आिद खरीदा है तथा िजनके पास केवल पांच एकड़ भूिम है, वे ÿधान मंýी आवास कì सिुवधा स ेवंिचत 

हो रहे ह§ । ³या इन िनयमŌ म¤ छूट देने के िलए माननीय मंýी जी िवचार कर¤ग?े 

माननीय अÅय± : मंýी जी, आप हा ँया न बोल दीिजए । 

®ी गजÆेþ िसहं शेखावत : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने िजन कंिडशंस कì बात कही 

है, वह ÿधान मंýी आवास योजना शहरी म¤ लागू नहé है । वह úामीण के िलए शत¦ ह§ । माननीय सदÖय 

को इस ŀिĶकोण से देखकर िवचार करना चािहए । िसफª  अबªन म¤ केवल तीन लाख Łपये तक कì 

इनकम और उसका देश म¤ कहé भी प³का घर न हो, िसफª  ये दो ही शत¦ ह§ । यह िडमांड िűवन Öकìम 

है, कोई कोटा नहé है, िजतने चाहे उतने घर िदए जा सकते ह§ । 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 85,  

®ी एन. के.  ÿेमचÆþन जी । 
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(Q. 85) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, the National Highway 744 from 

Kadampattukonam to Chadayamangalam, Chadayamangalam to Pathady, 

Thenmala, Aryankavu to Tirumangalam is one of the prestigious projects in my 

Constituency.  This is a Greenfield Highway.  The land acquisition 3A Notification, 

and 3D Notification has been completed.  It is quite unfortunate to note that the 

State Government is not willing and ready to share the land acquisition cost of 25 

per cent.  The work is standstill and the people are finding it very difficult to 

transact the land. The 3D Notification is cancelled.  

 My first supplementary question to the hon. Minister is that whether the 

Government is willing and ready to take up the project as a whole because the 

total cost of the project will come to around Rs.3000 crore.  According to that, the 

25 per cent cost will be just around Rs.300 crore.  I would like to know whether 

the Government will take the responsibility to take it as a prestigious project at the 

entire expense of the Government of India so that the work can be completed.  

माननीय अÅय±: माननीय मंýी जी, आप यह भी बता दो िक केरल म¤ और अÆय ÿदेशŌ म¤ एक 

िकलोमीटर सड़क बनाने म¤ िकतना अतंर है । 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Respected Speaker, Sir, this is one of the 

important Highways and I accept it. Actually, this Highway is having four 

packages in Tamil Nadu and two packages in Kerala.  This NH-744, four to six 

lane carriageway is under progress. It is included under Bharatmala Pariyojana 

Phase-I.  In two packages, already 39 per cent work is completed.  In Kerala, 

where it has two packages, we are already in consultation with the Kerala 
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Government.  I have a meeting with the Chief Minister regarding the land 

acquisition cost.  In Kerala, somewhere the land cost comes to around Rs.50 to 

Rs.70 crore per kilometre.  

 The rates are very high. Unfortunately, in Kerala, as there is road-side 

development and the buildings are there, we need to acquire land and also the 

houses. The cost is very high, and that is to be one of the biggest problems. 

When we discussed with the Chief Minister of Kerala, he accepted that they will 

bear 50 per cent of the cost. The Kerala Government has already contributed Rs. 

5,000 crore as part of their share but the cost is very high. After that, they gave 

me an indication that their Government is not in a position to bear 50 per cent 

cost. This problem has arisen because of that. Then after discussion with the 

State Government and the Chief Minister, we found a way out and asked them to 

contribute only 25 per cent and make exemption for the GST of nine per cent from 

the State Government which will be notional loss. He accepted that but still we are 

waiting for a reply from the Government. My Secretary is constantly in contact 

with the Chief Secretary of Kerala. But still, we have not received a response from 

them. I am expecting that we will get a positive response from the Kerala 

Government as early as possible so that we will be in a position to take the 

decision and start the project.  

Out of the five packages in Tamil Nadu, there are three packages for which 

the DPR is in progress. There are two packages in Kerala. First is at the Kerala-

Tamil Nadu border near Aryankavu to Edamon and the other is from Edamon to 
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Kadampattukonam, which are also at the DPR stage. We will try to resolve this 

issue as this is a very important one.  

 In Tamil Nadu also, somewhere we are facing problem regarding getting 

the aggregate. I had a long discussion with the Chief Minister of Tamil Nadu also. 

We need cooperation from the State Government, particularly regarding giving 

aggregate and other permissions for mining, which is very essential. Without that, 

we cannot construct the road. So, I will appeal to both the Chief Ministers, as this 

is a very important road and we want to do it, and if they clear all these factors as 

early as possible, we will definitely start the project.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: I thank the hon. Minister for the positive answer 

given by him. We all appreciate the hon. Minister of Road Transport and 

Highways, Nitin Gadkari ji for the wonderful performance as regards the National 

Highways. I do appreciate him for that. But at the same time, what if the State 

Government is not cooperating because this is Bharat Mala Project? As regards 

all other roads, the State Government has agreed. There are only two roads – the 

Cochin bypass and this road – for which they have not even given the 

concurrences.  So, my specific question to the hon. Minister is, will the hon. 

Minister consider it as a special case if the State Government is not willing to 

contribute 25 per cent? You have also made another suggestion of the exemption 

of GST and royalty. Suppose the Government is not willing to do it, will it be 

considered as a special case? It is a very, very important road connecting the two 

States. Will it be considered a special case and the entire expense be borne by 
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the Government of India? It is a flagship programme in my constituency. So, I 

request you to kindly consider it as a special case.  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Respected Speaker Sir, we are awaiting a reply 

from the State Government of Kerala, either positive or negative. In the meeting, 

the Chief Minister and the Chief Secretary have already accepted. So, we only 

need a formal written reply from them. If it is there, there will be no problem about 

all these factors. But I am positive and want to resolve the issue. In Kerala also, I 

admit that it is in a specific position and the land acquisition cost is very high. So, 

somewhere we need to find out some solution for that. We are positive. At least, 

you convince the Government. Let them send to me a written reply, whether 

positive or negative, and after that I will be in a position to decide about this issue.  

SHRI DAYANIDHI MARAN: Thank you, Speaker, Sir. We have a very dynamic 

Minister. I am sure that this is the last Question Hour session for you in this 

Parliament Session. I would like to ask a very specific question about the 

greenfield project of Chennai-Bengaluru highway. You have already reviewed it 

and said that it will be completed in 18 months. Could you please give us details 

at what stage it is at present, and what is the likely date of its completion?  

 Secondly, for the five years I have been raising a question regarding the old 

Chennai-Bengaluru highway. I am asking it because especially from Chennai to 

Ranipet it is impossible to travel as the construction work is stagnated, which is 

because of the delay caused by the contractors, and because of this people are 

facing a lot of hardships. I would like you to answer for that. 
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 Lastly, I would request you to share with us the timeframe in which the road 

from Thoothukkudi to Tirunelveli will be repaired. This road was damaged during 

the recent flood.  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Respectable hon. Member, the connectivity 

between Bengaluru and Chennai with the express highway is very important 

because maximum people in Karnataka and Tamil Nadu use roads. So, this 

highway is very important from business and commercial point of view. We are 

working very fast on this highway. Some part of it is in Bengaluru and the other 

part is in Tamil Nadu. I inspected the highway from helicopter and I went up to the 

Tamil Nadu border. I would like assure the House and the hon. Member that we 

are trying our level best to complete this highway before December. After 

completion of this highway, the distance between Bengaluru and Chennai would 

remain only of two hours. That will create a good opportunity for development of 

industries, businesses and commercial activities.  

 Sir, I would like to say that I do not want to politicise the issue, and I would 

not make any comment against the Chief Minister of the State. But without getting 

aggregate or without getting the things which we need for road construction, how 

is it possible for us to complete the road? So, some of the things are related with 

the State Government and we always need cooperation. The problem is that the 

fly ash is not available. The thermal power plants are there. But they are not ready 

to give us fly ash and that is why the work is stuck.  

 I have already requested the hon. Chief Minister. The Chief Secretary and 

the State PWD Minister can organize a meeting with the contractors, NHAI 
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officers and the State Government officers. You can call a meeting. You 

understand what problems we are facing. On the basis of that, if we could find a 

way out, I promise you that the work will be completed.  

 I understand that the road is very important and also the types of problems 

people would be facing. I also want to find out a solution. Many times I have tried 

to have meetings with the people concerned. My request to the hon. Member is to 

take a review of this in Chennai. I am even ready to come to Chennai for that. We 

will resolve the issue and complete the project.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI: Sir, kindly give a reply with regard to 

Thoothukudi road. It is also a very important road. ....(Interruptions) It falls in my 

constituency. ....(Interruptions)  

माननीय अÅय± : आप उनके वकìल नहé ह§, नो एडवोकेिटंग । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप जा कर मंýी जी से उनके चैÌबर म¤ िमल लीिजएगा । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नहé, नहé, म§ने मंýी जी को इजाज़त नहé दी है । 

 ®ी के. सुरशे जी । 

… (Óयवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Thank you, Speaker, Sir. I would like to invite the 

kind attention of the hon. Minister, Shri Nitik Gadakari towards one very import 

project in Kerala. Actually, the Thirumangalam-Kollam National Highway was 

diverted to Edamon to Kadambattur. From Edamon to Kollam, 45 kilometres are 

permitted to have the National Highway status. Edamon-Punalur-Potta are in my 
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constituency and Kundra-Kollam is the existing highway. You diverted that to 

greenfield from Edamon to Kadambattur. Will the Edamon to Kollam stretch of the 

existing national highway continue or will you hand it over to the State PWD? My 

demand is that the balance portion of the road from Edmond to Punalur-

Kottarakara 5.17   should be existing as national highway. 

 I would request you to give the national highway status to the balance 

portion of Edamon to Kollam. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Hon. Speaker, Sir, Edamon to Kollam covers a 

distance of 38.62 kilometres. The cost of the project is Rs.1,700 crore. The total 

project cost is coming to Rs.6,270 crore. The total length is Rs.208.5 kilometres, 

out of which five packages are in Tamil Nadu and two in Kerala. Now, this is to be 

executed by the NHAI and somewhere by the State PWD unit also. We take the 

responsibility of that and that will be treated State PWD Unit - NH Division.   

We will just complete the DPR and consider the demand of the hon. 

Member to give this whole project to NHAI and get it completed by NHAI.  

माननीय अÅय±: ³वेĲन नंबर 86, ®ीमती रमा देवी 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, इतने सार ेसदÖय मýंी जी कì सराहना करते ह§, यह देखने वाली चीज 

है ।… (Óयवधान)  

माननीय अÅय±: आपका ÿĳ ³या है? 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, गडकरी जी जब जवाब दे रहे थे, तब सारे मेÌबसª उनकì सराहना कर 

रहे थे ।… (Óयवधान) 
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 सर, दूसरी चीज, यह पहली बार म§ने देखा िक without resorting to cultification of our 

Prime Minister, he has dared to reply the question.  

®ी िनितन जयराम गडकरी: ÿधानमंýी जी के मागªदशªन म¤ जो पॉिलसी होती है, उसी का म§ जवाब 

देता हó ं।  

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 86,  

®ीमती रमा देवी जी । 
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(Q. 86) 

®ीमती रमा देवी : आदरणीय अÅय± महोदय, म§ अपने माननीय ÿधानमýंी जी एव ंमाननीय मýंी जी 

को धÆयवाद देना चाहती हóं िक क¤ þ सरकार Ĭारा दशे भर म¤ सूàम, लघ ुएवं मÅयम उīोग को बढ़ावा 

देने के िलए ऋण सहायता, ÿौīोिगकì सहायता, अवसंरचना िवकास तथा कौशल िवकास सिहत ±ेýŌ 

म¤ कई योजनाओ ंके माÅयम से लोगŌ को लाभ िदया जा रहा है । उīोगŌ कì तुलना म¤ कम पंूजीगत 

लागत पर बड़े पैमाने पर रोजगार के अवसर ÿदान करने कì महÂवपूणª भूिमका िनभा रहे ह§ । अभी हाल 

ही म¤ माननीय ÿधानमंýी जी Ĭारा पीएम-िवĵकमाª योजना कì शुŁआत कì गई है । इसके माÅयम से 

18 तरह के पारपंåरक पेशŌ से जड़ेु हòए कारीगरŌ एवं िशÐपकारŌ को गारटंी मुĉ लोन देने का ÿावधान 

भी िकया गया है । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स े पूछना चाहती हóं िक कोिवड काल म¤ जो 

कल-कारखाने बंद हो गए थे और अभी Łµण अवÖथा म¤ ह§, ³या क¤ þ सरकार ने उनकì सहायता के 

िलए कोई कदम उठाया है? यिद हा,ँ तो िबहार सिहत पूर ेदेश म¤ तÂसंबंधी Êयौरा ³या है? कोरोना काल 

म¤ जो कारखाने बंद हो गए थे, Łµण हो गए थे, ऐसी िÖथित म¤ कल-कारखानŌ का जो दशा है, उसम¤ 

³या सधुार लाया जा रहा है? इसके बारे म¤ माननीय मंýी जी जवाब द¤ । 

®ी भानु ÿताप िसहं वमाª : माननीय अÅय± महोदय, हमारी माननीय सदÖया ने ÿĳ पूछा है िक 

कोरोना काल म¤ एमएसएमई कì जो यूिनट्स िसक हòई थé, उनके िलए सरकार ने ³या िकया है । िवशेष 

łप से देश के यशÖवी ÿधानमंýी नरÆेþ भाई मोदी जी ने, कोरोना काल म¤ हमारी जो यूिनट्स िसक हòई 

थé, उनको तुरंत ही चालू करने के िलए आÂमिनभªर भारत पैकेज के अतंगªत एक ईसीएलजीएस योजना 

लागू कì थी । उसके अंतगªत सबसे पहले वषª 2020 म¤ उÆहŌने करीब 3 लाख करोड़ Łपये िदया था । 

इसके बाद वषª 2021 म¤ 1.5 लाख करोड़ Łपये और िदया गया । अभी जो हमारी बजट आया, 

आदरणीय िव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी ने जो बजट पेश िकया, उसम¤ 50,000 करोड़ 

Łपये और िदया गया । इस तरह पाँच लाख करोड़ Łपये ईसीएलजीएस योजना के अंतगªत इन यूिनट्स 

को िदया गया है । 
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 महोदय, अभी तक एमएसएमई के अतंगªत जो यूिनट्स ह§, उनको 3,62,000 करोड़ Łपये िदये 

जा चकेु ह§ और एमएसएमई को भी करीब 2 लाख करोड़ Łपये कì मदद दी जा चुकì है । 

®ीमती रमा देवी : अÅय± जी, मंýालय कì िविभÆन योजनाओ ंको बेहतर łप म¤ धरातल म¤ पहòंचाने 

के िलए हमारे माननीय मंýी जी ने बहòत सारे पैसे देने कì बात कही है, इसके िलए म§ उनको धÆयवाद 

देती हóं । Öथानीय सांसद कì भूिमका को बढ़ावा देने के िलए ³या कोई नीित बनाई जा सकती है, 

िजसके माÅयम से सांसद अपने ±ेý म¤ बड़े पैमाने पर एमएसएमई को ÿभावी łप से शुł करवाने के 

िलए अपना योगदान दे सके? 

®ी भानु ÿताप िसंह वमाª: माननीय अÅय± महोदय, आदरणीय सांसद महोदया एक अ¸छी सांसद ह§ 

और अपने ±ेý म¤ भी ढेर सार ेकाम करती ह§ । िवशेष łप से म§ उÆह¤ बताना चाहता हóं िक वहां िनरी±ण 

के िलए सांसद िजले कì िविवध सिमितयŌ के म¤बर भी होते ह§ और िदशा कमेटी के चेयरमैन भी होते   

ह§ । ये सारी योजनाय¤ उÆहé के अंतगªत आती ह§ । वे िजस योजना कì चाह¤ समी±ा कर सकती ह§, देख 

सकती ह§ । वहा ंभेजकर कोई सझुाव देना चाहती ह§, तो उसे दे सकती ह§ । 

®ीमती नविनत रिव राणा : अÅय± महोदय, इंÈलायम¤ट जेनरटेेड बाई एमएसएमईज़ पिटªकुलरली इन 

महाराÕů, वÖेट बंगाल, सोनीपत के बार ेम¤ म§ आपसे यह भी जानना चाहती हóं एमएसएमईज़ के अतंगªत 

³या सरकार अमरावती म¤ नेशनल इÖंटीट्यूट फॉर माइøो Öमॉल एडं मीिडयम इंटरÿाइजेज़ Öथािपत 

करने पर िवचार कर रही है? इसके माÅयम से हमार ेअमरावती म¤ और महाराÕů म¤ िकतनी इंÈलायम¤ट 

िडपाटªम¤ट कì तरफ से जेनरटे हòई है? 

®ी भानु ÿताप िसहं वमाª : अÅय± महोदय, पीएमईजीपी योजना के अतंगªत महाराÕů म¤ कुल 

131.85 करोड़ Łपये कì सिÊसडी दी जा चकुì है, िजसम¤ वहां करीब 29 हजार इंÈलाईज़ के िलए 

रोजगार जेनरशेन हòआ है । अमरावती िजल े म¤ 4.2 करोड़ Łपये कì सिÊसडी दी गई है और उससे 

करीब 1 हजार लोगŌ को उसका लाभ िमला है ।  

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 87,  

®ी ए. राजा जी । 
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(Q. 87) 

SHRI A. RAJA: Sir, I should appreciate my colleague, the hon. Minister, that a 

detailed answer has been given by him. At the same time, with due respect to the 

hon. Minister, I am not fully satisfied with the answer. How many flights were 

cancelled due to various reasons? Broadly speaking, three reasons were given by 

the Minister. One is weather. The second one is technical. We are travelling at a 

time when we have advanced systems in the scientific field. I can understand the 

technical reasons due to which suddenly a flight can be cancelled. For weather 

and commercial reasons, it can be foreseen early and advance intimation must be 

given. Suppose, I booked a ticket. It may be for attending a funeral or it may be 

for attending a very important function. If the flight is cancelled, the consequences 

will be irreparable. 

 My first question is this. You are having omnipotent authority over the 

statutory body. I would like to know whether the Government is going to devise 

detailed guidelines with dos and don’ts to avoid such hardship because people 

are forced to sit on the tarmac and take food. The Director General of Civil 

Aviation rightly said that it is a violation of apron discipline. Such a grave incident 

has taken place. What will be the comprehensive policy of the Government with 

dos and don’ts and punitive provisions to avoid all these things? 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, Raja ji has raised a very pertinent 

question. I would like to just take his attention to the data. When one actually sees 

the data of cancellations in our country this year, it is 0.3 per cent due to weather; 

it is 0.2 per cent due to commercial and operation reasons; and it is 0.2 per cent 
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due to technical reasons. You look at our fleet size which has doubled in the last 

ten years. You look at the number of air traffic movements per week which has 

grown by 22 per cent in the last two years only. Even if you take all three reasons 

for cancellations together, it comes to 0.7 per cent of our total air traffic 

movements in civil aviation across the country. This is the first point. 

 Secondly, he is absolutely right that in the event of a cancellation or a 

delay, there are two things that need to be taken care of and I would like it to 

emphasise to him. 

He has only emphasised one area, which is the security concerns with 

regard to an airport being integral to the security of a country. Therefore, if there is 

any infringement on that, strict action must be taken. But along with that Raja ji 

has made another very important point also that any inconvenience to passengers 

on that account and the very fact that an aircraft in Mumbai was parked on the 

tarmac and passengers had to have their meals on a tarmac is unacceptable as 

far as we are concerned. There was no reason for that to have happened. The 

airline should have radioed the airport in advance. That plane should have been 

parked at an air terminal with an apron. Passengers should have been 

disembarked. They should have been given food properly. Then when the plane 

was ready, they should have been boarded again and then taken to their 

destination.  

We have imposed a fine on both the airline and the airport because it is 

unacceptable to us on both counts, one inconvenience to passengers and second 

infringement of security. That though, I must say, happened due to a very adverse 
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fog condition. We have not experienced the kind of fog conditions that we have 

experienced this year in the last decade or even more than that. Even though that 

being the case, we have put in place now regulations with regard to delays. If a 

flight gets delayed by more than three hours, it is imperative that the airline cancel 

it. I would not brook any inconvenience to my passengers beyond three hours, 

and they should be put onto another flight.  

Most importantly, with regard to ILS, CAT-I, CAT-II and CAT-III, we have 

close to about 33 ILS systems that we are putting in place in multiple airports 

today, 16 where equipment is being brought and from where we had only one 

airport with ILS system in 2014 with CAT-III system, we have now six airports with 

CAT-III systems and a total of 50 airports which have ILS, CAT-I and CAT-III. 

SHRI A. RAJA: Sir, my second supplementary is with regard to tariff. My 

understanding may be right or wrong, but the tariff is not directly fixed by the 

Government. In other words, there must be some say in fixing tariff acceptable to 

the Government and the people.  

As far as refund and traffic is concerned, I think that irrational ups and 

downs are there. Is the Government going to control it properly with due sense or 

not?  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, this Question was about fog-related 

delays and not related to air fares. But I would like to inform Raja ji, through you 

that we are a deregulated sector and I do not think his intention is to want us to 

regulate a deregulated sector.  
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Having said that, we must also understand that the civil aviation industry 

not only in India but across the world is a seasonal industry. So, you have periods 

of high traffic and you have periods of low traffic. Most importantly, from Dussehra 

till middle of January is your high season. Then, from January to April is your low 

season. Then, children holidays start in May and you have high season again until 

June. Monsoon sets in and you have a low season. This is a trend across the 

world. Therefore, there are hikes in tariff in high season and there are lows in tariff 

in the low season.  

It is important for us as Members of Parliament as well to compare apples 

to apples. So, you must compare a high tariff season with a high tariff season of 

last year and a low tariff season with a low tariff season of last year. And if we 

actually do that comparison, you will see that there has been a 10 to 12 per cent 

reduction in hike in tariffs across the board. The only time when there was an 

inordinate increase in tariff was on the 5th of June when I took a meeting in 2022 

when we had two situations occurring at the same time. Firstly, we were in a high 

season and secondly unfortunately one of our airlines was totally on ground, 

namely Go First. So, 53 planes out of a fleet of 700 suddenly were just parked on 

the ground. This resulted in high tariff in four or five cities, namely Pune, Leh, 

Srinagar, Ahmedabad, Mumbai. I constituted a meeting immediately, and within 

two weeks of that those tariffs were also brought down with our Tariff Monitoring 

Unit from DGCA. 

HON. SPEAKER: Supplementary by Shri A. Ganeshamurthi. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Hon. Member, please start speaking. 

… (Interruptions) 

SHRI A. GANESHAMURTHI:  Hon. Minister has given a detailed reply to the 

Questions raised by Shri A. Raja.  I wish to seek some clarifications.  When the 

flight services are cancelled due to technical glitches, floods and bad weather, will 

the Government try to provide for an alternative flight?  Hundreds of new airports 

have been started.  What is the use of these airports?  Whether they are for the 

use of private players or for the use of poor and ordinary persons?  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: We are in an industry which is in the air. 

Actually, flood is not something that affects directly; weather, of course, does but 

not necessarily floods.  

As far as weather is concerned, I have already answered the question. Fog 

is something that we cannot ascertain before but when the Runway Visibility 

Range (RVR) is lower than 550m, that is a fog condition and depending on the 

category of ILS in Cat-1, Cat-2, and Cat-3, we can permit take-offs and landings. 

Let me assure the House that our capability in Delhi and in one or two other 

metros is even beyond the western world in terms of both. We need three 

conditions. We need an airport to have the capability, we need to have an 

airplane to have the capability, and we need pilots to have the capability. On all 

three counts, we are ahead of the western world. 

_______ 

 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे कुछ माननीय सदÖयŌ Ĭारा कुछ िवषयŌ पर Öथगन 

ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§ । म§ने Öथगन ÿÖताव कì िकसी भी सूचना कì अनुमित ÿदान नहé कì 

है । 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir you said that you will allow me to 

speak. 

माननीय अÅय± : आपको पेपसª ले होने के बाद मौका िदया जाएगा । You have raised the 

issue already. 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : बालू जी, आपने यह िवषय कई बार उठाया है । 

… (Óयवधान) 

12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
  

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाय¤गे । 

 आइटम नबंर 2, ®ी कौशल िकशोर जी  

आवासन और शहरी कायª मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कौशल िकशोर): माननीय अÅय± जी, ®ी 

हरदीप िसंह परुी जी कì ओर से म§ क§ लेडर वषª 2022 म¤ ÿÂयेक ÿकार के सामाÆय पूल åरहायशी 

आवास म¤ होने वाली 5% åरिĉयŌ के िलए िदनांक 17.11.1997 के िदशािनद¥शŌ के संबंध म¤ सामाÆय 

पूल åरहायशी आवास के िकए गए िववेकाधीन िबना बारी के आवटंनŌ के वािषªक िववरण कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) सभा पटल पर रखता हóं । 

[Placed in Library, See No. LT 11291/17/24] 
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12.02½ hrs     (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

िवīुत मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग मंýालय म¤ राºय मýंी (®ी कृÕण पाल): माननीय 

सभापित जी, ®ी अजुªन राम मेघवाल जी कì ओर से, म§ 14वé, 16वé और 17वé लोक सभाओ ंके 

िविभÆन सýŌ के  दौरान मंिýयŌ Ĭारा िदये गये आĵासनŌ, वचनŌ और पåरवचनŌ के बार ेम¤ सरकार 

Ĭारा कì-गई-कारªवाई को दशाªने वाले िनÌ निलिखत िववरणŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी 

सÖं करण) सभा पटल पर रखता हóं:-  

 चौदहवé लोक सभा 

1. िववरण  सं́ या 36 चौथा सý, 2005 

[Placed in Library, See No. LT 11292/17/24] 

सोलहवé लोक सभा 

2. िववरण  सं́ या 33 तीसरा सý, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 11293/17/24] 

3. िववरण  सं́ या 25 सातवां सý, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 11294/17/24] 

सýहवé लोक सभा 

4. िववरण  सं́ या 21 पहला सý, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 11295/17/24] 

5. िववरण  सं́ या 17 दूसरा सý, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 11296/17/24] 

6. िववरण  सं́ या 16 चौथा सý, 2020 

[Placed in Library, See No. LT 11297/17/24] 

7. िववरण  सं́ या 16 पांचवां सý, 2021 

[Placed in Library, See No. LT 11298/17/24] 
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8. िववरण  सं́ या 15 छठा सý, 2021 

[Placed in Library, See No. LT 11299/17/24] 

9. िववरण  सं́ या 9 सातवां सý, 2021 

[Placed in Library, See No. LT 11300/17/24] 

10. िववरण  सं́ या 9 आठवा ंसý, 2022 

[Placed in Library, See No. LT 11301/17/24] 

11. िववरण  सं́ या 6 नौवां सý, 2022 

[Placed in Library, See No. LT 11302/17/24] 

12. िववरण  सं́ या 4 दसवां सý, 2022 

[Placed in Library, See No. LT 11303/17/24] 

13. िववरण  सं́ या 4 µयारहवां सý, 2023 

[Placed in Library, See No. LT 11304/17/24] 

14.  िववरण  सं́ या 1                    चौदहवां सý, 2023 

[Placed in Library, See No. LT 11305/17/24] 

सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा नागर िवमानन मंýालय म¤ राºय मýंी 

(जनरल (सेवािनवृ°) डॉ. वी.के. िसहं) : माननीय सभापित जी, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर 

रखता हóं:- 

(1) राÕůीय राजमागª अिधिनयम,1956 कì धारा 10 के अतंगªत िनÌनिलिखत पýŌ कì  एक-एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

(एक)   का.आ. 5153(अ) जो िदनांक 1 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा गजुरात राºय म¤ एनएच-8ङ के िडजाइन िक.मी. 287.430 से िक.मी. 

379.100 तक गाडू-पोरबंदर खंड के 2एलपीएस/4एल खंड कì पåरयोजना के िलए ÿयोĉा 

शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 
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(दो)   का.आ. 5327(अ) जो िदनांक 14 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 

था तथा िजसके Ĭारा तिमलनाडु राºय म¤ एनएच-179ए के िडजाइन िक.मी. 36.000 स े

िक.मी. 80.000 तक सेलम स ेविनयमबडी खंड तक चार या अिधक लने कì पåरयोजना के 

िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

(तीन)   का.आ. 5328(अ) जो िदनांक 14 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 

था तथा िजसके Ĭारा तिमलनाडु राºय म¤ एनएच-179ए के िडजाइन िक.मी. 80.000 स े

िक.मी. 125.000 तक सेलम ितŁपतूर-विनयमबडी सड़क खडं के चार लेन खडं कì 

पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

(चार)   का.आ. 5366(अ) जो िदनांक 18 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 

था तथा िजसके Ĭारा गजुरात राºय म¤ बीओटी (टोल) आधार पर समिखयाली से 

सतंालपरु खंड तक िक.मी. 339.200 से िक.मी. 430.100 तक एनएच-27 (परुाना 

एनएच-15) कì छह लेन कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

(पांच)   का.आ. 5368(अ) जो िदनांक 19 िदसÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 

था तथा िजसके Ĭारा उ°र ÿदेश राºय म¤ एनएच-330ए के िडजाइन िक.मी. 47.800 से 

िक.मी. 108.020 तक जगदीशपरु-अयोÅया खंड कì चार या अिधक लेन कì पåरयोजना के 

िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

(छह)   का.आ. 39(अ) जो िदनाकं 2 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा मÅय ÿदेश राº य म¤ एनएच-47 के िडजाइन िक.मी. 0.400 से िक.मी. 

121.248 तक हरदा-बैतूल खडं के चार या अिधक लेन खंड कì पåरयोजना के िलए 

ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

(सात)   का.आ. 149(अ) जो िदनांक 14 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा महाराÕů राºय म¤ एनएच-752जी के िडजाइन िक.मी. 50.200 से 

िक.मी. 98.800 तक नादरुबार (कोÐडे) – ÿकाशा - शहादा – खेितया (एमपी/एमएच राºय 
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सीमा) खंड के 2एलपीएस/4 लेन खडं कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शुÐक अिधसूिचत 

िकया गया है । 

(आठ)   का.आ. 298(अ) जो िदनांक 19 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा िदनांक 13 िदसÌबर, 2023 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 5327(अ) 

म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ ।  

(नौ)   का.आ. 299(अ) जो िदनांक 19 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा पजंाब राºय म¤ एनएच-148बी के िडजाइन िक.मी. 236.600 से िक.मी. 

239.480 और िक.मी. 244.540 से िक.मी. 287.548 तक मूनक-जखल-बढुलडा-भीखी 

खंड के 2 एलपीएस/4 लेन खडं कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया 

गया है । 

(दस)   का.आ. 300(अ) जो िदनांक 19 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा उ°राखंड राºय म¤ एनएच-74 के िडजाइन िक.मी. 0.000 स े िक.मी. 

71.614 तक हåरĬार-नगीना के चार लेन खंड कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शÐुक 

अिधसूिचत िकया गया है । 

(µयारह)   का.आ. 301(अ) जो िदनांक 19 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा असम राºय म¤ एनएच-31सी (नए एनएच-27) के िडजाइन िक.मी. 

0.000 से िक.मी. 30.000 तक एनएच-31सी (नए एनएच-27) के कोचगुांव से ®ीरामपरु 

खंड तक चार लेन कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

(बारह)   का.आ. 302(अ) जो िदनांक 19 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा िक.मी 16.350. से िक.मी. 97.200/0.000 तक (पठानकोट-जÌमू 

खंड), िक.मी. 0.000 स ेिक.मी. 20.305/9.370 (जÌमू बाइपास) तक और जÌमू उधमपरु 

खंड के िक.मी. 9.370 से िक.मी. 52.457/0.00 तक नगरोटा बाइपास सिहत िक.मी. 

9.800 से िक.मी. 21.500 तक तथा जÌमू और कÔमीर के एनएच-1ए (नए एनएच-44) के 
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जÌमू ®ीनगर खंड पर उधमपरु बाईपास के िक.मी. 0.000 स े िक.मी. 16.387/67.000 

तक चार या अिधक लेन के खडं कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया 

गया है । 

(तेरह)   का.आ. 303(अ) जो िदनांक 19 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा कनाªटक राºय म¤ एनएच-50 के िक.मी. 0.000 से िक.मी. 54.370 तक 

महाराÕů सीमा से बीदर खडं के 2 एलपीएस/4 लने खडं कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता 

शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

(चौदह)   का.आ. 355(अ) जो िदनांक 29 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा उ°र ÿदेश राºय म¤ एनएच-31 (परुाने एनएच-232ए) के िडजाइन 

िक.मी. 1.000 से िक.मी. 70.000 तक उÆनाव से लालगंज खडं कì चार या अिधक लेन 

कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

(पÆþह)   का.आ. 356(अ) जो िदनांक 29 जनवरी, 2024 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

तथा िजसके Ĭारा कनाªटक राºय म¤ एनएच-648 (परुाने एनएच-207) के िडजाइन िक.मी. 

0.000 से िक.मी. 42.000 तक डोबासपेट से डोड्डाबÐलापरु बाईपास खंड कì चार लेन 

कì पåरयोजना के िलए ÿयो³ ता शÐुक अिधसूिचत िकया गया है । 

[Placed in Library, See No. LT 11306/17/24] 

(2) (एक) रेल संर±ा आयोग, लखनऊ के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।   

 (दो)   रेल संर±ा आयोग, लखनऊ के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11307/17/24] 
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(4) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

 (एक) एआई एयरपोटª  सिवªसेज िलिमटेड, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो) एआई एयरपोटª  सिवªसेज िलिमटेड, नई िदÐली का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 11308/17/24] 

(5) (एक) राजीव गांधी राÕůीय िवमानन िवĵिवīालय, अमेठी के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे ।   

(दो)   राजीव गांधी राÕůीय िवमानन िवĵिवīालय, अमेठी के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार े म¤ िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11309/17/24] 

िवīुत मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग मंýालय म¤ राºय मýंी (®ी कृÕण पाल): माननीय 

सभापित जी, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) ऊजाª सरं±ण अिधिनयम, 2001 कì धारा 59 कì उप-धारा (1) के अतंगªत ऊजाª द±ता 

Êयूरो के उप महािनदेशक (एनएमईईई) कì िनयिुĉ और सेवा के िनबंधन और शत¦ संशोधन 

िनयम, 2023, जो िदनांक 4 िदसÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं 

सा.का.िन. 873(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 11310/17/24] 
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(2) दामोदर घाटी िनगम, कोलकाता के वषª 2023-2024 के वािषªक बजट कì एक ÿित (िहÆदी 

तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11311/17/24] 

Ö वाÖ Ã य और पåरवार कÐ याण मýंालय म¤ राº य मýंी (ÿो. एस. पी. िसहं बघेल): माननीय 

सभापित जी, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) (एक)   भारतीय िचिकÂसा अनसुधंान पåरषद, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

 (दो)    भारतीय िचिकÂसा अनसुधंान पåरषद, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) भारतीय िचिकÂसा अनसुंधान पåरषद, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 11312/17/24] 

(3) (एक) पाĲर इÖंटीट्यूट ऑफ इंिडया, कुÆनूर, तिमलनाडु के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे ।   

 (दो)   पाĲर इÖंटीट्यूट ऑफ इंिडया, कुÆनूर, तिमलनाडु के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 [Placed in Library, See No. LT 11313/17/24] 
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सूàम, लघु और मÅयम उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी भानु ÿताप िसहं वमाª): माननीय 

सभापित जी, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) (एक) एमएसएमई ÿौīोिगकì क¤ þ, कानपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे ।   

 (दो)   एमएसएमई ÿौīोिगकì क¤ þ, कानपरु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11314/17/24] 

(3) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

(क) (एक)   दमन और दीव तथा दादरा और नागर हवेली िलिमटेड के ओमनीबस औīोिगक 

िवकास िनगम, नानी दमन के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो)    दमन और दीव तथा दादरा और नागर हवेली िलिमटेड के ओमनीबस औīोिगक 

िवकास िनगम, नानी दमन का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 11315/17/24] 

(ख) (एक)   अंडमान और िनकोबार Ĭीपसमूह एकìकृत िवकास िनगम िलिमटेड, पोटª  Êलेयर के 

वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो)    अंडमान और िनकोबार Ĭीपसमूह एकìकृत िवकास िनगम िलिमटेड, पोटª  Êलेयर 

का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर 

िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 
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(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाले दो 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11316/17/24] 

िवīुत मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग मंýालय म¤ राºय मýंी (®ी कृÕण पाल): माननीय 

सभापित जी, ®ी रामेĵर तेली जी कì ओर स,े म§ कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-

धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) सभा पटल 

पर रखता हó:ं- 

(1) भारत पůेोåरसोस¥स िलिमटेड, मुंबई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

  (2) भारत पůेोåरसोस¥स िलिमटेड, मुंबई का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 11317/17/24] 

आवासन और शहरी कायª मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कौशल िकशोर): माननीय सभापित जी, म§ 

िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

(क) (एक)   िहंदÖुतान ÿीफैब िलिमटेड, नई िदÐली का वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा । 

 (दो)    िहंदÖुतान ÿीफैब िलिमटेड, नई िदÐली का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 11318/17/24] 
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(2) (एक)   राजघाट समािध सिमित, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे ।   

 (दो)    राजघाट समािध सिमित, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11319/17/24] 

नवीन और नवीकरणीय ऊजाª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा रसायन और उवªरक मýंालय म¤ राºय 

मýंी (®ी भगवंत खबुा): माननीय सभापित जी, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) (एक)   राÕůीय सौर ऊजाª  सÖंथान, गŁुúाम के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे ।   

 (दो)    राÕůीय सौर ऊजाª  सÖंथान, गŁुúाम के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11320/17/24] 

(3) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

 (एक)   सोलर एनजê कॉपōरेशन ऑफ इिंडया िलिमटेड, नई िदÐली के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा । 

(दो)    सोलर एनजê कॉपōरेशन ऑफ इिंडया िलिमटेड, नई िदÐली का वषª 2022-2023  
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का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क 

कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 11321/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TRIBAL 

AFFAIRS (DR. BHARATI PRAVIN PAWAR): Sir, I rise to lay on the Table:- 

1. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Pharmacopoeia Commission, Ghaziabad, for the year 2022-2023, along 

with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indian Pharmacopoeia Commission, Ghaziabad, for 

the year 2022-2023. 

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11322/17/24] 

3. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Rishikesh, for the year 2022-2023, 

along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Rishikesh, for 

the year 2022-2023. 
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4. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11323/17/24] 

5. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Rajkot, for the year 2022-2023, along 

with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Rajkot, for the 

year 2022-2023. 

6. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11324/17/24] 

7. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Jodhpur, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Jodhpur, for 

the year 2022-2023 

8. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11325/17/24] 

9. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Guwahati, for the year 2022-2023, 
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alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Guwahati, for 

the year 2022-2023. 

10. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11326/17/24] 

11. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Bathinda, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Bathinda, for 

the year 2022-2023. 

12. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11327/17/24] 

13. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the North 

Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health and Medical Sciences, 

Shillong, for the year 2022-2023, alongwith audited accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of North Eastern Indira Gandhi Regional Institute of Health 

and Medical Sciences, Shillong, for the year 2022-2023. 
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14. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (13) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11328/17/24] 

15. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Mangalagiri, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Mangalagiri, 

for the year 2022-2023. 

16. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (15) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11329/17/24] 

17. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Raebareli, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Raebareli, for 

the year 2022-2023. 

18. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (17) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11330/17/24] 

19. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Kalyani, for the year 2022-2023, 
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alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Kalyani, for 

the year 2022-2023. 

20. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (19) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11331/17/24] 

21. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Medical Commission, New Delhi, for the year 2022-2023, 

alongwith audited accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of National Medical Commission, New Delhi, for the year 

2022-2023. 

22. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (21) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11332/17/24] 

23. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Biologicals, Noida, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Biologicals, Noida, for the year 

2022-2023. 
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24. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (23) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11333/17/24] 

25. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Bhubaneswar, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Bhubaneswar, 

for the year 2022-2023. 

26. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (25) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11334/17/24] 

27. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Bilaspur, for the year 2022-2023, 

alongwith audited accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of All India Institute of Medical Sciences, Bilaspur, for the 

year 2022-2023. 

28. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (27) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11335/17/24] 

29. A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
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(i) Review by the Government of the working of the HLL Biotech Limited, 

Thiruvanthapuram, for the year 2021-2022. 

(ii) Annual Report of the HLL Biotech Limited, Thiruvanthapuram, for the 

year 2021-2022, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

30. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (29) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11336/17/24] 

जल शिĉ मýंी (®ी गजÆेþ िसहं शेखावत): माननीय सभापित जी, ®ी िबÔ वÔे वर टुडु जी कì ओर 

स,े म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं-  

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌनिलिखत पýŌ कì 

एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):- 

(क) (एक) वाÈ कोस िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो) वाÈ कोस िलिमटेड, नई िदÐ ली का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 11337/17/24] 

(ख) (एक) नेशनल ÿोजे³ ट्स कंÖ ů³ शन कारपोरेशन िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो) नेशनल ÿोजे³ ट्स कंÖ ů³ शन कारपोरशेन िलिमटेड, नई िदÐ ली का वषª 2022-

2023 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लखेे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 
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(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाले दो 

िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11338/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AYUSH 

(DR. (PROF.) MAHENDRA MUNJAPARA): Sir, I beg to lay on the Table: 

(1) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Siddha, Chennai, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Siddha, 

Chennai, for the year 2022-2023. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11339/17/24] 

(3) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Commission for Indian System of Medicine, New Delhi, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Commission for 

Indian System of Medicine, New Delhi, for the year 2022-2023. 
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(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11340/17/24] 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 56 of the National Commission for Indian System of 

Medicine Act, 2020:- 

 (i) The National Commission for Indian System of Medicine (Ethics 

and Registration) Regulations, 2023 published in Notification 

No. F. No 20-28/2022-Reg./(Regulation)/(E) in Gazette of India 

dated 29th December, 2023. 

 (ii) The National Commission for Indian System of Medicine 

(Minimum Essential Standards, Assessment and Rating for 

Undergraduate Unani Colleges and Attached Teaching 

Hospitals) Regulations, 2023 published in Notification No. F.No. 

BUSS/MES(UNANI-UG-Regl)/2023 in Gazette of India dated 

29th December, 2023. 

 (iii) The National Commission for Indian System of Medicine 

(Minimum Essential Standards, Assessment and Rating for 

Undergraduate Sowa-Rigpa Colleges and Attached Teaching 

Hospitals) Regulations, 2023 published in Notification No. File 

No. 18-12/2022-BUSS (Sowa-Rigpa_UG-MES) in Gazette of 

India dated 29th December, 2023. 
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 (iv) The National Commission for Indian System of Medicine 

(National Examinations for Indian System of Medicine) 

Regulations, 2023 published in Notification No. 

F.No.Sec/NCISM/Reg(1)/2023 in Gazette of India dated 20th 

December, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11341/17/24] 

(6) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Unani Medicine, Bengaluru, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Unani 

Medicine, Bengaluru, for the year 2022-2023. 

(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11342/17/24] 

(8) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Commission for Homoeopathy, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Commission for 

Homoeopathy, New Delhi, for the year 2022-2023. 
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(9) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (8) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11343/17/24] 

(10) A copy of the Institute of Teaching and Research in Ayurveda 

(Amendment) Regulations, 2024 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. L-12015/16/2023-AS in Gazette of India dated 19th 

January, 2024 under Section 29 of the Institute of Teaching and Research 

in Ayurveda Act, 2020. 

[Placed in Library, See No. LT 11344/17/24] 

(11) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Indian 

Medicines Pharmaceutical Corporation Limited, New Delhi, for 

the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the Indian Medicines Pharmaceutical 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11345/17/24] 

(13) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

North Eastern Institute of Ayurveda and Folk Medicine 
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Research, Pasighat, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Eastern Institute of 

Ayurveda and Folk Medicine Research, Pasighat, for the year 

2022-2023. 

(14) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (13) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11346/17/24] 

(15) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Morarji Desai National Institute of Yoga, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Morarji Desai National 

Institute of Yoga, New Delhi, for the year 2022-2023. 

(16) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (15) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11347/17/24] 

(17) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Siddha, Chennai, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research 
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in Siddha, Chennai, for the year 2022-2023. 

(18) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (17) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11348/17/24] 

(19) 

 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Ayurveda Vidyapeeth, New Delhi, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Ayurveda 

Vidyapeeth, New Delhi, for the year 2022-2023. 

(20) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (19) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11349/17/24] 

िवīुत मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कृÕण पाल): महोदय, 

®ी जॉन बलाª जी कì ओर स,े म§ कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के 

अतंगªत िनÌनिलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) सभा पटल पर पर रखता 

हóं:- 

(1) राÕ ůीय अÐ पसं́  यक िवकास एवं िवÂ त िनगम, िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा । 

(2) राÕ ůीय अÐ पसं́  यक िवकास एवं िवÂ त िनगम, िदÐ ली का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 11350/17/24] 

________ 
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12.03 hrs 

LEAVE OF ABSENCE OF MEMBERS FROM THE SITTINGS OF THE HOUSE  
 

माननीय सभापित : सभा कì बैठकŌ से सदÖयŌ कì अनुपिÖथित सबंंधी सिमित ने 07 फरवरी, 2024 

को सभा म¤ ÿÖतुत अपने तेरहव¤ ÿितवेदन म¤ िसफाåरश कì है िक ÿितवेदन म¤ उिÐलिखत सदÖय को 

उनके नाम के सामने उिÐलिखत अविध के िलए अनपुिÖथित कì अनमुित ÿदान कì जाए:- 

1 ®ी ®ीिनवास दादासाहेब पािटल 05.12.2023 से 21.12.2023 

 

 ³या सभा कì यह इ¸छा है िक सिमित Ĭारा अनुशंिसत अनुमित ÿदान कì जाए?  

अनेक माननीय सदÖय : जी, हां ।  

माननीय सभापित : अनमुित ÿदान कì जाती ह ै। सदÖय को तदनसुार सूिचत िकया जाएगा ।  

… (Óयवधान) 

________ 
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12.03½ hrs 

COMMITTEE ON PUBLIC UNDERTAKINGS 
22nd and 23rd Reports 

 
®ी संतोष कुमार गगंवार (बरलेी): महोदय, म§ सरकारी ±ेý के उपøमŌ संबंधी सिमित (17वé लोक 

सभा) के िनÌ निलिखत ÿितवदेन (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) ÿÖ तुत करता हóं:- 

(1) ‘वषª 2021 के ÿितवेदन सं́  यांक 14 के सीएÁ डएजी लेखापरी±ा परैा स.ं 6.1 के आधार पर 

िहÆ दÖु तान कॉपर िलिमटेड (एचसीएल) स ेसबंंिधत तांबा अयÖ क ůेिलगं पåरÕ करण संयंý के 

िनमाªण पर अनपुयोगी Ó यय’ िवषय संबंधी 22वां ÿितवेदन ।   

(2) ‘इंिडया इंĀाÖ ů³ चर फाइन¤स कंपनी िलिमटेड (आईआईएफसीएल) से सबंंिधत सड़क 

पåरयोजनाओ ंको ऋणŌ कì समी±ा (वषª 2020 के सीएÁ डएजी ÿितवेदन सं́  यांक 18 के पैरा 

स.ं 5.1 के आधार पर)’ के बारे म¤ सरकारी ±ेý के उपøमŌ संबंधी सिमित के 19व¤ ÿितवेदन 

(17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªÕ ट िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 

23वां ÿितवेदन ।   

________ 
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12.04 hrs 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 
104th to 123rd Reports 

 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Public Accounts 

Committee (2023-24):- 

(1) One Hundred fourth Report on ‘Inventory Management in Ordnance 

Services’. 

(2) One Hundred fifth Report on ‘Loss of Revenue and Undue Benefit to the 

Licensee’. 

(3) One Hundred sixth Report on ‘Avoidable Payment of Compensation 

Charges for Low Power Factor- V.O. Chidambaranar Port Trust’. 

(4) One Hundred seventh Report on ‘Training of Officers in Indian Navy’. 

(5) One Hundred eighth Report on ‘Dredging activities in Kolkata Port 

Trust’. 

(6) One Hundred ninth Report on ‘Revenue loss to Jawaharlal Nehru Port 

Trust (JNPT)’. 

(7) One Hundred tenth Report on Action taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their 

Forty-eighth Report (17th Lok Sabha) on ‘Levy of Anti-Dumping Duty on 

Imports’. 

(8) One Hundred eleventh Report on Action taken by the Government on 

the Observations/Recommendations of the Committee contained in their 
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Fifty-first Report (17th Lok Sabha) on ‘Assessment of Assessees in 

Entertainment Sector (DT)’. 

(9) One Hundred twelfth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their 

Sixty-first Report (17th Lok Sabha) on ‘Non-utilisation of Solar Thermal 

Power Plant’. 

(10) One Hundred thirteenth Report on ‘Development of Railway Land for 

Commercial use by Rail Land Development Authority’. 

(11) One Hundred fourteenth Report on Action Taken by the Government on 

the Observations/Recommendations of the Committee contained in their 

66th Report (16th Lok Sabha) on ‘Non-compliance by theMinistries / 

Departments in Timely submission of Action Taken Notes on the non-

selected Audit Paragraphs (Civil and Other Ministries)’. 

(12) One Hundred fifteenth Report on ‘Catering Services in Indian Railways’. 

(13) One Hundred sixteenth Report on Action taken by the Government on 

the Recommendations/Observations contained in 49th Report on 

‘Assessment relating to Agricultural income’. 

(14) One Hundred seventeenth Report on Action taken by the Government 

on the Recommendations/Observations contained in 53rd Report on 

‘Excesses Over Voted Grants and Charged Appropriation (2019-20)’. 

(15) One Hundred eighteenth Report on ‘Inordinate delay in setting up of 

Indian National Defence University (INDU)’. 
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(16) One Hundred nineteenth Report on ‘Loss of Revenue due to failure to 

revise Casual Occupation and Service Charges’. 

(17) One Hundred twentieth Report on ‘Short Assessment of rent’. 

(18) One Hundred twenty-first Report on ‘Disability Pension in Indian Army’. 

(19) One Hundred twenty-second Report on ‘Audit of Pay & Allowances in 

Police Department, UT, Chandigarh’. 

(20) One Hundred twenty-third Report on Action taken by the Government on 

the Recommendations/Observations contained in 72nd Report on 

‘Irregularities in awarding of major works of SEEPZ, SEZ Authority, 

Mumbai’. 

________ 
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12.04½ hrs 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE SITTINGS OF 
THE HOUSE 

Minutes 
 

®ीमती भावना गवली (पाटील) (यवतमाल-वािशम):  महोदय, म§ सभा कì बैठकŌ से सदÖयŌ कì 

अनपुिÖथित सबंंधी सिमित कì 06.02.2024 को हòई 13वé बैठक का कायªवाही सारांश (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) सभा पटल पर रखती हóं ।  

________ 
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12.05hrs 

COMMITTEE ON WELFARE OF OTHER BACKWARD CLASSES 
30th to 33rd Reports 

 
®ी राजेश वमाª (सीतापुर): महोदय, म§ अÆ य िपछड़ ेवगŎ के कÐ याण सबंंधी सिमित के िनÌ निलिखत 

ÿितवेदन (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) ÿÖ तुत करता हóं :- 

(1) कािमªक और ÿिश±ण िवभाग (डीओपीटी) के अधीन िविभÆ न िवभागŌ/सगंठनŌ/सÖं थाओ ं म¤ 

रोजगार म¤ अÆ य िपछड़ ेवगŎ का ÿितिनिधÂ व सुिनिĲत करने और उनके कÐ याण के िलए िकए 

गए उपायŌ के बार ेम¤ 30वां ÿितवेदन ।  

(2)     ®म और रोजगार मंýालय से संबंिधत ‘कमªचारी राº य बीमा िनगम (ईएसआईसी) म¤ रोजगार म¤ 

अÆ य िपछड़े वगŎ का ÿितिनिधÂ व सिुनिĲत करने और उनके कÐ याण के िलए िकए गए उपाय’ 

के बार ेम¤ सिमित के 21व¤ ÿितवेदन (सýहवé लोक सभा) म¤ अतंिवªÕ ट िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ 

पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 31वां ÿितवेदन । 

(3) गहृ मंýालय के अधीन क¤ þीय औīोिगक पिुलस बल (सीआईएसएफ) म¤ रोजगार म¤ अÆ य िपछड़े 

वगŎ का ÿितिनिधÂ व सिुनिĲत करने और उनके कÐ याण के िलए िकए गए उपायŌ के बारे म¤ 

32वां ÿितवेदन । 

(4) गहृ मंýालय के अधीन क¤ þीय आरि±त पिुलस बल (सीआरपीएफ) म¤ रोजगार म¤ अÆ य िपछड़े 

वगŎ का ÿितिनिधÂ व सिुनिĲत करने और उनके कÐ याण के िलए िकए गए उपायŌ  के बार ेम¤ 

33वां ÿितवेदन । 

________ 
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12.06 hrs 

COMMITTEE ON PAPERS LAID ON THE TABLE 
171st to 183rd Reports 

 
®ी िगरीश चÆþ (नगीना) : महोदय, म§ सभा पटल पर रखे गए पýŌ सबंंधी सिमित (2023-24) के 

िनÌ निलिखत ÿितवेदन (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) ÿÖ तुत करता हó:ं- 

(1) राÕ ůीय िपछड़ा वगª आयोग, नई िदÐ ली के वािषªक ÿितवदेनŌ तथा लेखापरीि±त लेखाओ ंको 

सभा पटल पर रखने म¤ िवलंब के बार ेम¤ 171वां ÿितवेदन ।  

(2) भारतीय राÕ ůीय िचिकÂ सा पĦित आयोग, नई िदÐ ली के वािषªक ÿितवदेनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ 172वां ÿितवेदन ।   

(3) इंिडयन űµ स एडं फामाªÖ यूिटकÐ स िलिमटेड (आईडीपीएल), गुड़गांव के वािषªक ÿितवदेनŌ 

तथा लेखापरीि±त लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बार ेम¤ 173वां ÿितवेदन ।  

(4) कोरापटु डेपलवम¤ट फाउडेंशन कोरापटु, ओिडशा के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ 174वां ÿितवेदन । 

(5) राÕ ůीय जैव-िविवधता ÿािधकरण (एनबीए), चेÆ नई के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ 175वां ÿितवेदन । 

(6) राÕ ůीय गोिवंद बÐ लभ पतं िहमालयी पयाªवरण सÖं थान (एनआईएचई), अलमोड़ा के वािषªक 

ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ 176वां 

ÿितवेदन । 

(7) ऑरोिवले फाउंडेशन, िवÐ लुपरुम, तिमलनाडु के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ 177वां ÿितवेदन । 

(8) राजीव गांधी पेůोिलयम ÿोīोिगकì सÖं थान (आरजीआईपीटी), अमेठी के वािषªक ÿितवेदनŌ 

तथा लेखापरीि±त लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बार ेम¤ 178वां ÿितवेदन । 
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(9) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖं थान, ®ी िसटी िचÂ तूर के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ सिमित के 131व¤ ÿितवेदन (17वé लोक 

सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर िश±ा मंýालय (उ¸ चतर िश±ा िवभाग) 

Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंधंी 179वां ÿितवेदन । 

(10) सीम¤ट कारपोरशेन ऑफ इिंडया, नई िदÐ ली के वािषªक ÿितवदेनŌ तथा लेखापरीि±त लेखाओ ं

को सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बार ेम¤ सिमित के 143व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ 

सिमित Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर भारी उīोग मंýालय Ĭारा कì-गई-कारªवाई 

सबंंधी 180वां ÿितवेदन । 

(11) तटीय जलकृिष ÿािधकरण, चेÆ नई के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त लेखाओ ंको सभा 

पटल पर रखने म¤ िवलंब के बारे म¤ सिमित के 151व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ सिमित 

Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर मÂ Ö यपालन, पशुपालन और डयेरी मंýालय 

(मÂ Ö यपालन िवभाग) Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 181वां ÿितवेदन । 

(12) गवनªम¤ट ई-माक¥ टÈ लेस (जीईएम), नई िदÐ ली के वािषªक ÿितवदेनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ सिमित के 149व¤ ÿितवेदन (17वé लोक 

सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर उपभो³ ता मामल ेमýंालय (उपभो³ ता 

मामले िवभाग) Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 182वां ÿितवेदन । 

(13) रेल सूचना ÿणाली क¤ þ (सीआरआईएस), नई िदÐ ली के वािषªक ÿितवदेनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ सिमित के 132व¤ ÿितवेदन (17वé लोक 

सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर रले मंýालय Ĭारा कì-गई-कारªवाई 

सबंंधी 183वां ÿितवेदन । 

________ 
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12.07 hrs 

COMMITTEE ON GOVERNMENT ASSURANCES 
98th to 101st Reports 

 

®ी िनहाल चÆ द चौहान (गंगानगर) : महोदय, ®ी राजेÆþ अúवाल जी कì ओर से म§ सरकारी 

आÔ वासनŌ सबंंधी सिमित के िनÌ निलिखत ÿितवेदन (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) ÿÖतुत करता हóं:- 

(1) ‘मिहला और बाल िवकास मंýालय से सबंंिधत लंिबत आÔ वासनŌ कì समी±ा' के बार ेम¤ 98वां 

ÿितवेदन (17वé लोक सभा) । 

(2) 'आÔ वासनŌ को छोड़े जाने हेत ु अनुरोध (Öवीकृत)' के बार े म¤ 99वां ÿितवेदन (17वé लोक 

सभा) ।  

(3) 'आÔ वासनŌ को छोड़े जाने हेत ुअनरुोध (अÖवीकृत)' के बारे म¤ 100वां ÿितवेदन (17वé लोक 

सभा) ।  

(4) 'यवुा कायªøम और खेल मंýालय (खेल िवभाग) से सबंंिधत लंिबत आÔ वासनŌ कì समी±ा' के 

बार ेम¤ 101वां ÿितवेदन (17वé लोक सभा) । 

________ 
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12.08 hrs  

STANDING COMMITTEE ON COMMUNICATIONS AND                
INFORMATION TECHNOLOGY 

54th to 57th Reports 
 

®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा): महोदय, म§ संचार और सूचना ÿौīोिगकì सबंंधी Öथायी सिमित 

(2023-24) के िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ÿÖ तुत करता हó:ं- 

(1) इले³ ůॉिनकì और सूचना ÿौīोिगकì मंýालय से सबंंिधत ‘िडजीटल भगुतान और डाटा 

सरं±ण के िलए ऑनलाइन सरु±ा उपाय’ िवषय सबंंधी 54वां ÿितवेदन । 

(2) इले³ ůॉिनकì और सचूना ÿौīोिगकì मýंालय से संबंिधत ‘नागåरक डाटा सरु±ा और िनजता’ 

के बारे म¤ सिमित के 48व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªÕ ट िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 55वां ÿितवेदन । 

(3) सूचना और ÿसारण मंýालय से संबंिधत ‘भारत म¤ केबल टेलीिवजन का िविनयमन’ िवषय 

सबंंधी 56वां ÿितवेदन । 

(4) सचंार मýंालय (डाक िवभाग) से सबंिंधत ‘डाक िवभाग-पहल¤ और चनुौितयां’ िवषय संबंधी 

57वां ÿितवेदन । 

________ 
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12.09 hrs 

STANDING COMMITTEE ON DEFENCE  
47th Report 

 
KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): Sir, I beg to present the Forty-seventh 

Report (Hindi and English versions) on the subject ‘A review of functioning of Zila 

Sainik Boards in the Country’ of the Standing Committee on Defence. 

________ 

 
12.10 hrs 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 
24th Report 

 
®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली): सभापित महोदय, म§ ‘तेल पीएसयू से जड़ुी मुकदमेबाजी’ िवषय के 

बार ेम¤ पेůोिलयम और ÿाकृितक गैस सबंंधी Öथायी सिमित (2023-24) का 24वा ंÿितवदेन (िहÆ दी 

तथा अúेंजी सÖं करण) ÿÖ तुत करता हóं । 

________ 

 
12.10 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON HOUSING AND URBAN AFFAIRS 
21st Report 

 
®ी सुनील कुमार सोनी (रायपुर): सभापित महोदय, म§ ‘Ö माटª  िसटी िमशन: एक मूÐ याकंन’ िवषय के 

बार ेम¤ आवासन और शहरी कायª सबंंधी Ö थायी सिमित (17वé लोक सभा) का 21वां ÿितवेदन (िहÆदी 

तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖ तुत करता हóं । 

________ 
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12.11 hrs 

STANDING COMMITTEE ON CHEMICALS AND FERTILIZERS 
50th to 52nd Reports 

 
डॉ. शिश थłर (ितłवनÆतपुरम): सभापित महोदय, म§ रसायन और उवªरक संबंधी Öथायी सिमित 

(2023-24) के िनÌ निलिखत ÿितवदेन (िहÆ दी तथा अúंेजी संÖ करण) ÿÖतुत करता हóं:-  

(1) औषध िवभाग, रसायन और उवªरक मýंालय से संबंिधत ’िचिकÂ सा उपकरण उīोग का 

संवधªन ‘िवषय सबंंधी 50वां ÿितवेदन । 

(2) रसायन और पेůोरसायन िवभाग, रसायन और उवªरक मंýालय से सबंिंधत ’अनदुानŌ कì मांग¤ 

(2023-24)’ के बार ेम¤ सिमित के 41व¤ ÿितवदेन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªÕ ट सिमित कì 

िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 51वां ÿितवेदन । 

(3) उवªरक िवभाग, रसायन और उवªरक मýंालय से सबंिंधत ’उवªरक उÂ पादन के िलए आयोजना 

तथा जीएसटी और आयात शुÐ क सिहत उवªरकŌ पर आयात नीित  ‘के बार ेम¤ सिमित के 43व¤ 

ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªÕ ट सिमित कì िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा 

कì-गई-कारªवाई सबंंधी 52वां ÿितवेदन । 

________ 
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12.11½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT AND          
PANCHAYATI RAJ 

37th Report 
 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I beg to 

present the Thirty-seventh Report (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Rural Development & Panchayati Raj on Rural Employment 

through Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act 

(MGNREGA) – An insight into wage rates and other matters relating thereto 

pertaining to the Department of Rural Development (Ministry of Rural 

Development). 

________ 
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12.12 hrs 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 
186th and 187th Reports 

 
SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, I beg to lay on the 

Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Commerce:- 

1. 186th Report on Action Taken by Government on the Recommendations/ 

Observations of the Committee contained in its One Hundred and Eighty-

first Report on 'Development of Trade and Industries in North Eastern 

Region'. 

2. 187th Report on 'Comprehensive Strategy to Map Major Products and 

Countries to Maximize Exports and Minimise Imports'. 

________ 
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12.12½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 
364th to 369th Reports 

 
SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, I beg to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture:- 

1. Three Hundred Sixty-fourth Report on the Action Taken by the Government 

on the Recommendations/Observations of the Committee contained in its 

Three Hundred Forty-third Report on Demand for Grants (2023-24) of 

Ministry of Tourism. 

2. Three Hundred Sixty-fifth Report on the Action Taken by the Government 

on the Recommendations/Observations of the Committee contained in its 

Three Hundred Fiftieth Report on the subject ‘Development of Greenfield 

and Brownfield Airports and Issues pertaining to Civil Enclaves in Defence 

Airports’. 

3. Three Hundred Sixty-sixth Report on the Action Taken by the Government 

on the Recommendations/Observations of the Committee contained in its 

Three Hundred Fifty-third Report on the subject ‘Issue of Fixing of Airfares’. 

4. Three Hundred Sixty-seventh Report on the subject ‘Operation and 

Maintenance of National Highways and Management of Toll Plaza’. 

5. Three Hundred Sixty-eighth Report on the subject ‘Status of Ship Building, 

Ship Repair and Ship Breaking Industries in the Country’. 
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6. Three Hundred Sixty-ninth Report on the Action Taken by the Government 

on the Recommendations/Observations of the Committee contained in its 

Three Hundred Fifty-second Report on the subject ‘Functioning of Major 

Ports in the Country’. 

________ 
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12.13 hrs 

STANDING COMMITTEE ON HEALTH AND FAMILY WELFARE 
152nd to 155th Reports 

 
DR. SANGHAMITRA MAURYA (BADAUN): Sir, I beg to to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Health and Family Welfare:- 

1. 152nd Report on Action Taken by the Government on the 

Recommendations/Observations contained in the 144 th Report on 

Demands for Grants 2023-24 (Demand No. 47) of the Department of 

Health Research, Ministry of Health and Family Welfare. 

2. 153rd Report on Action Taken by the Government on the 

Recommendations/ Observations contained in the 145th Report on 

Demands for Grants 2023-24 (Demand No. 4) of the Ministry of Ayush. 

3. 154th Report on Action Taken by the Government on the 

Recommendations/ Observations contained in the 143rd Report on 

Demands for Grants 2023-24 (Demand No. 46) of the Department of 

Health and Family Welfare, Ministry of Health and Family Welfare. 

4. 155th Report on Functioning of Central Government Health Scheme 

(CGHS). 

________ 
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12.13½ hrs 

STATEMENT  CORRECTING  REPLY  TO  UNSTARRED QUESTION NO. 429 
DATED 21.07.2023 REGARDING  STEM CELL ALONGWITH REASONS      

FOR DELAY 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (PROF. S.P. SINGH BAGHEL): Sir, I beg to lay the Statement 

correcting the reply given on 21.7.2023 to Unstarred Question No. 429 (Hindi and 

English versions) by Shri Sunil Kumar Pintu, MP regarding ‘Stem Cell’ and 

reasons for delay.  

 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11289/17/24. 
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12.14 hrs 

STATEMENT BY MINISTER 
 

Status of implementation of the recommendations contained in the 356th 

Report of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on 
action taken by the Government on the recommendations/ observations 
contained in the 340th Report of the Committee on Demands for Grants 

(2023-24) pertaining to the Ministry of Culture 
 
सचंार मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी देवुिसहं चौहान): सभापित महोदय, ®ी अजुªन राम मेघवाल जी 

कì ओर स,े म§ सÖं कृित मंýालय से संबंिधत अनदुानŌ कì मागंŌ (2023-24) के बार े म¤ पåरवहन, 

पयªटन और सÖं कृित सबंंधी Ö थायी सिमित के 340व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ/िटÈपिणयŌ पर 

सरकार Ĭारा कì गई कारªवाई के सबंंध म¤ सिमित के 356व¤ ÿितवेदन म¤ अंतिवªĶ िसफाåरशŌ के 

कायाªÆ वयन कì िÖथित के बारे म¤ वĉÓय सभा पटल पर रखता हóं । 

________ 
  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11290/17/24. 
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माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, शूÆय काल म¤ बोलने कì इ¸छा रखने वाले माननीय सदÖयŌ 

कì सं´या बहòत अिधक है । इसिलए, मेरा ÿारभं म¤ ही िनवेदन है िक कृपया अपनी बात सं±ेप म¤ रख¤, 

तािक अिधक से अिधक माननीय सदÖयो को अवसर ÿाĮ हो सके । Please cooperate. 

 ®ी टी.आर. बालू जी । 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Chairperson, Sir, finally, you 

have permitted me to speak on a very important subject matter that has to be 

settled as early as possible, at least now. See, when I am raising this issue there 

is no Cabinet Minister present here. Is there anybody present here? To whom I 

have to represent this matter? There is no Cabinet Minister, senior Minister to 

respond to my demand. They are giving least importance to Tamil Nadu. 

Whenever the subject relating to the State of Tamil Nadu is raised, there is 

nobody present to respond to my demand.  

 Hon. Chairperson, Sir, hon. Chief Minister of Tamil Nadu met the hon. 

Prime Minister of India twice. Also, the hon. Members of Parliament met the hon. 

Home Minister of India twice. Both the hon. Prime Minister and hon. Home 

Minister had promised categorically that they will definitely help Tamil Nadu on 

the flood situation. When I led a delegation to meet the hon. Home Minister of 

India, he had promised that on or before 27th January, they will extend all the 

required help to Tamil Nadu. Today is 8th of February. But so far, we have not got 

any reply from the hon. Home Minister. They are giving scant respect to Tamil 

Nadu. That is why, initially we wanted to raise this issue. Many a time this issue 

has been raised. We have told this to the media also. The hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu met the hon. Prime Minister. All the hon. Members of Parliament 
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belonging to Tamil Nadu represented the matter in various angles. But nothing is 

happening.  

Sir, this is the sad part of this particular Union Government, not to extend 

help to the State of Tamil Nadu whenever there is a dire necessity concerning 

human needs. It is the human need only. They are not giving consideration to the 

human needs at all. It is very bad. I strongly condemn it. At least, now they have 

to come forward. 

®ी कृÕणपालिसंह यादव (गुना) : सभापित महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý गनुा के िनवािसयŌ Ĭारा रले 

सिुवधाओ ंसे विंचत ±ेýŌ को रले लाइन स ेजोड़कर रले सिुवधाए ंउपलÊध कराने हेतु िपछले 25 वषŎ 

से िनरतंर मांग कì जा रही है । यह रेलवे लाइन चंदेरी जैसी ÿिसĦ नगरी के ÿाचीन िकले, एिशया के 

सबसे पड़े ह§डलूम पाकª , यहां कì चदंरेी सािड़यां इÂयािद िवĵ ÿिसĦ ह§ । यहां ईसागढ़ के आनंदपरु 

जैसे दाशªिनक Öथल ह§, िजÆह¤ जोड़ने का काम िकया जाए । 

 रेल सिुवधा नहé होने से शासकìय व अशासकìय कमªचारी व नागåरकŌ को दिैनक आवागमन म¤ 

समÖयाए ंआ रही ह§ । वतªमान म¤ इन ±ेýŌ को तहसील Öतर का दजाª ÿाĮ है, िजस कारण से यहां के 

Óयापारी अÆय ±ेýŌ से माल मंगाने हेतु रले सिुवधा कì अÂयंत आवÔयकता है । अशोकनगर, िपपरई स े

ईशागढ़ होते हòए चंदेरी से लिलतपुर तक रले लाइन का सव¥ का कायª भी पूरा हो चकुा है, लेिकन इसके 

िनमाªण के िलए कोई बजट आविंटत नहé हòआ है । इस लाइन कì उपयोिगता को देखते हòए ±ेýीय 

जनता कì िनरतंर मांग के अनसुार रलेवे लाइन िबछाई जाने कì परम आवÔयकता है । यह मागª पयªटन 

और रलेवे के िलए राजÖव कì विृĦ के अनकूुल है । इस लाइन के िनमाªण से मेर े±ेý का समú िवकास 

होगा । 

 मेरा सरकार से िनवेदन है िक उĉ ±ेýŌ को रलेवे लाइन से जोड़ने हेत ुबजट का आवटंन िकया 

जाए, िजसके िलए आवÔयक बजट को रलेवे लाइन िबछाने हेत ुÖवीकृित ÿदान कì जाए, तािक रले 
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सिुवधाओ ंसे नागåरकŌ को आवागमन कì सिुवधा िमल सके और 25 वषŎ से भी अिधक स ेचली आ 

रही मांग को पूरा िकया जा सके । 

DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): Hon. Chairperson, Sir, I rise today to 

draw your attention to a matter of utmost importance that directly impacts the 

lives of thousands and thousands of citizens of Gulbarga. This issue at hand 

pertains to the critical need for a dedicated train service between Gulbarga and 

Bengaluru, a demand echoed by the common men who seek efficient and reliable 

connectivity for their daily lives.  

 Hon. Chairperson, Sir, I would like to place on record that as per the 

information obtained through the Right to Information Act for the year 2022-23, 

daily tickets booking between Bengaluru and Gulbarga and Gulbarg and 

Bengaluru respectively are 3262 and 2100.  

 The current scenario witnesses over 60-70 buses, both Government and 

private, commuting between Gulbarga and Bengaluru every day. Additionally, two 

flights operate on this route, and a considerable number of individuals rely on 

private vehicles. Taking all modes of transport into account, it is estimated that a 

minimum of 8000-10000 people travel one way between Gulbarga and Bengaluru 

on a daily basis. 

However, the existing rail services face severe challenges. Systematic 

reductions in quotas for trains like the Basava Express and Solapur-Hassan 

Express have exacerbated the situation. The people of Gulbarga are left with 

limited options, often resorting to booking tickets from preceding stations and 

altering their boarding points such as Solapur. 
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Moreover, despite 77 years of Independence, there is a glaring absence of 

a dedicated train between Gulbarga and Bengaluru. The people of Gulbarga who 

contribute significantly to the growth and development of the Kalyan- Karnataka 

Region, find themselves dependent on these trains. 

Therefore, I sincerely request the hon. Railway Minister, through you, to 

start the train service from Gulbarga to Bengaluru at the earliest. 

Thank you, Sir.  

माननीय सभापित : ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ुजी- उपिÖथत नहé । 

 ®ी िदनेश चÆþ यादव जी – उपिÖथत नहé । 

®ी ÿतापराव पािटल जी – उपिÖथत नहé । 

डॉ. मोहÌमद जावेद जी । 

डॉ. मोहÌमद जावेद (िकशनगजं) : सर, म§ िकशनगंज से आता हóं । िबहार मोÖट डेिÆसली पॉपलुेटेड 

एåरया है । यहा ंहर साल बाढ़ के कारण लाखŌ लोगŌ कì तबाही होती है और हमारी हजारŌ एकड़ भूिम 

कट जाती है । ऐसा नेपाल और बंगाल स े पानी आने से होता है । मेरी जल ससंाधन मýंालय स े

åर³वेÖट है िक यह जो ÿपोºड कोशी-मेची िलकं है, इसको न बनाए ं।  

सर, दूसरी बात यह है िक जमीन और गांव बचाने के िलए बोÐडर िपिचगं हो या कंøìट वॉल दी 

जाए तथा Éलो को फैलने से रोकने के िलए इसकì űेिजंग कì जाए, तािक इससे लाखŌ लोगŌ को 

फायदा हो । 

माननीय सभापित : कम शÊदŌ म¤ पूरी बात कही जा सकती है । 

®ीमती संगीता आजाद (लालगजं) : सर, आपने मुझे शूÆयकाल म¤ बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए आपका धÆयवाद । मेर े ससंदीय ±ेý लालगजं, आजमगढ़ म¤ दो ÿमुख सड़क¤  ह§, जो चार 

िवधानसभाओ ंको ÿभािवत करती है । भदूली से लेकर फूलपरु बेलवाई तक 54 िकलोमीटर है और 

कĮानगंज स ेअिहरौला मागª तक 23 िकलोमीटर है, जो बहòत ही जजªर िÖथित म¤ ह§ । इन सड़कŌ कì 
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दशकŌ से मरÌमत नहé कì गई है और आज के िदन भी बहòत ही दयनीय िÖथित है । मेरी सरकार से 

मांग है िक इन दोनŌ सड़कŌ का स²ंान ले और इन पर धन आबंिटत करके इनको बनवाने का काम  

कर े। 

 महोदय, इसके साथ ही पीएमजीएसवाई के तहत मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ 56 सड़क¤  ह§, जो फेस-1, 

फेस-2, फेस-3 के तहत चयिनत कì गई ह§, लेिकन दखु के साथ कहना पड़ रहा है िक अभी तक 

केवल 8 सड़क¤  ही बन पाई ह§, बाकì सभी सड़कŌ का काम बहòत ही धीमी गित से चल रहा है । सरकार 

से मेरा अनुरोध है िक सरकार अिधकाåरयŌ से जानकारी लेकर इन सभी सड़कŌ का काम तेजी स े

कराने का का कायª कर े। म§ यह भी मांग करती हóं िक मेर ेिजला अÖपताल आजमगढ़ म¤ ÆयूरोलॉिजÖट 

डॉ³टर नहé है, िजसके चलते वहां के मरीजŌ को ÿाइवेट हॉिÖपटल म¤ जाना पड़ता है । वहां पर बहòत 

धन खचª होता है और बहòत परेशानी होती है । … (Óयवधान) 

 माननीय सभापित : आपकì तीन बात¤ हो गई ह§ । 

®ीमती संगीता आजाद : सर, मेरी सरकार से मांग है िक िजला अÖपताल म¤ ÆयूरोलॉिजÖट डॉ³टर 

देने का काम कर¤ । आपने मुझे बोलने का समय िदया, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा) : सभापित महोदय, म§ इस सदन का Åयान और इस देश का Åयान हमार े

इलाके म¤ जो िपछले 20-25 साल म¤ डेमोúाफì च¤ज हòई है, उसकì ओर आकिषªत करना चाहता हóं । 

ितŁपित स ेपशपुित एक न³सल कॉरीडोर बना, िजसके कारण हम लोगŌ के अमीर होते हòए भी, हमार े

पास इतने माइÆस और िमनरल होते हòए भी हमारे लोग आगे नहé बढ़ पाए ह§ तथा आज भी वे 

िवÖथापन एवं पलायन के िशकार ह§ । िपछले 20-25 सालŌ स ेराजनीितक िÖथितयŌ के कारण एक 

ऐसा कॉरीडोर बन रहा है, जो असम के लखीमपरु से चल रहा है, वह बरपटेा और नागांव होते हòए, 

बंगाल के मालदा, मुशêदाबाद का इलाका, िकशनगजं, अरåरया, पिुणªया, किटहार, पाकुड़, साहबगंज, 

गोड्डा, जामतारा का पूरा एåरया बांµलादेशी घसुपिैठयŌ का एक बड़ा केÆþ हो गया है । अÆय ÿकार कì 

जो राºय सरकार¤ ह§, उनको अलग-अलग समय पर येन-केन-ÿकारणे वोट ब§क कì पॉिलिट³स के 

कारण मदद कर रही  ह§ ।  



08.02.2024  755 
 

हमार ेयहां जो िÖथित है िक 36 परस¤ट आिदवािसयŌ कì आबादी झारखडं म¤ होती थी, आज 

वह 26 परस¤ट है । म§ने कई बार कहा है िक िडिलिमटेशन पूर ेदेश भर म¤ हो गया, लेिकन झारखÁड म¤ 

िडिलिमटेशन इसिलए नहé हòआ िक आिदवासी पॉÈयलेुशन मुसलमानŌ के कारण घट गयी और इस 

कारण से एक लोक सभा कì सीट और तीन िवधान सभा कì सीट अनåरजवª हो जाएगी, इसीिलए 

िडिलिमटेशन नहé हो पाया । हम शेड्यूÐड काÖट, शेड्यूÐड ůाइÊस के अपिलÉटम¤ट कì बात करते ह§, 

लेिकन ÿÂयेक पॉिलिटकल पाटê वोट ब§क कì पॉिलिट³स म¤ बांµलादेशी घुसपैिठयŌ का समथªन करती 

है और अभी जो कांúेस के यवुराज कì याýा चल रही है, यही बांµलादेशी घसुपैिठयŌ के łट पर चल 

रही है । मेरा आपके माÅयम से सरकार स ेआúह है िक हमारी जो आिदवासी पॉÈयुलेशन घट रही है, 

बांµलादेश के मसुलमान उनसे शादी कर रहे ह§, उसके ऊपर रोक लगाइए । हमारी जमीन पर जो कÊजा 

कर रहे ह§, उसके ऊपर रोक लगाइए । साइबर øाइम का एक बड़ा स¤टर जामताड़ा, देवघर और 

गोड्डा होता जा रहा है, उसको रोिकए । … (Óयवधान) तीसरा, एनआईए का एक ऑिफस वहा ं

Öथािपत कìिजए और एनआरसी पूरे देश म¤ सबसे पहले हमार ेयहां लागू कåरए । … (Óयवधान) िजससे 

हम बाµंलादेशी मुसलमानŌ से अपना बचाव कर¤ ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । इसको देख ल¤ग े। 

… (Óयवधान) 

®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली): महोदय, म§ आपका Ńदय कì गहराई से आभार Óयĉ करता हóं । 

िदÐली के अंदर एक संवेदनहीन सरकार काम कर रही है । यहां के मु́ यमýंी माननीय ...  के बार ेम¤ 

जानकारी देना चाहता हó ंिक िकस ÿकार से युवाओ ंके भिवÕय के साथ िखलवाड़ िकया जा रहा है ।  

िदÐली के युवाओ ंके रोजगार के िवषय पर क¤ þ सरकार का Åयान क¤ िþत करना चाहता हóं िक 

वह इंटरफेयर¤स जłर कर े। िदÐली म¤ ...* सरकार रही है । उसने 2015 म¤ 70 वादŌ कì सूची जारी 

कì थी उस सूची म¤ कहा गया था िक हम खाली पड़े 55000 पदŌ पर भतê कर¤गे । िफर पांच साल के 

बाद वषª 2020 म¤ Manifesto म¤ वादा िकया कì सभी संिवदा कमªचाåरयŌ को Öथायी भी िकया जाएगा। 
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परÆतु स¸चाई कुछ और है । िदÐली के यवुाओ ंको Ăिमत करने के िलए पहले उÆह¤ Bus Marshal के 

तौर पर सिंवदा पर रखा । यवुक और युवितयŌ दोनŌ कì ही इसम¤ सं́ या है । उनसे कायªकताªओ ंके 

łप म¤ काम करवाया और कहा िक तुÌह¤ प³का कर द¤गे । 8000 Civil Defence Marshals को 

पहले Temporary नौकरी पर रखा । उसके बाद अपना राजनैितक Öवाथª िसĦ होने के बाद उÆह¤ 

नौकरी स ेहटा िदया गया । उÆह¤ 6 महीने तक सैलरी नहé दी गयी । उसके बाद ...  कì सरकार ने 

उनकì नौकरी समाĮ करने का िनणªय करने के साथ-साथ ही 8000 पåरवारŌ के लगभग 40 हजार 

लोगŌ का भिवÕय अधंकार म¤ कर िदया है । ³यŌिक उनका समय िनकल गया और वे 22-23 साल के 

बाद 28-29 साल के हो गए । अब व ेसरकारी नौकरी भी ÿाĮ नहé कर सकते ह§ । म§ पहले भी कहा 

करता था िक वे नौजवानŌ को िसिवल िडफ¤ स के नाम से Ăिमत कर रहे ह§ । सर यह दभुाª µयपूणª है । अब 

म§ एक िनवेदन करना चाहता हóं । वे ÿदशªन भी कर चकेु ह§ । एक कमªचारी कì मृÂय ुभी हòई, उनके साथ 

लाठीचाजª िकया गया, उनको जेल भेजा गया । मेरा आपके माÅयम स ेकेÆþ सरकार से िनवेदन है िक 

िदÐली एनसीटी है । िदÐली के बजट म¤ कोई ÿोिवजन िकया जाए और उन 60-70 हजार पåरवारŌ कì 

र±ा के िलए आठ हजार सेÐफ िडफ¤ स के łप म¤ यवुक-यवुितयŌ को पनु: कहé न कहé नौकरी दी जाए। 

उनके भिवÕय के साथ िखलवाड़ न हो । आपका बहòत-बहòत धÆयवाद िक आपने मझुे इस स¤सेिटव 

िवषय पर बोलने का मौका िदया । 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Thank you, Sir. 

Tamil Nadu fishermen who belong to the areas of Rameshwaram, Kottaipattinam 

and Nagapattiniam are frequently arrested by Sri Lankan Navy. Recently, three 

days back, nearly 80 fishermen have been arrested and they are kept in jail in Sri 

Lanka. So far, nearly 250 boats belonging to Tamil Nadu fishermen are kept in 

the seashore of Sri Lanka. So, I request the Government to take steps to release 

these fishermen and their boats also.  
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 Sir, Tiruchirappalli is located in the central part of Tamil Nadu. It is a 

corporation city. In and around, more than 50 lakh people are living there. It is a 

very important city. Many Central Government public undertakings like BHEL, 

ordnance factory etc., are there. Many institutions are also there.  

 Therefore, I urge the Government to expedite the Metro Rail Project in 

Tiruchirappalli as early as possible.   

 Sir, I would like to request the hon. Railway Minister to take up the issue of 

the construction of one RUB at Kariveppalan near Vellanur and Pudukkottai 

Stations.  It is yet to be sanctioned. I also request one more ROB near Vellanur 

and Pudukkottai Stations.  That has already been sanctioned but the work has 

not started.  These two issues should be taken up.  

 I request the Railway Minister to approve a daily train from Manamadurai to 

Chennai via Karaikudi, Aranthangi, Peravurani to Chennai. I also request him to 

approve a daily train from Trichy to Bangalore.  Another daily train from 

Pudukottai to Chennai via Trichy and Villupuram may also be considered. A new 

railway line should be taken up between Thanjavur and Pudukkottai.  A daily day-

time Intercity Express train should be taken up from Trichy to Chennai should 

also be considered.  It should start in the morning from Trichy and also in the 

afternoon from Trichy to Chennai.  One Kendriya Vidyalaya should also be 

started in Pudukkottai in Tiruchirappalli.   

HON. CHAIRPERSON: You are putting a charter of demands.   



08.02.2024  758 
 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR: I have also spoken about them.  Since it is 

a last Session, I am mentioning them again. I am just bringing them to the 

knowledge of the Government.   

 Sir, one service road should be taken up in Tiruchirappalli.  The Metro Rail 

Service Project to Trichy is very important. It is likely to be announced as the 

second Capital of Tamil Nadu. Neary 50 lakh people will be benefited out of that. 

So, I request you to take up this Project in Tiruchirappalli.  

 Thank you, Sir.  

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, my submission is with 

regard to the under-trial prisoners in India. They are languishing in Indian jails for 

years together.  The total number of under-trial prisoners as on 31st December 

2022 is 1,34,799 and the breakup is one to two years, two to three years, three to 

five years, and above five years. They are languishing in Indian jails.  Around 76 

per cent of inmates in Indian prisons were under trial in 2022.  In Delhi, the 

percentage of under-trial prisoners jumped to 90 per cent in 2020.  It may also be 

noted that the Government of India inserted Section 436A in the Code of Criminal 

Procedure which provides for release of under-trial prisoners on bail who are 

undergoing detention for a period extending upto one-half of the maximum period 

of imprisonment specified for an offence under any law.   

 Sir, it may also be noted that a majority of under-trial prisoners belong to 

oppressed caste groups including the Scheduled Castes, Scheduled Tribes, and 

Other Backward Classes. This is really a very sad thing.  It is blatant denial of 
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justice.  Various upper courts have also cited that this situation will have to be 

dealt very seriously.   

 I, therefore, urge upon the Government to take it up very seriously and 

ensure justice to under-trial prisoners.  

 Thank you very much.  

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Hon. Chairman, Sir, in April, 

2020, Covid 19 pandemic had wreaked havoc in the world.  Humanity was 

scared.  In such an atmosphere, the Central Government got passed 4 bills 

pertaining to the farmers.  The farmers of Punjab did not care for their lives.  

Under their leadership, lakhs of farmers got together and started a protest at 

various places of Delhi borders.  For 1 and 1/2 years, this conflict between 

farmers and Central Government continued.  In this war of attrition, 700 farmers 

got martyred.  The Government had to withdraw these black laws.  Certain 

premises were made by the Government to the farmers.  A law would be framed 

on MSP, it was said. 

 Today, we are in the year 2024.  The tenure of this Government is about to 

end.  But, no law was framed regarding MSP.  Nor was Swaminathan 

Commission Report implemented.  The farmers including the martyred farmers 

have been thoroughly cheated.  I condemn this attitude of the Government and 

urge upon the Government to frame the MSP law in this very session. 

 Thank you. 
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SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BERHAMPUR): Sir, the Ministry of Labour 

and Employment has been implementing the National Child Labour Project 

scheme for rescue and rehabilitation of child labourers under which the children in 

the age group of 9 to 14 years are rescued from work, enrolled in the NCLP 

Special Training Centres and are provided with bridge education before being 

mainstreamed into formal education system. Now, the NCLP scheme has been 

subsumed under the Samagra Shiksha Abhiyan scheme with effect from 1st April, 

2021. The number of children who were rescued or withdrawn from work, 

rehabilitated and mainstreamed under NCLP scheme during 2021-22 and 2022-

23 were about 18,137 and 13,761 respectively. The parents of the child labourers 

are benefitted from various poverty alleviation and employment generation 

programmes by different Ministries and Departments such as Health and Family 

Welfare Ministry, Women and Child Development, Social Justice, and Tribal 

Welfare, which improves their family income and enables the working children to 

attend school.  

 However, thousands of volunteers who have so far made success of the 

NCLP scheme during its long journey in the country have not been protected by 

the Government. At this stage, after working for more than 20 to 25 years in life, 

these volunteers will neither get any other alternative engagements nor will be 

able to compete with the youngsters. Now, these thousands of volunteers are 

helpless and struggling for their family livelihood. I, therefore, request the hon. 

Minister of Labour and Employment to please consider the issues of thousands of 



08.02.2024  761 
 

volunteers who are so far engaged with the NCLP scheme, and made it a 

success in the country. Thank you.  


 SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon Chairman Sir, Vanakkam. 

Thank you for this opportunity. Time and again I have been demanding this in this 

august House from the day I got elected to this House. In the Vaniyambadi 

Legislative Assembly segment of my Vellore parliamentary constituency, there is 

a long pending demand for construction of a Railway over bridge across Level 

Crossing No. 81. People travel from and to both the sides of the Level Crossing. 

As many as 120 to 140 trains ply in this railway route often causing a severe 

traffic halt at the LC No 81. But the people are unable to reach their office timely 

or to go attend other works on both sides as they face severe hardships. Those in 

the power earlier were not ready to take up this issue. Since the time I got elected 

as a Member of Parliament, till now I have been continuously raising this issue in 

this House. I therefore urge that that the construction work relating to the Railway 

over bridge, across LC 81 in Vaniyambadi, should immediately be started. This is 

one of my demands. Secondly, on Chennai to Bengaluru route, on the NHAI 

highway, in three places at Perumugai, Kandhaneri and Vettuvaanam road over 

bridges are to be constructed. Amount was allocated. Tender was called for and 

the work is yet to be started. What is the reason behind that delay? I urge that 

work should be expedited soon. Secondly, construction work is almost complete 

in the Vellore airport. Land for airport has been acquisitioned and given to the 
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Airport Authority for carrying out developmental work. Equipment has been 

installed and testing is completed. Till date the airport is not opened and made 

functional. I therefore urge upon Hon Minister for Civil Aviation through you, Sir, 

to do the needful for the inauguration of Vellore airport at the earliest. Thank you. 

®ी िदनशे चÆþ यादव (मधेपुरा): सभापित महोदय, आपका धÆयवाद । 

 महोदय, िबहार राºय के एनएच-107 का िनमाªण कायª पाचँ वषŎ से एव ंएनएच-106 कायª दस 

वषŎ से अिधक समय स ेचल रहा है, लेिकन अब तक िनमाªण कायª पूणª नहé हो रहा है । मंýालय Ĭारा 

पथ िनमाªण कायª पूणª होने कì अिंतम समय-सीमा माचª, 2022 और िफर माचª, 2023 िनधाªåरत कì गई 

थी । लिेकन इसम¤ भी काम पूणª नहé होने के बाद अिंतम ितिथ माचª, 2024 िनधाªåरत कì गई है । कायª 

कì िशिथलता को देखने स ेइसे पूणª होने म¤ और कई वषª लग¤ग े। 

एनएच-107 के आरओबी का िसमरी-बि´तयारपरु, सहरसा सवाª-ढाला, मठाही से पिĲम, 

मधेपरुा से पिĲम, दीनापĘी हॉÐट, मीरगंज चौक पर आंिशक कायª करके छोड़ िदया गया है । सोनवषाª  

राज, बैजनाथपरु चौक एवं भराªही म¤ अडंरपास का Öů³चर का कायª तो हो गया है, लेिकन एÿोच रोड 

नहé बन रही है । 

उसी तरह से एनएच-106 के मािणकपरु चौक पर Éलाई ओवर िāज का पीयर बनाकर छोड़ 

िदया गया । सपुर Öů³चर का काम नहé हो रहा है । उदािकशनुगजं स ेिवहपरु के बीच कोसी नदी पर 

िāज का काम धीमी गित से हो रहा है । फुलौत से उदािकशुनगंज के बीच 30 िकलोमीटर पथ िनमाªण 

के कायª कì गित भी बहòत धीमी है । 

अतः म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी सड़क पåरवहन एवं राÕůीय राजमागª मंýी से मांग 

करता हóं िक जनिहत म¤ एनएच-107 और एनएच-106 का िनमाªण कायª शीŅ पूरा कराए ं। धÆयवाद । 

माननीय सभापित : ®ी अनभुव मोहंती – उपिÖथत नहé । 

®ी कोिडकुÆनील सरुशे जी । 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Chairman, Sir. The 

unfortunate instances of churches being repeatedly vandalized in Madhya 

Pradesh, Uttar Pradesh, Rajasthan, and continuing assaults on Christian 

missionaries and priests in various North Indian States by the right-wing affiliated 

groups propagated by ... is alarming and threatening the fabric of secularism.  

 This violence is nothing but an assault on the fundamental rights of 

minorities and their right to worship and practice religion. The BJP-run 

Governments in these States are ...* by supporting these ...* by refusing to take 

any action against them. 

 The arrest of father Anil Mathew, a selfless priest who works for the welfare 

of the children who was wrongly implicated and jailed, shows the hatred against 

Chirstian missionaries and priests by the Madhya Pradesh Government. 

 I request the Government to immediately seek a report in this matter and 

the National Human Rights Commission must take suo motu cognizance of the 

matter immediately. 

 The rights of minorities are Constitutionally guaranteed. Instances like 

vandalizing and destroying hundreds of churches in Manipur, destruction of 

churches and placing saffron flags in churches, and assault on priests and 

missionaries cannot be tolerated in a secular country like India. 

 Sir, there is a need for the Central Government to table a white paper in the 

House on Manipur situation. This is a very serious and important matter. 

....(Interruptions) The minorities are facing serious problems in the northern part 
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of India after the Pran Pratishtha in Ram Mandir at Ayodhya. ....(Interruptions) 

Churches are being attacked and priests are also being threatened. 

....(Interruptions) 
   

माननीय सभापित : …  िडलीट कर दीिजएगा । 

®ी एम. बदŁĥीन अजमल (धुबरी) : माननीय सभापित महोदय, म§ आपका आभारी हó ँ िक आपने 

मुझे ज़ीरो ऑवर म¤ बोलने का मौका िदया । 

 असम सरकार मसुÐ सल बेसहारा गरीबŌ का एिव³शन कर रही है और उनको खलेु आसमान 

के नीचे रहने पर मजबूर कर रही है । ये वे लोग ह§, जो Éलड और इरोज़न कì वजह से अपने घर और 

अपनी जमीन से महłम हो गये ह§ । सरकार कì िजÌमेदारी लगभग 35-40 साल से वहा ँरहन ेवाल े

लोगŌ को घर देना था । मगर अफसोस है िक वह उनको बेघर करने म¤ लगी है । मेर ेकांिÖटट्यूएसंी के 

तहत धबुरी, जलेसर, िबलासीपाड़ा, गोआलपाड़ा और असम के दूसरे ±ेýŌ के लाखŌ लोग बेघर हो गये 

ह§ । सरकार इन लोगŌ को नोिटस िदए िबना और कम स ेकम नोिटस का समय देकर उनके घरŌ को 

खाली करवाया जा रहा है । यह एक ज़Ðुम है, नाइंसाफì है और इनĻमेुन ÿैि³टस है, िजसे फौरन रोका 

जाना जłरी है । 

 इसिलए म§ आपके जåरए सÆेůल गवनªम¤ट स ेअपील करता हó ँिक वह असम सरकार को ऑडªर 

दे िक वह एिव³शन कराने के काम को फौरन बंद करे । िजन लोगŌ का एिव³शन हो गया है, उनको 

अÐटरनेिटव के łप म¤ ल§ड दे और उनको घर बनाने के िलए पैसे भी िदए जाए ं।  

 सर, जैसा िक आपको मालूम है िक गोआलपाड़ा, जलेसर, धबुरी के िजन इलाकŌ म¤ एिव³शन 

हòआ है, उसे फौरन बंद िकया जाए और उनको अÐटरनेिटव जमीन दी जाए । 

 اپٓ کہ شکريہ بہت کا اپٓ صاحب، چيرمين جناب):  دهبری( اجمل بدرالدين جناب[

 ديا۔ موقع کا بولنے ميں اوٓر زيرو  مجهے نے
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 اور ہے رہی کر ايوِکشن کا غريبوں سہاره بے مسلسل سرکار اسٓام جناب،  

 فلڈ جو ہيں لوگ وه يہ ہے۔ رہی کر مجبور پر رہنے نيچے کے کهُلےاسٓمان کو ان

 ہيں۔ گئے ہو محروم سے زمينوں اپنی اور گهروں اپنے سے وجہ کی ايروزن اور

 گهر کو لوگوں والے رہنے وہاں سے سال 35-40 بهگ لگ داری ذمہ کی سرکار

 ميرے ہے۔ لگی ميں کرنے گهر بے کے ان وه کہ ہے افسوس مگر تها۔ دينا

 کے اسٓام اور گولپاڑا پاڑا بِلاسی جليسر، دهُبری، تحت کے حلقہ پارليمانی

 کو لوگوں ان سرکار ہيں۔ گئے ہو گهر بے لوگ لاکهوں کے علاقوں دوسرے

 کروا خالی کو گهروں کے ان ديکر وقت کا نوٹس کم سے کم اور بِنا دئے نوٹس

 ہے۔ ضروری روکنا فوراً  جسے ہے، انصافی نا ہے، ظلم ايک يہ ہے۔ رہی

 اسٓام وه کہ ہوں کرتا اپيل سے حکومت مرکزی ذريعہ کے اپٓ ميں لئے اس  

 کا لوگوں جن کرے۔ بند فوراً  کو کام کے کرانے ايوِکشن وه کہ دے ارٓڈر کو سرکار

 بنانے گهر کو ان اور دے لينڈ ميں شکل کی نيٹيو الٹر کو ان ہے، گيا ہو ايوِکشن

 جائے۔ ديا بهی پيسہ لئے کے

 جن کے دهُبری جليسر، گولپاڑا، کہ ہے معلوم کو اپٓ کہ جيسا جناب،  

 دی زمين نيٹيو الٹر کو ان اور جائے کيا بند فوراً  اسے ہے ہوا ايوِکشن ميں علاقوں

 ]جائے
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®ी सुरशे पुजारी (बारगढ) : At the outset I express my gratitude to Hon'be Prime 

Minister shri Narendra Modiji and Home Minister shri Amit Shahji for nominating 

many odias for Padma Awards, including many from the Western part of odisha, 

like Shri Haladhar Nag, shri Jeetendra Haripal, shri Mitrabhanu Gountia krishna 

atel etc. 

This year in 2023-24, four odias, including two from Western odisha got 

padma award, Shri Binod pasayat from Sambalpur and Guru Bhagabat pradhan 

fron Bargarh, my constituency. 

Sir Sambalpuri language is spoken by more than two crores of people in 

odisha.Sambalpuri music, dance, drama etc are very popular.It has its own 

grammar,words and literature.Exclusive musical instruments like  Dhol, Mandal, 

Nishan, Tasha are used in Dance like Dal khai, Raserkeli etc. Now the time has 

come to include Sambalpuri language in the 8th schedule of the constitution. 

Sir i will also request the government to install the statue of freedom fighter 

Veer Surendra Sai in the Parliament complex for his brave fight against the British 

rule, 37 years before the first war of independence in 1857. 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Sir, in my state of Meghalaya, the 

banning of business in timber, the banning of coal mining business and the 

conversion of our limestones from minor minerals to major minerals by this 

Government has resulted in a greater compliance and loss of business, livelihood 

and jobs for the people of Meghalaya. These bans and regulations have 

disproportionately affected the vulnerable communities which were dependent on 
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these activities for income, but no alternative livelihood options were adequately 

provided to them. 

Meghalaya has the highest dependency ratio with 65.6 per cent of the 

population below 45 years. Thus, job creation is crucial to prevent poverty and 

social issues. Particularly among the youth, unemployment fuels frustration and 

can lead to an increase in crime which has already been seen there. There has 

been an increase of 24 per cent in the last decade and also drug abuse is on the 

rise.   

 Sir, through you, I would request the Government to introduce provisions 

for re-skilling and up-skilling programmes, aligned with industry needs with a 

focus on vocational training, soft skills development, and digital literacy. There 

should be collaboration between the Government, educational institutions, and 

the private sector to create a future where Meghalaya’s population becomes an 

asset, not a burden to the country and the State. 

 Thank you, Sir. 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you, 

Chairman, Sir, for giving me the opportunity to speak in Zero Hour. 

 I would like to raise the issue of inclusion of five communities, especially 

from northern Andhra, in the Central List of OBCs. These communities are – 

Turpu Kapu, Sistakaranam, Sondhi, Kalinga Vysyas, and Arvala. Ever since I 

have become the Member of Parliament, I have been trying to get this done. In 

2015, for this very issue, along with the representatives from these communities, I 

met the Prime Minister. On numerous occasions, I met with Minister for Social 
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Justice and Empowerment and also the National Commission for Backward 

Classes. 

Ever since the formation of Mandal Commission in 1979, all these five 

communities have been fighting for their right to be included in the Central List of 

OBCs. If you look at their situation right now also, eight out of ten families in these 

communities are still reeling under poverty. Every day, they have to face very 

difficult challenges to compete equally with other communities in their society. 

Specially after the continuous pursuing, on 13th September, 2023 under the 

chairmanship of Gangaram Ahir ji, who is the Chairman for NCBC, a public 

hearing has been conducted in Delhi. All the representatives from these 

communities came to Delhi. They clearly explained their status. They explained 

the position that they are in right now. The NCBC has also reacted positively and 

whatever necessary information was supposed to come from the State 

Government, that has also been submitted to the NCBC, which has positively 

taken this appeal for being included in the Central List of OBCs and forwarded it 

to the Ministry of Social Justice and Empowerment. 

 My demand, through you, Sir, to the Central Government is to include 

them. The ball is now in the court of Ministry of Social Justice and Empowerment. 

They have to take the final step and give them justice, give them their rightful 

opportunities for education, employment, and the right to fight in the society. With 

this, I conclude my demand, Sir. 

Thank you. 

________ 
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12.52 hrs 

SUBMISSION BY MEMBER 
Re: Need to tackle inflation, unemployment and farm-loan waivers 

 

DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB): Thank you, Hon. Chairman Sir.  The 

NDA Government has written off the loans worth 14 to 15 lakh crores in the last 

10 years of the rich corporates. Sir, today, the farmers of Punjab and Haryana, 

our daily wage workers and small shopkeepers – all are in a very miserable 

condition.    If the Central Government can waive off lakhs of crores of rupees of 

corporates and industrialists, why can’t they provide relief and succor to these 

common people?  Why their loans are not being waived off? The farmers of 

Punjab and Haryana are gathering in Delhi on 13 th February to protest against the 

wrong policies of farmers.  You have not provided MSP, nor have you fulfilled 

your other promises.  The Central Government must fulfill its promises.  It must 

help the daily wage workers as well as small shopkeepers.  Their loans must be 

waived off. 

 There was no trickle down effect when you provided relief to corporate and 

big businessmen.  Poor people did not gain anything.  Neither was poverty 

reduced.  Nor did common people gain anything.The UPA Government had given 

labourers 100 days work under MNGEGA.  At that time, the economy was worth 

one trillion.  Now, there is rampant unemployment in the rural areas.  Why don’t 

you provide 200 days work under MNREGA?  You should increase the daily 

wages to 400 or 500 Rs. per day.  Their wages should be linked to inflation.  
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Inequality is increasing by leaps and bounds in the country.  Please help the poor 

and the common people.  Thank you. 

माननीय सभापित: आप यह िवषय बजट पर चचाª के समय उठा चुके ह§ । 

 ®ी ÿतापराव पािटल िचखलीकर - उपिÖथत नहé । 

 ®ी अनुभव मोहंती    - उपिÖथत नहé ।  

 ®ी अनुराग ठाकुर । 

सूचना और ÿसारण मýंी तथा यवुक कायªøम और खेल मýंी (®ी अनरुाग िसहं ठाकुर): सभापित 

जी, म§ इतना ही कहना चाहता हóं िक जब मनरेगा कांúेस के समय थी, तब 25-30 हजार करोड़ Łपया 

भी खचª नहé होता था, लेिकन आज 1,10,000 करोड़ Łपये से ºयादा यिद िकसी ने खचª िकया है, तो 

नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने िकया है । इस बार भी यिद 85 हजार करोड़ Łपये का बजट रखा है, तो 

नरÆेþ मोदी जी कì सरकार ने रखा है और दहेाड़ी को बढ़ाने का काम भी हòआ है तथा िवकास भी हòआ 

है ।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: The Minister can respond. There cannot be a debate on 

it. Please sit down. 

… (Interruptions) 

®ी अनरुाग िसहं ठाकुर : महोदय, इतना ही नहé, िकसानŌ के िलए िजतना काम मोदी जी कì सरकार 

ने िकया है, उतना पहले कभी नहé हòआ ।… (Óयवधान) हमने एमएसपी को बढ़ाया भी और खरीद को 

भी दोगनुा करने का काम िकया, आप इसे पहले नहé कर पाए थे । िकसानŌ के िहत म¤ िजतना कायª 

हमने िकया, उतना िकसी ने नहé िकया । पीएम िकसान सÌमान िनिध 2,80,000 करोड़ Łपया हमारी 

सरकार ने िदए है ।… (Óयवधान) 
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महोदय, सदन म¤ जो स¤गोल लगा है, तिमलनाडु के िलए मान-सÌमान यिद िकसी सरकार ने 

िदया है, तो मोदी जी कì सरकार ने तिमलनाडु के िलए मान-सÌमान देने का काम िकया ।… 

(Óयवधान) 

________ 

 

माननीय सभापित : आप स±ेंप म¤ बात रिखए । म§ इस बात को दोहरा रहा हóं िक कृपया स±ेंप म¤ बोल¤ 

तािक अिधक से अिधक माननीय सदÖय अपनी बात सदन म¤ रख सक¤  । 

®ी कुलदीप राय शमाª (अडंमान और िनकोबार Ĭीप समहू): महोदय, मेर े±ेý म¤ िदगलीपरु तहसील 

है । यहां सैडल पीक नेशनल पाकª  है और वहां एक लािमया बे बीच है । इस बीच पर हजारŌ िशव भĉ 

अÿैल के महीने म¤ यहां से जल लेकर 50 िकलोमीटर दूर िशवपरुी म¤ एक मंिदर म¤ जाते ह§ । लोग साल 

म¤ एक बार नेशनल पाकª  से वहां जाते ह§ और वहां िशविलंग कì Öथापना करते ह§ । दुख कì बात यह है 

िक फारÖेट िवभाग हर साल उस िशविलगं को तोड़ देता है । मेरी आपके Ĭारा अडंमान-िनकोबार 

एडिमिनÖůेशन स े िडमांड है िक नेशनल पाकª  म¤ एक िशविलगं कì Öथापना करने कì परिमशन दी 

जाए, तािक ®Ħालु भĉ एक िदन शांित से एक िदन पूजा करके वहां से जल ले जा सक¤  । 

माननीय सभापित : आप एक िमनट म¤ बात समाĮ कìिजए और एक ही िवषय रख¤ । Only one 

subject please. There should not be any charter of demands. 

®ी राम कृपाल यादव (पाटिलपुý): सभापित जी, म§ सबसे पहले ÿधान मýंी जी के ÿित आभार 

Óयĉ करता हóं िक उÆहŌने बजट म¤ आंगनवाड़ी सेिवकाओ ंऔर आशाकताªओ ंको “आयÕुमान भारत” स े

जोड़ने का काम िकया है । मेरी करबĦ ÿाथªना है िक आंगनवाड़ी सहाियका और सिेवका सिहत आशा 

कायªकताªओ ंको जो वेतन क¤ þ सरकार स े िमलता है, उसे बढ़ाने का काम िकया जाए तािक उनका 

कÐयाण हो सके । वे बहòत ºयादा काम करती ह§ । 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, म§ िजस मिुशªदाबाद िडिÖů³ट स ेआता हóं और यह 

िहÖटोåरकली इÌपोट¦ट िडिÖů³ट है और यह Öůेटेिजक Èवांट भी है । हमार ेयहां इलेि³ůिसटी जेनरेशन 
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के िलए जगह है, एनटीपीसी है और िमिलůी कंटŌम¤ट भी है । हमारे शहर से कोलकाता या दूसरी जगह 

से एयरपोटª  जाने म¤ काफì िद³कत होती है इसिलए हम बार-बार मांग करते ह§ िक यहां एयर िÖůप कì 

िवमान सेवा उपलÊध हो । वहां उड़ान सेवा के िलए म§ बार-बार गहुार लगाता हóं । 

®ीमती परनीत कौर (पिटयाला): Thank you, Chairman Sir, for giving me the time to 

speak on an urgent matter of public importance.  Sir, I want to talk about the 

problems of Asha workers and Auganwadi workers.  They are compelled to do a 

lot of work in every field.  They demand at least 21,000 Rs. for each of them.  

 Through you, I urge upon the Government to kindly take their demand 

seriously.  Thank you. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thank you, Chairperson, Sir. 

 I would like to draw the kind attention of the hon. Railway Minister to a 

matter of urgent public importance. Under my Parliamentary Constituency 

Jaynagar there is a halt station named Matla.  

13.00 hrs 

 The old name is Chandkhali. The Sealdah Canning line was made 

operational on 15th August, 2021. Since then, people have been availing the 

opportunity of travelling on four up and down trains, but the problem remains the 

same for students of schools, colleges and employees of different sectors 

because there is no halt train service at the prime time in the morning and 

evening. As a result, people have to travel long distances. 

माननीय सभापित : यिद आप अपनी बात समय म¤ पूरा नहé कर¤गी तो आपकì बात अधूरी रह   

जाएगी । Please complete now. 
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL: It will take much time and money. So, my 

request to the hon. Minister is to give at least two more halts at stations both in 

the morning and evening. In the morning, the requested halt timings are 7:23 am 

and 10:05 am and in the evening, it is 16:35 pm and 17:52 pm.  

®ी अरिवंद सावंत (मÌुबई दि±ण): माननीय सभापित महोदय, मुÌबई शहर म¤ बी.डी.डी. चाल नामक 

चार गहृ सकुंल ह§ । इनके अúेंजŌ के जमाने के होने कì वज़ह से राºय सरकार ने उनका पनुिवªकास 

करने का िनणªय िलया और उनके पनुिवªकास का काम शुł भी िकया, लिेकन इन चारŌ गहृ सकुंल म¤ 

से तीन सकुंल राºय सरकार कì जमीन पर ह§, िजसके कारण राºय सरकार इनके पनुिवªकास का काम 

कर पाई । एक गहृ सकुंल मुÌबई पोटª  ऑथोåरटी कì जमीन पर है, मतलब केÆþ सरकार कì जमीन पर 

है । केÆþ सरकार इसकì अनमुित नहé दे रही है ।  

 महोदय, एक तरफ तो हम ‘िवकिसत भारत’ कì बात कर रहे ह§, प³के घर दनेे कì बात कर रहे 

ह§ और दूसरी तरफ पुरानी इमारत ढह गयी है, उसके पनुिवªकास कì अनमुित देने के िलए म§ आपके 

माÅयम से ÿाथªना करता हó ं। 

®ी जनादªन िसहं सीúीवाल (महाराजगंज): सभापित महोदय, म§ने आपके माÅयम से अपने ससंदीय 

±ेý महाराजगजं, िबहार अÆतगªत सारण िजला के जलालपरु ÿखÁड मु´यालय, जलालपरु म¤ एक कृिष 

महािवīालय Öथािपत करने के सबंंध म¤ पूवª म¤ भी कृिष िवभाग से आúह िकया था । फलÖवłप, कृिष 

और िकसान कÐयाण मंýालय, भारत सरकार Ĭारा िमशन िश±ा/12-1 (पाटª -II) िदनांक 

20.05.2015 के माÅयम से िबहार सरकार से जमीन उपलÊध कराने का अनरुोध िकया गया, िजसके 

बाद िबहार सरकार के कृिष सिचव के Ĭारा जमीन सबंंधी Êयौरा Secretary and Director 

General, Government of India, Department of Agriculture Research and 

Education and Indian Council of Agricultural Research, Krishi Bhawan को अपने 

पýांक 2167/27.04.2021 के Ĭारा भेज िदया गया, लेिकन अभी तक कृिष महािवīालय Öथािपत 

नहé िकया जा सका है ।  
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 महोदय, म§ आपके माÅयम से आúह कर रहा हóं िक मेर ेसंसदीय ±ेý म¤ सारण िजलाÆतगªत 

जलालपरु ÿखÁड मु´यालय म¤ एक कृिष महािवīालय शीŅ Öथािपत करने हेत ु अपने Öतर पर 

आवÔयक िदशा-िनद¥श देने का कĶ कर¤ । 

®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबेडकर नगर): आदरणीय अिधķाता महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 महोदय, म§ यहां पर िपछड़े वगª के आर±ण के अÆदर जो अित िपछड़ा वगª ह,ै उसके इससे 

विंचत रह जाने के मĥेु को इस सदन म¤ उठाने के िलए खड़ा हòआ हóं । 

 आदरणीय सभापित महोदय, 27 ÿितशत के आर±ण के अÆदर मेर ेससंदीय ±ेý अÌबेडकर 

नगर म¤, खास तौर से, जो अित िपछड़े वगª ह§, जैसे कहार, कुÌहार, िबंद, मÐलाह, िनषाद, भर, राजभर, 

मौयª, कुशवाहा, नाई, िवĵकमाª समाज के लोग इस 27 ÿितशत के आर±ण से पूणªतया विंचत रह जाते 

ह§ और इÆह¤ इसका लाभ नहé िमल पाता है, िजसकì वजह से इनकì िÖथित दिलत समाज से भी 

ºयादा दयनीय हो गयी है । 

 महोदय, वषª 2017 म¤ भारत सरकार ने रोिहणी आयोग का गठन िकया था, िजसका काम 

ओबीसी आर±ण के अÆतगªत आर±ण का असमान लाभ कुछ चÆद साधन सÌपÆन िबरादरी के पास 

रह जाता है, उसको बांटने का था, िजसम¤ 12 ÿितशत अित िपछड़े वगŎ के िलए, जो पूरी तरह से 

विंचत है, 10 ÿितशत उनके िलए जो थोड़े विंचत है, और 5 ÿितशत जो साधन सÌपÆन ह§, उनके िलए 

करने का है । इसिलए रोिहणी आयोग कì åरपोटª  को सावªजिनक करके इसको लागू करना अÂयंत ही 

जłरी हो गया है  

डॉ. भारतीबेन डी. Ôयाल (भावनगर): सर, मेरा लोक सभा ±ेý भावनगर कì दो āॉडगेज लाइन¤ – 

बोटाड और साबरमती, ढेसा और झेतलसर दोनŌ बन कर तैयार हो गयी ह§, खदु पीएम साहब ने उनका 

उĤाटन भी कर िदया है, जो सालŌ स ेहमारी मांग थी । लिेकन अभी ³या हो रहा है? यह āॉडगेज 

कनवजªन पूरा हो गया है, उĤाटन भी हो गया है, लेिकन हमार ेभावनगर और बोटाड कì जो पैस¤जर 

ůेÆस ह§, जो लॉÆग łट कì ह§, वे अभी भी परुाने łट से जा रही है, जो लंबा राÖता, मतलब 30 

िकलोमीटर ºयादा लबंा राÖता ल ेकर जाती ह§ । सारी गड्ुस ůेन āॉडगेज łट पर चलती ह§, लेिकन 
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पैस¤जर ůेन नहé चलती ह§ । म§ आपके माÅयम से रेलवे मýंालय से गजुाåरश करती हूॅं िक जब āॉडगेज 

लाइन बन गयी है तो भावनगर और बोटाड कì पैस¤जर ůेन¤ āॉडगेज łट पर चलाई जाए ं।  

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH):  Khanakul’s Radhanagar in 

my Arambagh Lok Sabha constituency is the birthplace of Raja Rammohan Roy 

who had played a pivotal role in eradicating the practice of Sati. This government 

always talks about women empowerment, therefore I request them that please 

understand that 600 years old Gopinath temple, Radhaballabh temple, 

Ghanteswar temple are all located in and around this Radhanagar village. It is at 

the centre. In the year 1914, during British regime, the British engineer S.S.G. 

Tulechur had conducted the survey work of Santragachi Bishnupur railway via 

Radhanagar. When my Chief Minister was the Railway Minister, at that time, she 

had constructed the railway line of Bishnupur Tarakeswar and had also 

completed the survey of via Radhanagar route. But I don’t know why after this 

government came to power in the year 2014, the survey work was halted. Thus I 

request the Railway Minister to connect Mayapur via Radhanagar to 

Raghunathpur without further delay; this has been a long pending demand of the 

people of Khanakul. They are emotionally attached to this project. Kindly get it 

done if you people really respect and love Raja Rammohan Roy. 

®ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): सभापित महोदय, म§ एक महÂवपूणª िवषय यहां पर उठाना चाहती  

हूॅं । राजÖथान के सभी िजलŌ म¤ हमारे जाट भाइयŌ को आर±ण िदया गया है, लेिकन मेरे भरतपरु और 

धौलपरु के जाट भाइयŌ को आर±ण नहé िदया गया है ।  
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 म§ सदन के माÅयम से अनुरोध करना चाहóंगी  िक इन भाइयŌ को आर±ण िदया जाए, िजससे 

िक युवा पीढ़ी का भिवÕय उºजवल रहे और आने वाले समय म¤ भारत सरकार म¤ अपना योगदान दे 

सक¤  । 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Sir, Kerala is facing an acute crisis.  

Due to the incompetence of the State Government, they have time and again 

failed to submit required documents to the Centre; within the stipulated time, and 

due to this, the State has not got the financial help from the Central Government. 

 Sir, the people of Kerala are suffering due to this incompetency of the State 

Government.  

 Sir, the people of a State should not be victimized due to the failure of a 

State Government. Therefore, I request, you, to kindly disburse the funds that 

was due for Kerala.   

 Sir, there are several Centrally Sponsored Schemes, for which Kerala has 

not get its due.  I am urging again, that the people of Kerala, should not be 

victimized for the failure of the State Government. 

SHRIMATI MANJULATA MANDAL (BHADRAK): Sir, through you, I want to 

draw the kind attention of hon. Minister of Road Transport and Highways towards 

the progress of Bharat Mala Pariyojana (Coastal Highway) from NH-16 Tangi to 

Ratanpur and Ratanpur to Digha; NH-16 from Jamujhadi to Dhamra. About 70 

kilometres area is coming under my Parliamentary constituency. Therefore, I 

request that the hon. Minister of Road Transport and Highways may kindly inform 
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regarding the total project cost, project outlay and plan, time frame of the projects, 

details of the area covered village-wise with map, land acquisition and 

rehabilitation for the above two National Highways. 

®ीमती रखेा अŁण वमाª (धौरहरा): सभापित महोदय, मेरे संसदीय ±ेý कì तहसील महौली म¤ रलेव े

लाइन के समीप िÖथत उरदौली गांव का राÖता लाइन पर गाडªर लगा कर बदं कर िदया गया है, 

िजसस ेआस-पास के कई गांवŌ कì आबादी का अवागमन अवŁĦ हो गया है । रेलवे के न³शे म¤ गेट 

अिंकत होने के बावजूद भी गेट बंद िकए जाने से आम जनता को काफì परशेानी हो रही है । मेरा 

माननीय मंýी जी से अनरुोध है िक जनता के िहत म¤ इस Öथान पर गेट सं́ या 41 के पास िनधाªåरत 

फाटक को तÂकाल चालू िकया जाए और भिवÕय के िलए अडंरपास का ÿावधान िकया जाए ।  

®ीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली) : सभापित महोदय, आपका बहòत-

बहòत धÆयवाद । आज म§ अपने ÿदेश दादरा और नागर हवेली के ÖवाÖÃय िवभाग के बार ेम¤ आपको 

अवगत कराना चाहती हó ं । भारत सरकार कì बहòत सी जन कÐयाणकारी योजनाए ं ह§ । उनम¤ स े

आयÕुमान काडª योजना गरीबŌ के िलए काफì सराहनीय योजना है । इस योजना को समú भारत देश 

म¤ गरीबŌ को कई बीमाåरयŌ का इलाज कराने म¤ लाभ िमल रहा है । गरीबŌ के िलए यह योजना एक 

सजंीवनी कì तरह काम कर रही है । महोदय, िपछले कुछ समय से यह Öकìम बंद ह,ै इसिलए ÿदेश 

कì जनता को अपने इलाज कराने म¤ कई समÖयाओ ं का सामना करना पड़ रहा है । अभी जो 

आयÕुमान काडª कì सिुवधा बंद है, उसे जÐद से जÐद िफर से शुł कर लोगŌ कì इलाज कराने म¤ हो 

रही समÖयाओ ंका हल करना चािहए । साथ-साथ सरकारी अÖपतालŌ म¤ दवाइयŌ कì बहòत कमी है । 

उसको भी Åयान म¤ लेकर जłरी दवाइयŌ को उपलÊध कराने का ÿावधान िकया जाए । 

सु®ी सुनीता दुµगल (िसरसा): सभापित महोदय, म§ रेल मंýी जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देना चाहती 

हóं िक उÆहŌने मेर ेिनवाªचन ±ेý के अतंगªत रलेवे के बहòत काम करवाए ह§ । इसिलए, हमारी उÌमीद भी 

ºयादा हो जाती है । म§ यह कहना चाहती हó,ं ³यŌिक आप भी अúवाल समाज से आते ह§, हमार ेयहा ं

पर अगरोहा है ।  सभापित महोदय, हम चाहते ह§ िक िहसार, अगरोहा और फतेहबाद होते हòए िसरसा 
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तक एक नई रलेवे लाइन िबछायी जाए । एलनाबाद से लेकर िसरसा तक भी नई रलेवे िबछायी जाए । 

इसके िलए रले मंýी जी से मेरा आúह है । इसके साथ-साथ चंडीगढ़ जो हमारी कैिपटल है, वहा ँसे 

हमार ेिसरसा को जोड़ा जाए, ³यŌिक वह हमारी राजधानी है । यह मेरा आúह है । मुझे उÌमीद है िक 

आप भी मेरी तरफ स ेआदरणीय रले मंýी जी से आúह कर¤ग े। बहòत-बहòत धÆयवाद । 

_________ 

 

HON. CHAIRPERSON: Item No.32A, Shri Pankaj Chaudhary. 

13.11hrs 
 
STATUATORY RESOLUTION RE: SEEKING APPROVAL OF THE HOUSE TO 

AMEND THE SECOND SCHEDULE OF THE CUSTOMS TARIFF ACT, 1975 
 

िव° मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी पंकज चौधरी): महोदय, म§ िनÌनिलिखत सकंÐप ÿÖतुत करता हóं: 

“सीमा शुÐक टैåरफ अिधिनयम, 1975 कì धारा 8 के अनसुरण म¤, यह सभा एतद 

Ĭारा िदनांक 15 जनवरी, 2024 कì अिधसूचना सं́ या 01/2024-सीमा शÐुक, 

[सा.का.िन. 39 (अ), िदनांक 15 जनवरी, 2024] का अनमुोदन करती है, िजसका 

आशय सीटीएच 1703 के अतंगªत आने वाल ेचीनी के िनÕकषªण या शोधन से उÂपÆन 

मोलासेस के िनयाªत पर 18 जनवरी, 2024 से 50% िनयाªत शÐुक लगाने के िलए 

सीमा शÐुक टैåरफ अिधिनयम कì दूसरी अनुसूची म¤ सशंोधन करना है” 

माननीय सभापित: ÿĳ यह है: 

“सीमा शुÐक टैåरफ अिधिनयम, 1975 कì धारा 8 के अनसुरण म¤, यह सभा एतद 

Ĭारा िदनांक 15 जनवरी, 2024 कì अिधसूचना सं́ या 01/2024-सीमा शÐुक, 

[सा.का.िन. 39 (अ), िदनांक 15 जनवरी, 2024] का अनमुोदन करती है, िजसका 

आशय सीटीएच 1703 के अतंगªत आने वाल ेचीनी के िनÕकषªण या शोधन से उÂपÆन 
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मोलासेस के िनयाªत पर 18 जनवरी, 2024 से 50% िनयाªत शÐुक लगाने के िलए 

सीमा शÐुक टैåरफ अिधिनयम कì दूसरी अनुसूची म¤ सशंोधन करना है” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

________ 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir.  The 

design of development of NH 66 from Edapallycottah to Kavanadu is in an 

unscientific manner. The design and implementation of the work is in such a 

manner so as to obstruct the livelihood of the local population. An elevated 

highway on pillars connecting Neendakara and Vettuthara is highly necessiated.  

At least an underpass at Vettuthara is inevitable for connecting lakhs of local 

population on the east of the National Highway with the Highway. The proposed 

underpass and service road at Neendakara is insufficient for movement of heavy 

goods carriages. The demand for underpass at Parimanam, Edapallycottah are 

not materialised. An elevated highway on pillars at Ayathil also not considered. 

Hence, I urge upon the Government to initiate urgent action to construct 

elevated highway on pillars connecting Neendakara and Vettuthara or underpass 

at Vettuthara, and also underpass at Edapallycottah and Parimanam, and an 

elevated highway on pillars at Ayathil in NH 66. 

Thank you very much, Sir. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, a very massive 

statute of Sardar Vallabhbhai Patel is there in our country.  But I would request 

the Government of India and the Prime Minister personally to set up a similar 

statute in Kolkata of Swami Vivekananda at his residence through Ramakrishna 

Mission, Belur Math which will be appreciated by whole of the country. 
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SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Hon Chairman Sir, Vanakkam, 

Construction of four lane work in my constituency, announced by the Union 

Government 4 years ago, is yet to be started. Moreover, the compensation to be 

given to the farmers affected by the road expansion work is very less. for 

acquiring land from them for construction of this four-lane highway. Thousands of 

persons from our district work in Gulf countries. They have been using 

Thiruvananthapuram airport for this purpose. This four-lane road was earlier 

announced up to Shengottai. I urge that this four-lane road should be extended 

up to Thiruvananthapuram. I request the Union Government through you that the 

affected farmers should be given more compensation and that too very soon. This 

is my demand. Thank you.  

®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर): सभापित जी, म§ सदन का Åयान अपने लोक सभा ±ेý कì तरफ 

िदलाना चाहóंगा । यहां िकसानŌ को जो कपास का बीज िमलता है, वह बीटी और नॉन बीटी िमलता है । 

पहले बीटी और नॉन-बीटी कॉटन अलग-अलग था । अब िम³स कर िदया है, इसकì वजह से िकसानŌ 

को बहòत बड़ा नकुसान हो रहा है । एक तो पंजाब स ेकैिमकल यĉु गंदा पानी राजÖथान म¤ आ रहा है, 

इसके िलए कोई भी ÓयवÖथा नहé है । केÆþ सरकार ने 774 करोड़ Łपये कì रािश पंजाब को एसटीपी 

लगाने के िलए दी थी । िकसी भी फै³ůी पर अभी तक कोई एसटीपी चालू नहé हòई है । 

महोदय, मेरा आपके माÅयम स ेकेÆþ सरकार से आúह है िक पंजाब म¤ िजतनी भी कैिमकल 

यĉु फै³ůीज़ ह§, शुगर िमÐस ह§, उनम¤ 774 करोड़ Łपये कì एसटीपीज़ लगाकर राजÖथान को शुĦ 

पानी िदया जाए, तािक राजÖथान म¤ पीने और िसंचाई हेतु शुĦ पानी फसलŌ और लोगŌ को िमल सके 

।  आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय रले मंýी का 

Åयान अपने ससंदीय ±ेý थावे से नई िदÐली कì ओर और अÆय महानगरŌ के िलए सपुरफाÖट ůेन 

चलाने के िलए Åयान आकृĶ करना चाह रहा हóं । संसद के łल 377, अनÖटाडª, Öटाडª, जीरो ऑवर 

एवं बजट िडबेट के माÅयम स ेलगातार िपछले साढ़े 4 सालŌ से म§ थावे जं³शन से सपुर फाÖट ůेन 

सचंालन कì मांग कर रहा हóं । यहां कामिशªयल फìिजिबिलटी के साथ-साथ हैवी पैस¤जर ůैिफक भी है, 

लेिकन रेलवे अिधकाåरयŌ का जवाब आता है िक यहां से रवेेÆयू नहé ÿाĮ होता है । यहां इतना पैस¤जर 

ůैिफक है िक ůेन के अभाव म¤ यहां से डेढ़ सौ से दो सौ ÿाइवेट बसज़े चलती ह§ । 

 म§ आपके माÅयम स ेमाननीय रेल मंýी जी से मांग करता हóं िक गोपालगंज थाव ेसे सपुर फाÖट 

ůेन िदÐली एवं अÆय महानगरŌ को चलाई जाए ंऔर वंदेभारत ůेन चलाई जाए ।  

SHRI SUSHIL KUMAR RINKU (JALANDHAR): Hon. Chairman, Sir, I thank you 

for giving me the opportunity to speak in this august House.  Sir, through you, I 

would like to thank the Civil Aviation Minister of India, Shri Scindiaji.  I met him 

twice.  He has given the green signal to start Adampur airport in my Constituency, 

Jalandhar.  I hope, the Adampur airport will start functioning shortly. 

 I urge upon the Government to name the airport at Adampur on the name 

of Shri Guru Ravidasji.  The Punjab Legislative Assembly has unanimously 

passed this resolution.  So, I urge upon the Hon. Minister Sir to kindly name the 

airport as Shri Guru Ravidas Airport.   

Thank you. 

  

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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®ी कमलेश पासवान (बासगावँ): सभापित महोदय, हमार ेयहां पूवा«चल ए³सÿेस-वे बनकर िपछले 

दो वषŎ स े चल रहा है । हमार े यहां एक ही सड़क गोरखपुर से लखनऊ जाने के िलए होती थी । 

पूवा«चल ए³सÿेस-वे के राÖते लखनऊ जाने कì दूरी कम हो गई और वहé दूसरी तरफ भीड़ भी कम 

हो गई ।  

 सभापित जी, म§ने आदरणीय मýंी जी से भी आúह िकया था और दो-तीन बार म§ इस बात को 

सदन म¤ भी उठा चकुा हóं । अगर पूवा«चल ए³सÿेस-वे को देवåरया, गजपरु, खजनी, बासगांव होते हòए 

खजनी से जोड़ िदया जाए, तो िनिĲत तौर पर यह सड़क लोगŌ आवागमन के िलए हो जाएगी और 

लगभग 50 लाख लोगŌ के िलए लखनऊ कì दूरी भी कम हो जाएगी और ůैिफक भी कम हो जाएगा । 

माननीय सभापित : ®ी एस.आर. पािथªबन  :  उपिÖथत नहé । 

 डॉ. रामशंकर कठेåरया जी । 

डॉ. रामशंकर कठेåरया (इटावा): महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । राजÖथान म¤ कोटा, कोटा 

से चबंल ए³सÿेस-वे इटावा जनपद म¤ बुंदेलखंड ए³सÿेस-वे उ°र ÿदेश सरकार ने बहòत अ¸छी 

बनाया है । इस बुंदेलखडं ए³सÿेस-वे को लखनऊ और आगरा ए³सÿेस-वे से जोड़ा है । जो चंबल 

ए³सÿेस-वे Öवीकृत हòआ ह,ै म§ आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध करता हóं िक चंबल ए³सÿेस-व,े 

िवशेष łप से अटल जी के नाम से वह Öवीकृत हòआ है, चंबल के िकनार-ेिकनारे कोटा से होते हòए यह 

इटावा म¤ आता है । आप जानते ह§ िक पूरा चंबल ए³सÿेस-वे के िकनार ेबहòत बड़ा ±ेý है ।     

जो कई सालŌ तक दÖय ुसăाटŌ कì गोिलयŌ कì गड़गड़ाहट के कारण िवकास से विंचत रहा   

है । लिेकन बुदंेलखडं ए³सÿेस-वे और चÌबल ए³ÿेस-वे बनने के कारण इस ±ेý का िवकास हो  

सकेगा । इसके िलए राजÖव िवभाग ने जमीन िचिÆहत कर ली है, इसके कारण िकसानŌ ने पूरी जमीन 

पर फसल नहé बोयी है ।  

 मेरा आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध है िक चÌबल ए³सÿे-वे िजसका नाम अटल 

ए³सÿेस-वे रखा गया है, शीŅ बनवाने कì कृपा कर¤ । इसके साथ ही चÌबल ए³सÿेस-वे को गंगा 

ए³सÿेस-वे से जोड़ने का कĶ कर¤ । बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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 SHRIMATI SATABDI ROY (BANERJEE) (BIRBHUM): In my Birbhum the 

adjoining road from Lohapur railway station to Morgram railway station is in 

extremely poor shape. I have flagged this issue umpteen number of times, I 

spoke to hon. Minister, to the General Manager, but to no avail. The platform from 

Guskara to Nalhati- Muraroi-Rajgram is so short and the train compartments are 

so long in comparison that when a train halts there it becomes very difficult for 

passengers to board or deboard. It is so inconvenient. During the Corona time, 

some trains were started with special fare. Now Covid situation no longer exists, 

but those trains continue to charge hiked fare. Why the pre Covid fares are not 

reintroduced? Bardhhaman- Malda Town Passenger train was introduced when 

Mamata Bandyopadhyay was the Railway minister. That train has been 

discontinued altogether, it is so surprising. Moreover there are some trains which 

stops while going up but does not stop in the down route and vice versa. I have 

raised these issues time and again with hon. Minister, with the GM, with DRM, but 

nothing happened. For last five years I have been making hue and cry and have 

become tired now. Kindly look into it.  

*DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): Respected Chairman Sir, I wish 

to draw the attention of hon. Minister through you to the issue of Balurghat airport. 

Few years back Airport Authority of India handed over Balurghat airport to the 

state government in exchange of rupee one. The development work of this 

Balurghat airport was entrusted with the state government. The state government 

has developed that airport; it is now ready for operations. But since the state 
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government has not taken appropriate steps, despite being a part of the UDAAN 

scheme, no planes are at present flying from Balurghat airport; Thus I wish to 

request respected minister that, they should have a dialogue with the state 

government, so that if need be, the single engine aircraft which is operational till 

Cooch Behar, can be started from Balurghat airport. If this happens, then not only 

the people of Balurghat and South Dinajpur district, but those of Malda, 

Murshidabad, North Dinajpur, i.e. residents of  about four five Lok Sabha 

constituency will benefit. 

®ी िववेक नारायण शेजवलकर (µवािलयर): सभापित महोदय, देश के आिदवासी बाहòÐय ±ेýŌ म¤ 

740 नये एकलÓय मॉडल आवासीय िवīालयŌ कì Öथापना का ÿÖताव माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ 

मोदी जी के नेतृÂव म¤ माननीय िव° मंýी ®ौमती िनमªला सीतारमण जी Ĭारा ÿÖततु वषª 2023-24 के 

बजट म¤ िकया था । इन िवīालयŌ के िलये 38800 िश±कŌ कì िनयिुĉ भी िकये जाने का ÿावधान है । 

इस ůाइबल िमशन के िलये माननीय िव° मýंी जी ने 15000 करोड łपये कì रािश का आवंटन िकया 

है । करोडŌ आिदवासी ब¸चे इससे लाभािÆवत हŌगे । म§ इसके िलये देश के यशÖवी ÿधानमंýी ®ी 

नरÆेþ मोदी एव ंिव° मंýी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी का हािदªक आभार Óयĉ करता हó ँ। 

 माननीय अÅय± जी म§ आपके माÅयम से माननीय जनजातीय मंýी जी स ेआúह करना चाहता 

हóं िक आिदवासी बाहòÐय ±ेýŌ म¤ बनने वाले एकलÓय मॉडल आवासीय िवīालयŌ कì सूची म¤ मेर े

µवािलयर लोकसभा ±ेý के अतंगªत आले वाल ेवाले पोहरी िवधानसभा एव ंिभतरवार िवधानसभा के 

आिदवासी बाहòÐय ±ेý को शािमल करने का कĶ कर¤ । धÆयवाद ।  

®ी िगरीश चÆþ (नगीना): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से मांग रखता हóं,  1 जनवरी 2004 

के बाद देश म¤ िनयĉु 70 लाख से अिधक िश±क एवं कमªचाåरयŌ को पुरानी प¤शन ÓयवÖथा से विंचत 

कर शेयर बाजार पर आधाåरत नई प¤शन ÓयवÖथा के अंतगªत लाया गया, जो िकसी के  िहत म¤ नही ह§ । 

नई प¤शन ÓयवÖथा म¤ वतªमान समय म¤ सेवा िनव°ृ होने वाले िश±क एव ंकमªचाåरयŌ को माý 850 
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łपये से 1243 łपये तक कì प¤शन दी गयी है, िजसके कारण सवेा िनव°ृ होने वाले िश±क एव ं

कमªचारी आज आिथªक समÖयाओ ं से जूझ रहे है । परुानी प¤शन ÓयवÖथा देश के कािमªकŌ का 

सवंैधािनक हक है, जो उसे सबंंिधत िवभागीय सेवा कì एवज म¤ आिथªक सामािजक सरु±ा िदया जाता 

ह§ ।  

 आज सरकारी िवभागŌ को िनजी हाथŌ म¤ सŏपा जा रहा है, जो देश कì अथªÓयवÖथा और देश 

के योµय बेरोजगार यवुाओ ं के भिवÕय कì सरु±ा के िलए घातक िसĦ होगा । नई प¤शन ÓयवÖथा  

िनजीकरण व पूजँीवाद को बढ़ावा देने वाली ÓयवÖथा है ।  

इसस ेकमªचाåरयŌ म¤ अÂयंत रोष है । 

 माननीय सभापित जी, म§ पनु: आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध करता हóं िक 70 लाख से 

अिधक िश±कŌ, कमªचाåरयŌ, अिधकाåरयŌ एव ंपेरा-मेिडकल फोसª के सैिनकŌ कì आिथªक-सामािजक 

सरु±ा हेत ुनई प¤शन योजना को समाĮ कर परुानी प¤शन ÓयवÖथा लागू कì जाए । धÆयवाद । 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): माननीय सभापित जी, देश म¤ रेलŌ के सभी माल गोदामŌ म¤ 

पीिढ़यŌ से लाखŌ ®िमक काम कर रहे ह§ । कोिवड के दौरान जब देश म¤ लॉकडाउन लगा था, उस 

समय भी इन ®िमकŌ ने कÆयाकुमारी से कÔमीर तक 24 घंटे काम करके, खाīाÆन जैसे गेहóं, चावल 

आिद कì लोिडंग और अनलोिडगं करके लोगŌ के घरŌ तक पहòंचाया था । इनका आज तक ठेकेदारŌ 

Ĭारा ए³सÈलाएटेशन हो रहा है ³यŌिक अब तक इनकì कोई मजदूरी तय नहé कì गई है । िजस तरह 

से फूड कापōरेशन ऑफ इंिडया म¤ िडपाटªम¤टल लेबर िसÖटम है, उसी तरह से म§ मांग करता हóं िक 

उनके एसोिसएशन के लोगŌ से िमला जाए । पीिढ़यŌ स ेये लोग काम कर रहे ह§ । उनको 50 िकलोúाम 

कì एक बोरी उठाने के िलए एक या दो Łपये िमलते ह§ । इस काम को करने से उनकì कमर भी झकु 

जाती है और वे 500 Łपये भी कमा नहé पाते ह§ । 

 म§ आपके माÅयम से सरकार से मांग करता हóं िक अब जब 4 कोड्स बन गए ह§ तो इस तरह के 

अनिÖकÐड लेबसª का पीस मील रेट तय िकया जाए । 
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SHRI VIJAYKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): Sir, National 

Highway 47 is a very important road. The movement of multi-axle trucks on this 

road carrying boulders and building materials has damaged the road severely. 

So, I request the hon. Minister for allotment of sufficient funds for repairing the 

existing road.  

 Moreover, a four-way alternate road is also being built. But due to various 

constraints, the work of the new project is progressing very slowly. The major 

constraint is non-availability of land as well as pending payout to the land owners 

of 12 villages. Once this problem is settled, this project will be completed. So, I 

request the hon. Minister to give sufficient funds to improve the existing road and 

complete the new project immediately.  

कँुवर पुÕपेÆþ िसंह चÆदले (हमीरपुर): माननीय सभापित जी, गरीबŌ एवं विंचतŌ को समिपªत माननीय 

मोदी जी कì सरकार का एकमाý लàय ‘गरीब कÐयाण और लोक कÐयाण’ है ।  

म§ बुÆदेलखÁड ±ेý से आता हóं । यह ±ेý बहòत िपछड़ा हòआ है और गरीबी कì मार झेल रहा है । 

यह ±ेý केवल कृिष पर आधाåरत है और जब कृिष साथ छोड़ जाती है तो लोगŌ को मजदूरी के िलए 

पलायन करना पड़ता है । हमार ेयहा ं िसचंाई के िलए माननीय ÿधान मंýी जी ने देश के पहले नदी 

जोड़ो ÿोजे³ट म¤ केन-बेतवा निदयŌ को जोड़ने का ÿोजे³ट Öवीकृत िकया है । हमारे ±ेý को 

बÆुदेलखÁड ए³सÿेस-वे िमला है, इसस े यहां इंडिÖůयल डेवलपम¤ट हो रहा है और यहां चहòमुखी 

िवकास भी हो रहा है । 

 मेरा आपके माÅयम से भारत सरकार से िनवेदन है िक वषª 2016 म¤ रले बजट म¤ िपंक बकु म¤ 

हमार ेयहां स ेमहोबा, चरखारी, राठ, उरई, िभंड रेलवे लाइन जोड़ दी गई थी । इस रले लाइन कì 

लोगŌ कì िनतांत आवÔयकता है ³यŌिक लोगŌ को बाहर जाना पड़ता है । मेरा िनवेदन है िक माननीय 

ÿधान मंýी जी के मागªदशªन म¤ इस कायª को पूणª कराया जाए ।  
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 अतं म¤, म§ एक बात कहना चाहता हó ं । माननीय ÿधान मंýी जी कì मंशा लोक कÐयाण ह,ै 

बÆुदेलखÁड कì बहòत लंबे समय स ेपथृक ÿांत कì मांग चल रही है । इसके पीछे यहां लोगŌ का उĥेÔय 

है िक चहòंमुखी िवकास हो सके इसिलए बÆुदेलखÁड को राºय बनाया जाए । धÆयवाद । 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, I rise to request the hon. Minister of 

Road Transport and Highways for a road project in Tamil Nadu. The project is of 

an elevated corridor road from Chennai to Thara.  

The estimated cost of this project is about Rs.1,900 crore. Each and every 

formality is completed. This project is pending owning to only thing. That is, the 

Central Government is asking the State Government not to levy State GST 

whereas the Central Government is levying Central GST. It is totally unfair. It is 

not right. If the tax is not to be levied, then both the taxes should not be levied. 

The Central Government should not ask the State Government not to levy the 

State GST. 

 The Central Government should not say that the State Government should 

not review when it is getting the taxes.  

 I, therefore, request that this project should be implemented.  

 Thank you.  

डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): शुिøया सर । मरुादाबाद, āास िसटी से जबदÖत ए³सपोटª  होता है । 

यहां पर एक एयरोÈलेन, एयरोűोम कì स´त जłरत है । यह 10 साल से बन रहा है, लेिकन हम¤ 

बराबर तारीख पर तारीख िमलती रहती है, लेिकन इस हवाई अड्डे का उĤाटन नहé होता है । इसकì 

कनेि³टंग रोड, जो जीरो पॉइंट से काशीपरु होती हòई कॉब¥ट नेशनल पाकª  जाती है, उस पर इस कदर 

गड्ढे ह§ िक अगर कोई मरीज एÌबलु¤स म¤ जाएगा, तो सही-सलामत नहé पहòंचेगा । इस पर बाहर के 

टूåरÖट भी आते ह§, िजसस ेहम¤ बहòत शिम«दगी होती है । अत: इसे जÐद से जÐद पूरा िकया जाए ।  
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®ी सुभाष चÆþ बहिेड़या (भीलवाड़ा): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से नागåरक उड्डयन 

मंýी जी से िनवेदन करता हóं िक हमार ेभीलवाड़ा म¤ एक बहòत बड़ा औīोिगक ±ेý है और वहां वाय-ु 

सेवा नहé है । वहां एयर िÖůप बनी हòई है । अत: जÐदी से जÐदी वहां पर वायसुेवा ÿारभं कì जाए, 

³यŌिक उसके पास ही िच°ौड़गढ़, जो ऐितहािसक ŀिĶ से महÂवपूणª है, वह वहां से माý 20 िकमी दूर 

पड़ता  है । इसस ेदोनŌ शहरŌ का कने³शन हो जाएगा । धÆयवाद ।  

SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Hon. Chairman, Sir, thank you so much for 

giving me this opportunity.  I would like to draw your kind attention to the issue of 

price hike of petrol, diesel, cooking gas, and all other daily commodities. Their 

prices have increased immensely. During the course of NDA regime, the middle-

class people and low-income groups are suffering unbearably.  I would like to 

request the hon. Prime Minister to bring down the prices of these things as early 

as possible.  

माननीय सभापित : सघंिमýा जी, कृपया इधर भी Åयान दीिजए । 

डॉ. सघंिमýा मौयª (बदायू)ं: धÆयवाद महोदय, म§ आपके माÅयम स ेइस देश के यशÖवी ÿधान मंýी 

आदरणीय नर¤þ मोदी जी का Åयान क¤ िþत करना चाहóंगी । इस सदन के माÅयम से म§ पूवª म¤ भी 

मिहलाओ ं कì िश±ा पर कायª करने वाली और बि¸चयŌ के िलए ÿथम Öकूल खोलने वाली माता 

सािवýी बाई फुले जी कì चचाª  कर चकुì हóं तथा उनकì जयंती पर मिहला िशि±का िदवस घोिषत करने 

कì मांग भी कर चकुì हóं, लेिकन अभी पूवª म¤ बीते 31 िदसÌबर को इस दशे के यशÖवी ÿधान मýंी 

मोदी जी ने मन कì बात म¤ माता सािवýी बाई फुले जी कì जयंती पर अिúम बधाई देते हòए उनके कायŎ 

कì जब चचाª कì, तो मन म¤ एक बार पनु: िज²ासा जागतृ हòई और उसका कारण यह भी है िक इस 

वĉ हमार ेदेश के यशÖवी ÿधान मंýी जी के माÅयम से महापŁुषŌ और समाज सधुारकŌ को लेकर 

कायª िकए जा रहे ह§ । उनको सÌमान देने का कायª हो रहा है, इसिलए म§ आपके माÅयम से आदरणीय 
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ÿधान मंýी जी से मांग करती हóं िक अपने कायªकाल म¤ ही माता सािवýी बाई फुले जी कì जयंती पर 

मिहला िशि±का िदवस एवं बाबा ºयोितबाफुले जी को भारत रÂन िदया जाए । धÆयवाद ।  

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदय, आपने मझुे महÂवपूणª इÔयू उठाने का मौका िदया, इसके 

िलए धÆयवाद । आज दशे म¤ िजस तरीके कì हेट Öपीचेज हो रही ह§, उससे पूर ेदेश म¤ माहौल खराब हो 

रहा है । मेरी आपके माÅयम से सरकार से मांग है िक इस पर स´त कानून बनाया जाए और जब 

सिंवधान िनमाªता यह कानून बना रहे थे, तो उÆहŌने कभी नहé सोचा था िक सदन के अदंर … 

(Óयवधान) 

®ीमती जसकौर मीना (दौसा): माननीय सभापित जी, देश के गरीबŌ के मसीहा ÿधान मýंी जी ने 

ÿधान मंýी आवास योजना कì जो ÿिøया चालू कì है, वह बहòत महÂवपूणª है, लेिकन म§ आपके 

माÅयम से िवशेष Åयान आकृĶ करना चाहती हóं िक मेरे ससंदीय ±ेý म¤ िवकिसत भारत याýा के दौरान 

®ी हेमराज, िदÓयांग Óयिĉ, जो 90 परस¤ट िवकलांग है, उसकì मां 8 साल पहले खÂम हो गयी है । 

अभी उसकì शादी नहé हòई है । िदÓयांग एकल पłुष को ÿधानमýंी आवास और शौचालय िदया जाए । 

यह म§ मांग करती हóं । म§ सोचती हóं िक यह परिÖथित केवल मेर े±ेý म¤ ही नहé है बिÐक देश के अÆय 

जगहŌ पर भी इस तरह कì परिÖथितयां ह§ । 

®ी संगम लाल गुĮा (ÿतापगढ़): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ आज आपके माÅयम से भारत 

सरकार के रेल मंýी एवं रले राºय मýंी का Åयान आकृĶ करना चाहता हóं । मेर ेसंसदीय ±ेý ÿतापगढ़ 

के मु́ यालय से लगा रेलवे Öटेशन िचलिबला जं³शन जो जनपद मु´यालय कì आिथªक राजधानी कì 

पहचान रखता है । Óयापाåरक गितिविधयŌ एव ंजनपद ÿतापगढ़ कì मु́ य मंडी Öथल से लगा हòआ 

रेलवे Öटेशन होने के कारण वहां बड़ी सं´या म¤ बाहर से भी ÓयापाåरयŌ का आवागमन उस Öटेशन पर 

हòआ करता है । हाल के िदनŌ म¤ रलेवे Öटेशन पर भारत सरकार के रले मंýालय Ĭारा अभूतपूवª 

पåरवतªन करने के िलए धÆयवाद ²ािपत करते हòए, म§ आपके माÅयम स े माननीय रले मंýी जी से 

अनरुोध करना चाहता हóं िक िचलिबला जं³शन पर ÿतापगढ़ स ेअमेठी जाने वाले राजमागª कì तरफ 

भी बाहर िनकालने का राÖता Öवीकृित ÿदान करने का कĶ कर¤] ³यŌिक रलेवे Öटेशन के पिĲम तरफ 
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अमेठी राजमागª से Öटेशन आने के िलए लोगŌ को 2 से 3 िकलोमीटर कì दूरी अनावÔयक łप से तय 

करनी पड़ती है । साथ ही, म§ यह भी अनरुोध करना चाहता हóं िक रले लाइन का िवīतुीकरण हो जाने 

के कारण फुट ओवरिāज अब अिधक ऊंचाई पर है । … (Óयवधान) 

®ी रवनीत िसंह (लुिधयाना): धÆयवाद सभापित महोदय । यह एक बहòत ही महÂवपूणª िवषय ह,ै 

िजसको म§ सदन के लाना चाहता हóं । कल जÌमू-कÔमीर म¤ पंजाब के नौजवानŌ को शहीद िकया गया, 

िजनम¤ अमृतपाल और संदीप मसीह शािमल ह§ ।  

 सर, पािकÖतान पहले तो कÔमीर के लोगŌ को िनशाना बनाते थे, पहले पंजाब म¤ टेरåरºम था, 

ये ब¸चे वहां पर काम करने गए थे, उनको ए.के.-47 के बट से मारा गया । यह बहòत ही िफø कì बात  

है । अभी उनकì बॉडीज पजंाब के अमृतसर म¤ पहòंची है । अभी तक उनके डेथ सिटª िफकेट नहé बने ह§। 

इसका कारण ³या है? वहां कì सरकार ने तो बोल िदया िक यह टेरåरÖट ए³ट है । लेिकन, अब उनके 

पåरवारŌ का ´याल रखना बहòत बड़ी िजÌमेदारी है, ³यŌिक पजंाब और कÔमीर दोनŌ पर अटैक िकया 

गया है । 

 सर, आंगनवाड़ी और आशा वकª सª का जłर Åयान रखा जाना चािहए ।   

®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से रले मंýालय का Åयान जÌमू-

कÔमीर के उन लोगŌ कì तरफ ले जाना चाहता हóं, जो महाराÕů म¤ रोजी-रोटी कमाने के िलए मजदूरी 

करते ह§ । जो लोग ह§, वे िवशेष तौर पर जÌमू से मÌुबई और मÌुबई से जÌमू बाई ůेन आते जाते रहते ह§। 

लेिकन, जÌमू से मुÌबई जाने के िलए सĮाह म¤ दो ही ůेÆस ह§ । एक हजार लोगŌ का जÌमू स ेमÌुबई रोज 

आना-जाना लगा रहता है । 

 मेरी आपके माÅयम से रेल मýंालय स ेÿाथªना है िक जÌमू स ेमुÌबई के िलए रोज एक ůेन जाए 

और मुÌबई से जÌमू के िलए आए । ऐसा होगा तभी लोगŌ कì परशेािनयŌ का िनजात िमल सकेगा । 

धÆयवाद ।  
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SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Sir, I wanted to raise this issue 

on December 13 when you were in the Chair, when unfortunate incidents 

happened in the House, but I could not get an opportunity to raise it. … 

(Interruptions) 

 Sir, this is an issue which concerns the man on the street. In India, we have 

six crore stray dogs. We are spending 150 million dollars in Rabies vaccines. 

About 36 per cent of all the Rabies cases in the world are in India. Recently in 

Chennai, one dog bit 29 people and they all had to be hospitalised because after 

testing it was found that the dog had Rabies. In Ahmedabad, an industrialist 

named Parag Desai who went for a walk in the morning was chased by a pack of 

dogs. In panic, he fell down. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please put the demand now.  

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM: Sir, the Ministry of Fisheries, Animal 

Husbandry and Dairying or the Ministry of Health and Family Welfare do not take 

responsibility for this. The local bodies do not have the funds or the expertise to 

implement the Animal Birth Control (Dogs) Rules, according to which the dogs 

are to be caught and vaccinated. … (Interruptions) 

 So, through you, I would request the hon. Prime Minister to constitute a 

national task force and fund it to deal with this problem. 

®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग) : जनाब, 6 और 7 फरवरी कì दरिमयानी रात को जÌमू के बिनहाल 

कÖबे म¤ एक भयानक आग लगी थी । सारा बाजार खाक हो गया । 100 के करीब दकुान¤ नŻ-ए-

आितश हòई ं । जो सौदा सेफ जोन म¤ था, वह भी नŻ-ए-आितश हòआ । 
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 जनाब, मेरी यह गुजाåरश है िक लोग बे-आसरा हो गए, िजनकì रोजी-रोटी का वहां पर 

एहितमाम होता था । सरकार से मेरी यह गजुाåरश है िक इनके åरलीफ, åरहैिबिलटेशन और कंपनसेशन 

के पूरे इंतजामात िकए जाए ं। åरहैिबिलटेशन के िलए अलग स ेएक जगह कì ÓयवÖथा कì जाए, तािक 

ये बाजार वहां पर लग सक¤  । 

 درميانی کی فروری 7 اور 6 جناب):  ناگ اننت( صاحب مسعودی حسنين جناب[

 خاک بازار سارا تهی، لگی اگٓ بهيانک ايک ميں قصبہ بانيہال کے جموں کو  رات

 وه تها ميں زون سيف سودا جو ہوئيں۔ اتٓش نظرِ  دوکانيں قريب کے 100 گيا۔ ہو

 ہوا۔ اتٓش نظرِ  بهی

 روٹی روزی کی جن  گئے، ہو بےاسٓرا لوگ  کہ ہے گُزارش يہ ميری جناب،  

 ، ريليف کے ان کہ ہے گزارش يہ ميری سے سرکار ۔ تها ہوتا اہتمام پر وہاں کا

 کے ريہبيليٹيشن جائيں۔ کئے انتظامات پورے کے کمپنسيشين اور ريہبيليٹيشن

 ]سکے۔ لگ پر وہاں بازار وه تاکہ جائے کيا انتظام کا جگہ ايک سے الگ لئے

 

®ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर) : सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से बताना चाहती हóं िक 

ÿयागराज िवमानप°न पर िवमानŌ का ÿचालन भारतीय वाय ुसेना Ĭारा िकया जाता है । िवमानŌ का 

ÿचालन सबुह से शाम तक होता है । ये स²ंान म¤ आया है िक ÿयागराज िवमानप°न पर िवमानŌ के 

ÿचालन हेत ुआवÔयक ल§िडंग उपकरण आईएलएस सी82 भारतीय वाय ुसेना Ĭारा ही Öथािपत िकए 

गए ह§ । 

 सभापित महोदय, िवमानप°न पर शीतकालीन कोहर े के कारण िवमानŌ का ÿचालन बािधत 

रहता है । यिद ÿयागराज िवमानप°न पर िवमानŌ के ÿचालन हेत ु आवÔयक ल§िडंग उपकरण 

आईएलएस सी83 को Öथािपत कर िदया जाए, तो ÿयागराज म¤ कोहर ेके समय भी िवमान उतर सक¤ ग े
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SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Thank you, Chairman, Sir. I 

would like to raise a very important issue which I raised multiple times in this 

august House. But, unfortunately, even after your direction to the hon. Minister, 

he has not been responding on this issue.  

 Sir, the issue is with regard to the establishment of a Kendriya Vidyalaya in 

Jeypore. We have discussed this issue with the hon. Minister multiple times. We 

have also discussed it with the District Administration. The land has been 

procured. We have done everything possible, and a temporary accommodation 

has also been provided. But now when we are requesting the hon. Minister, he is 

saying that it is in a mission mode. He is also not responding to my raising the 

matter in the Parliament during Zero Hour. I have been raising this issue for the 

last three-four times in every Session.  

 I would request you to give a special direction to the hon. Minister of 

Education to establish a Kendriya Vidyalaya in Jeypore at the earliest. Thank you, 

Sir.       

®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती) : सभापित महोदय, यह बहòत ही महÂवपूणª िवषय है । 

आंगनवाड़ी सेिवकाए ं िपछले कई महीनŌ से आंदोलन कर रही ह§ । उनकì बहòत छोटी-सी मांग है िक 

उनको सरकारी सेवाओ ंम¤ शािमल करके प¤शन और úे¸यटुी दी जाए । उनकì 21,000 से 26,000 

Łपये Öथायी मानदये कì मांग है ।  

 महोदय, मेरी िवनती है िक जो हमारी आंगनवाड़ी मिहलाए ंऔर आशा वकª सª ह§, वे कई वषŎ स े

हर गांव और घर म¤ जाकर सबकì जानकारी लेती ह§ । हमारा कतªÓय बनता है िक हम उनकì मदद कì 

जाए । आशावकª सª सपुरवाइजर ह§ । वे दीपावली म¤ िसपª 2,000 Łपये का बोनस मांग रही ह§ । उनको 

बोनस देकर हम¤ उनकì मदद करनी चािहए । व ेपूर ेगांव के गरीब लोगŌ को अपने साथ लेकर चलती ह§ 
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और उनकì सेवा करती ह§ । पूरा हाउस उनके साथ खड़ा होगा । मेरी िवनती है िक हम¤ आशावकª सª कì 

मदद करनी चािहए । 

SHRI K. NAVAS KANI (RAMANATHAPURAM): Hon Chairman Sir, Vanakkam. 

Coconut farmers live in my Ramanathapuram parliamentary constituency in huge 

numbers. Particularly in the area under Aranthangi Legislative Assembly segment 

coconut farmers are in good numbers. Coconut cultivation is done in more than 

26 thousand hectares of land. More than 40000 families are dependent on 

coconut cultivation for their livelihood. In order to increase the income of coconut 

farmers and for them to get benefits every year, I urge that an industry related to 

manufacturing sub-products and by-products of coconut may soon be setup in my 

Ramanathapuram constituency. In the Ramanathapuram district of my 

constituency, in the areas surrounding Sayalkudi, palm growing farmers live in 

huge numbers. We have understood that protect of palm trees prevent soil 

erosion and provide soil health besides helping in increasing the ground water 

table. Our Hon Chief Minister of Tamil Nadu Shri M. K. Stalin has started a 

Scheme to sow 1 Crore palm seeds besides ensuring the protection of palm 

trees, as well. I urge that palm cultivation is very much necessary and Union 

Government should extend help to the State of Tamil Nadu by way of adequate 

allocation of fund. Thank you for this opportunity.  

  

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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 SHRI SAUMITRA KHAN (BISHNUPUR): Thank you, Sir. After bowing before 

Ma Sarada of Jairambati, I am able to finish all my tasks today. I will not take 

much of your time, I just want to inform you that the central government has 500 

acres of land in Bishnupur. If the central government decides to establish an 

AIIMS in that area, thousands of people will get its benefits - because within the 

radius of one hundred kilometres, no central facility is there for healthcare. I am 

fortunate enough to serve the people as I wished - whether it is Bishnupur-

Jairambati rail track till Mosadgram or something else. All I want now is an AIIMS 

at Bishnupur for the people of the region. 

DR A. CHELLAKUMAR (KRISHNAGIRI): Hon Speaker Sir, Vanakkam.                     

I request the Hon Minister for Railways to provide two subways in my Krishnagiri 

parliamentary constituency. One Rail Subway is to be provided at kilometer 238 

at K. Ettipatti Panchayat  near Samalpatti Railway station on the Jolarper-Salem 

rail route as this rail route passes across Kunrathur-K. Etipatti road. Another Rail 

Subway is to be provided at Kalkumarapatti Village. These two Rail Subways are 

very much required for the benefit of the people of my constituency. As regards 

Kalkumarapatti village, the people do not have any other way to commute. They 

have to enter forest area to come out of their village. Therefore I request Hon. 

Railway Minister to order for setting up of two Rail Sub-ways viz one at Kunrathur 

– K. Ettipatti road and another one at Kalkumarapatti village of my constituency. 

Thank you.  

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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®ी सतीश कुमार गौतम (अलीगढ़) : सभापित महोदय, मझुे आपन ेजीरो आवर म¤ बोलने का मौका 

िदया, म§ आपको धÆयवाद देता हóं । म§ आपके माÅयम से रेल मंýी से िनवदेन करना चाहता हóं िक 

कानपरु शताÊदी जो अप म¤ Łकती है, लेिकन डाउन म¤ नहé Łकती है और एक वदं ेभारत ůेन है । वदंे 

भारत अयोÅया और वंदे भारत बनारस दोनŌ ůेÆस का हमने भÓय Öवागत िकया । देश के ÿधान मंýी 

मोदी जी ने उन ůेनŌ को चलवाकर याýा बहòत सलुभ कì ।  

मेरा िनवेदन है िक अगर अलीगढ़ म¤ इन तीनŌ ůेनŌ का Öटोपेज िमलेगा तो वहां के यािýयŌ को 

लाभ िमलेगा और राजÖव कì भी ÿाĮ होगी । 

®ी अिनल िफरोिजया (उºजैन) : सभापित महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया । म§ अपने 

±ेý कì एक बहòत ही महÂवपूणª समÖया का बार-बार िनवेदन करता आया हóं और आज भी आपके 

माÅयम स ेमाननीय ÿधान मंýी ®ीमान ्नरÆेþ मोदी जी से िनवेदन करता हóं िक भारतमाला स ेजावरा, 

नागदा, उÆहेल, उºजैन होते हòए पीथमपरु को नेशनल हाइवे िकया जाए, ³यŌिक म§ आज यहां सदन म¤ 

बात कर रहा हó,ं लेिकन वहां पर सौ ÿितशत कोई न कोई ए³सीड¤ट से मृÂय ुहो रही होगी ।  

 मेरा आपके माÅयम स ेमाननीय ÿधान मýंी जी से िनवेदन है िक इसको नेशनल हाइवे घोिषत 

िकया जाए । हमार ेयहां उºजैन म¤ कहा जाता है िक “अकाल मÂृय ुवह मर,े जो काम कर ेचाÁडाल का, 

काल भी उसका ³या कर,े जो भĉ हो महाकाल का ।” 

मेरा आपसे िनवदेन है िक इसको नेशनल हाइवे िकया जाए । 

®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर): महोदय, मेर ेजमशेदपरु लोक सभा ±ेý का एक अित महÂवपूणª 

मुĥा है, जो हमारे धालभूमगढ़ एयरपोटª  के बार ेम¤ है । म§ उस मĥेु को आपके सम± रखना चाहता हóं । 

िवगत कई वषŎ से लगातार उड़ान Öकìम है, लेिकन बीच म¤ राºय सरकार ने इसको ऐलीवेटेड 

कॉरीडोर घोषणा के चलते उस ÿोúाम को क§ िसल कर िदया गया था, लेिकन बाद म¤ पता चला िक 

कोई ऐलीवेटेड कॉरीडोर नहé है । अभी राºय सरकार ने यह भी Öवीकार िकया है िक इससे उपयुĉ 

जगह नहé िमलेगी । राºय सरकार ने अभी तक फॉरेÖट एÆवायरनम¤ट ³लीयर¤स भारत सरकार को नहé 

भेजा है ।  
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म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स े आúह करना चाहता हó ं िक राºय सरकार से 

तÂकालीन बात करके फॉरÖेट ³लीयर¤स सिटª िफकेट मंगाया जाए और उस काम को तÂकाल शłु 

िकया जाए । 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM):  Sir, I thank you for giving me this opportunity 

to speak. I wish to raise a very important matter related to my constituency 

regarding the Kendriya Vidyalaya at Thrikkakara. 

 Sir, in 2019, 29 Kendriya Vidyalayas were approved by the Government of 

India, out of which 28 temporary KVs have been started. Thrikkakara is an area 

where the Central Government has a huge number of institutions, including the 

NPOL, Akashvani, Telecom Department, Central Advertising Field Division etc. 

My humble request, through you, to the Education Minister is to start a temporary 

KV at Thrikkakara as soon as possible. Land is a huge hurdle, but we have 

already identified the land. The conversion of land has not been done by the 

State Agriculture and Revenue Department. Also, the CMI institution, which is at 

the forefront of educational institutions, has given 20 cents of land free of cost. My 

humble request to the Government is to start in the next academic year a 

temporary KV at Thrikkakara. 

 Thank you. 

®ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भłच): सभापित जी, मेर े साथी राम कृपाल यादव जी ने 

आंगनवाड़ी वकª सª और आशा वकª सª के वेतन बढ़ो°री के बार ेम¤ बात रखी है । मेरा भी मानना है िक 

आंगनवाड़ी वकª सª और आशा वकª सª बहòत मजबूती से काम कर रही ह§ और छोटे ब¸चŌ को ठीक तरह 

से सभंालने का काम रही ह§ । ऐसी आशा वकª सª और आंगनवाड़ी वकª सª के वतेन भ°े म¤ बढ़ोतरी हो, 

मेरा राम कृपाल यादव जी कì बात को मेरा समथªन है ।  
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SHRI DEEPAK ADHIKARI (DEV) (GHATAL): Sir, thank you for providing me 

the opportunity to speak. I wish to speak in Bengali. I spoke about Ghatal 

Masterplan for the first time in Parliament. Today is my last day in the Parliament, 

and I again stand here to speak on the Ghatal Masterplan.  

13.50 hrs                     (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

Since 1950, there has been a lot of pain in the hearts of the people of 

Ghatal regarding the issue of Ghatal Masterplan. This is not an issue pertaining 

exclusively to a political party-whether it is TMC or BJP. This issue is beyond that. 

Through you, I want to request the honourable Prime Minister to kindly look into 

the matter and implement the Ghatal Masterplan. So that the people whose lives 

were affected by the flood get the benefit out of this. I hope the dream that people 

of Ghatal had finally becomes a reality. Whether I stay as an MP or not, i just 

want to see the plight of the people of Ghatal getting reduced. I hope to see 

happiness in the faces of these people. I want to thank our honourable Chief 

Minister who provided me this opportunity to represent the people of Ghatal for 10 

long years. I thank all the people of Ghatalconsistuency- the ones who voted for 

me and those didn't vote for me- I express my gratitude to all of you. Whether I 

am there or not, Ghatal will always have a special place in my heart.  

Thank you. 

  

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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®ी राहòल कÖवां (चुł): महोदय, म§ आपके माफª त कृिष मंýालय और िव° मंýालय का Åयान 

आकिषªत करना चाहता हóं । भारत सरकार कì महÂवपूणª योजना के तहत तÂकालीन ÿधान मýंी ®ी 

अटल िबहारी वाजपयेी Ĭारा िकसान øेिडट काडª िदया गया, उससे िकसानŌ को बहòत फायदा िमला । 

पहले िकसान बाजार से जो पसैा लेते थे, उसका Êयाज बहòत ºयादा होता था लेिकन हाल ही म¤ ÿधान 

मंýी फसल बीमा योजना के आने के बाद से मेर ेलोक सभा ±ेý के िकसानŌ को बहòत फायदा पहòंचा है। 

HON. CHAIRPERSON: You put the demand. 

®ी राहòल कÖवां (चुł): महोदय, मेरी िडमांड है िक साल म¤ एक-दो बार ब§कŌ म¤ पैसा जमा करने के 

बाद, ब§क चाज¥ज टीसीएस, टीडीएस के नाम पर पैसा काटता है, िजसस ेिकसानŌ को बहòत लॉस होता 

है । िकसान जब इनकम टै³स भरता है, तो इससे उÆह¤ बहòत नुकसान होता है । म§ कहना चाहता हóं िक 

टीसीएस, टीडीएस को केसीसी के खातŌ म¤ बंद करना चािहए । 

®ीमती किवता िसंह (िसवान): धÆयवाद सभापित महोदय । मिहलाओ ंके िहत म¤ यह सरकार बेहतर 

कायª कर रही है तो म§ सदन के माÅयम से देश म¤ कायªरत आंगनवाड़ी सिेवकाओ,ं सहाियकाओ,ं 

आजीिवका दीिदयŌ, आशा दीिदयŌ, मÅयाĹ भोजन बनाने वाली रसोइयŌ और सफाईकिमªयŌ के िलए 

मानदेय बढ़ाने कì मांग करती हóं ।  

 महोदय, कोरोना काल म¤ इन मिहलाओ ंने बेहतर कायª िकया था और आज भी बेहतर कायª 

कर रही ह§ । इसिलए मेरा आúह है िक इनका मानदेय बढ़ाया जाए । 

®ी राजÆेþ अúवाल (मेरठ): महोदय, हापड़ु से तथा गािजयाबाद से नोएडा पहòंचने का कोई साधन 

नहé है । बहòत बड़ी सं́ या म¤ कमªचारी और छाý वहां जाते ह§ । मेरा आपके माÅयम से सरकार से 

िनवेदन है िक Öमाटª  बस िसटी योजना के अतंगªत हापड़ु, गािजयाबाद और नोएडा के बीच म¤ बस सेवा 

ÿारÌभ कì जाए तािक नौजवानŌ और छाýŌ को सिुवधा हो सके । बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 HON. CHAIRPERSON: So many Members are remaining. Please confine within 

30 seconds. Just put the demand and close it. 

 Shri Khagen Murmu. 
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SHRI KHAGEN MURMU (MALDAHA UTTAR): Hon. Chairman Sir, I want to 

raise an extremely important issue through you. It has been a longstanding 

demand of the people to set up an airport and flight operations in Malda. I have 

raised this issue over and over again. Gour - a part of Malda District used to be 

the capital of Bengal, Bihar, and Odisha. Yet there is no airport in Malda. We 

have consistently raised this issue, and in reply, the hon. Minister has said that 

the onus lies on the state government and they have put this on lease. This 

airport can be constructed at the pre-decided venue or concerned ministry can 

find a new place to do it. I want to draw your attention to this issue. Thank You. 

SHRIMATI NUSSRAT JAHAN (BASIRHAT): Sir, thank you so much for giving 

me the opportunity. 

 There is an urgent need to clear a 100-day work of people in Bengal under 

the MGNREGA scheme. Bengal should not be deprived of it. Our hon. CM has 

also met the Prime Minister and discussed about the Rs. 80,000 crore blocked, 

which is all in the interest of people and their hard-earned money. We want it 

back. Please look into it and release the money. Thank you.  

®ी जसबीर िसहं िगल (खडूर सािहब): सभापित जी, धÆयवाद । अमतृसर, तरनतारन और 

कपूरथला ऐसा इलाका है, जहां पर 10 म¤ से 9 िसख गłु पधारे ह§ । वह जैन, राधाÖवामी, लव कुश 

और भगवान वािÐमकì कì भूिम है । सर, इसे टूåरÖट सिकª ट के तौर पर डेवलप िकया जाए और 

अमृतसर इंटरनेशनल एयरपोटª  पर Éलाइट्स बढ़ाई जाए ।  

 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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®ी मलूक नागर (िबजनौर): सभापित जी, पूवª ÿधान मंýी माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी का जो 

सपना था िक देश म¤ कहé भी बाढ़ न आए, कहé भी सूखा न पड़े तो म§ बताना चाहता हó ँिक उसी øम 

म¤ उ°राखडं से यूपी म¤ गंगा मैया ÿवेश करती है इसिलए दोनŌ तटबंध प³के िकए जाए । उ°राखंड से 

रामगंगा और बाणगंगा, एक शøुताल को जाती है और दूसरी अमरोहा को जाती है, उसकì खदुाई 

करके उसे वहां तक पहòंचाया जाए तथा म§ आपके Ĭारा सरकार से मांग करता हó ँिक गगंा के दोनŌ तट 

प³के िकए जाए, िजसस ेबाढ़ से छुटकारा िमल सके ।  

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Thank you, Sir. My submission is 

regarding the Angamaly-Kundannoor bypass. … (Interruptions) 

Ernakulam is a suburban area … (Interruptions). According to official 

sources the vehicle population is the highest there. Kochin airport, Kochin port 

and other major institutions are there. Angamaly-Kundannoor bypass is the only 

remedy for transportation.  

According to official source, 3a Notification is over. We are waiting for the 

3A Notification. … (Interruptions) Only after this Notification land acquisition will 

start. So, please give direction for the same.  

Thank you, Sir. 
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SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): Hon Chairman Sir, Vanakkam. On the 

Salem-Chennai railway route, at the Savulupatti village of Kanavaipudur 

Panchayat, there is a narrow rail bridge. Heavy vehicles find difficulties in going 

through this over bridge. I therefore urge the Minister of Railways, through you, 

that this Rail over bridge should be expanded. Thank you for this opportunity.  

डॉ. अरिवÆद कुमार शमाª (रोहतक): सर, बेरी हåरयाणा का एक बहòत ÿाचीन कÖबा है । यह Öथान 

महाभारत कालीन मा ँभीमेĵरी दवेी का Öथान है । यह सार ेिवĵ म¤ ÿिसĦ है और हåरयाणा के ÿथम 

मु´य मंýी पंिडत भगवत दयाल शमाª कì तथा जनरल दलबीर िसंह सहुाग कì जÆमभूिम है । मेरा 

आपसे िनवेदन है िक बेरी, झºजर और डीघल को रलेवे लाइन स ेजोड़ा जाए । वहां पर नगरपािलका 

भी है । इसके अलावा सबसे बड़ी बात यह है िक इसको बहादरुगढ़ स ेमांडोठी, मातन, छारा, दजुाना, 

बेरी, दबुÐधन, माजरा और दादरी तक रलेवे लाइन से जोड़ने से लाखŌ लोगŌ कì आबादी को इसका 

फायदा िमलेगा । मेरी रेलवे मंýी जी से ÿाथªना है िक इÆह¤ रेलवे लाइन स ेजÐदी ही जोड़ा जाए । 

*SHRI P. VELUSAMY (DINDIGUL): Hon Chairman Sir, Vanakkam. Kodaikkanal 

hill station is situated in the Palani Legislative Assembly segment of my Dindigul 

parliamentary constituency. More than 1 lakh people stay in this constituency and 

engaged in agriculture. Due to the increased human-animal conflicts of wild 

animals including elephants, wild cows and wild boars, people and farmers are 

affected. Therefore, I request the Union Government to provide hanging solar 

lanterns in the areas where there is threat from these wild animals to the people. 

Thank you for this opportunity. 
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®ी भोला िसहं (बुलंदशहर): सभापित महोदय, धÆयवाद । माननीय ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ देश 

के हर घर को नल से जल देने कì योजना पूर ेदेश म¤ चलाई जा रही है । मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ भी इस 

पर काम चल रहा है । इसके अतंगªत जो पाइप लाइन डाली जाती है और पाइप लाइन डालने के बाद 

राÖता खलुा छोड़ िदया जाता है, िजसस ेलोगŌ को असिुवधा होती है । म§ आपके माÅयम से जल शिĉ 

मंýी जी स ेआúह करता हó ँिक जैसे ही उसकì लाइन डाली जाए, उसके बाद तरुतं राÖतŌ को सही कर 

िदया जाए । इसके िलए िवभाग को सरकार स ेिनद¥श िदए जाने चािहए । 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Sir, my submission is 

with regard to clear gross discrimination and injustice that is being done in the 

case of Haj pilgrims travelling from the embarkation point of Kozhikode airport. 

Sir, you know about it very well. 

HON. CHAIRPERSON: What is the demand? Kindly put the demand. 

… (Interruptions) 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Yes, Sir. Something has to be done 

about it. The pilgrims are compelled to pay excess amount without any reason. I 

think that retendering has to be done. … (Interruptions) 

I request the Government to intervene in the matter urgently and help the 

pilgrims travelling from Kozhikode airport.  
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14.00 hrs 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Hon Chairman Sir, Vanakkam 

Senganthal flower is a medicinal plant called as Kanvali Kizhangu or Gloriosa 

Superba is cultivated. Around 400 tonnes of this medicinal plant is cultivated. As 

this medicinal plant is sold in foreign countries for high prices, the private entities 

purchase these medicinal plants from farmers at very low prices. Therefore, I 

urge that a minimum price should be fixed by the Union Government for this 

medicinal plant besides procuring and exporting to foreign countries. Thank you 

for this opportunity.   

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): सभापित महोदय, मेर े संसदीय ±ेý बालाघाट म¤ शासकìय 

योजनाओ ंके अतंगªत बहòत सार ेअनाज भंडारण केÆþ बनाए गए ह§ । लोगŌ ने अनाज भंडारण गृह लोन 

लेकर बनाए ह§, लेिकन यह देखने म¤ आ रहा है िक वहां भडंारण बहòत कम समय रहता है, तÂकाल 

उसको दूसर ेिजलŌ म¤ Öथानांतåरत कर िदया जाता है । वहां के राइस िमलŌ म¤ धान कì िपसाई के िलए 

धान कì उपलÊधता नहé रहती है, िजसके कारण राइस िमलसª परशेान ह§ । इसिलए म§ सरकार से मांग 

करता हóं िक िजतने भडंार गहृ ह§, वे हमारे लोक सभा ±ेý के िलए…(Óयवधान) 

®ी अÊदुल खालेक (बारपेटा): सभापित महोदय, म§ने जोगीघोपा से अमीन गांव तक भाया बरपेटा, 

जोिनया, ल§को िसघंा, सरथेवाड़ी, अÐटरनेिटव लाइन के बार ेम¤ पहले ही कहा था । इनका दो बार सव¥ 

हòआ, लेिकन सरकार, रेल िमिनÖůी ने इसे रेल ऑफ åरटनª के नाम पर åरजे³ट कर िदया । अगर रले 

लाइन नहé बनेगी, तो उस इलाके के कृिष ±ेý का कैसे िवकास होगा । सरकार धािमªक पयªटन कì बात 

कहती ह ै । बरपेटा शहर कई ±ेýŌ से िघरा है । यह शकंरदेव कì कमªभूिम है ।…(Óयवधान) बरपेटा 

धािमªक पयªटन के िलए भी जाना जाता है ।…(Óयवधान) 
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®ी भागीरथ चौधरी (अजमरे): सभापित महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý अजमेर म¤ िकशनगढ़, िवजयनगर, 

नसीराबाद, बाÆ दनवाडा और मांगिलयावास रलेवे Öटेशंस पर रलेŌ का ठहराव िकया जाए । यह जगत 

िपता āĺा जी कì नगरी है । वहां से मेड़ता कì लाइन को भी जोड़ा जाए ।  

 आपके माÅयम से यह मेरा रले मंýी जी स ेिनवेदन है ।  

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR): Thank you, Chairman Sir.  I 

want to draw your attention to the fact that sacrilege has taken place in Punjab as 

far as Shri Guru Granth Sahib is concerned. 

On 1st June, 2015, at Kot Kapura, Burjwar Singh, Sacrilege incident took 

place.  On 12th October too, such an incident happened.  On 14th October, 

agitation took place.  There was a ‘dharana’. 

Sir, this is a serious incident of 2015.  We have not got justice even till 

today.  Sir, all these incidents of sacrilege of Shri Guru Granth Sahib happened 

during the tenure of Shiromani Akali Dal Government. 

I urge upon the Government to constitute a Committee to probe this serious 

incident of sacrilege.  The guilty must be given exemplary punishment so that no 

one can ever dare to indulge in sacrilege of Shri Guru Granth Sahibji.  Thank you. 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Sir, through you, I demand 

from the Government of India grant of special status for Andhra Pradesh. After 

bifurcation, it is our dream, our demand, our request, and also the right of Andhra 

People. I would request you to increase the reservation, give ST status to ‘Madasi 

Kuruva’ which is called Kuruva Community, give ST status to Boya community, 

and also establish a special batallion for Boya community. 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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®ी तािपर गाव (अŁणाचल पूवª): सर, मेर े पािलªयाम¤ůी ±ेý म¤ तेजपरु एयरपोटª  और पासीघाट 

एयरपोटª  है । पहले Éलाईिबग एयरलाइंस Ĭारा कोलकाता-गवुाहाटी-तेजू और कोलकाता-गवुाहाटी-

पासीघाट के िलए एयर सिवªस दी जाती थी, लेिकन Éलाईिबग एयरलाइसं úाउडेंड होने के बाद यहा ं

एयर सिवªस ठप हो गई ।  

              इसिलए म§ िसिवल एिवएशन िमिनÖůी से मांग करता हóं िक तÂकाल कोलकाता-गवुाहाटी-

तेजपरु और कोलकाता-गवुाहाटी-पासीघाट के िलए अÐटरनेट एयरलाइसं कì सिवªस दी जाए ।  

®ीमती रमा देवी (िशवहर): माननीय सभापित महोदय, मेर े±ेý के पूवê चÌपारण अतंगªत फुलवåरया 

घाट पलु के एÿोच का िनमाªण भारतमाला ÿोजे³ट के तहत एनएचएआई से जनिहत म¤ शीŅ कराई 

जाए ।  

®ी दुगाª दास उइके (बैतूल): महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ पांच जनजाित राजाओ ंके िकले ह§, जो 

काफì खराब िÖथित म¤ ह§ । वहां तीन ÿमुख धािमªक Öथल ह§ । सूयª पýुी मां ताĮी का उģम Öथल 

मुलताई म¤ है । म§ पयªटन एव ंसÖंकृित मýंालय, भारत सरकार स ेÿाथªना करता हóं िक इन ÖथानŌ का 

सरं±ण, अिभवधªन करते हòए पयªटक Öथल के łप म¤ घोिषत करने कì मांग करता हóं । 

®ी अजय िनषाद (मजुÉफरपुर): महोदय, िबहार कì आबादी 13 करोड़ से ºयादा है और सभी लÌबी 

दूरी कì ůेनŌ म¤ वेिटंग िटकट ही िमलता है । मुजÉफरपरु से िदÐली वाया गोरखपरु आने म¤ 18 घंटे से 

ºयादा का समय लगता है । 

मेरी आपके माÅयम से यह मांग है िक अगर मुजÉफरपरु से िदÐली वाया पाटिलपýु, दानापरु 

होते हòए ůेन चलाई जाए तो माý 14 घंटे म¤ िदÐली पहòंचा जा सकता है । मेरी आपके माÅयम से रेल 

मंýी जी से यह मांग है िक मुजÉफरपरु से नई िदÐली वाया दानापरु के िलए एक ůेन दी जाए ।  

धÆयवाद । 

®ी पी. पी. चौधरी (पाली): सभापित महोदय, मेरे यहां चार िवधान सभा व लोक सभा ±ेý मारवाड़ 

ज³ंशन, पाली, िबलाड़ा और औिसयां ह§ । अगर मारवाड़ ज³शन से पाली, जोधपुर, िबलाड़ा तथा 

ओिसयां-ितवड़ी-मथािनया-जोधपुर के िलए रले-बस चलाई जाती है तो शहर म¤ जो मजदूर आते ह§, 
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उनको परेशानी नहé होगी । वे रोड से आते ह§ । इसिलए मेरा रले मंýी जी से िनवेदन है िक इस łट पर 

िनयिमत रले-बस चलाई जाए तो आम मजदूर को बहòत फायदा होगा । धÆयवाद । 

®ी हेमÆत पािटल (िहगंोली): महोदय, म§ महाराÕů के िहगंोली ±ेý स ेआता हó ं । इस िहंगोली ±ेý म¤ 

सोयाबीन, कपास और तूर कì बड़ी लागत है तथा लगभग 4 लाख 61 हजार िकसानŌ ने पीक बीमा के 

िलए ऑनलाइन नŌदणी कì थी । सोयाबीन पीक के िलए 3 लाख 21 हजार, कपास के िलए 65 हजार 

और तूर पीक के िलए 75 हजार िकसानŌ ने ऑनलाइन नŌदणी कì हòई है । िहंगोली िजले के पीक बीमा 

के िलए एचएफएफसी, ईआरजीओ कंपिनयŌ ने अिúम रकम देने के िवषय म¤… (Óयवधान) सर, एक 

िमनट दीिजए । यह बहòत महÂवपूणª िवषय है और 4 लाख 61 हजार िकसानŌ का यह िवषय है । उनकì 

िजला Öतरीय, राºय Öतरीय जो अपील है, उसे खाåरज िकया गया है । उÆहŌने िदÐली म¤ जो अपील 

कì है तो कंपनी कì तरफ से… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ®ी कौशलेÆþ कुमार । 

®ी हेमÆत पािटल जी, आप कन³लूड कìिजए । 

®ी हेमÆत पािटल : सर, मेरी आपके माÅयम से िवनती है िक 4 लाख 61 हजार िकसानŌ कì जो 

अपील है, उनकì अपील माÆय कì जाए, कृिष मंýी जी को बोला जाए और िहंगोली के िकसानŌ को 

Æयाय िदया जाए । धÆयवाद । 

®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा): सभापित महोदय, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, इसके िलए 

आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । म§ नालंदा संसदीय ±ेý से आता हó ं । हमारे यहां लगभग लाखŌ पयªटक 

डेली आते ह§ । उसका कारण है िक नालंदा अंतराªÕůीय िवĵिवīालय है, ज़ू सफारी है, µलास िāज, जो 

राजगीर म¤ है, इसिलए वहां पर काफì पयªटक आते ह§ । मेरा अनरुोध है िक नालंदा म¤ एक पाचं िसतारा 

होटल और एयरपोटª  कì ÓयवÖथा कì जाए, िजसस ेआने-जाने वाले पयªटकŌ को लाभ िमल सके । 

आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर): महोदय, म§ आपके माÅयम से अपने ससंदीय ±ेý म¤ आÖथा 

के क¤ þ ®ी मेहंदीपरु बालाजी, ®ी मदन मोहन जी मिंदर, करौली, मां राजराजेĵरी कैला देवी, 
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मचकंुडधाम, धौलपरु के िलए भारत सरकार से यह मांग करता हóं िक ये सभी पिवý तीथªÖथल ह§ । 

लाखŌ कì सं́ या म¤ हर महीने ®Ħाल ुयहां पर आते ह§ । कृपया काशी और उºजैन कॉरीडोर कì भांित 

यहां पर भी कॉरीडोर का िवकास िकया जाए, िजससे भĉŌ को इन तीथªÖथलŌ का और लाभ िमल  

सके । ये तीथªÖथल भारत म¤ ही नहé, बिÐक पूरी दिुनया म¤ ÿिसĦ ह§ । अत: म§ पुन: मांग करता हóं िक 

इन सभी तीथªÖथलŌ पर कॉरीडोर कì Öथापना तुरतं ÿभाव से कì जाए । धÆयवाद । 

14.09 hrs                             (Shri A. Raja in the Chair) 

माननीय सभापित : ®ी िबīतु बरन महतो – उपिÖथत नहé । 

®ी मुकेश राजपूत जी ।  

®ी मकेुश राजपूत (फłª खाबाद): महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का मौका िदया, उसके 

िलए म§ आपका धÆयवाद करता हóं । 

 महोदय, मेरा आपके माÅयम से माननीय सड़क एव ंपåरवहन मंýी जी से िनवेदन है  िक हमार े

यहां बुदेंलखडं ए³सÿेसवे, जो आगरा-लखनऊ ए³सÿेसवे से 135 िकलोमीटर पर आकर समाĮ हो 

जाता है । 

 मेरा आपके माÅयम स ेमाननीय मंýी जी स ेिनवदेन है िक बुंदेलखंड ए³सÿेस-व,े जो वहाँ पर 

समाĮ हो जाता है, उसे आगे तक बढ़ाते हòए, फŁª खाबाद होकर गगंा ए³सÿेस-वे से िमला िदया जाए । 

इसके िमलने से फŁª खाबाद म¤ िवĵ ÿिसĦ संिकशा Öथान है, जहा ँपर भगवान बĦु का Öवागाªवतरण 

हòआ था और वहा ँबाबा नीम करोरी जी कì तपोÖथली भी है । यहा ँपर िवĵ से लोग आते ह§ ।  

 इसिलए आपके माÅयम से, माननीय मýंी जी से िनवेदन है िक इस पर िवचार िकया जाए, 

िजसस े इस िपछड़ े ±ेý का िवकास होगा और इसके साथ-साथ उस ±ेý म¤ पयªटन को भी बढ़ावा 

िमलेगा । 

®ी सुनील कुमार सोनी (रायपुर) : माननीय सभापित महोदय, आज़ादी के बाद पहली बार छ°ीसगढ़ 

म¤ रले िवभाग को लगभग 7 हजार करोड़ Łपए िदए गए ह§, िजसके िलए म§ ÿधानमंýी मोदी जी का 

धÆयवाद करता हó ँ।  
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 अधोसरंचना िनमाªण के कारण लÌबे समय से रĥ या िवलÌब हो रही ůेÆस को पनु: चालू करने 

के िलए म§ मýंी जी से िनवेदन करता हó ँिक कायª का शीŅ समापन करके िफर स ेůेÆस को समय पर 

चलायी जाए । पहले िजन Öटेशंस पर Öटॉपेजेज थे, वहा ँपर पनु: Öटॉपेज कì ÓयवÖथा हेत ु िनद¥िशत 

िकया जाए । छ°ीसगढ़ म¤ वदं े भारत ůेन शłु कì गई है, उसके िलए म§ माननीय मोदी जी और 

माननीय रले मंýी जी को धÆयवाद देता हó ँ। इसके अलावा वहा ँऔर भी फाÖट ůेÆस चालू कì जाए, म§ 

यह भी िनवदेन करता हó ँ। 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): Sir, I wish to state in my 

constituency Sangrur, the river Ghaggar plays havoc year after year.  I want the 

Water Resources Minister to strengthen its embankments, and dredging be done 

to remove the silt.  Thank you. 

®ी िदलीप शइकìया (मगंलदोई) : माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार स े

मांग करता हó ँिक ताई-अहोम, मोरान, मोटोक, चिुटया और कोच राजबŌगशी टी-गाड¥न कÌयिुनटीज को 

जÐदी एसटी Öटेटस िमले । 

 दूसरा, कािलता जनागोिķ कì आबादी 50 लाख से ऊपर है, उनको भी सोिशयो-इकोनॉिमक 

पॉिलिटकल åरज़व¥शन िमले, यह मेरी माँग है । 

 तीसरा, ®ीमंत् शकंरदवे जगģुŁ के नाम पर भारत का जो केÆþीय िवĵिवīालय है, वहा ँपर 

उनके नाम पर शकंरदेव आसन शłु िकया जाए । मेरी ये ही कुछ िडमांड्स ह§ । 

®ी िदलेĵर कामैत (सुपौल) : महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý सपुौल के ÿतापगंज से भीमनगर रलेवे लाइन 

वषª 1934 के भूकÌप म¤ ÅवÖत हो गया था, िजसका िनमाªण अभी तक नहé हो पाया है । इसके िलए 

जमीन अिधúहण करने कì आवÔयकता भी नहé है ।  

 अत: मेरा िनवेदन है िक ÿतापगजं से भीमनगर रेलव ेलाइन के सीमावतê ±ेý म¤ रेल-लाइन का 

िनमाªण िकया जाए तािक ±ेý कì जनता को इसका लाभ िमले । 
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®ी रिवÆदर कुशवाहा (सलेमपुर) : माननीय सभापित जी, म§ आपके माÅयम स ेरले मंýी जी से आúह 

करता हó ँ िक गोरखपरु-छपरा रले खडं पर बनहĘा Öटेशन पर मौयª ए³सÿेस का ठहराव िदया जाए । 

दादर ए³सÿेस, वाराणसी-गोरखपरु पैस¤जर ůेÆस का ठहराव िøडापरु Öटेशन पर िकया जाए ।  

®ी रोड़मल नागर (राजगढ़): माननीय सभापित महोदय, मेरा ±ेý 75 वषŎ से अित िपछड़े ±ेýŌ म¤ 

सिÌमिलत था तथा यह िवकास हेतु आशािÆवत रहा है । माननीय ÿधानमंýी जी Ĭारा इसे आकां±ी 

िजले म¤ सिÌमिलत करके मोहनपरुा, कंुडिलया, रेशई, पावªती आिद ±ेýŌ म¤ डैम से 5 लाख हे³टेयर 

जमीन िसिंचत करने कì पåरयोजना है । मेिडकल कॉलेज, चार राÕůीय राजमागª तथा रामगजं मंडी- 

भोपाल रले लाइन कì सौगात देकर इसे िवकासशील ±ेý कì दौड़ म¤ सिÌमिलत िकया गया है ।  

 म§ आपके माÅयम स,े सरकार से आúह करना चाहता हó ँिक िजन फसलŌ का उÂपादन हमार े

±ेý म¤ हो रहा है, उनकì ÿसÖंकरण कì ईकाई भी मेर े±ेý म¤ Öथािपत करके औīोिगक कॉåरडोर बनाने 

का भी मागª ÿशÖत कर¤ । इससे गरीब, िकसान, मिहलाओ ंऔर यवुाओ ंको अिधक से अिधक रोज़गार 

िमलेगा तथा देश को समĦृ बनाने म¤ राजगढ़ ±ेý कì भी भूिमका रहेगी । 

 धÆयवाद । 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Hon. Chairperson, Sir, I rise to speak on 

the dues under MGNREGA to the State of West Bengal.  

 In three years, the dues to the State of West Bengal under MGNREGA 

have mounted to Rs. 7,300 crore. Twenty-one lakh daily wage workers have been 

deprived because of this very cruel step taken by the Centre. Along with the hon. 

Chief Minister of West Bengal, we have met with the hon. Prime Minister. He 

promised to look into this matter but has not done anything.  

 The hon. Chief Minister of West Bengal has promised that she will pay the 

dues to these 21 lakh workers by 21st February. But this is a gross violation of the 

federal principles.  
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HON. CHAIRPERSON: Please be brief. 

PROF. SOUGATA RAY: I am just concluding. 

 There is a gross violation of federal principles. The Centre is using a false 

pretext. They are saying that something has been spoken about this scheme in 

West Bengal by AG. This is totally false. AG has said, ‘Why have Utilisation 

Certificates not been submitted’? That is false.  

 I demand that the Centre should pay dues under MGNREGA to the State of 

West Bengal and save the poor.  

®ी दुलाल चÆþ गोÖवामी (किटहार): महोदय, धÆयवाद । 

 मेर े लोक सभा ±ेý किटहार अÆतगªत किटहार रले िडिवजन से किटहार-मुकåरया के बीच 

छीटाबाड़ी और किटहार-कुमेदपरु के बीच भगवान चौक म¤ रलेव ेआरओबी नहé बनने से शहर को जाम 

का सामना करना पड़ता है । 

महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी से मागँ करता हó ँ िक किटहार, भगवान 

चौक और छीटाबाड़ी म¤ रलेवे आरओबी बनाया जाए । धÆयवाद । 

®ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशाÌबी): महोदय, वषª 2024-25 के बजट म¤ माननीय ÿधानमंýी जी के 

नेतÂृव म¤ देश भर कì आंगनवाड़ी और आशा बहòओ ंको आयÕुमान काडª के माÅयम से 5 लाख Łपये 

तक के िन:शÐुक इलाज कì जो ÓयवÖथा कì है, उसके िलए म§ माननीय ÿधानमंýी जी का अिभनÆदन 

करता हó ँ। 

 म§ िनवदेन करता हó ँ िक तीन ®ेिणया ँऔर ह§, एक देश भर के िदÓयांगजन, दसूरे øॉस-ज¤डर 

और तीसरी ®ेणी Öवय-ंसहायता úुप कì मिहलाओ ंकì है । इनको भी 5 लाख Łपये तक का िन:शÐुक 

इलाज देने कì कृपा कर¤ । म§ सरकार से यह मागँ करता हó ँ। माननीय ÖवाÖÃय मंýी जी यहा ँउपिÖथत 

ह§, म§ उनसे िनवेदन कłँगा िक इन तीनŌ ®ेिणयŌ को भी उसम¤ सिÌमिलत कर¤ । धÆयवाद ।  

®ी गजÆे þ उमराव िसहं पटेल (खरगौन): महोदय, धÆयवाद । 
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 महोदय, म§ मÅय ÿदेश कì खरगौन बड़वानी लोक सभा ±ेý से आता हó,ँ जो जनजातीय 

बाहòÐय लोक सभा ±ेý है । यहा ँपर इदंौर-मनमाड़ रले पåरयोजना का काम चल रहा है, लेिकन वह 

काम बहòत धीमी गित से चल रहा है । इस बार के बजट म¤ भूिम अिधúहण के िलए 716 करोड़ Łपये 

Öवीकृत हòए  ह§ । इसके िलए म§ आपके माÅयम से रेल मंýी जी को धÆयवाद देता हó ँ । म§ एक 

आúह/िनवेदन करता हó ँिक खडंवा से खरगौन-बड़वानी जो रले लाइन है, िजसकì डीपीआर तैयार हो 

चकुì है, उसे शीŅ Öवीकृत िकया जाए, िजसस ेमेर ेलोक सभा ±ेý को लाभ िमल पाए । 

महोदय, आपका पनु: धÆयवाद ।  

डॉ. राजदीप राय (िसÐचर): महोदय, म§ एक बहòत ही गÌभीर समÖया सदन के सामने रखना चाहता  

हó ँ। ÿधानमýंी जी का जो डेवलपम¤टल एज¤डा है, िजसके तहत पीएमजीएसवाई और जल जीवन िमशन 

जैसी ÖकìÌस चल रही ह§ । िडफ¤ स ए³ंलेव के अदंर जो िसिविलयंस रहते ह§, इन ÖकìÌस को उन तक 

पहòचँने म¤ िद³कत होती है । आज माननीय र±ा मýंी जी यहा ँपर मौजूद ह§ । म§ र±ा मंýी जी कì नजर 

म¤ लाना चाहता हó ँिक मेर ेवहाँ िसÐचर लोक सभा ±ेý म¤ काफì सार ेिडफ¤ स ए³ंलेव ह§ । मिसÌपरु म¤ 

असल राइफÐस और आमê कì है । वहा ँपर कुछ-कुछ जगहŌ पर हमार ेिसिविलयन लोग रहते ह§ । कहé 

100 पåरवार, कहé 200 पåरवार, कहé 250 पåरवार रहते ह§ । जो पĘा ल§ड पर रहते ह§, जो िडफ¤ स कì 

ल§ड नहé है । वहा ँपर जल जीवन िमशन, ÿधानमंýी आवास जैसी योजनाए ंपहòचँनी चािहए ।  

HON. CHAIRPERSON: Please put your demand. What is your demand? 

DR. RAJDEEP ROY: My demand is that the Ministry of Defence should take a 

policy decision to allow JJM and Pradhan Mantri Sadak Yojana to reach there.  

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): Sir, there is a remarkable 

growth and development that Tirupati City has experienced in recent years. The 

population has surged beyond 10 lakhs and continues to grow steadily.  

Reclassification of Tirupati City from Z- Category to a Y-Category city is required 

in terms of House Rent Allowance. 
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Reclassification will enhance House Rent Allowance for Central 

Government employees serving in the city. It is crucial for ensuring that the 

Government employees receive the benefits commensurate with the city's 

growth. 

I request the Central Government, through you, to initiate necessary action 

for the reclassification of Tirupati City from its current status as a Z-Category city 

to a Y-Category city at the earliest. 

Thank you, Sir.  

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील (औरगंाबाद): सभापित महोदय, कुछ िदन पहले महाराÕů म¤ गरीब 

मिहलाओ ं का एक बड़ा मोचाª िनकला था, िजÆहŌने अपनी िजदंगी भर कì कमाई कोऑपरेिटव 

सोसाइटीज़ और कोऑपरिेटव ब§³स के अदंर जमा कì थी, उसम¤ 70, 80 और 90 तक कì मिहलाए ं

थé । जब वे अपने हक के पैसे, जो कोऑपरिेटव सोसाइटीज़ और ब§³स ने डुबा िदए ह§, करोड़Ō Łपये ले 

कर भाग गए ह§, जब वे अपना पैसा मांगने के िलए गई ं तो उनके ऊपर आसँू गैस छोड़ी गई, लाठीचाजª 

कì कई, िजसम¤ कई मिहलाए ंज़´मी हòई ह§, म§ भी उस मोच¥ म¤ शािमल था ।  

 महोदय, म§ सरकार से अनरुोध कłंगा िक राºय सरकार से åर³वÖेट कर ेिक जो एफआईआर 

रिजÖटर कì गई है, उसे रĥ िकया जाए, ³यŌ िक वे हक और मेहनत कì कमाई मांग रहं थé । इसी तरह 

से आदशª जैसे घोटाले िहंदÖुतान म¤ कई जगह हो रहे ह§ । सरकार को कोई न कोई कानून बनाना 

चािहए, वनाª गरीबŌ के पसै,े जो कोऑपरिेटव सोसाइटीज़ और ब§³स के अदंर जमा करते ह§, ऐसे ही 

मार ेजाते रह¤ग े। 

 क¤ þ सरकार कì तरफ स ेराºय सरकार को यह कहा जाना चािहए िक यह एफआईआर वापस 

ली जाए और इस पर एक इं³वायरी कì जाए । 

®ीमती सÅंया राय (िभंड): महोदय, मेरा ससंदीय ±ेý िभडं कृिष ÿधान ±ेý ह,ै जहां कì लगभग 70 

ÿितशत आबादी िकसानŌ कì है । म§ आपके माÅयम से सरकार का Åयान िदलाना चाहóंगी िक वहा ंपश ु
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िचिकÂसालय महािवīालय खोला जाना बहòत महÂवपूणª है । अगर यह खलुता है तो वहां के 

±ेýवािसयŌ के िलए, वहां के युवाओ ंके िलए इस ±ेý म¤ पढ़ाई के िलए बहòत अ¸छा िवकÐप रहेगा ।  

®ी ÿतापराव पािटल िचखलीकर (नादंेड़): महोदय, राÕů माता, गौ माता को ÿणाम करते हòए म§ 

आपसे गौ माता के िवषय मे कुछ मांगŌ का आúह करना चाहता हó ँ । आज हमार े जीवन का मु´य 

आधार गाय है, और उसे पूरे देश म¤ तवºजŌ नही दी जा रही है, और गायŌ कì सं́ या बहòत कम रह गई 

है, लोग गाय का पचगÓय तो ÿाĮ करना चाहते है, लेिकन उसे पालने से दूर भागते है । िकसानŌ को 

इसकì िजÌमेदारी का भार िनयम, कानून बनाकर सौपना होगा, ³यŌिक गाय हमेशा से कृिष का आधार 

रही है । इस िलए हमने गाय कì पश ुनहé माता का दजाª िदया है । ‘गोमय वसते लàमी’ वदेŌ म¤ कहा 

गया है िक गाय के गौबर मे लàमी का वास होता है, और िदवाली के Âयौहार म¤ गाय कì पूजा होती है । 

महोदय, आज भगवान ÿभ ु®ीराम के मिÆदर Öथापना के अवसर पर देश म¤ दीपोÂसव मनाया 

जा रहा है, और इस ईĵरीय राÕůीय कायª म¤ गोमय गौबर घी, गोमूý, दूध आिद को ÿाथिमकता से 

एकý िकया जा रहा है । हमारे पास गाय रखने कì जगह नहé होती लेिकन कु°े पालने के िलए बहòत 

खचª और जगह है और दूध, घी, खाद, गोबर, गौमूý, हमे गाय से चािहऐ तो यह कैसे हो सकता है । गौ 

माता मानव जीवन का आधार है, हम¤ गाय के पालन हेतु स´त िनयम और कानून बनाने कì 

आवÔयकता है, देश के हर िकसान को गाय और खेत म¤ व±ृ रखना अिनवायªता होनी चािहए । िजसकì 

कुछ खास शत¦ हो, और गोमाता के पूणª िवकास एव ंबचाव के िलए रासायिनक खाद, उÂपादन, िवतरण 

जैसे कायª के िलए सरकारी सिÊसडी पूरी तरह बÆद होनी चािहए तथा सÌपूणª देश म¤ ÿाकृितक खाī 

का उपयोग हो, इसी ÿयÂन से हमारी गो माता बच सकती है, और गौ माता बचेगी तो मानव जीवन का 

उĥार होगा । और िकसान सÌमान योजना म¤ ÿाकृितक दूध तथा गोबर खाद का राÕůीय उÂपादन 

बढाने िलए गाय, व±ृ, देसी बीज के Öवावलंबन  एव ं पयाªĮ सं́ या गायŌ जसैे ÿािणयŌ का सवंधªन 

अनवायª łप से तय करने कì आवÔयकता है । मेरी आúह पूवªक सरकार से यह मांग है िक ये मानदडं 

तÂकाल Łप से लागू िकए जाए ं। 

धÆयवाद 
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®ी गजानन कìितªकर (मÌुबई उ°र पिĲम): सभापित महोदय, देश म¤ ओÖटोमी पेश¤ट करीब पाचँ 

लाख कì सं́ या म¤ है । ये मरीज ऐसे बनते ह§ िक उनके शरीर का मलमूý नैसिगªक मागª से िडसचाजª 

नहé होता है । इसिलए उनको पेट म¤ थैली यानी बैग लगानी पड़ती है । इससे उनका ÿवास जैसे कोई 

सफर करना है, गाड़ी म¤ चलना है, उनके िलए यह बहòत किठन पåरिÖथित होती है । इसिलए, उनको 

िवकलांग ®ेणी म¤ लाना जłरी है । म§ ÖवाÖÃय मýंालय से इसकì लगातार मागँ करते आ रहा हóं । आज 

लगातार तीन वषª हो गये, लेिकन उसकì कोई सुनवाई नहé कì जा रही है । 

 सभापित महोदय, म§ एक और मागँ करता हóं । इस थैली कì कìमत एक महीने म¤ 3000 Łपये 

आती है । देश भर म¤ पाँच लाख कì आबादी है । इसिलए, मरीज को िन:शÐुक थैली उपलÊध करवाया 

जाए और उनको िवकलांग ®ेणी म¤ लाना चािहए । म§ ÖवाÖÃय मंýालय से ÿाथªना पूवªक इसकì मांग 

करता हóं । जय िहÆद – जय महाराÕů । 

®ी संजय सेठ (राचँी): सभापित महोदय, आपका जोहार । झारखंड म¤ जेएमएम और कांúेस कì 

सरकार के ऊपर रोजाना नए-नए खलुासे हो रहे ह§ । अभी कल भी खलुासा हòआ है । वहां कì पूवª कì 

सरकार वाट्सऐप पर चलती थी । इसम¤ ůांसफर और पोिÖटंग भी है । वहां जेएससीसी का पेपर लीक 

हòआ । 9 लाख छाýŌ का भिवÕय अधंकार म¤ था । मु́ यमýंी के सहयोगी िवनोद िसहं के घर से ई.डी. ने 

एडिमट काडª बरामद िकया, चैट्स बरामद िकये, आमने-सामने बैठाकर ई.डी न े पूछताछ कì । अब 

आप बताइए, जेएससीसी के जो एडिमट काडª है, उनके सहयोगी के यहां बरामद हो रहा है, यह तो 

गंभीर घटना है ।  

 महोदय, म§ सदन के माÅयम स ेमागँ करना चाहता हóं िक पेपर लीक कì जो पूरी घटना हòई है, 

जो उसके चैट्स से बरामद हòआ है, उस पूरी घटना कì सी.बी.आई. से जांच करायी जाए । आज 

झारखंड के जो 9 लाख यवुा ह§, वे सड़कŌ पर ह§ । यही मेरी िडमांड है । 

®ी संतोष पाÆडेय (राजनदंगावँ): सÌमानीय सभापित महोदय, म§ आपका आभारी हóं । सबस ेपहले म§ 

इस देश के ÿधानमंýी माननीय नरÆेþ मोदी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा िक मेर े±ेý कवधाª म¤ बहòत ही 

शानदार क¤ þीय िवīालय 25 करोड़ Łपये कì लागत से और भÓयता के साथ बनकर तैयार हो गया है । 
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अभी सौभाµय स ेमाननीय क¤ þीय मंýी ®ी धम¦þ ÿधान जी भी यहां उपिÖथत है । म§ उनका आभारी हóं । 

इसम¤ उनका सहयोग रहा है । 

 महोदय, मेरी जो मांग है, अब राजनदंगावँ जो लोक सभा ±ेý है, वह चार िजलŌ म¤ िवभािजत हो 

गया है । मानपरु-मोहला चौकì म¤ एक क¤ þीय िवīालय और एक नवोदय िवīालय कì Öथापना कì 

जŁरत है । साथ ही साथ एक जो दूसरा िजला बना है, खैरागढ़ म¤ भी क¤ þीय िवīालय और नवोदय 

िवīालय कì स´त आवÔयकता है । दोनŌ संवेदनशील ±ेý है और आिदवािसयŌ से भरा हòआ ±ेý है । 

ऐसे लोगŌ को लाभ िमल,े म§ चाहóंगा िक माननीय मंýी जी यहां उपिÖथत है, वह इसकì अनुमित ÿदान 

कर¤गे और हमार ेकवधाª  का उĤाटन भी कर¤गे । यही म§ आपसे िनवेदन कर रहा हóं । 

®ी रमशे चÆþ माझी (नबरगंपुर): चेयरमैन सर, आपने मझेु बोलने के िलए समय िदया, इसके िलए म§ 

आपका धÆयवाद करता हóं । 

 सर, वषª 2016 म¤ नबरगंपरु, जैपरु और जैपुर-मलकानिगरी रलेवे लाइन के िलए ओिडशा 

गवनªम¤ट और रलेवे के बीच एक एमओयू साइन हòआ है । म§ क¤ þ सरकार को धÆयवाद दूगंा िक इस 

अतंåरम बजट नबरगंपरु, जैपरु और जैपरु-मलकानिगरी के िलए बजट का ÿोिवजन िकया है ।  

 मेरा िनवेदन है िक िजतना जÐद हो सके इस ÿोजे³ट को ÿारभं िकया जाए । धÆयवाद । 

®ी संजय जाधव (परभणी): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ आपका Åयान एक महÂवपूणª िवषय कì 

ओर आकिषªत करना चाहóगंा । मेर ेससंदीय ±ेý परभणी, महाराÕů म¤ तहसील पूणाª अतंगªत एक रलेवे 

ज³ंशन है और उस रलेवे जं³शन के अंदर रोज 80 हजार लीटर डीजल सÈलाई िकया जाता है ।  

यहां डीजल म¤ बहòत सारी चोåरयां हो चुकì ह§ । कम स ेकम तीन सौ करोड़ Łपये का घोटाला 

इस Öटेशन के अतंगªत हòआ है । इसकì जांच अ¸छी तरह से हो । जो भी दोषी ह§, उनके ऊपर स´त स े

स´त कारªवाई हो । म§ आपसे इसकì मांग करता हóं । 

®ी राजकुमार चाहर (फतेहपुर सीकरी): सभापित जी, आपने मझुे बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए धÆयवाद । म§ सबसे पहले देश के यशÖवी ÿधान मंýी आदरणीय ®ी नरÆेþ मोदी जी को Ńदय स े

धÆयवाद देना चाहता हóं िक खेलो इंिडया के अतंगªत आज पूरी दिुनया म¤ भारत हर ±ेý म¤ आगे बढ़ रहा 
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है, हमारे नौजवान खेल के हर ±ेý म¤ आगे बढ़ रहे ह§ । म§ आगरा िजले कì चचाª करना चाहता हóं । 

आगरा एक अतंराªÕůीय Öतर का िजला है । आगरा म¤ िवĵ ÿिसĦ ताजमहल है । पूरी दिुनया के पयªटक 

आगरा के अदंर ताजमहल देखने आते ह§ । वहé आगरा म¤ फतेहपरु सीकरी, जो मुगल काल म¤ भी भारत 

कì राजधानी रहा है, वह भी एक िवĵ ÿिसĦ Öथल है । फतेहपरु सीकरी को भी देखने के िलए पूरी 

दिुनया के पयªटक आते ह§ ।   

 म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेअनरुोध करना चाहता हóं िक आगरा म¤ अतंराªÕůीय Öतर का 

कोई Öटेिडयम नहé है । यह अंतराªÕůीय िजला है, लेिकन अतंराªÕůीय Öतर का कोई Öटेिडयम नहé है । 

आगरा ने िøकेट के ±ेý म¤, हॉकì के ±ेý म¤, एथलेिट³स म¤, अÆय खेलŌ म¤ भी बहòत-बहòत बड़े-बड़े 

िखलाड़ी भारत को िदए ह§ । म§ आपके माÅयम से िवनă ÿाथªना करता हं िक एक अतंराªÕůीय Öटेिडयम 

और Öपोटªसª कॉलेज आगरा को िदया जाए ।  मेरी आपसे यही ÿाथªना है । 

®ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर): सभापित महोदय, जो सरकारी कमªचारी ह§ और जो åरटायडª 

हो गए ह§, उनकì िडमांड है िक ओÐड प¤शन Öकìम लागू कì जाए । अभी कुछ िदनŌ पहले िदÐली के 

अदंर जो åरटायडª कमªचारी ह§, उÆहŌने भारी ÿदशªन िकया था । कुछ Öटेट्स के अदंर ओÐड प¤शन 

Öकìम लागू है और कुछ Öटेट्स के अदंर लागू नहé है । स¤ůल गवनªम¤ट भी ओÐड प¤शन Öकìम लागू 

नहé करती है । मेरा अनरुोध है िक ओÐड प¤शन Öकìम स¤टर म¤ भी और इसके अलावा जो दूसरी 

Öटेट्स ह§, जहां पर यह लागू नहé ह,ै इस तरह का कानून बनाया जाए िक यह स¤टर म¤ लागू कì जाए 

और जो Öटेट इस ेनहé लागू कर सके, उनको भी िहदायत दी जाए िक वहां ओÐड प¤शन Öकìम लागू 

कì जाए ।  

®ी देवजी पटेल (जालौर): सभापित महोदय, कोआपरिेटव के माÅयम स ेलोगŌ को बहòत लटूा जा रहा 

था, िजसका एक परुाना िकÖसा महाराÕů का भी आया । सेम आदशª कोआपरिेटव ब§क हमार े

राजÖथान म¤ और परूे भारत म¤ है । कई लोगŌ का उन लोगŌ ने पसैा ले िलया और आज वे पैसे वापस 

नहé लौटा रहे ह§ । इसका एकमाý कारण है िक उनकì ÿापटêज़ सीज हो गई ह§ । सभी ÿापटêज़ को एक 

जगह पर लाकर, उसे बेचकर िलि³वडेटर को पैसा द¤गे, तभी जाकर वह पसैा लोगŌ तक पहòंच पाएगा । 
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कई लोगŌ ने पटे काटकर, अपनी बचत को वहां पर जमा िकया । आदशª के अदंर उनके सारे सपने डूब 

गए । हम िपछले बहòत समय से यह िडमांड कर रहे ह§ िक आदशª का पैसा उन लोगŌ को िमले, लेिकन 

िलि³व डेटर यह कह रहा है िक मेर ेपास कुछ नहé है । वह कह रहा है िक ऑिफस चलाने के िलए मेर े

पास पैसे नहé ह§ ।  

म§ आपके माÅ यम से सरकार से अनुरोध कłंगा िक आदशª का पैसा िदलवाने के िलए जैस े

सहारा का पोटªल बनाया है, वैसे ही कोई भी एक िसÖटम बनाकर उन लोगŌ को पसैा िमले, तािक 

िजनका पैसा आदशª म¤ डूबा है, वे बेचार ेअपनी जान न गंवाय¤ और अपने आप को बचा पाए ं। म§ यह 

िडमांड कर रहा हóं ।  

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): 

Sir, the long-awaited MRTS Phase-II Extension Project from Velachery to St. 

Thomas Mount Railway Station has begun long ago in 2008.  Since 2019, I have 

been representing about the completion of this Project and urging the Union 

Government through letters submitted to hon. Railway Ministers.  I have also 

raised this issue under Rule 377 but still the work has not yet been speeded up.  

It has been lagging far behind.     

 So, the five-kilometre stretch from Vellacheri to St. Thomas Mount is a 

major arterial route, and it has been a constant demand from the people of my 

constituency to complete it urgently. So, I would like to urge the Union 

Government, through you, to expedite the extension of MRTS from Vellacheri to 

St. Thomas Mount and complete it with immediate effect. Thank you.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): According to the National Sample 

Survey Organisation, India has around 40 lakh domestic workers, and nearly two-

third of them are women. The rampant abuse and mistreatment of domestic 
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workers at the hands of employers is raising serious concerns about the violation 

of basic human rights. The recent spurt in cases of maid abuse in Delhi has 

brought to the forefront the need to bring a centralized legislation to protect their 

rights and regulate this largely unregulated industry. The absence of such a law 

leaves domestic workers vulnerable and exposes them to abuse and exploitation. 

 There are some steps which the Government need to take for the welfare 

of domestic workers. One, the placement agencies should be regulated. Two, the 

Government should link up with social workers for protecting the workers. Three, 

there is a need for authentic data of domestic workers.  

 I urge the Government to come up with a separate comprehensive law 

covering the entire gamut of provisions which must be brought in to protect 

domestic workers from exploitation. Thank you.  

®ीमती सुिÿया सदानदं सुले (बारामती): सभापित महोदय, मेर े िनवाªचन ±ेý म¤ दŏड़ तहसील है, 

दŏड तहसील म¤ बरवन और पाटस नाम के दो छोटे गांव ह§ । लेिकन बहòत महÂवपूणª गांव है,  वहां से 

एक बड़ा हाईवे जाता है । वहां लोगŌ कì बहòत सालŌ से मांग है िक पाटस और बरवन अडंरपास के िāज 

कì इůंी बड़ी होनी चािहए, यह मांग सरकार के पास पेिÆडंग है । वहé दŏड रलेवे Öटेशन है, वहां से बहòत 

सार े ब¸चे, िकसान पूण े जाते ह§, डीएमयू ůेन टाइम से नहé चल रही है । मेरी गडकरी साहब और 

अिĵनी वÕैणव जी से मांग है िक दŏड तहसील के िलए थोड़ा वĉ िनकाल¤, पाटस और बरवन म¤ िāज 

के अंडरपास को बड़ा करना बहòत जłरी है और ůेन टाइम से चले ³यŌिक ब¸चŌ का बहòत नकुसान हो 

रहा है ।  

®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): सभापित महोदय, मेर े±ेý म¤ एक उúवाद कì  घटना घिटत हòई है, 

िजसकì ओर म§ आपका Åयान िदलाना चाहता हóं । झारखडं के चतरा लोक सभा ±ेý के चतरा िजले म¤ 
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कल उúवादी घटना हòई िजसम¤ दो पिुलसबल मार ेगए ह§ । म§ उनके ÿित ®Ħांजिल अिपªत करता हó ं

और घायल पिुलस जवान कì उिचत िचिकÂसा कì ÓयवÖथा हो ।  

 माÆयवर, यह घटना अफìम कì खेती स े जड़ुी है, सैकड़Ō एकड़ जमीन पर बड़े पैमाने पर 

अफìम कì खेती हो रही थी । उसको समाĮ करने के िलए चतरा पिुलस लगातार अिभयान चला रही 

थी । यहां एक बात सामने आती है िक इतने बड़े ±ेý, लगभग सैकड़Ō एकड़ जमीन म¤ अफìम कì खेती 

कì जा रही है, वन भूिम म¤ खेती हो रही है । वन अिधकाåरयŌ कì सिंलĮता के िबना यह नहé हो सकता। 

चतरा पुिलस के पास इतने ससंाधन नहé ह§ िक वह इस अफìम कì खेती को समाĮ कर े । यह 

अतंराªÕůीय िगरोह  कì सािजश है और टेरर फंिडंग से जड़ुा हòआ है ।  

 म§ आपके माÅयम से भारत सरकार के होम िमिनÖůी से मांग करता हóं िक इसको नारकोिट³स 

िडपाटªम¤ट से जांच कराए ं। इसके साथ-साथ, वन भूिम म¤  अफìम कì खेती कैसे हो रही है, इसकì भी 

जांच कì जाए तािक लोगŌ को Æयाय िमले सके और उúवाद पनपने के पहले ही समाĮ हो जाए ।  

SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): I am thankful to the Chairman for 

giving me this opportunity to mention about a major issue in my constituency 

Dhenkanal. It is regarding the National Highway No 55 from Cuttack to 

Mayurbhanj which has become a virtual deathtrap. Many people are dying due to 

accidents in this area. There has been multiple discussions between ministers in 

this regard. At the behest of my senior leader Sri Bhatruhari Mahtab, we met Nitin 

Gadkari ji and held many such meetings to deliberate on this issue. It has been 

five years since this work started but till date there is very little progress.  There 

seems no possibility of its completion by 2024. All of us know it is like a lifeline 

passing through Cuttack and acts as a primary route between coastal and 

western Odisha. But the basic question remains that the constituency that 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Odia. 
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generates 1 lakh crore revenue for the State even with guarantee by Modi ji is still 

in Limbo! I am hopeful this Government will definitely take concrete steps in this 

direction. Jai jaganatha, vande utkal janani. 

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): माननीय सभापित जी, मेर ेचनुाव ±ेý म¤ पनवेल से कजªन तक नए 

रेल मागª का काम चल रहा है । वषª 2017 म¤ लोनावला स ेपणेु तक तीसर ेऔर चौथे ůैक को मंजूरी 

िमली थी । अगर कजªन से लोनावला तक रलेवे मागª का सव¥ करके लाइन बना दी जाए तो अभी जो 

नया एयरपोटª  पनवेल म¤ बन रहा ह,ै पनवेल से सीधा पणेु तक फाÖट ůेन या लोकल ůेन चलाई जा 

सकेगी । अगर कजªन से लोनावला तक नए मागª का डीपीआर बनाकर रले िवभाग कारªवाई करेगा तो 

िनिĲत łप से यहां के ÿवािसयŌ को राहत िमल सकेगी । धÆयवाद । 

®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): मेर ेसंसदीय ±ेý ®ावÖ ती का बहòत ही गभंीर मĥुा है । यहां जनपद 

बलरामपरु के िवकाखडं पचपड़ेवा, हरैया, सतघरवा, तुलसीपरु, जो नेपाल सीमा से सटे हòए गांव ह§, इन 

±ेýŌ म¤ जंगली त¤दुओ ंका आतंक बढ़ गया है । जंगली त¤दएु ने úाम लाल नगर िसपिहया कì पांच वषêय 

बंदनी, 11 नवंबर को úाम लाल नगर िसपिहया के 6 वषêय अŁण वमाª, 16 नवबंर को úाम बेलवा के 7 

वषêय िवकास, 24 नवंबर को úाम बनकटवा िनवासी पांच वषêय åरतेश, 25 नवंबर को गांव जोिगहवा 

िनवासी सात वषêय मकेुश, 3 िदसबंर को भगवानपरु कोडर िनवासी सात वषêय अनÕुका जैसे 10-12 

ब¸चŌ पर हमला िकया और बरुी तरह स ेघायल कर िदया ।  

 माननीय सभापित जी, म§ आपके माÅयम स े भारत सरकार से मांग करता हóं िक पीिड़त 

पåरवारŌ को कम स ेकम 25 लाख मुआवज़ा िदया जाए और नेपाल बॉडªर स ेसटे हòए जनपदŌ जैस े

®ावÖती, बनरामपरु के जगंल के िकनार ेगावंŌ म¤ हाई माÖक लाइट बेåरकेिटंग लगाने कì ÓयवÖथा कì 

जाए तािक जंगली जानवरŌ का आतंक बंद हो सके । इसस ेयहां के लोगŌ के जान-माल  कì और आम 

जनमानस कì जंगली जानवरŌ कì सरु±ा हो सकेगी । 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, the Union 

Government owns more than 14,000 acres of salt-producing land in Tamil Nadu. 
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The land is leased and further sub-leased. Since the price of lease is 

unaffordable, the lease holders do not pay the workers enough and they are 

treated like bondage workers. Most of them lack any targeted social security 

scheme. They do not have basic amenities in the saltpan such as clean 

bathrooms etc. They suffer from many occupational diseases. And women 

workers especially develop many health issues relating to uterus and other 

complications because of their working conditions.  

 The Union Government under the Salt Cess Act, 1953 used to levy the Salt 

Cess of one per cent on salt rate. It was later abolished. This was used for the 

saltpan workers. I would request the Government to create a separate fund for 

the welfare of the saltpan workers so that the funds could be used in certain 

beneficial projects for these workers and their children. This fund can also be 

used for the treatment of occupational health hazard diseases. I request the 

Government to also ensure that saltpan leases are given at an affordable price to 

the workers’ cooperatives, specifically to the women cooperatives.  

Thank you.   
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LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

सदÖय, िजनके Ĭारा अिवलÌबनीय लोक 
महÂव के िवषय उठाये गये । 
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14.43 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 
  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, Matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House. Members who have been permitted to raise Matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over 

text of the matter at the Table of House within 20 minutes. Only those matters 

shall be treated as laid for which text of the matter has been received at the Table 

within the stipulated time. The rest will be treated as lapsed. 

(i) Need to introduce ropeway system for visiting Mundeshwari Dham 
 

®ी छेदी पासवान (सासाराम): िबहार राºय के कैमूर िजला अंतगªत मुÁडेĵरी धाम म¤ (भूतल से पहाड़ 

पर िÖथत धाम तक) ÿÖतािवत रोप-वे मागª का िनमाªण अित आवÔयक ह§ । ²ातÓय हो िक मा ँमÁुडेĵरी 

धाम 6 हजार वषª से भी परुाना तीथª Öथल है, िजनके दशªनाथª देश-िवदशे के पयªटक एव ं®Ħाल ुआते 

ह§ । बताना चाहóंगा िक मा ँमुÁडेĵरी धाम पर ÿÖतािवत रोप-वे के िनमाªण हेतु मýंालय को पý के माÅयम 

से तथा सदन के माÅयम से भी अनरुोध िकया गया है, परÆतु िबलÌब के कारण पयªटकŌ को काफì 

किठनाई हो रही है । रोप-वे के िनमाªण से पयªटकŌ मे काफì आकषªण बढेगा एव ंसरकार को राजÖव कì 

ÿािĮ के साथ साथ काफì सं́ या म¤ बेरोजगारŌ को रोजगार कì भी संभावना बढ़ेगी । अतः सरकार से 

अनरुोध है, िक उपयुªĉ धरोहर पर पहòंचने के िलए रोपवे (झूलामागª) का िनमाªण कराने हेत ु पयªटन 

मंýालय को िनद¥िशत िकया जाए । 

  

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Regarding inclusion of temples of cultural and historical importance in 
Kerala under PRASAD Scheme 

 
SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): I earnestly request the inclusion of 

Vadakkumnathan Temple in Thrissur, Sreeramaswamy Temple in Triprayar, and 

Koodalmanikyam Temple in Irinjalakkuda under the Pilgrimage Rejuvenation and 

Spiritual Augmentation Drive (PRASAD) scheme. These temples, nestled in the 

heart of Kerala, hold immense cultural and historical importance. Vadakkumnatha 

Temple, with its ancient architecture and rituals, is a symbol of the rich cultural 

heritage of Thrissur. Sreeramaswamy Temple in Triprayar and Koodalmanikyam 

Temple in Irinjalakkuda are revered for their spiritual significance and are integral 

to the cultural fabric of the region. The PRASAD scheme, aimed at preserving 

and promoting India's rich heritage, would greatly contribute to the upkeep and 

development of these temples. It would enhance the overall experience for 

pilgrims and tourists, fostering spiritual and cultural understanding. I kindly urge 

the Hon’ble Minister to consider this matter with due diligence and take necessary 

steps to include Vadakkumnatha Temple, Sreeramaswamy Temple, and 

Koodalmanikyam Temple under the PRASAD scheme. This initiative will not only 

preserve our cultural legacy but also boost tourism, thereby contributing to the 

economic development of the region.           
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(iii) Need to provide stoppage for Mumbai – Solapur Vande Bharat Express 

at Lonavala Railway Station 

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): माननीय ÿधानमंýी जी के महÂवाकां±ी योजनाओ ं मे से एक वदंे 

भारत ůेन अपनी उ¸च तकनीकì के िलए जानी जाती है ।  वतªमान म¤ मुंबई से पूना होते हòए सोलापरु 

तक वंदे भारत ůेनŌ का संचालन िकया जाता है और इस ůेन को मुबंई के बाद पहला Öटॉपेज ठाणे 

Öटेशन और इसके बाद अगला Öटॉपेज कÐयाण Öटेशन पर िदया गया है, जबिक ठाणे Öटेशन से 

कÐयाण Öटेशन के बीच कì दूरी माý 15 िकलोमीटर है जबिक कÐयाण के बाद अगला Öटॉपेज सीध े

पूना रलेवे Öटेशन पर िदया गया है और कÐयाण से पूना Öटेशन के बीच कì दरूी 100 िकलोमीटर है । 

कÐयाण से पूना के बीच मेर ेसंसदीय ±ेý के अंतगªत पनवेल, लोनावाला, िपंपरी िचंचवड और दापोडी 

रेलवे Öटेशन ह§ । लोनावाला एक िवĵ ÿिसĦ पयªटन होने से ÿितवषª यहा ँलाखŌ कì सं´या म¤ दशे 

िवदशे से पयªटक आते ह§, यहा ँपर भी वदंे भारत ůेन को ठहराव नहé िदया गया है।  अतः म§ माननीय 

रेल मंýी जी से मुबंई स ेसोलापरु के बीच चलने वाली वंदे भारत ůेन को लोनावाला Öटेशन पर Öटॉपेज 

िदए जाने कì मांग करता हó ँ। 
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(iv) Need to include Members of Parliament and State Legislatures in the 
protocol for flag hoisting/unfurling on the occasion of Republic Day and 

Independence Day 
 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): गहृ मýंालय का Åयान िजला Öतर पर भारतीय राÕůीय पवŎ 

(गणतंý िदवस, Öवतंýता िदवस) पर Åवजारोहण कायªøम म¤ लोक सभा/राºय सभा/ िवधान 

सभा/िवधान पåरषद के सदÖयŌ को भी शािमल िकये जाने कì ओर आकृĶ करना चाहता हó ँ । गणतंý 

िदवस पर गहृ मंýालय Ĭारा एक कायाªलय ²ापन जारी िकया जाता है िजस ेभारत सरकार के सभी 

मंýालयŌ को भेजा जाता है । इसकì एक ÿित राºय सरकारŌ/सघं राºय को भी भेजी जाती है । 

Öवतंýता िदवस पर गहृ मýंालय, र±ा मंýालय के परामशª से Öवतंýता िदवस मनाये जाने के सबंंध म¤ 

िनद¥श जारी करता है । िनद¥शŌ का आधार लÌबे समय स ेचली आ रही परÌपरा है, िजसके अनसुार 

राÕůीय Öतर पर माननीय ÿधानमंýी जी; राºय Öतर पर माननीय मु́ यमýंी जी; िजला Öतर पर 

मंýी/आयĉु/िजला मिजÖůेट, Öवतंýता िदवस के अवसर पर भारतीय राÕůीय Åवज फहराते ह§, लेिकन 

लोक सभा/राºय सभा/ िवधान सभा/िवधान पåरषद के सदÖयŌ को राÕůीय Åवज फहराने के ÿोटोकोल 

म¤ शािमल नहé िकया जाता है । माननीय गहृ मंýी जी से अनुरोध है िक लोक सभा/राºय सभा/ िवधान 

सभा/िवधान पåरषद के सदÖयŌ को िजला Öतर पर भारतीय राÕůीय पवŎ पर Åवजारोहण के ÿोटोकॉल 

म¤ शािमल िकया जाए तथा भारतीय राÕůीय Åवज फहराने के िलए िनद¥श जारी िकये जाए ं। 
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(v)  Need to resolve the electricity shortage in Jammu and Kashmir 
 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Jammu and Kashmir is grappling with 

a severe electricity crisis, marked by a significant gap between demand and 

supply. The shortfall is especially evident during harsh winters and results in 

prolonged power outages, causing significant hardships for residents. Presently, 

only 150 MWs are generated from the State pool out of a total capacity of 2800 

MWs, with the rest sourced from the central pool, including recent Power 

Purchase Agreements (PPAs) by the JKPDD. Jammu and Kashmir predominantly 

relies on hydel power, which witnesses seasonal variations, leading to a 

substantial power deficit, especially during the high-demand winter months. The 

gravity of the situation necessitates immediate intervention to address the gap 

between power supply and demand. It is imperative that we explore alternative 

renewable sources, such as wind energy, to bridge this alarming shortfall. To 

address this crisis, it is imperative to bridge the gap between power demand and 

supply. Exploring alternative renewable resources, such as wind energy, 

becomes crucial in meeting the region's growing electricity needs. Therefore, I 

earnestly urge upon the Minister to intervene swiftly, devising comprehensive 

strategies to alleviate the suffering of the people in Jammu and Kashmir. 
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(vi) Need for additional allotment of wheat, rice and Tur dal (pulse) for    
Tamil Nadu 

 
SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): I would like to draw the attention 

of the Hon'ble Minister of Consumer Affairs, Food and Public Distribution towards 

the shortage and increase of prices of many essential food commodities including 

Rice, Wheat, Tur dal, Urad dal and vegetables. This causes serious food 

insecurity to the weaker sections of the society who remain dependent on supply 

of essential food items under PDS in Tamil Nadu. There is urgent need for Union 

Government assistance to overcome the shortage in supply of essential food 

items to feed the poorest section of the society in the State. In this regard, I urge 

upon the Hon'ble Minister to arrange for additional allotment of adequate quantity 

each of wheat, rice and Tur dal each month to Tamil Nadu from the Central Stock 

to be sold through co-operative outlets which will control the increasing prices of 

essential food items and ensure food security to targeted group. 
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(vii) Need to set up a Welfare Board for Brahmins 
 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Brahmin is a varna as well as a 

caste within Hindu society. The traditional occupation of Brahmins is that of 

priesthood at Hindu temples or at socio-religious ceremonies, and the performing 

of rite of passage rituals such as solemnizing a wedding and other 

ceremonies/functions with hymns and prayers. In practice, Indian texts suggest 

that some Brahmins historically also became agriculturalists, warriors, traders, 

and had also held other occupations in the Indian subcontinent.  

According to 2007 reports, Brahmins in India are about 5% of the total 

population. The percentage of population may vary from State to State relative to 

the total Hindus of respective States. According to the Center for the Study of 

Developing Societies, in 2004, about 65% of Brahmin households in India earned 

less than $100 a month compared to other castes/communities in the country. 

In the present economic scenario, the Brahmins are unable to cope up with 

various problems and demands like reservation of 10% under EWS for admission 

in school/colleges, employments, reservation of some parliamentary 

constituencies exclusively to them to contest in the general election in all State 

etc. So, a Welfare Board is necessary and must for Brahmin community to take 

care of their welfare with higher authorities and for fulfillment of their demands.   

Hence, I urge upon the Union Government to take necessary action at the 

earliest to set up a Brahmin’s Welfare Board by Union Government as well as by 

every State Government on the lines of Social Welfare Board and other Minority 

Welfare Board/Commission.  
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(viii) Need to address the grievances of cotton farmers of Ganganagar 
Parliamentary Constituency 

 
®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर): म§ सरकार का Åयान मेर ेसंसदीय ±ýे गंगानगर, राजÖथान के 

अतंगªत ®ीगंगानगर, हनमुानगढ़ वह अनूपगढ़ िजलŌ कì ओर आकिषªत करना चाहóंगा, जो िक कृिष 

ÿधान िजले ह§ और यहां पर नरमा/कपास कì खेती बड़े पैमाने पर कì जाती है । 

पहले यहा ंके िकसानŌ को बीज कंपिनयŌ Ĭारा BT व नानँ BT बीजŌ को अलग-अलग पैिकंग म¤ 

िदया जाता था, िजस कारण िकसान BT बीजŌ को खेतŌ के चारŌ ओर बोते थे और नानँ BT बीजŌ को 

बीच खेतŌ म¤ बोया जाता था, िजस कारण फसलŌ को कम नुकसान होता था, लेिकन अब दोनŌ बीजŌ 

कì एक साथ पिैकंग म¤ िकसानŌ को दोनŌ बीजŌ म¤ फकª  करना मुिÔकल हो गया है, िजस कारण फसलŌ 

को अÂयिधक नकुसान हòआ है ।  

इस वषª नरमा/कपास कì फसल पर खराब मौसम और गलुाबी सुंडी (कìड़े) कì मार पड़ने के 

कारण हमारे ±ेý म¤ पैदावार म¤ काफì कमी आई है, िजस कारण यहां के िकसान पहले से परेशान थे 

और वतªमान म¤ यहां नरमा/कपास Æयूनतम समथªन मूÐय (MSP) स ेलगभग ₹1000/- से ₹1500/- 

ÿित ि³वटल कम के भाव म¤ िबक रहा है, िजस कारण Öथानीय िकसानŌ को बहòत बड़ा आिथªक 

नकुसान पहòंच रहा है और यह लोग मानिसक और आिथªक तौर पर ÿतािड़त हो रहे ह§ ।  

अतः मेरा क¤ þ सरकार स ेअनुरोध है िक मेर ेसंसदीय ±ेý के िकसानŌ को राहत ÿदान करते 

हòए इस िवषय म¤ कंपिनयŌ व संबंिधत िवभागŌ को उिचत िदशा िनद¥श जारी करने का कĶ कर¤, तािक 

नरमा के इन िकसानŌ को भिवÕय म¤ परशेािनयŌ का सामना नहé करना पड़े । 
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(ix) Need to provide irrigation facility to marginal farmers in the country and 
also encourage them towards cattle rearing 

 
®ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भłच): भारत सरकार Ĭारा िकसानŌ को समĦृ करने के िलए 

लगातार तमाम ÿयास िकए जा रहे ह§ । देश म¤ खेती कì पĦितयŌ के आधिुनकìकरण के साथ ही 

सरकार Ĭारा कृिष ±ेý म¤ िव°ीय समावेशन को वरीयता दी जा रही है । हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी जी 

कì भी यही सोच है िक जब तक भारत के िकसानŌ को सिुवधा संपÆन और आिथªक łप से मजबूत 

नहé बनाया जाएगा तब तक भारत को िवकिसत करने के सारे ÿयास नाकाफì हŌग े। आज दिुनया के 

सभी ÿगितशील देश कृिष ±ेý म¤ िव°ीय समावेशन को न िसफª  बढ़ावा द ेरहे ह§ बिÐक उÆह¤ िसंचाई 

सिुवधाओ ं से भी लैस कर रहे ह§ । हमार ेदशे म¤ आजादी के सात दशक बाद भी कृिष का एक बड़ा 

िहÖसा िसचंाई से विंचत है देश म¤ िसचंाई कì समÖया को लेकर हमारे माननीय ÿधानमंýी जी कì िचंता 

सवªिविदत है और उनका मानना है िक जब तक देश म¤ हर खेत को पानी नहé िमलेगा तब तक ना तो 

भरपूर उÂपादन हो सकता है और ना ही िकसानŌ कì आिथªक िÖथित म¤ सधुार हो सकता है । 

ÿधानमंýी जी कì इसी िचतंा को Åयान म¤ रखकर ÿधानमýंी कृिष िसंचाई योजना कì शŁुआत कì गई 

है । उपरोĉ महÂवपूणª िसचंाई पåरयोजना के पåरपे± म¤ मेरा सरकार से आúह है िक देश के सीमांत 

िकसानŌ के िलए िसचंाई कì पयाªĮ सुिवधा ÿदान करने के साथ ही उÆह¤ पशपुालन के िलए ÿोÂसािहत 

करने हेतु आिथªक सहायता हेत ुसमुिचत ÿबंध िकए जाने चािहए । 
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(x) Need to conduct a national survey to collect data on migrant workers 
working in each state 

 
SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Migration rate for Bihar is as high as 

57%. Districts like Saran and Munger have been traditional pockets of out 

migration. Poverty, lack of opportunities, unemployment and underdevelopment, 

poor economic conditions, and scarcity of cultivatable land push these people to 

migrate out of Bihar. They move to places with better job opportunities, higher 

wages, access to better medical, educational and other civic amenities. Among 

those who migrate 90% migrate in search of employment and 8% for better 

educational opportunities. Major destinations of migration are Delhi, Punjab, 

Gujarat, Maharashtra and South Indian States. A study shows that 70% of 

migrant workers of Delhi are from Bihar & UP. And three fourth of them earn less 

than Rs. 20,000 per month. 59% migrants are engaged in some form of private 

jobs and 29% are casual wage labourers. Most of the people who migrate are 

men, leaving behind their family. Interestingly, 70% of the people who migrate 

have received some form of education. They are not illiterate. 

I request the Government to conduct a National Survey to collect data on 

migrant workers working in each State. 

________ 
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14.44hrs 

CONSTITUTION (SCHDULED TRIBES) ORDER (AMENDMENT) BILL, 2024 
AND 

CONSTITUTION (SCHDULED CASTES AND SCHEDULED TRIBES) ORDERS 
(AMENDMENT) BILL, 2024 

AS PASSED BY RAJYA SABHA 
 

HON. CHAIRPERSON: Item nos. 34 and 35 to be taken up together for 

discussion. Now, the hon. Minister.  

ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मýंालय म¤ राºय मýंी तथा जनजातीय कायª मýंालय म¤ राºय 

मýंी (डॉ. भारती ÿवीण पवार): ®ी अजुªन मुंडा जी कì ओर स,े म§ ÿÖताव करती हó:ं- 

“िक आंň ÿदेश राº य के सबंंध म¤, अनसुूिचत जनजाितयŌ कì सूची का उपांतरण 

करने के िलए संिवधान (अनसुूिचत जनजाितयां) आदेश, 1950 का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक, राº य सभा Ĭारा यथापाåरत, पर िवचार िकया जाए ।“ 

और 

“िक ओिडशा राº य से सबंंिधत अनसुूिचत जाितयŌ और अनसूुिचत जनजाितयŌ कì 

सूची को उपांतåरत करने के िलए सिंवधान (अनसूुिचत जाितयां) आदेश, 1950 और 

(अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाल ेिवधेयक, राº य 

सभा Ĭारा यथापाåरत, पर िवचार िकया जाए ।“ 

माननीय सभापित महोदय, म§ ÿÖताव करती हóं िक आंň ÿदेश राºय के सबंधं म¤ अनुसूिचत 

जनजाितयŌ कì सूची म¤ सशंोधन करने के िलए सिंवधान (अनुसूिचत जनजाित) आदेश, 1950 का 

और संशोधन करने वाले िवधेयक पर हम आज िवचार कर¤ग े।  

आदरणीय महोदय, उसके साथ ही म§ यह भी ÿÖताव करती हóं िक ओिडशा राºय के सबंंध म¤ 

अनसूुिचत जाितयŌ और अनसुूिचत जनजाितयŌ कì सूची म¤ सशंोधन करने के िलए सिंवधान 

                                                             
 Moved with the recommendation of the President. 
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(अनसूुिचत जाितयां) आदेश, 1950 और सिंवधान (अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश, 1950 का 

सशंोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।  

महोदय, इस देश म¤ जनजाित ±ेý का िवकास हो, इसके िलए अनेक योजनाए ंगत् 10 वषŎ से 

चली आ रही ह§ । आदरणीय ÿधान मंýी नर¤þ मोदी जी के नेतृÂव म¤ एक बदलता हòआ िवकिसत भारत 

हम देख रहे ह§ और इस िदशा म¤ जब दूर-दूर के गांवŌ म¤ हमार ेऐसे úुप से, जो अित िपछड़े ह§ और 

िजनको हम िÿिमिटव ůाइÊस के łप म¤ जानते ह§, जो िक पिटªकुलरली वनªलेबल ůाइबल úुÈस, 

पीवीटीजी ह§ । हमारे ऐसे जनजातीय ±ेý म¤ जो ůाइबÐस ह§, वे अभी भी इस पीवीटीजी कì िलÖट म¤ 

नहé आए ह§ ।  

महोदय, आंň ÿदशे राºय के इस िवधेयक के Ĭारा राºय के 3 िवशेष łप से कमजोर 

जनजातीय समूह, पीवीटीजी, िजनका अभी तक इस जनजातीय ±ेणी म¤ समावेश नहé हो पाया है, ऐसे 

तीन समदुाय जैसे िक बŌडो पोरजा, खŌड पोरजा, कŌडा सावरा को जनजाित समुदाय म¤ शािमल करने 

हेत ुऔर ऐसे ही ओिडशा के हमार ेओिड भइुयां, चगुÂयाबुंजा, बŌडो और खिड़या ऐसे हमारे ओिडशा के 

सबंंध म¤ सिंवधान म¤ आज इस आदेश के Ĭारा िवधेयक के łप म¤ वषª 2024 के िवचाराथª  इस िवधेयक 

के जåरए हमार ेदोनŌ राºयŌ म¤ ऐसे रहने वाले समदुाय, जो आजादी के बाद इतने लंबे कालखडं के 

उपरांत भी अपनी पहचान जनजातीय समुदाय के łप म¤ नहé बना पाए, आज उनके समावेश का 

ÿÖताव है ।  

महोदय, म§ चचाª के बाद िवशेष łप स े और जानकारी सदन को जłर दूगंी । म§ सभी स े

अनरुोध करती हóं िक इस पर चचाª और िवचार कर¤ तथा सब िमलकर एक साथ इस िबल को पाåरत 

कर¤, तािक पीवीटीजी úुप को आदरणीय ÿधान मंýी जी ने एक नए łप म¤ ÿधान मýंी जनमन योजना 

के माÅयम से िवशेष łप म¤ बजट भी िदया है और उनके िवकास के िलए एक संकÐप िलया है । मुझे 

लगता है िक सभी इसके साथ जड़ु¤ और इस पर िवचार करके इस िबल को पाåरत कर¤ ।   
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HON. CHAIRPERSON : Motions moved: 

“That the Bill further to amend the Constitution (Scheduled Tribes) 

Order, 1950 to modify the list of Scheduled Tribes in relation to the 

State of Andhra Pradesh, as passed by Rajya Sabha, be taken into 

consideration.” 

                                                and 

“That the Bill further to amend the Constitution (Scheduled Castes) 

Order, 1950 and the Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950 to 

modify the list of Scheduled Castes and Scheduled Tribes in relation to 

the State of Odisha, as passed by Rajya Sabha, be taken into 

consideration.” 

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Hon. Chairperson, Sir, I rise 

to speak on the Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2024 

and the Constitution (Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Orders 

(Amendment) Bill, 2024 which categorise certain tribes from Andhra Pradesh and 

Odisha as Scheduled Tribes, including some PVTGs.  

 Before I start on this Bill, I would like to request this Government, through 

you, that we need special category status for Andhra Pradesh. We have been 

demanding this for multiple times and the Central Government has been ignoring 

the genuine demand of Andhra Pradesh. Because of the AP Reorganisation Act, 

we need the special category status to and special focus on the State of Andhra 

Pradesh. 
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 Sir, now I come to the Bill. Let me give the background first. In India, we 

have around 730 Scheduled Tribes according to Article 342 and 75 PVTGs which 

constitute 8.6 per cent of the population as per Census 2011. If we look at the 

total population of 140 crore, it means there are around 12 crore adivasis 

throughout the country.  

 There were specific criteria of who can be a Scheduled Tribe. I will list 

them. They are: indication of primitive traits, distinctive culture, geographical 

isolation, shyness of contact with the community at large and backwardness. We 

were in the Government previously also. There used to be a procedure where a 

JPC would be constituted and MPs of both the Houses would be its Members. 

 They used to visit places and undertake site visits. They used to check 

these criteria and would recommend who is a Scheduled Tribe and who is not. 

What I have been seeing for the last four to five years is that we started with 

Himachal Pradesh, Tamil Nadu, Karnataka and by now, I think, we have included 

almost 150 to 200 tribes as Scheduled Tribes.  

 I will talk about Odisha now. Anyone who goes to Odisha Government to 

demand a tribal status, they recommend it and send it to the Central Government. 

The Odisha Government has sent about 180 tribes to be considered as 

Scheduled Tribes. 

 This naturally raises a concern if all the cases are genuine or not. I will 

explain the process and how it happens. It is first recommended by the State 

Government. Then, it is concurred by the Registrar General of India (RGI) and the 
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National Commission for STs. Then, the Ministry comes with a Bill where a 

Scheduled Tribe status can be accorded to a particular tribe. 

 Previously, I have raised this concern about Himachal Pradesh also. In the 

Bill, they mentioned that this section of people from this community are 

Scheduled Tribe and this section of people do not want to be Scheduled Tribe, 

consider them Scheduled Caste. How is it possible? Is there proper verification 

happening? This is a concern of all tribals. If you make everyone tribal, where will 

the tribals go? Whether due consideration, due norms have been followed or not 

is the main concern for us. 

 In this particular Bill, I will talk about Jhodia community. I have raised this 

issue of Jhodia community multiple times. They have been demanding inclusion 

of Jhodia as synonym of Paroja at serial No. 55 in Schedule Tribes list of Odisha. 

There are about one lakh people in undivided Koraput district and some parts of 

Kalahandi who are from Jhodia tribe. They used to get tribal status till 1997.  

What happened in 1997? Due to industrialisation, you cannot acquire the 

tribal land. So, in the registry, the tehsildar and the officers used to write they are 

non-tribals and because of that they have been removed from the list. They are 

same as Jhodia Paroja. At serial No. 55, they have included ‘Solia Paroja …. 

Barong Jhodia Paroja’. In Barong Jhodia Paroja, there is spelling correction. But if 

you look, the middle word is ‘Jhodia’. If you do not include Jhodia in this particular 

list, this tribal community will never get the tribal status. They are genuine tribals. 

Their inclusion in entry No. 55 of the list has been required. 
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 I welcome Dhurva and Nuka Dora and all of undivided Koraput district. 

They have been also demanding. This is a genuine demand. I would request, 

through you, that a proper verification needs to be done whether all the cases are 

genuine or not. This concern is there. We have a limit on reservation and it is 50 

per cent limit, comprising SCs, STs, and OBCs. EWS is separate. There is no 

inclusion of financial memorandum also. They are saying with the same budget 

we will go ahead. If the tribal population goes up from 12 crores to 15 crores, then 

we need equal representation as well. 

 I will talk about a few issues. These people are now tribals but I want to 

explain what is happening in this country. It will take cognisance of the fact as to 

what will happen to them. The biggest problem for tribals is displacement, land 

alienation. जल, जगंल, जमीन, जो हम लोग कहते ह§, यह सबसे बड़ी समÖया है । म§ आपको 

आंकड़ा देता हóं । 80 परस¤ट लोग जो िडसÈलेस होते ह§, वे आिदवासी ही होते ह§ । हम लोगŌ का टोटल 

पॉपलेुशन म¤ जो भागीदारी है, वह केवल 8.6 परस¤ट है । We are only 8.6 per cent tribals but 

80 per cent of the tribals get displaced because of development projects. What is 

happening? From 2014, they have tried to dilute the Land Acquisition Act. 

 They have tried to dilute it. They were stopped. Now, they are diluting 

Forest Rights Act. The Forest Rights Act was a flagship programme of UPA 

Government where we used to give land to the tribals. If they are cultivating in a 

particular land or if they are staying in a forest land, we used to give them FRA. 

What is happening now? In the last ten years, they have come up with CAMPA, 

compensatory afforestation, and climate change. They are not settling the forest 
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rights’ claims. There has been 80 per cent rejection of claims. This is dramatically 

happening after 2014. 

 The third important attack is the privatisation of PSUs. We have tribal 

reservation policy in jobs and all. But if you do not have PSUs, then there is no 

way you will utilise your reservation. They are trying to disinvest Nagarnar Steel 

Plant, NDMC, Bastar. They are trying to disinvest the steel plant in Vizag. If you 

talk about NALCO, they are trying to disinvest that through direct means. We 

created PSUs. The Congress Party created PSUs so that we can take care of the 

tribals, SCs, minorities, and all. This is one big attack on the tribals. 

 Sir, then there is the issue of closure of schools. What is happening is small 

schools are making clusters. They are closing the schools. They have developed 

a model called Factory School. We have read recently in Canada and Australia, 

the Government apologised to the indigenous people because they were brought 

out and sent to the boarding schools. There is a town. They were brought out of 

the villages. They were given education in boarding school. They lost their identity 

completely. They lost their culture completely. In this concept of factory schools, 

they take the tribal children from villages, from the interior areas. They get them 

educated in cities. 

The sponsors of these schools is mining mafias and big industrialists like 

Ambanis and Adanis. They sponsor these big factory schools and slowly our 

culture is getting diluted. 

As regards implementation of roster system, this is a very important point 

and it has always been the demand of the ST, SC and OBC people. Now, if we 
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have some vacancy in a Central University, or any opportunity, this roster system 

was always subdued and someway what they will do is that if in this seat ST/SC 

is available and under roster system it is not filled, then they say that they did not 

find qualified people. In turn, what they do is that they take general people in it. 

I think that the Government is claiming that they have started enforcing the 

roster system after 2019, but I doubt it. Now, what is happening is that if they do 

not get permanent employees, then they go in for contractual employees. Again, 

in contractual employees they do not have any reservation system for 

SC/ST/OBC people. 

The biggest fraud which is happening here is the Budgetary allocation in 

Tribal Sub Plan, the ST Sub Plan and the SC Sub Plan. I have checked with 

various Ministries and found that in 50 per cent of schemes in 46 schemes which 

are general in nature with no physical targets for SC and ST. This is meant for 

Tribal Sub Plan, Tribal ST Sub Plan, and it is meant that you need to have 

physical target, which will cater to ST and SC people. But unfortunately, this is not 

happening. They have schemes and the Ministry is utilising the money, but 

nothing is there.  

As regards higher education, Rs. 200 crore or Rs. 250 crore have been 

sanctioned for IIT's to ensure that Ph.D. students get educated. Nearly, 85 to 90 

per cent of the Ph.D. seats for SCs and STs are vacant. Where is the money 

going? Since there is no physical target, one cannot compare. So, that is going 

waste. 
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The biggest challenge is the diversion of SC/ST Welfare Funds as deemed 

exception. If you see a particular project like if it is supposed to be for SC/ST, this 

will be diverted to other area where flyovers, roads, etc. will be built and they 

would say that this is a deemed expenditure which is happening again in the 

background.  

The other important point and attack is the lack of legislative framework for 

implementation of SC/ST schemes. This has led to lack of implementation of 

almost all the schemes. We need a legislative framework and also a tribal policy. 

We have been demanding this multiple times. As regards Eklavya Model School, 

around 75 per cent vacancies are there. We have buildings, but no teachers are 

available there. Inclusion in the finance system is also a very important point. As 

a tribal, I cannot sell my land to a non-tribal and that is fine. 

 म§ उससे सहमत हóं िक हम¤ भूिमहीन नहé होना चािहए, लेिकन मुझे ब§क लोन नहé द ेरहा है । 

मेर ेपास जगह है, म§ उसको डेवलेप नहé कर पा रहा हóं । पढ़ाई के िलए लोन नहé िमल रहा है, शादी के 

िलए लोन नहé िमल रहा है, इंटरÿेÆयोर के िलए लोन नहé िमल रहा है । आपको कहé पर भी एक भी 

आिदवासी इटंरÿेÆयोर नहé िदखेगा, ³यŌिक हम¤ ब§िकंग िसÖटम म¤ ए³सेस नहé है । That is fine. 

You come with some policy. But what happened is that हमारी राºय सरकार यह बोले 

िक सार े आिदवासी नॉन आिदवािसयŌ को अपनी जमीन बेच दो । ये ³या समाधान है? ůाइबल 

एडवाइजरी काउंिसल कभी बैठक ही नहé करती है । They sit once a year or once in five 

years. Nobody knows what is happening in the Tribal Advisory Council. The Tribal 

Advisory Council supposedly recommended that tribals can sell land to non-

tribals. We condemn it. This is not the solution. The problem needs to be 

understood.  
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नहé होगा, ऐसे ही रहेगा, तो हम लोग कभी आगे ही नहé बढ़¤ग े । आपको ÿॉÊलम भी समझनी 

पड़ेगी । मेरी जगह है, वह पड़ी रहती है । कम से कम सरकार को आगे बढ़कर हम लोगŌ कì मदद 

करनी चािहए, लेिकन सरकार भी वही कर रही है land acquisition for Bharat Mala, mining 

projects, industries. … (Interruptions) आप हमारी जगह तो ले रहे ह§ । आप एक एकड़ को 

50,000 Łपये म¤ खरीद रहे ह§ । एक आिदवासी को अपनी जगह को डेवलेप करना है, तो हम¤ ब§क कì 

तरफ से नहé, तो सरकार कì तरफ से कुछ दीिजए । 

Sir, I am the first speaker. Please give me five minutes and I will complete 

my speech. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: He is making pertinent points. Let him continue. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): He is from a tribal community.… 

(Interruptions) 

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA: Sir, I am from a tribal community, but I am 

telling the problems being faced. These 10 important points the Central 

Government has been trying to minimise and dilute all the laws. They are trying to 

dilute PESA and Forest Rights Act. Now, fake Gram Sabhas are happening. 

In Chhattisgarh, when the Government came into power, immediately they 

started deforestation in Hasdeo region. यही हो रहा है । ůाइबÐस को ऊपर चढ़ा देते ह§ िक 

हमने आपको ये-ये पद िदए ह§, एक-एक करके हमार ेसार ेअिधकार हटाए जा रहे ह§ । The last nail in 

the coffin will be Uniform Civil Code. ये लोग उ°राखडं म¤ इसको लाए ह§ । जब यहां पर 

यूिनफॉमª  िसिवल कोड आएगा, तो हमारी सËयता, हमारा कÐचर, हमारी सÖंकृित पूरी खÂम हो  

जाएगी ।  
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15.00 hrs 

 हमारी 750 ůाइÊस ह§, लगभग 80 पीवीटीज़ ह§, हमारी सÌपित है, सËयता है, कÐचर है, 

परÌपरा है, भाषा है, हमारा नाच-गाना है और जो म§ने दस पॉइंट्स बोले ह§, आप देख रहे ह§ िक ये कैस े

खÂम होगा । आप åरज़व¥शन को डायरे³टली खÂम नहé कर सकते ह§, लेिकन यह चल रहा है िक 

िजतनी भी िडमाÁड्स आई ह§, सबको आिदवासी बना दो । Yes, there should be checks and 

balances. With this, I welcome their decision to include Durua, Dora, etc. आप लोग 

यह कìिजए । आइड¤िटकली यह िबल हर सदन म¤ आता है तो what I say is that you should 

constitute a JPC. एट लीÖट एमपीज़ को उसका म§बर बनाइए । पूरे देश म¤ हर जगह जो ये जैनुइन 

िडमाÁड्स ह§, इनको कंसीडर करते ह§ और देखते ह§ िक कौन आिदवासी ह§ और कौन नहé है । इससे 

चै³स एडं बैल¤स भी होगा । अभी मझुे पता नहé है िक आरजीआई ने ³या िदया है, ³यŌिक इले³शन स े

पहले Öटेट का िबल आ जाता है ।  

I do not exactly know what happens. I am sure the Government will take 

cognisance of it. The hon. Minister is a tribal leader. He will take cognisance of it 

and ensure that the tribals are not facing any injustice. With these words, I would 

like to thank you for giving me the opportunity to speak.   

HON. CHAIRPERSON: Now, the hon. Minister wants to intervene.  
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िश±ा मýंी तथा कौशल िवकास और उīमशीलता मýंी (®ी धम¥Æþ ÿधान) : सभापित जी, थैÆक 

यू  । आज सरकार कì ओर स ेएक महÂवपूणª िवधेयक है, जो राºय सभा म¤ पाåरत हòआ है । यहां दो 

िवधेयकŌ को इकęे चचाª के िलए सदन के सामने रखा गया है ।  

चेयरमैन सर, सिंवधान सधुार म¤ कुछ एसटी कÌयिुनटीज़ को सूची म¤ पीवीटीज úुप म¤ 

एनरोलम¤ट िकया गया । ओिडशा कì कुछ कÌयुिनटीज़ लगभग 15 कÌयिुनटीज़ को थोड़ा 

टाइपोúािफक कर³ेशन के साथ और 50 सब úÈुस कì लबंे समय से जो अनोमलीज़ थé, उनको सुधार 

के िलए इस सदन के सामने दो Öपेिसिफक ÿÖताव ह§ । इसम¤ चार पीवीटीजी और 15 कÌयिुनटीज़, 

िजसम¤ 50 सब úÈुस लाभाथê हŌगे, एक िवधेयक ओडीशा के सबंंध म¤ लाया गया है, जो आÆň ÿदेश म¤ 

भी लाया गया है ।  

 चेयरमैन सर, म§ इस िवषय को दो-तीन शÊदŌ म¤ वणªन कłंगा । अभी मेरे िमý सĮिगरी उलाका 

जी, जो हमार ेदेश के एक बहòत महÂवपूणª ůाइबल ससंदीय ±ेý कोरापटु के ÿितिनिध भी ह§, वह बड़े 

पेशनेलट्ली कुछ िवषयŌ का उÐलेख कर रहे थ े । उÆहŌने कुछ िवषय सही भी कहे ह§ िक िकसी भी 

ÓयवÖथा म¤ ůाइबल कÌयिुनटी के िलए जो कॉÆÖटीट्यूशनल ÿोटे³शन ÓयवÖथा है, उसका सभी को 

पालन करना चािहए । वह चाहे राºय सरकार हो, भारत सरकार हो, एज ए åरÿेज¤टेिटव सभी को 

पालन करना चािहए । हमारे ÿधान मýंी जी के नेतÂृव वाली सरकार के बार ेम¤ म§ दो-तीन िवषय कहóंगा । 

इसी सदन म¤ िजस महÂव के साथ नारी शिĉ वंदन अिधिनयम को पाåरत िकया, वैसे ही ऐितहािसक 

है।  

म§ ओिडशा से आता हóं । आज चार िÿिमिटव ůाइÊस का इÆ³लूजन और 50 सब úÈुस का 

एनोमली कर³ेशन उतना ही महÂवपूणª है । जब देश कì राÕůपित ओिडशा कì एक आिदवासी घर कì 

मिहला ह§, उसी समय म¤ इस ÿकार के महÂवपूणª सशंोधन लाना सरकार कì मंशा के इटं¤शन के बार ेम¤ 

इंडीकेशन करता है ।  

 सभापित जी, सरकार ůाइबल ÿोटे³शन के िलए किमटेड है, सरकार गरीब कÐयाण के िलए 

किमटेड है । म§ उसके दो-तीन एµजाÌपÐस आपके सामने रखता हó ं । सĮिगरी जी कई ÿकार कì 
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एनोमलीज़ के बार ेम¤ बात कह रहे थे । एनोमलीज कì बात तो ठीक है, लेिकन आप िजस पाटê से आते 

हो, इस पाटê ने देश पर लबंे समय तक शासन िकया है । 

आपकì कई पीिढ़यŌ ने राºय सरकार म¤ ÿितिनिधÂव िकया, भारत सरकार म¤ भी आपने 

ÿितिनधÂव िकया और अब खदु यहां आ गए ह§ । ओिडशा का जो जनजातीय समदुाय है, उसकì 

एनोमलीज़ कब ठीक हòई ं, जब अटल िबहारी वाजपेयी जी थे । यह मसला कब से चल रहा है? ओिडशा 

सरकार म¤ 169 जाितयŌ कì कई ÿकार कì एनोमलीज़ ह§ । ऑन åरकॉडª जो िमल पा रहा है, तो यह 

िवषय वषª 1979 से लगभग 40-45 सालŌ से चल रहा है ।  

जब अटल िबहारी वाजपयेी जी ÿधान मýंी बने तो वषª 2002 म¤ ओिडशा कì एनोमलीज़ म¤ 

सशंोधन करन ेका पहला ÿयास था । आपकì पीढ़ी-दर-पीढ़ी कì सरकार िदÐली म¤ भी रही और राºय 

म¤ भी रही, लेिकन संशोधन नहé हòआ । अब आप बोल रहे ह§ िक इस सरकार ने ऐसा कर िदया, वैसा 

कर िदया ।  

दूसरी बार कब सशंोधन हो रहा है? वषª 2024 म¤ । म§ तो ओिडशा कì ओर से, ओिडशा कì 

ůाइबल कÌयिुनटी कì ओर स ेÿधान मýंी जी का आभार ÿकट करता हóं, अजुªन मुंडा जी का आभार 

ÿकट करता हó,ं भारती जी का आभार ÿकट करता हó ं िक उÆहŌने एक ऐितहािसक पहल और कदम 

इस एनोमलीज को खÂम करने के िलए उठाया है । इतना ही नहé ÿधानमýंी जी ने नवÌबर, 2015 म¤ 

अनाउंस िकया था िक दशे म¤ जो पीवीटीजी कì 75 कÌयूिनटी है । There are only 75 tribal 

PVTG communities all over the country. Their number is around 35 lakhs. वह कह 

रहे थे िक चनुाव आने से होता है । इसम¤ वोट कोई मायने नहé रखता है ।  

We are spending a budget of Rs. 24,000 crore. The Government has come 

out with a scheme, the Pradhan Mantri JANMAN Scheme. This is the 

commitment of Prime Minister Modi for the tribal community of the country.  यह 

हमारी ÿितबĦता  है । हम एक चरणबĦ तरीके स ेहर िवषय के समाधान का राÖता िनकालते ह§ । 
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हमारी सरकार कì ÿितबĦता है, सबका साथ, सबका िवकास और सबका िवĵास ÿाĮ करना । 

सवªÖपशê, सवªसमावेशी सरकार हम चलाते ह§ ।  

 आज एिÖपरशेनल Êलॉ³स ůाइबल कÌयिुनटी डवेलपम¤ट म¤ एक बहòत बड़ा कदम है । 112 

िजलŌ को एिÖपरेशनल िजले के łप म¤ फोकस तरीके स ेडेवलप करना, हमारी सरकार कì ÿितबĦता 

है । म§ बहòत पुरानी बात नहé कहóंगा । वषª 2013-14 म¤ यूपीए सरकार के आिखरी साल म¤ ůाइबल 

अफेयसª िमिनÖůी के बजट का साइज 4300 करोड़ Łपये था ।  

Now, in the recently tabled Budget 2024-25, the allocation is Rs. 13,000 

crore. There is an increase of three times. वह आपकì ÿितबĦता थी, यह मेरी ÿितबĦता   

है । यह सब कुछ ÿमािणत करती है । ये जो आंकड़े ह§, यही तÃय है ।  

 एकलÓय िवīालय पहले वषª 2014 म¤ 100 के लगभग थे । आज 400 एकलÓय िवīालय खलु 

चकेु ह§ और 740 तक यह सं́ या पहòंचेगी । लगभग 29 हजार करोड़ Łपये का खचª करके ůाइबल 

Öटूड¤ट्स कì एजकेुशन के िलए यह ÓयवÖथा कì गयी है । हायर एजकेुशन म¤ ůाइबल Öटूड¤ट्स कì 

सं́ या बढ़ी है । पीएचडी म¤ ůाइबल Öटूड¤ट्स कì सं́ या बढ़ी है ।  

Öटीम एजकेुशन म¤ ůाइबल Öटूड¤ट्स कì सं´या बढ़ी है । यह ÿमािणत करता है िक िपछले दस 

साल म¤ हमारी सरकार एक िसÖटेमेिटक तरीके स ेůाइबल एÌपावरम¤ट के िलए, भारत कì राÕůपित जी 

से लेकर के गांव-दहेात म¤ रहने वाले, आज पहली बार, अभी ये ůाइबल ÿोड्यूस कì बात कह रहे थे । 

म§ आपको िजÌमेवारी के साथ एक चनुौती देता हóं िक िकस सरकार के समय म¤ फोरÖेट ÿोड्यूस को 

िमिनमम सपोटª  ÿाइस देने कì घोषणा कì गयी थी? वह मोदी सरकार Ĭारा कì गयी थी ।  

आपने भाषण िदया है, ůाइबल पोिलिट³स कì है, ůाइबल स¤िटम¤ट को आपने गमुराह िकया है। 

आपने कुछ नहé िकया है । करने का सौभाµय ÿधानमंýी अटल िबहारी वाजपेयी और बाद म¤ ÿधान 

मंýी नरÆेþ मोदी जी को िमला है ।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Are you yielding?  

… (Interruptions) 
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®ी धम¥Æþ ÿधान : यह हमारी सरकार कì उपलिÊध है । म§ इस िबल का ओिडशा कì ओर से, साढ़े 

चार करोड़ जनता कì ओर स ेआभार ÿकट करता हó ं। देश कì ůाइबल कÌयिुनटी कì ओर से आभार 

ÿकट करता हóं । इस िहÖटोåरकल िनणªय को, इन एनोमलीज को ठीक करना और म§ने िजस चनुाव 

±ेý का ÿितिनिधÂव एमएलए के łप म¤ िकया है, एमपी के łप म¤ िकया है, वहां पावड़ी भइुयां के नाम 

कì कÌयिुनटी है ।  

They all stay in the hills of a very remote area. वह ůाइबल कÌयिुनटी है, लेिकन 

उसको माÆयता नहé थी । कोई ÓयवÖथा ही नहé थी । पहली बार नरÆेþ मोदी सरकार ने उनको 

जनजाित कì माÆयता दी । िजसके िलए उनको खशुी होनी चािहए । आपने नहé िकया ।  

You ruled this country for decades. आपके कई ÿधान मýंी रहे ह§ । आपको यह सब 

करने से िकसने मना िकया था । अगर यह सरकार कर रही है तो यह ÿशसंा कì पाý है, समथªन कì 

पाý है । म§ इस िबल का समथªन करते हòए सभी से इसके साथ जड़ुने कì अपील करता हó ं। धÆयवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Before calling Mr. Senthilkumar, two important points 

have been made by Shri Saptagiri.   

One is deforestation for industrialisation, industrial purpose, relocation and 

another is closure of PSUs which will have a negative impact on the employment 

opportunities of tribals.  It should be kept in mind by the Government.   

I would appreciate any message taken by the Government.  These two 

important points he made before the House. 
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DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam, Chairperson.  

Thank you for giving me this opportunity to speak on the Constitution (Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes) Orders (Amendment) Bill, 2024.   

 At the outset, I would like to support and welcome this Bill.  Whenever 

certain communities want to come into the Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes Order, it is always a welcome move.  That is because, the facilities which 

the privileged society people have been enjoying, the facilities which were being 

denied to these people so far, the facilities of reservation in education and jobs 

will be given to them now.  Many youths would be benefited from this.   

 Similarly, in Tamil Nadu Government, our Chief Minister Thiru M.K. Stalin 

had given suggestions to the Union Government to include the Narikuravan and 

Kurivikkaran communities.  We thank the Tribal Affairs Minister for inclusion of 

those communities under the ST list.  You are well aware that many more 

communities deserve a rightful place in this Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes Bill.  For instance, your own constituency Nilgiris, the Badaga community 

has been asking to be included in the Scheduled Tribes list for a very, very long 

time.  Kurumbars have 13 synonyms in my constituency.  Also, Lambadis are 

there from my constituency.  Tamil Nadu Government has sent a detailed report 

for inclusion of 13 Kurumbar communities in the Scheduled Tribes list. We urge 

upon the Government, through you, to include these 13 communities and also the 

Lambadi community and other communities at the earliest.  DMK has always 

been a voice of the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and of the 
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minorities.  We have done a lot for these people and we are very proud in doing 

this. 

 Regarding the Arunthathiyar community which is a Scheduled Caste 

community, it is the DMK Government under the great visionary leader Dr. 

Kalaignar Karunanidhi who had given, among the reservation of 69 per cent, 3.5 

per cent special reservation within the reservation for this very backward class 

which has been brought under the Scheduled Caste list and Arunthathiyar 

community has been benefiting out of this.  It has always been within the DNA of 

DMK to support the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes not just in words.  

You would be aware that when DMK had a representation within the Union 

Government it had always given importance to Scheduled Caste people, dalit 

people within the community which were holding important portfolios.  You are 

very much aware that the Minister of State for Health and the Minister of 

Information and Broadcasting was none other than A. Raja who is now in the 

Chair presiding over here.  It is not only regarding this; it is always within the DMK 

organisational body also.  Right from the village level to the organisational body, 

we have always reserved one seat for the Scheduled Castes and one for women.  

It is a very good thing that out of our five deputy organisational secretaries, two 

belong to the Scheduled Caste community.  I am insisting on all this because just 

a few days back in this very House, a demand for national disaster relief was 

made in this House for Tamil Nadu.  We would very much welcome it if the MoS 

of that Department replies to it.  But a Minister from Tamil Nadu, out of turn, had 

got up to speak.   
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HON. CHAIRPERSON: Come to the subject. 

DR. DNV SENTHILKUMAR S.: Sir, I am coming to the subject.  We welcome it to 

fight against ideologies; we welcome it to fight against principles, but we do not 

want a caste colour to be attributed for each and everything.  That day, it was just 

a discussion asking for a relief fund.  But on the video and outside, it was 

publicised by the Treasury Benches by saying that the Minister was belonging to 

a dalit community and that is why DMK is against him.  It is not so.  You can go 

through the records again.  Not in one place was it mentioned. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. DNV SENTHILKUMAR S.: Please fight with us on ideologies.  Please fight 

with us on principles.  But do not attribute a Scheduled Caste colour or a dalit 

colour to everybody and make things unpleasant. 

 Thank you for giving me this opportunity, Sir. 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Hon. Chairperson, Sir, I rise to speak in 

support of the Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2024 and 

the Constitution (Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Orders (Amendment) 

Bill, 2024. Both these Bills are being taken together. 

 The first Bill relates to the inclusion of certain tribes in the list of Scheduled 

Tribes in Andhra Pradesh. The second Bill relates to exclusion of some tribes 

from Scheduled Castes and their inclusion in Scheduled Tribes community. Shri 

Saptagiri Sankar Ulaka spoke very well. He belongs to the tribal community. He is 

an Engineer. He understands the pain because he is from Koraput. But the fact is 

that Scheduled Caste and Scheduled Tribe people are still being neglected 

throughout the country. You are including a few tribes in the list of Scheduled 

Tribes as per Article 341 and Article 342, as is the Order. There is no problem 

regarding that. We all support that.  

 Sir, in every State, there are separate lists of Scheduled Tribes. So, in the 

case of Andhra Pradesh and Odisha, this list has been amended. But it would 

have been very good if the hon. Minister of Tribal Affairs was here. He is not here. 

And one hon. Minister from Rajya Sabha came and made the same speech that 

he made in Rajya Sabha. He is Shri Dharmendra Pradhan. I was expecting Dr. 

Bharati Pravin Pawar to speak. As she is a junior Minister, she has not spoken 

yet. 

HON. CHAIRPERSON: No, she will speak. 

PROF. SOUGATA RAY: She will reply. But why did Shri Dharmendra Pradhan 

have to speak on this Bill?  
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 Sir, I still want to say that the conditions of tribes in this country are still not 

up to the mark. You know where the main Maoist insurgency is taking place. It is 

taking place in Bijapur in Chhattisgarh and Gadchiroli in Maharashtra. We have 

not been able to wean off the Scheduled Tribes from the path of violence. Certain 

amount of development was called for but that has not happened. This year in the 

Budget, the allocation for Scheduled Castes and Scheduled Tribes has been 

reduced by this Government, which I totally criticise.  

 Hon. Chairperson, Sir, Mr. Dharmendra Pradhan was saying that only the 

Modi Government has done certain things. One of the good things which UPA did 

-- they did many mistakes also -- is that they brought the Forest Rights Act. This 

was the first comprehensive Bill on the Forest Rights Act and the right of the 

tribals to collect minor forest produce. But that has not happened. We can say 

that -- whereas Chhattisgarh has failed; whereas Maharashtra has not 

succeeded; whereas Telangana still has some problems -- West Bengal has 

shown a lot of success especially in the west of the State which was Maoist 

infested. There we have brought total peace just by giving more jobs and bringing 

more development. Even before the Government introduced it, we gave free 

ration to the tribals. That is the way it should have been done.  

 Hon. Chairperson, Sir, you are from Nilgiris. So, you know the problems of 

Badagas, non-Badagas. There are problems in Nilgiris also.  

HON. CHAIRPERSON: Yes. 

PROF. SOUGATA RAY: But the main problem is that the big multinationals are 

eyeing these forest areas. It is because Chattisgarh has the maximum deposits of 
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bauxite and so is Odisha. Dharmendra Pradhan did not speak about it. Malkangiri 

district is full of bauxite and other minerals.  

Now, there is Scheduled Tribe Order in the Constitution. It says that you 

cannot acquire tribal land without the permission from the Gram Sabhas. But an 

attempt is being made by the big multinationals to take over the forest lands. 

Vedanta is a case in point. They are constantly making efforts for taking these 

bauxite mines over for manufacturing aluminium. Other big multinationals are also 

in the race. We have seen there has been some inclusions and some exclusions. 

In Andhra Pradesh, the inclusions are for Entry 25 and for Entry 28, certain 

changes have been made.  

 In case of Odisha, names of two communities listed as Scheduled Castes 

are being eliminated/omitted and they are included in the Scheduled Tribe. So, 

that is a big change. The other point that I want to mention to you is that at 

present the process of including the name of a Tribe in Scheduled Tribe is rather 

cumbersome.  What you have to do is that first the State Government has to 

recommend. Then, it will go to the Registrar General of India. After getting the 

permission of Registrar General of India, the Government of India will give the 

Order. Then, it will come to Parliament in the form of an Amendment Bill.  

HON. CHAIRPERSON: It will go to the National Commission also.  

PROF. SOUGATA RAY: Yes, you are absolutely right. So, this process must be 

simplified. The process of including the names of Tribes in the list of Scheduled 

Tribes should be streamlined and it takes years and years together for this 

streamlining to take place.  
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 I shall request the Minister to visit the tribal areas of West Bengal and find 

out where Chhattisgarh has failed, where Maharashtra has failed in Gadchiroli, 

where Odisha has failed in Malkangiri and how West Bengal has succeeded in 

Jangal Mahal to bring peace and prosperity by improving them. The tribals do not 

have many demands. They want two square meals a day. They want some work. 

I think when West Bengal gives work to tribals under MGNREGA, the Centre will 

not release the money. Rs. 7,300 crore are pending. The Centre is using 

MGNREGA as a weapon to twist the arm of West Bengal. I totally condemn this.  

 Let us deal with the problem of Scheduled Tribes with compassion and 

sympathy.   

 With these words, I support both the Bills. I hope Dr. Bharti Pawar will give 

a fitting reply. 
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SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Thank you very much Sir for giving me this 

opportunity.  

Firstly, I would like to thank the hon. Chairman for allowing me to share a 

few thoughts on the proposed amendments.  

I would like to thank the Government for the inclusion of certain 

communities in the lists of Scheduled Tribes in Andhra Pradesh. We have had 

multiple legislations in the past seven decades on this very important subject, 

considering the SC and ST communities as a priority to be taken up in this 

Session. I would like to discuss a few of them. Firstly, I would speak on the 

budget allocation for tribal affairs.  Following the goal of Sabka Saath, Sabka 

Vikas, Sabka Vishwas, Sabka Prayas, there are over 705 Scheduled Tribes in 

India, and the preservation of their cultural legacy and tribal development have 

taken precedence through the implementation of important schemes such as the 

Van Dhan Vikas Karyakram, Eklavya Schools and Pradhan Mantri Janjati Adivasi 

Nyaya Maha Abhiyan.   

In this regard, I appeal to the Government to create a tribal-inclusive 

Budget. In the interim Budget of 2024-25, the Government has allocated                   

Rs.13,000 crore to the Tribal Affairs Ministry, a significant increase of 70 per cent 

above the amount provided in 2023-24, which was Rs. 7,605 crore. 

Certain crucial schemes have also received an increase in allocation which 

are essential components for the development of tribal population. For the 

establishment of Eklavya Model Residential Schools, the Government has 

allocated Rs. 6,399 crore in 2024-25, a 150 per cent increase over                        
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Rs 2,471.81 crore allocated for this purpose in 2023-24. The Pradhan Mantri Adi 

Adarsh Gram Yojana now has an increased allocation of Rs. 1,000 crore instead 

of Rs. 300 crore.  I appreciate that the expenditure on research institutes for tribal 

studies has been increased from Rs. 50 crore in 2023-24 to Rs. 111 crore in 

2024-25.   But Andhra Pradesh Tribal University did not receive any allocation in 

this Interim Budget as opposed to the previous allocation. Additionally, in terms of 

spending on higher education, the National Tribal Fellowship and National 

Scholarship for higher education of ST students have received a reduced 

allocation of Rs. 165 crore in 2024 25 instead of Rs. 230 crore allocated in 2023-

24. Therefore, I urge the Centre to ensure that the budgetary allocations for the 

schemes are increased by a large margin.  

A new obstacle has been hovering in the development process of  

Particularly Vulnerable Tribal Groups which is creating difficulty in obtaining 

reliable and updated information. Reports suggest that there were about 27.6 lakh 

people who had been registered in the 2001 Census, but there is no definitive 

way to verify this number.  

In addition, Ministry of Tribal Affairs is still conducting baseline surveys, but 

it has not yet produced an accurate and current record for PVTG inhabitants. The 

population figures of 2022 that were submitted to the Parliamentary Standing 

Committee were based on the 2011 Census, which did not account for the entire 

population across the country. Thus, there is an urgent need for a precise 

evaluation of the requirements and advancement of PVTG communities as 

advised by the National Advisory Council, 2013 to ensure the availability of 
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comprehensive data on housing, health, and education for the inclusive 

development of the communities. There are currently 1,262 de-notified tribes, 

nomadic and semi-nomadic tribes and these groups are still marginalised in 

socioeconomic terms. Many committees for de-notified tribes were previously 

established to locate these groups and create State-by-State lists of various 

castes of de-notified tribes. The Government should prioritise the creation of a 

permanent commission for de-notified, semi-nomadic and nomadic tribes, 

modelled after commissions for SCs, STs and OBCs. 

 To further benefit the tribal population, extensive research should be done 

to determine which denotified tribes should be included in the ST list.  There 

should be uniformity in categorization and educating the DNT, NT, and SNT 

populations.  They should be made aware the need for their participation in the 

mainstream so that the development goals set for their development can be 

achieved.   

 Lastly, I would like to add that the Centre is championing the cause of 

tribals through various initiatives but many more gaps need to be addressed 

through targeted measures for the tribal community to ensure their inclusive 

development in the Amrit Kaal.   

 With these words, I support this Bill. Thank you.  
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SHRI RAMESH CHANDRA MAJHI (NABARANGPUR): Hon. Chairperson, sir, 

I stand here to support the Constitution (SC/ST) Amendment Bill 2024 

brought by our hon. Minister of State, Dr. A. Bharti Pawar. Especially, I want to 

highlight here that, out of 169 communities, 15 tribal communities have been 

recommended to the Centre to be accorded ST status. 

Our CM Naveen Patnaik has recommended 169 communities from Odisha 

to the centre to be included in the ST list. From among them 15 communities are 

going to avail the status. By this sir, 50 subcastes from among these communities 

will also be benefitted. For this I express my gratitude before the Union Govt, that 

they considered this matter with all seriousness. In my district, Nabarangapur, 

Jharia, Konda Reddy communities exist. We feel so happy that this Bill has been 

passed in the Upper House and our demands are going to be fulfilled soon.  

In Odisha, hon. CM Shri Naveen Patnaik is very much sensitive towards 

the development of tribal communities. So special tribal councils have been 

constituted in 23 districts to speed up the development initiatives targeted for 

these communities. Paidi bhuyan, Chultia Bhunjia, Binda, Mankaria communities 

are included in the Tribe list.  

I want to urge the Central Government to include the left out communities 

in this list also.  

Along with this ‘Tamadia SC communities are uplifted to ST status as per 

the recommendation of the State Government. Similarly, Bhanja Pueanand 

Tamedia Puran communities are also going to be included in the ST list 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Odia. 
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Today we can see in Odisha, 6000 hostels are dedicated to the ST communities 

and by this, 6 lakh students are getting benefitted every year.  

In my State, 4 lakh tribes are allowed forest rights.  

I again thank the Govt for bringing such a reformative Bill in the interest of 

the tribal communities of our state.  

Thank you 
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®ी िगरीश चÆþ (नगीना): सभापित महोदय, आपने मुझे सिंवधान (अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश 

सशंोधन िवधेयक 2024 पर बोलने का अवसर ÿदान िकया, इसके िलए म§ आपका आभार Óयĉ 

करना चाहता हंूॅ और साथ ही बहन कुमारी मायावती जी का भी बहòत आभार Óयĉ करता हंूॅ । 

महोदय, म§ सरकार के इस फैसले Öवागत करता हó ँ िक आंň ÿदेश और उड़ीसा म¤ कुछ 

जाितयŌ जैसे पोरजा, परÆजी पेरजा, सवरस, कापू सवरस, मिलया सवरस, खटुटो सवरस जाितयŌ को 

अनसूुिचत जनजाित कì सूची म¤ शािमल करने के िलए यह िवधेयक लाया गया है ।  

महोदय, मेरा मानना है िक माý कागजŌ म¤ अनूसूिचत जनजाित कì सूची म¤ शािमल कर लेने स े

िकसी जाित का समú िवकास होना असभंव है । जब तक िक उस जाित के ÿÂयेक Óयिĉ को िश±ा कì 

ÓयवÖथा न दी जाए । मेरा मानना है िक अनुसूचित जनजाितयŌ के ±ेý िश±ा से बहòत िपछड़े ह§ । मेरा 

आपके माÅयम से सरकार से यह कहना है िक अगर आप अनुसूिचत जनजाितयŌ के लोगŌ का समú 

िवकास चाहते ह§ तो िश±ा के ±ेý म¤ छाý-छाýाओ ंके िलए हॉÖटल बनाए जाए,ं जाहं पर उनके रहने 

और भोजन कì ÓयÖथा हो और वहां पर उनकì िश±ा कì ÓयवÖथा िनशुÐक होनी चािहए । अगर आप 

इस तरह से अनुसूिचत जनजाित का ºयादा िवकास कर पाएगंे । 

महोदय, मु´य łप से भारत म¤ रहन ेवाले जनजाित वगª म¤ धन का अभाव रहता ह,ै िजसकì 

वजह से इन वगª के लोगŌ को समाज म¤ भी ितरÖकृत ŀिĶकोण से देखा जाता है, ³यŌिक यह वगª अपनी 

बेिसक नीड्स जैसे भोजन, कपड़ा और मकान को भी दåरþता के चलते नहé पूरा नहé कर पाता है । 

अनसूिचत जनजाित के लोग देश के िविभÆन भौगोिलक ±ेýो म¤ रहते ह§ जैसे साउथ इिÁडया, नाथª 

इिÁडया और वÖेटनª इिÁडया । भाषाओ ंम¤ अतंर, रहन-सहन म¤ अतंर और सांÖकृितक िकयाकलापŌ म¤ 

अतंर, इÆहé कारणŌ के चलते इनकì समÖया अलग और जिटल है ।  

देश के िविभÆन भागŌ म¤ ůाइबल लोग कािनक इÆफे³शन और रोगŌ से पीिड़त है, िजसम¤ 

ºयादातर जल-जिनत रोग है जो उनके जीवन को नĶ कर रहे है । अनसूुिचत जनजाित के लोगŌ का 

कंůोल ÿाकृितक संसाधनŌ पर से घटता जा रहा है, जैसे खतेी, जंगल, जल आिद-आिद । यह इनकì 
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मूल समÖया ह,ै ³यŌिक इनकì जमीनŌ को दूसर े लोग हिथयाने का काम कर रहे ह§, िजससे इनके 

जीवन पर बहòत बड़ा ÿभाव पड़ रहा है । 

 तीसरा, जो सबसे बड़ी समÖया है वह अधंाधुधं नॉन-ůाइबल लोगŌ Ĭारा ÿाकृितक ससंाधनŌ 

का ±य करना और वहा रह रहे ůाइबल लोगŌ को कहé अÆयý जाने के िलए मजबूर करना । 

महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार से यह मांग करता हूॅं यिद वाÖतव म¤ सरकार अनसूुिचत 

जनजाित के वगª के लोगŌ को आगे बढ़ाना चाहती है, देश कì मु́ य धारा से जोड़ना चाहती है, तो पूर े

देश म¤ सरकारी नौकåरयŌ म¤ अनुसूिचत जाित/जनजाित के िलए जो åरĉ पद ह§, उनको शीŅ भर कर 

बेरोज़गार लोगŌ को रोज़गार देने का काम करना चािहए । अगर सरकार पूरा बैकलॉग भरगेी तो िनिĲत 

तौर पर अनसूुिचत जाित/जनजाित के लोगŌ को आगे बढ़ने का मौका िमलेगा । 

म§ आपके माÅयम से यह कहना चाहóंगा िक िजस तरह से सरकार सावªजिनक ±ेýŌ का 

िनजीकरण कर रही है, उसम¤ भी अनसुूिचत जाित/जनजाित के लोगŌ को आर±ण के मतुािबक 

नौकåरया ं ÿदान कì जाए ं । साथ, परम पूºम बाबा साहब अंबेडकर ने सिंवधान म¤ आर±ण कì जो 

ÓयवÖथा दी है, 15 पस¦ट अनुसूिचत जाित के िलए और 7.5 पस¦ट अनुसूिचत जनजाित के िलए, म§ 

आपके माÅयम स ेसरकार से कहना चाहता हó ं िक इस ÓयवÖथा के िहसाब से ÿाइवेट सै³टर म¤ भी 

आर±ण कì ÓयवÖथा लागू होनी चािहए । अगर सरकार सभी सरकारी िवभागŌ का ÿाइवेटाइज़ेशन कर 

देगी, तब तो आर±ण कì ÓयवÖथा खÂम हो जाएगी, इसिलए मेरी मांग है िक ÿाइवेट सै³टर म¤ भी 

अनसूुिचत जाित/जनजाित के लोगŌ को आर±ण िमलना चािहए ।   

महोदय, म§ आपके माÅयम से कहना चाहता हóं िक देश म¤ िजस तरीके से यूपीएससी कì 

परी±ाए ंहोती ह§, उनम¤ भी अनुसूिचत जाित के छाý-छाýाए ंटॉपर Öथान ÿाĮ करते ह§ ।  यूपीएससी म¤ 

टॉपर Öथान ÿाĮ करने का काम भी अनसूुिचत जाित कì बहन-बेिटया ँकरती ह§ । आज अनसूुिचत 

जाित के लोग यूपीएससी कì परी±ा म¤ पास करके देश के सवō¸च नौकरी ÿाĮ कर रहे ह§ । पूर ेदेश के 

अदंर सÿुीम कोटª  म¤ जो कोलेिजयम िसÖटम है, वह खÂम हो । अगर जज कì िनयुिĉ हो तो वहां भी 

यूपीएससी कì तरह एक परी±ा हो । उसम¤ जो ब¸चे पास करके आए,ं चाहे वे एससी-एसटी के लोग हो, 
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उÆह¤ भी मौका िमल े। सÿुीम कोटª  म¤ भी उनको जाने का मौका िमले । उÆह¤ भी जज बनने का मौका 

िमले । म§ आपके माÅयम से ऐसी मांग रखना चाहता हó ं। यूपीएससी कì तजª पर अलग से एक कमीशन 

बनाकर िविध के ±ेý म¤ भी िनयुिĉ कì जाए, िजससे समÖ त वगª के लोगŌ को लाभ पहòंचेगा । आपका 

बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I stand here in 

support of the Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2024 and 

the Constitution (Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Orders (Amendment) 

Bill, 2024 in respect of Andhra Pradesh and Odisha.  

 Sir, my friend Saptagiri Ulaka has spoken extensively and extraordinarily 

well today about the entire problem of SC and ST communities. I cannot 

understand one thing, and with full humility I would like to ask the Government in 

this regard.  आप हमेशा एससी-एसटी के िलए अनेक राºयŌ के िबल लाते ह§ । दो िदन पहले आप 

जÌमू-कÔमीर का िबल लाये थ े। आज आप ओिडशा और आंň ÿदेश के िबल लाये ह§ । आज कì मंýी 

महोदया महाराÕů से ह§ । म§ इनसे िवनती कłंगी, ³यŌिक वह खदु महाराÕů से आती है । 

सर, उनको पता है िक हमार ेराºय म¤ अगर सबसे ºयादा आंदोलन िकसी चीज के िलए चल 

रहा है तो िकसान कì Æयाय मांगने के िलए चल रहा है । िकसान के ऋण माफ हो, इसकì मांग के िलए 

आंदोलन चल रहा है । दूसरा, मराठा, धनगर, िलंगायत, मुिÖलम, टाकारी और वैजयंती कì भामटा 

और रामोशी समाज के िलए आर±ण कì मांग चल रही है । हमारा महाराÕů का एक भाई है, वह यवुा 

नेता के łप म¤ उभर रहा है । उनका नाम जारांगे पािटल है । आज वह मराठा आंदोलन म¤ बहòत लड़ 

रहा है । उसके बाद धनगर समाज का बहòत िदनŌ कì मांग है, भारतीय जनता पाटê जब अपोिजशन म¤ 

थी, तब उÆहŌने दस साल पहले वायदा िकया था िक वह धनगर समाज को आर±ण द¤गे, उसका ³या 

हòआ? अगर आंň ÿदेश म¤ हो सकता है, अगर ओिडशा म¤ हो सकता है, अगर जÌमू-कÔमीर म¤ हो 

सकता है तो महाराÕů म¤ यह अÆयाय ³यŌ िकया जा रहा है? यह सरकार महाराÕů से ³यŌ नाराज है? 

यह 10 साल कì मांग है । आज महाराÕů म¤ उनके 200 एमएलएज़ ह§ और यहां 300 एमपीज़ है, तो 

िफर िद³कत ³या है? अजुªन मुंडा जी आज यहां नहé है । वह हमेशा बहòत अ¸छी तरह से हमारी बात 

भी सनु लेते ह§, लेिकन हम¤ Æयाय नहé िमल रहा है । व ेकहते ह§ िक महाराÕů सरकार ने ÿÖताव नहé 

भेजा है । आज दोनŌ जगह आपकì सरकार है । आप हर रलैी म¤ कहते ह§ िक मराठा समाज को आर±ण 
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द¤ग,े धनगर समाज को आर±ण द¤गे, मुिÖलम समाज को आर±ण द¤गे, िलंगायत समाज को आर±ण 

द¤ग,े रामोशी और भामटा समाज सिहत सभी को आर±ण द¤ग,े लेिकन िफर इसका ÿोससे ³या है? 

अभी ÿो. सौगत राय जी कह रहे थे िक ³यŌ न आप पूर ेदेश के िलए एक ºवाइंट पािलªयाम¤ůी 

कमेटी बनाए और हर राºय से एक ही बार अ¸छी तरह से ÿÖताव लाए । आर±ण के जो छोटे-छोटे नए 

िबल हर हÉते आते ह§, उससे अ¸छा है िक आप राºयŌ से मांग¤ िक उनका ÿÖताव ³या है । यिद सब ने 

ÿÖताव िदया तो उस पर आप िवचार कर¤ । यह िसफª  पोिलिटकल नहé होना चािहए । िजन लोगŌ को 

Æयाय िमलने कì जŁरत है, धनगर समाज के बार ेम¤ बहòत सारे आंदोलन हो चकेु ह§ । आप देख रहे ह§ 

िक मराठा समाज के आर±ण के बार ेम¤ शायद चेÆनई के पेपर म¤ भी Æयूज आयी है । अभी किनमोझी 

जी मुझसे कह रही थी िक आर±ण के बहòत सार े मामलŌ के बार े म¤ देश के जÌमू-कÔमीर स ेलेकर 

कÆयाकुमारी तक बात¤ हो रही ह§ । इसके बार ेम¤ सरकार को महाराÕů से ³या नराजगी है, यह मझुे पता 

नहé, लेिकन इनको सोचना चािहए । अगर आज भारती जी åरÈलाई म¤ बोल¤गी  तो हम सब कì महाराÕů 

से अपे±ा ºयादा है िक वह महाराÕů को Æयाय द¤ । 

सर, अतं म¤, म§ दो छोटे Èवाइंट्स बोल कर अपनी बात खÂम कłंगी । धम¦þ ÿधान जी बोल¤ िक 

आज तक इस देश म¤ एससी-एसटी के िलए कुछ नहé हòआ । म§ ऑन åरकॉडª लाना चाहती हóं । आपने 

सनुा होगा िक डीएमके के वåरķ नेता कलैµ नार कłणािनिध जी है । सर, आप भी उसी पाटê से ह§ । जब 

वह तिमलनाडु के मु́ यमýंी थे तो उÆहŌने एससी-एसटी के िलए िकतना काम िकया था । ®ी शरद 

पवार जी, जब महाराÕů के मु´यमंýी थे तो उÆहŌने आिदवािसयŌ के िलए अलग बजट बनाया था । 

आज भी महाराÕů म¤ उनके िलए अलग बजट बनता है । ऐसा नहé है िक पहले िकसी राºय म¤ ऐसा 

हòआ नहé ह,ै लेिकन आर±ण का जो मामला है, उसे राºय नहé सुलझा सकती है, वह िदÐली  म¤ ही 

आता है और यहां पािलªयाम¤ट म¤ संिवधान संशोधन करना पड़ेगा । 

महोदय, म§ बड़ी िवनăता के साथ इस सरकार से कह रही हóं िक आपके पास बहòत बड़ा नबंर  

है । यहां पर आपके 300 एमपीज़ ह§ । आप मराठा, धनगर, िलगंायत, मुिÖलम, टाकारी और वैजयंती के 

भामटा तथा रामोशी समाज कì जो मांग है, उसके बार ेम¤ Èलीज सोिचए । 
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म§ बहòत िवनăता से िफर एक बार िवनती करती हóं िक यह सरकार इस बारे म¤ सोचे और कोई 

िनणªय ले । िसफª  राºय कì रिैलयŌ म¤ ये कहते ह§ िक आर±ण द¤गे, लेिकन जब करने कì बात होती है, 

तो यह सरकार कुछ नहé करती है । यह सरकार महाराÕů के सार ेसमाज के िखलाफ है, ऐसा हमारा 

सरकार पर आरोप है ।… (Óयवधान) To just clear the record, it is Maratha, Dhangar, 

Lingayat, Muslim, Takari, Vijyanti, Bhamta and Ramoshi Samaj, सबका नाम म§ने िलया 

। So, the record is straight.… (Óयवधान) मराठा पर चचाª  कर¤गे । सर, अगर आप एक िमनट द¤ 

तो म§ बोल सकती हóं । मराठा समाज कì भी मांग हो रही है । … (Óयवधान) 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Not now. 
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®ी तािपर गाव (अŁणाचल पूवª): ऑनरबेल चेयरमैन सर, म§ आज ऑनरबेल ůाइबल अफेयसª 

िमिनÖटर जो अम¤डम¤ट लाए ह§, िद कांÖटीट्यूशन (शेड्यूÐड ůाइÊस) आडªर (अम¤डम¤ट) िबल, 2024 

आंň ÿदशे के िलए और िद कांÖटीट्यूशन (शेड्यूÐड काÖट्स एडं शेड्यूÐड ůाइÊस आडªसª अम¤डम¤ट 

िबल, 2024 ओिडशा के िलए लाए ह§, म§ उनका समथªन करने के िलए यहां खड़ा हòआ हóं । आज यह 

सदन और यह देश इसका गवाह है िक भारतीय जनता पाटê कì जब-जब सरकार आती है, वह इस 

देश के ůाइबÐस के िलए अ¸छा काम करती है । पहले यह ůाइबल अफेयसª िमिनÖटर, सोशल 

जिÖटस िमिनिÖůी म¤ हòआ करता था । अटल िबहारी वाजपेयी जी के आने के बाद अलग स ेůाइबल 

अफेयसª िमिनÖ ůी िøएट करके बना िदया । यह भारतीय जनता पाटê कì देन है । उस समय यह था 

िक नेशनल कमीशन फॉर शेड्यूÐड काÖट एडं शेड्यूÐड ůाइÊस कमीशन हòआ करता था, लेिकन 

अटल िबहारी वाजपेयी जी के समय म¤ the Scheduled Caste Commission and the 

Scheduled Tribe Commission have been separated. सौभाµय स ेउस समय म§ ůाइबल 

कमीशन म¤ वाइस चेयरमैन था । मोदी जी के आने के बाद भगवान िबरसा मुडंा के जÆम िदन को इस 

देश म¤ ůाइबल िदवस के łप म¤ घोिषत िकया गया । यह ůाइबÐस के िलए बहòत गौरवशाली िदन है । 

म§ कांúेस के वĉा कì बात सनु रहा था । जहां ůाइबल है, वहां जल, जंगल, जमीन है । जहा ं

ůाइबल नहé ह§, सब डेजटª  हो गए ह§ । ůाइबल एåरया, ůाइबल जंगल कहé िडसÈलेस हòआ है तो पहल े

कì कांúेस कì सरकार म¤ ही हòआ है । ůाइबÐस का एिव³शन हòआ, ůाइबÐस कì ल§ड छीनी गई, वहा ं

इंडÖůी बैठाई गई, वहां फै³ůी बैठाई गई, ůाइबÐस के राइट को छीना गया तो वह कांúेस सरकार के 

समय म¤ हòआ । हमारे दोÖत िबĶ जी बोल रहे थे िक एजकेुशन एक बहòत इंपोट¦ट िवषय है । देश भर म¤ 

मोर दैन 400 एकलÓय रजेीड¤िशयल मॉडल ÖकूÐस ह§ । अभी मंýी जी बता रहे थे िक वषª के अतं तक 

700 एकलÓय रजेीड¤िशयल मॉडल ÖकूÐस देश भर म¤ हŌग े । इसम¤ खाना, पीना, रहना, िकताब, 

हॉÖटल सारा कुछ Āì है । यह मोदी जी कì गारटंी है । 
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म§ डॉ. भारती जी को एक चीज कहना चाहóंगा । रजेीड¤िशयल मॉडल Öकूल म¤ जो पॉपलेुशन 

øाइटेåरया है, इसको हम¤ घटाना पड़ेगा । पहाड़ी ±ेý म¤ जÌमू-कÔमीर से लेकर अŁणाचल ÿदेश नाथª 

ईÖट तक िडिÖů ³ट्स ह§, लेिकन उनकì पॉपलेुशन कम है ।    

उसम¤ एकलÓय रिेसडेिÆशयल मॉडल Öकूल बनाने म¤ तकलीफ है । एकलÓय रिेसडेिÆशयल 

मॉडल Öकूल बनाने का जो øाइटेåरया है, इसको आप घटा द¤गे तो ठीक होगा । आज पूर ेनॉथª  ईÖट म¤ 

शांित हो गयी है और न³सल एåरया म¤ भी शांित आ रही है ।  

 Hon. Chairman, Sir, tribals are very emotional and very sentimental. पूवō°र 

राºयŌ म¤ बहòत ए³सिůिमÖट था, स¤ůल इंिडया म¤ बहòत न³सलाइट था । आज मोदी जी Ĭारा उस 

ए³सिůिमºम  कì अ¸छे से सनुवाई हòई, पूवō°र के िजतने भी उúवादी ह§ वे सब मोदी जी के नेतृÂव म¤ 

मेन Öůीम म¤ आ गए ह§ । वे सब ůाइबल थे, ůाइबल को डेवलपम¤ट चािहए, ůाइबल कì आवाज को 

आप इमोशनली सनु¤गे और इमोशनली उसके इÔयूज को टैकल कर¤गे तो ůाइबल इस देश से वादा 

करता है िक ůाइबल इस देश के िलए अ¸छा नागåरक बन सकता है । आज न³सिलºम को रोकने म¤ 

गित आ रही है, मोदी जी Ĭारा उसकì सनुवाई हो रही है । पूवō°र म¤ िजतने भी उúवादी थे, एक-दो 

आग¥नाइजेशन को छोड़कर सब मेन Öůीम म¤ आ गए । यह मोदी जी कì ůाइबल वेलफेयर कì पॉिलसी 

है ।  

 अभी ओिडशा म¤ िजतनी एनोमलीज थी, उसको कर³ेशन करके यहां लाया, ओिडशा और 

आंň ÿदेश म¤ कुछ ůाइÊस का इन³लूजन हòआ । म§ मंýी जी और इस सदन स े कहना चाहóंगा िक 

िÿिमिटव ůाइव शÊद को खÂम करना होगा । आिखर वे इंसान है, उसको 70 साल तक िÿिमिटव 

बनाकर रखना उन पािटªयŌ कì कमी है । आज मोदी जी के नेतÂृव म¤ िÿिमिटव शÊद को इस िड³शनरी 

से हटाना पड़ेगा । इसंान को इंसािनयत म¤ लाना होगा, सभी को ůाइबल बना दीिजए, वे एजुकेशन म¤ 

आएगंे, एकलÓय Öकूल म¤ पढ़¤गे, Āì-राइज दे रहे ह§ । 75 साल कì आजादी के बाद िÿिमिटव शÊद को 

हमार ेसमाज के िलए अ¸छा नहé है ।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 
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®ी तािपर गाव: महोदय, अंडमान िनकोबार आइल§ड म¤ स¤टीनेल है, स¤टीनेल आइल§ड आज तक 

दिुनया स ेिडसकने³ट होकर बैठा है । वह भी हमारा ůाइबल है । इसको कांúेस सरकार ने उन लोगŌ 

को िÿव¤ट करके रखा है िक िकसी को भी उस आइल§ड म¤ नहé जाना चािहए । No communication 

should be made to the Sentinelese. वह नोिटिफकेशन आज तक है । स¤टीनÐस को एक 

Ìयूिजयम का Öपेिसमेन बनाकर रखा हòआ । मेरी सरकार से अपील है, We should make efforts 

now. स¤टीनल आइल§ड को, स¤टीनÐस úपु को मेन Öůीम म¤ लाना होगा । ůाइबल एि³टिविटज, 

ůाइवल डेवलपम¤ट देना होगा, उसको दिुनया के साथ जोड़ना होगा । कांúेस ने जो कानून बनाकर रखा 

था, उस कानून को बदल कर स¤टीनÐस को भी हमको लाना होगा ।  

HON. CHAIRPERSON: Please wind up your speech. 

SHRI TAPIR GAO: Yes, Sir, I am concluding within a few seconds. अłणाचल ÿदेश 

से िजतना Öटेट गवनªम¤ट ने िसफाåरश िकया, रिजÖůारर जनरल ऑफ इिंडया से भी सिटªफाइड है, 

एसटी ůाइबल कमीशन स ेभी सिटªफाइड है, िमिनÖůी म¤ फाइल आया हòआ है । योिबन समाज आज 

तक एसटी िलÖट म¤ नहé आया है, इसको भी लाना चािहए । मेरी िमिनÖůी से यही दर´वाÖत है । म§ 

इÆहé शÊदŌ के साथ दोनŌ िबÐस का समथªन करता हó ं। नमÖकार, थ§³यू । 
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®ी अÊदुल खालेक (बारपेटा): सभापित महोदय, आंň ÿदशे और ओिडशा के कुछ समुदायŌ को 

जनजाित का दजाª देने के िलए यह िबल लाया गया है । इसके पहले सýहवé लोक सभा म¤  छ°ीसगढ़, 

जÌमू-कÔमीर और िहमाचल ÿदेश के कुछ समुदायŌ को एसटी का दजाª देने के िलए िबल लाया गया  

था । हमारे देश म¤ एसटी के दज¥ के िलए िजतनी कÌयिुनटीज़ मांग कर रही ह§, मेरी मांग है िक इन सबके 

िलए एक जेपीसी होनी चािहए ।  

महोदय, असम म¤ एक समदुाय है जो काफì िदनŌ से एसटी के दज¥ के िलए िडमांड कर रहा है 

और क¤ þ सरकार वादा कर रही है िक एसटी का दजाª दे द¤गे लेिकन अब तक कुछ नहé िकया गया । 

असम म¤ बीजेपी सरकार ने एक úपु ऑफ िमिनÖटसª बनाया था । úपु ऑफ िमिनÖटसª के दो मैÌबर इस 

हाउस के भी मैÌबर ह§ लेिकन अभी तक úुप ऑफ िमिनÖटसª åरऑग¥नाइज भी नहé िकया गया ।        

महोदय, एक समुदाय कोच राजवशंी है, इनको पिĲम बंगाल म¤ एससी, मेघालय म¤ एसटी और 

असम म¤ ओबीसी का दजाª िमला हòआ है । माननीय अजुªन मुंडा जी इस समय हाउस म¤ नहé ह§, असम 

और टी गाडªन म¤ मुंडा लोगŌ को एसटी का दजाª नहé िमला है, उरावं और कुमê को एसटी का दजाª नहé 

िमला है । हमारे यहां आिदवासी, जो टी गाडªन म¤ ह§, अहोम कÌयुिनटी कì भी यही मांग है । गोåरया 

मुसलमान, देसी मुसलमान और किलता कÌयिुनटी भी एसटी दज¥ के िलए मांग कर रही है, लेिकन 

अभी तक सरकार ने इस बार ेम¤ अपना Öट§ड ि³लयर नहé िकया है । मिणपरु के पंगल मिुÖलÌस कì 

ůाइबÐस के साथ काफì िसमीलåेरटीज़ ह§ । ये काफì िदनŌ से एसटी दज¥ कì मांग कर रहे ह§, इस पर 

भी सरकार कì तरफ से कोई फैसला नहé आया है ।  

         महोदय, म§ इस िबल का समथªन करता हóं और सरकार से मांग करता हóं िक एक जेपीसी, 

ºवाइटं पािलªयाम¤टरी कमेटी बननी चािहए और जो भी समदुाय मांग कर रहे ह§, इनको एक साथ लेना 

चािहए । एक पोिलिटकल लàय रखा जा रहा है, यह िबÐकुल ठीक नहé है । 

 एकलÓय मॉडल Öकूल के बारे म¤ तािपर गाव जी ने भी कहा है । इसका जो øाइटेåरया है, उसे 

घटाना चािहए ³यŌिक िकसी Êलॉक म¤ तो 50 परस¤ट पापलेुशन ही है । इससे ůाइबÐस को फायदा नहé 
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हो रहा है इसिलए इस øाइटेåरया को घटाना चािहए । इसके साथ ही, म§ मांग करता हóं िक एसटीज़ 

और एसटीज़ के िलए जो बजट है, उसे भी बढ़ाया जाना चािहए । 

 अतं म¤, म§ इÆहé शÊदŌ के साथ अपनी वाणी को िवराम देता हóं । 
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®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): माननीय सभापित जी, म§ अपनी पाटê िशव सनेा कì तरफ से बात 

रख रहा हóं ।  

महोदय, दोनŌ िवधयेक ओिडशा और आंň ÿदेश राºय म¤ अनसूुिचत जाित कì सूची म¤ कई 

नए समुदायŌ को जोड़ने और शािमल करने वाले ह§ । मेरे चुनाव ±ेý म¤ ऐसी अनसूुिचत जाितयां ह§ जो 

पहाड़Ō म¤ रहती ह§ । उनको केवल आर±ण से संर±ण नहé चािहए बिÐक सिुवधाओ ंसे सरं±ण भी 

िमलना चािहए । जहा ंये लोग रहते ह§, वहा ंकोई राÖता नहé है, लाइट नहé है, पानी नहé है और यहा ं

तक िक िश±ा कì सिुवधा भी नहé िमलती है । इस समदुाय के लोग काफì सं´या म¤ जंगलŌ म¤ रहते ह§ । 

ये लोग अपने िनवाªह के िलए पूरी तरह से जंगलŌ म¤ ही खेती करते ह§ । इनको कोई सिुवधा क¤ þ सरकार 

या राºय सरकार Ĭारा नहé दी जाती है ।  

महोदय, म§ आपके स²ंान म¤ लाना चाहता हóं देश म¤ कई जाितयां ह§, िजनको केवल आर±ण 

देने या केवल अनसूुची म¤ शािमल करने से Æयाय नहé िदया जा सकता, उनको Æयाय देने के िलए 

असल म¤ वहां कì समÖयाओ ंको जानकर क¤ þ और राºय सरकार कì योजनाओ ं के अधीन लाना 

होगा। 

महोदय, ओबीसी समाज कì काफì सं́ या म¤ åरजव¥शन है । महाराÕů म¤ जो मĥुा चल रहा है, 

उस पर क¤ þ सरकार को Åयान देना चािहए । ओबीसी मराठा समाज के आर±ण के िलए मु́ यमýंी जी 

ÿयास कर रहे ह§, केþ सरकार को इस पर Åयान दनेे कì आवÔयकता है । 

16.00 hrs 

म§ यह भी Åयान िदलाना चाहता हóं िक Öवगêय वाजपेयी जी के नेतÂृव म¤ एनडीए सरकार के 

दौरान आिदवािसयŌ के उÂथान के िलए एक अलग मंýालय Öथािपत करके इस िवभाग का बजट        

6 गुना बढ़ा है । केवल बजट बढ़ाने कì बात नहé है, बिÐक यह बजट उन लोगŌ तक जाना चािहए तथा 

उन लोगŌ को सिुवधा िमलनी चािहए, यह बात म§ आपके माÅयम से रखना  चाहता हó ं। धÆयवाद ।  
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16.01 hrs    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

®ी दुलाल चÆþ गोÖवामी (किटहार): सभापित महोदय, अनसूुिचत जाित और जनजाित िवधेयक, 

जो माननीय मýंी जी Ĭारा लाए गए ह§, हम इनका समथªन करते ह§ । िबहार राºय कì कुछ जाितयां, जो 

िवसगंित के कारण पूवª से छूटी हòई ह§, माननीय मंýी जी से हम उनके िलए मागं करना चाहते ह§ और 

उसम¤ से कुछ के िलए हमार ेमाननीय मु´य मंýी आदरणीय नीतीश कुमार जी कì िबहार सरकार ने इन 

जाितयŌ को जोड़ने के िलए क¤ þ सरकार के पास भी ÿÖताव भेजा है । इनम¤ लोहार और लोहारा ह§ । 

जब जाित आधाåरत गणना हो रही थी और जाितयŌ का िवभाजन हो रहा था, उस समय अúंेज 

सरकार Ĭारा लोहारा को अúंेजी म¤ राइट-अप िकया गया । उसम¤ R के बाद A पड़ता है । अत: लोहारा, 

िजनके िलए िहंदी म¤ िलखा गया, वे तो अनुसूिचत जनजाित म¤ ह§, लेिकन जो लोहार म¤ है, वह िपछड़ा 

वगª म¤ आ गया । अत: एक ही पåरवार, जाित, एक ही संÖकार, एक ही भाव के बावजूद लोहारा तो 

अनसूुिचत जनजाित के आर±ण का लाभ ले रहा है, लेिकन लोहार को िकसी तरह का लाभ नहé िमल 

रहा है । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय मंýी जी और सरकार से कहना चाहता हóं िक इस पर 

िवशेष Åयान देना चािहए । उसी तरह से िबहार, पिĲम बंगाल से सटा हòआ राºय है । जो बंगाली ह§, वे 

समझते हŌगे िक िकसान का अथª है कृषक, जो कृिष करते ह§ तथा चसोर का अथª हòआ चासी, जो 

िकसान के नीच ेहोते ह§ । वे जोत आबाद करते ह§ । िबहार म¤ िकसान जाित को अनसुूिचत जनजाित म¤ 

आपने िलया है, लेिकन चसोर, जो बंगाल से आकर िबहार म¤ बसे ह§, उनको इसका लाभ नहé िमल रहा 

है । अत: म§ यह चाहता हó ंिक चसोर जाित को भी आने वाले िदन म¤ जनजाित म¤ जोड़ना चािहए । उसी 

तरह से हम लोग बंगाल के बॉडªर म¤ ह§ । वहा ं एक राजवंशी जाित है, िजसको बंगाल म¤ अनसुूिचत 

जनजाित का आर±ण ÿाĮ है, लेिकन राजवंशी, जो बॉडªर म¤ ह§, बंगाल-िबहार से िजनका åरÔता-नाता, 

रोटी-बेटी का सबंंध है, लेिकन िबहार म¤ उनको अनसूुिचत जनजाित का कोई लाभ नहé है । अत: म§ 

इनके िलए भी क¤ þ सरकार से मांग करता हóं । इसके अलावा, जो ÿÖताव राºय सरकार ने भेजा भी 
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था, िजसके िलए पूरे देश म¤ आंदोलन हो रहा है । यह जो मÐलाह जाित है, िजसको हम मछुआरा कहते 

ह§, इसके िलए बार-बार राºय सरकार ने क¤ þ सरकार को याचना भेजी है िक मÐलाह, मछुआरा जाित 

को भी इसम¤ शािमल करना चािहए । वषª 2019 म¤ सांसद बनने के बाद क¤ þ सरकार कì जो नीित ह,ै 

देश के िविभÆन ÿांतŌ म¤ जो अनसूुिचत जनजाित कì छूटी हòई उप जाितयां ह§, आप उनको सकंिलत 

करके और उनकì िवसगंितयŌ को दूर कर रहे ह§, तो मेरा आपके माÅयम से क¤ þ सरकार से मांग है िक 

िबहार म¤ जो भी िवसगंितयां उप जाितयŌ के साथ ह§, कृपा करके िबहार पर Åयान देकर इसको भी दूर 

करने का काम कर¤, िजससे िबहार म¤ ऐसी अनसूुिचत जनजाितयŌ को लाभ िमलेगा । आपने मझुे समय 

िदया, इसके िलए धÆयवाद । 
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SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Hon Chairman Sir, Vanakkam. I 

thank you for giving me the opportunity to speak on the amendment bill for 

inclusion of some communities of Andhra Pradesh and Odisha in the SC/ST list. I 

am thankful to you for considering these backward communities for inclusion as 

they can get reservation and ensuring their socio-economic development. I thank 

you for including Narikkuravar and Kuruvikkarar communities of Tamil Nadu in the 

ST list earlier on a demand of the State government of Tamil Nadu. In Tamil 

Nadu, people belonging to the fishermen community live in large numbers in our 

Ramanathapuram area who are educationally and economically backward. There 

is a long pending demand from this community for inclusion in the list of STs. I 

urge that you should consider for including the fishermen community of our area 

in the list of STs. Even after 75 years of Indian Independence, we have been 

including the backward communities in the lists of SCs and STs for ensuring their 

development. Can you clarify that how many more will be included in this list and 

which are the communities to be included? On one side, this Government is 

ensuring this reservation so that these communities get educational and 

employment opportunities for their socio-economic development. On the other 

side, year after year, this Government has been reducing the allocation of funds 

meant for education and scholarships of SCs and STs. You have been privatising 

our PSUs. The people of these communities get employment only in these PSUs 

through reservation and if you start privatising them, their future becomes gloomy. 

The Government is not providing them the Scholarships. This Government on the 
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other side is misleading in the pretext of providing employment by extending 

reservation to these communities by including them in the lists of SCs and STs. 

This is for sure to prove the double standards of the present Government. I 

condemn this. This government must ensure whether the concessions given to 

SCs and STs are fully utilised by them besides implementing their reservation in 

due manner. I demand that even if there is privatisation of PSUs, benefits of 

reservations are to be extended to these communities without fail.  Thank you for 

this opportunity.  
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®ी एस. मिुनÖवामी (कोलार): Hon’ble speaker Sir, thank you for giving me the 

opportunity to speak The Constitution (scheduled castes and scheduled tribes) 

orders (amendment) bill, 2024. This bill is about providing reservation for 

inclusion of (i) Bondo Porja, (ii) Khond Porja, and (iii) Konda Savaras into the list 

of scheduled tribes. 

This is the vision of Shri Narendra Modi ji. He has given us a slogan of 

Sabka Saath Sabka Vikas. With this noble objective the honble Prime Minister is 

ruling the country for the past 10 years. We have our first women scheduled tribe 

woman Smt Draupadi Murmu as the President of India. The Congress party 

shown disrespect and speaking low for our honorable Rashtrapati ji.  

On 22nd January 2024 we installed the Lord Ram in Ayodhya Ram Mandir. 

The government has renamed the airport at Ayodhya after Valmiki  in the respect  

to the Scheduled tribe community.  

The Congress party, from the beginning ruled the country for 60 years. 

They just planted the seed of poison amongst all the communities. They have 

been continuously following the British policy of divide and rule in the country as 

was done by the colonial period.  

They say that BJP brought this bill at the time of election. They are 

opposing for our claim of 400 seats. Just after 3 months they will understand what 

their position would be. 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Kannada. 



08.02.2024  882 
 

 Prime Minister Modi has given funds to the state of Karnataka we should 

remember this.  In the states of Andhra Pradesh, Odisha these three communities 

are living. Now they are being included in the scheduled tribe list.  

From the last 60 years they they have ruled the country and established 

only 100 Ekalavya residential schools. But now 600 Ekalavya residential schools 

have been sanctioned and 400 schools are functioning. Our honble Minister Shri 

Arjun Munda ji and Smt Bharati madam have done tremendous work in this 

regard. As a result the schools are functioning very well and imparting quality 

education to the tribal students. Today the Congress say that they are pro dalits 

and pro scheduled castes. However Dr Babasaheb Ambedkar was not given the 

due respect by the Congress party.  

Even when he contested elections the Congress made all efforts to defeat 

him. This was the insult the congress did to the tall leader of the scheduled 

castes. You gave Bharat Ratna to Indira Gandhi, Jawaharlal Nehru and Rajiv 

Gandhi but the person who is considered as the founding father of the 

Constitution Dr Baba Saheb Ambekar was not given the Bharat Ratna. It was 

during V P Singh government, the Bharat Ratna was awarded to Dr. B R 

Ambekar. That is the respect we give to Ambedkar.  

When Hindu code bill came up for the discussion the Congress 

disrespected Ambedkar.  The Congress people disrespected him and also 

defeated him in the elections. Congress did not give Bharat Ratna to Ambedkar. 

Instead the Congress gave Padma Bhushan award to the candidate, who 

defeated Dr. Babasaheb Ambedkar. 
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In this scenario when we are trying to give justice to the scheduled castes 

and scheduled tribes under the leadership of Modi the congress gives election 

colours to it. Under Jan dhan yojana Modiji ensured social justice to all the 

communities. 

   Today, Shri Narendra Modi has given benefits to all the communities and 

equal justice to all. The objective of his initiative is to empower the people.  

Yesterday we saw the  tallest leaders of Congress from Karnataka are 

bombarding in Delhi that Karnataka has been meted out injustice and lost about 

Rs.8,000 crore in 10 years. 

  From 2014-2024 the Centre has given ₹ 281000 crore for developmental 

works.  Be it the functioning of local panchayat,   construction of houses, toilet 

construction or free food grains to the poor, the distribution of Ujwala Gas, the 

gram sadak yojana, the highway construction for the development of Karnataka 

with the said funds.  

The opposition questioning us about dalits, but they themselves have 

disrespected the dalits. I belong to a Dalit community from Kolar district of 

Karnataka and I have stood here with my self respect.  

In Kolar district of Karnataka state Channa dasari, Gonda- kuruba and 

other communities have not received the community/caste certificate. Due to this 

they have failed to enjoy the benefits due to the scheduled caste and scheduled 

tribes including reservation benefits.  
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Today Shri Arjun Munda Sir and Smt Bharati Madam have brought this bill 

and are thriving to bring justice to these communities. In the coming days these 

communities will also receive better education and other facilities.  

This is my request that when the BJP was in power in the staof Karnataka, 

17% reservation given to st community. For which the due credit should be given 

to former Chief minister Shri Basavaraj Bommai ji and Yediyurappa ji.  

Similarly for the SC community the reservation was enhanced from 3% to 

7% during the tenure of Bommai ji. The opposition doesn't recognise the same, 

but they are talking disrespectful towards the community and spreading 

communal ideas inside and outside the Parliament.  

We removed article 370 of Jammu and Kashmir, removed triple talaq for 

Muslim women. In Jammu and Kashmir now a Muslim woman would say I have 

not seen God but seeing god in Modiji. Women wish to see shri Narendra Modi ji 

as Prime Minister and blessing him. 

We used to hear sounds bombs every day in Kashmir but now we see 

peaceful life.  

The people of Jammu and Kashmir are saying next time also BJP should 

come to power to make India a developed nation.  

 And Congress should remove the seeds of poison from the society. They 

should work for the development of the country and should not talk about the 

division of the country. Yesterday Mr. D K Suresh spoke of the same. He should 

apologize to the Parliament.  
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 Today our Union Government brought this bill to give reservation to 

scheduled tribes. For this I once again thank and support the bill. Dhanyavad, Jai 

Bharat. 

  



08.02.2024  886 
 

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील (औरगंाबाद) : सभापित महोदय, हम¤ यह बात समझ म¤ नहé आ रही है 

और हम¤ इसका तकª  बताना चािहए िक हर लोक सभा के अिधवेशन के अदंर आप ये कॉÆÖटीट्यूशन 

शैड्यूÐड काÖट्स एडं शैड्यूÐड ůाइÊस ऑडªसª अम¤डम¤ट िबल अलग-अलग राºयŌ के लेकर आते ह§ । 

आप कभी कनाªटक का लेकर आते ह§, कभी जÌमू और कÔमीर का लेकर आते ह§ तथा  आज आप 

ओिडशा और आÆň ÿदशे का लेकर आए ह§ । ये बहòत अहम मĥेु ह§, जहां पर आप कॉÆÖटीट्यूशन 

अम¤डम¤ट कर रहे ह§ और िकसी ůाइब को इÆ³लूड कर रहे ह§ । आप पूर ेदेश का एक कॉिÌÿह¤िसव िबल 

लेकर आइए । टुकड़Ō-टुकड़Ō म¤ लाने का हम¤ भी कुछ तकª  समझ म¤ नहé आ रहा है िक इसके पीछे 

आपका ³या मकसद है । 

 सभापित महोदय, म§ एक बात यह कहना चाहता हóं िक जब सरकार को िकसी को कुछ दनेा 

नहé होता है तो सबसे आसान तरीका यह होता है िक कमेटी बना लीिजए । म§ िकस मुĥे के ऊपर यह 

बात कर रहा हóं और हमारी भारती पवार मैडम महाराÕů से आती ह§, वह भी अ¸छी तरह से जानती ह§ 

िक वषª 1955 से महाराÕů का एक धनगर समाज गहुार लगा रहा है । सरकार¤ िकतनी आई ं और चली 

गई ं । उनकì यह मांग है िक हम¤ शैड्यूÐड ůाइÊस के अदंर इÆ³लूड िकया जाए । महाराÕů के अदंर 

धनगर समाज को एनटी के अदंर इÆ³लूड िकया गया है और स¤ůल िलÖट के अदंर उÆह¤ ओबीसी का 

दजाª िदया गया है । यह अजीब तरह का तकª  है । आप यह भी अ¸छी तरह से जानते ह§ िक धनगर और 

धनगढ़ एक ही ह§ । धनगर समाज के लोगŌ का भी कहना है िक दूसरे राºयŌ के अदंर, चूंिक वहां पर 

धनगढ़ िलखा हòआ है और महाराÕů के अंदर इÆह¤ धनगर बुलाया जाता है तो महाराÕů कì सरकारŌ ने 

इन धनगरŌ के साथ कैसी नाइंसाफì कì है । वह कहते ह§ िक यह Öपैिलंग िमÖटेक है । आप धनगढ़ नहé 

है तो हम आपको एसटी के अदंर इÆ³लूड नहé कर सकते ह§ ।  

 राणे साहब आप भी अ¸छी तरह से जानते ह§ । मराठाओ ंको åरज़व¥शन िमलना चािहए और 

िकसी ने भी उसका िवरोध नहé िकया है । जरांग ेपाटील का हम सÌमान करते ह§ िक एक छोटे से गांव 

के सामाÆय आदमी ने पूरे महाराÕů सरकार कì नाक म¤ दम कर िदया िक मेर े समाज के साथ 

नाइंसाफì हो रही है, उसको इंसाफ िमलना चािहए । दभुाª µयवश आप लोगŌ ने धनगर समाज का कोई 
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नेता तैयार नहé होने िदया और िसफª  अपने राजनैितक Öवाथª के खाितर ऐसा िकया । धनगरŌ कì 

आबादी िकतनी है? धनगरŌ कì 45 ůाइबÐस महाराÕů के अदंर है, लेिकन पॉपलेुशन के बारे म¤ पूछ¤गे 

तो कोई नहé बताएगा । कोई कहता है िक चार परस¤ट है और कोई कहता है िक दस परस¤ट है, ³यŌिक 

वषª 2011 के स¤सस के िहसाब से ये बात¤ चली आ रही ह§ । इसिलए जब काÖट स¤सस होगा तो इनका 

डेवलपम¤ट उसी के िहसाब से होगा िक इनकì आबादी िकतनी है । िजसकì िजतनी सं́ या भारी, उसके 

िहसाब से ही सब काम चलता है । हमारा यह कहना है िक महाराÕů सरकार इनको कुछ नहé दे रही है 

तो राण ेसाहब, 20 नवंबर, 2023 को एक बार िफर से धनगरŌ के हाथ म¤ एक लॉलीपॉप दे िदया गया 

िक हम एक कमेटी बना रहे ह§ ।  

वह कमेटी यह तय करगेी िक दूसरे राºयŌ के अदंर तमुको जो बेनीिफट िदए जा रहे ह§, वह 

महाराÕů के अदंर कैसे देना है तो यह कमेटी बना दी है । कमेटी के बार ेम¤ आपको मालूम है िक कमेटी 

के ऊपर कमेटी, कमेटी के ऊपर कमेटी और कमेटी के ऊपर कमेटी । यह आप भगुत चकेु ह§ । आप 

देख चुके ह§ िक महाराÕů सरकार को जब मराठाओ ंको åरजव¥शन दनेा था तो िकतनी सारी कमेटी बना 

दé । आिखर लोगŌ ने बोला िक हम सड़क के ऊपर आएगें । आप धनगरŌ के साथ ³यŌ इस तरह कì 

नाइंसाफì कर रहे ह§ । जब कुछ नहé देना होता है तो होता यह है िक केÆþ सरकार कहती है िक हमार े

पास राºय सरकार कì तरफ से कोई ÿÖताव नहé आया है । जबिक ®ी पÃृवीराज चÓहाण, कांúेस के 

नेता और लीडसª यह मांग करते ह§ िक इनको दनेा चािहए । उस वĉ उÆहŌने झूठ कहा था िक हमने 

ऑलरेडी केÆþ सरकार को भेज िदया है िक धनगरŌ को åरजव¥शन िमलना चािहए । पÃृवीराज चÓहाण 

साहब, जो उस वĉ के मु́ यमंýी थे, उÆहŌने झूठ बोला था । कोई ÿÖताव नहé भेजा गया था । अब तो 

आपकì ही सरकार महाराÕů के अंदर है । आप क¤ þ म¤ भी बैठे हòए ह§ और महाराÕů म¤ भी आप बैठे हòए 

ह§ । अब तो एक-दूसरे के ऊपर इलजाम लगाने का कोई मतलब नहé है । आपको अगर सही मायनŌ म¤ 

इंसाफ देना है तो दे सकते ह§ । महाराÕů के अंदर आपको मालूम है िक अगर हम 48 लोक सभा सीटŌ 

कì बात करते ह§ तो चार लोक सभा कì सीटŌ के अदंर तो िसवाय धनगर के कोई आना ही नहé चािहए। 

आप अ¸छी तरह से जानते ह§ िक बारामती म¤ उनका टोटल इनÉलुएसं है । माधा, पूरा धनगर समाज 



08.02.2024  888 
 

का है, वहां से आना चािहए । इसके अलावा शोलापरु और सतारा है । ये चार लोक सभा कì सीट¤ ह§ । 

280 िवधान सभा सीटŌ कì अगर हम बात करते ह§ तो कम से कम 35 स े40 िवधान सभा कì ऐसी 

सीट¤ ह§, जहां पर िसफª  धनगर समाज का ही ÿितिनिध चनुकर आ सकता है । धनगर समाज का 

इितहास रहा है । अिहÐयाबाई होÐकर जी का आपने नाम सनुा होगा । 18वé सदी म¤ एक महारानी थé, 

िजÆहŌने अपने समाज के िलए काम िकया । लेिकन उनकì पहचान महारानी कì नहé है । उÆहŌने अपने 

समाज के िलए और अपनी जेनरोिसटी के िलए जानी जाती थé । आज धनगर समाज कई सालŌ से 

जालना िजले के अदंर अिहÐयाबाई होÐकर के िलए जगह मांग रहा है और आप वह जगह भी नहé दे 

रहे ह§ । अपने समाज के िलए इतना काम करने वालé ह§ । हम महाराÕů सरकार से अनरुोध करते ह§ िक 

जÐद से जÐद अिहÐयाबाई होÐकर के Öमारक के िलए बड़ी जगह दी जाए ।  

 महोदय, सांसद कहते ह§ िक मसुलमानŌ को भी आर±ण देना चािहए । लिेकन म§ आपको 

ईमानदारी के साथ कहता हóं िक मुझे आपसे मांगना मतलब अपना िसर दीवार के ऊपर फोड़ना है, 

³यŌिक आप लोगŌ ने तो हमारे साथ एक ऐसा रवैया अि´तयार कर िलया है िक हम आपको सांस लेने 

दे रहे ह§, यही बहòत बड़ी बात है । इसिलए म§ आपसे åरजव¥शन कैसे मांग सकता हóं? लेिकन इस मÐुक 

को अगर तर³कì करनी है तो आपको यह मानकर चलना पड़ेगा िक मुसलमान भी इस देश का बहòत 

बड़ा िहÖसा है । उसके साथ भी इंसाफ होना चािहए । अगर आप सभी समाजŌ को साथ म¤ लेकर 

जाएगंे, राणे साहब, िजÖम का अगर एक िहÖसा कमजोर हो गया तो वह ताकतवर िजÖम नहé 

कहलाता है । वह अपािहज हो जाता है, वह हेिÁडकैÈड हो जाता है । इसीिलए अगर आपको इंसाफ 

करना है, तो आप िजस तरह से आज ओिडशा और आंň ÿदेश के शेड्यूÐड ůाइÊस को एड कर रहे ह§ 

तो मेरी यह मांग है िक धनगरŌ को भी आप महाराÕů के अदंर जÐद से जÐद åरजव¥शन देने का फैसला 

कåरएगा और कुछ इंसाफ मुसलमानŌ के साथ भी कर¤गे । कभी न कभी तो कर¤गे । एक न एक िदन 

आपको यह एहसास होगा िक यह भी मेरा एक भाई है और इसके साथ भी इंसाफ होना चािहए । 
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SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Thank you Sir for giving me this 

opportunity.  

 Sir, I stand here to support both the Bills namely, the Constitution 

(Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2024 and the Constitution 

(Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2024.  India 

has an ancient civilisation with rich culture and heritage of unity and diversity. 

Indians cherish the values of religious harmony, non-violence and peace which 

are enshrined in the Constitution of India. India has made a tremendous 

advancement in scientific, technological, economic and many other fields for 

which we feel proud of. All this has happened with the contributions of each and 

every citizen of India.  

 Sir, the Government has brought this Bill for Andhra Pradesh and Odisha.   

A Bill for amending of the Sixth Scheduled has been there for the last five 

years. The Committee had been constituted for this. The Committee visited all the 

North-Eastern States. But till now, the Bill has not been brought back to the 

Parliament.  

 The people under Sixth Schedule Areas are hundred per cent tribals. Why 

has that Bill been shelved? Why has that Bill not been brought? I demand from 

the Government that the Bill for amending the Sixth Schedule should be brought 

back and passed in this House.  

 There is another important aspect. The Baite community in Meghalaya is a 

tribal community. But it is tagged as a part of Kuki community. Last time, the hon. 

Minister assured us that the North-Eastern Hill University has been entrusted with 
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of job of research in relation to this. But till now, it has not given any report. I 

demand from the Government that the Baite community should also be given a 

tribal status.  

 I am here as a tribal; I am here as a Christian. Crores of our Dalit Christians 

have been denied the rights of the Scheduled Castes or of the Scheduled Tribes. 

Therefore, I request the Government to see and do equitable justice to the Dalit 

Christians and they should be brought under the Scheduled Castes. The benefits 

of the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes should also be given to Dalit 

Christians. Catholic Bishops’ Conference of India has exactly moved on this line 

in order for India to grow. In order for people to grow, we have to see that the 

issue of Scheduled Castes should not be mixed with religion.  

 Shri Tapir Gao has said that this Government has solved lot of problems of 

the Scheduled Tribes. The Framework Agreement has been signed between the 

Government of India and NSCN-IM. Till now, the issues have not been solved. 

Until and unless the issues between the Government and NSCN-IM are settled, 

the entire North-East will remain disturbed and it will not get peace. Therefore, I 

demand from the Government that the solution should be brought as soon as 

possible. Then only we can say that the Tribals in the North-East will be 

developed.  

There are Autonomous District Councils in North East India. For the last 

one year, these Councils have not got their salaries. Why? It is because there is 

no direct funding from the Government. Only adding the Tribals in the List is of no 

use until and unless we provide them with funds.  
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Therefore, I demand from the Government that direct funding should be 

given to the Autonomous District Councils in Meghalaya and the rest of the North-

Eastern States so that the salaries can be paid and the people can also enjoy the 

benefits of being a tribal. With these words, I conclude my speech and I support 

the Bill. Thank you.  

माननीय सभापित : ®ी ÿताप चंþ षडङ्गी जी । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय मंýी जी । 

… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, मझुे भी बोलने के िलए मौका दीिजए । मुझे पाटê कì तरफ 

से बोलने के िलए समय िदया गया था । यह ³या बात है?… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आपकì पाटê के काफì लोग बोल चकेु ह§ ।  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, listen to the hon. Minister. 
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डॉ. भारती ÿवीण पवार : आदरणीय सभापित महोदय, आज के जो िबल ह§, वे आंň ÿदेश और 

ओिड़शा के सबंंध म¤ है । संिवधान (अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश (संशोधन) िवधयेक, 2024 और 

सिंवधान (अनसुूिचत जाितयां और अनसुूिचत जनजाितयां) आदेश (संशोधन) िवधेयक, 2024 पर इस 

सदन म¤ अ¸छी चचाª  हòई । यहां पर काफì गभंीर तथा अ¸छी चचाª  कì गई, उसके िलए म§ सभी को 

धÆयवाद देती हó ँ। 

िजसम¤ आदरणीय सांसद ®ी सĮिगरी शंकर उलाका और आदरणीय मंýी, धम¥Æþ ÿधान जी ने 

इस पर बहòत अ¸छा िववरण भी िदया । डॉ. डीएनवी स¤िथलकुमार. एस, ÿोफेसर सौगत दादा, ®ी एन. 

रेड़डÈप, ®ी रमेश चÆþ माझी, ®ी िगरीश चÆþ, ®ीमती सिुÿया सदानंद सलेु, ®ी तािपर गाव, ®ी 

अÊदलु खालेक, ®ी ®ीरगं आÈपा बारणे, ®ी दलुाल चÆþ गोÖवामी, ®ी के. नवासखनी, ®ी एस. 

मुिनÖवामी और ®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील भाई ने चचाª म¤ भाग िलया है और मुझे लगता है िक बहòत 

अ¸छी चचाª इस माÅयम से हòई है । म§ एक बार िफर बड़ी िवनăता से कहना चाहती हóं िक आप इस 

चचाª को सनुे कì पीवीटीजी ³या है? आज िजनको सिÌमिलत िकया गया है, यह पीवीटीजी ³या है? 

एक ÿोिसजर होती है और उस ÿोिसजर स ेकई आदरणीय सांसदŌ ने कहा  है िक इÆह¤ सिÌमिलत 

िकया जाए । हर एक राºय से अलग-अलग माननीय सदÖयŌ ने अपने िवचार रखे ह§ । इसकì एक 

ÿिøया है और इस ÿिøया को भी जानना बहòत आवÔयक ह ै। शेड्यÐुड ůाइब के सशंोधन के अनसुार 

कुछ तौर-तरीके भी िनधाªåरत िकए गए ह§, िजसके अनसुार उस राºय म¤, उन ÿÖतावŌ पर सशंोधन 

िकया जाता है । उसके बाद संबंिधत राºय सरकार Ĭारा अनशुंिसत और उसे उिचत ठहराया जाता है 

एवं उसके बाद भारत के रिजÖůार जनरल, आरजीआई के बाद उसे एनसीएसटी, राÕůीय अनुसूिचत 

जनजाित आयोग Ĭारा सहमित दी जाती है । मुझे लगता है िक आप सभी इस पर जłर गौर कर¤गे । 

इस ÿोसीजर को समझ¤गे और शेड्युÐड ůाइब कì िलÖट म¤ लाने के िलए आज का िवषय बहòत ही 

Öपेिसिफक है । उसम¤ आपके बहòत अलग-अलग सझुाव िमल े ह§ िक इसको सिÌमिलत िकया जाए । हर 

एक राºय के सांसद महोदय ने अपने ±ेý के बार ेम¤ कहा है, लेिकन आज Öपेिसिफक जनजाित का 

िवषय है, उसम¤ भी जो हमार ेÿीिमिटÓस ह§, वे कम होते जा रहे ह§ । आदरणीय ÿधान मंýी जी ऐस े
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ÿधान मंýी ह§ िजÆहŌने िसफª  जनजाितयŌ कì ही नहé बिÐक उसम¤ भी अितिपछड़े जनजाित पर गौर 

िकया । उनको ढंूढा । उनकì सं́ या कम होती जा रही है और अभी इस ŀिĶ से उनका िवकास होना 

जłरी है । 

16.33 hrs                             (Hon. Speaker in the Chair) 

 इस िदशा म¤ ÿधानमंýी जन मन िवकास के योजना से एक बजट िदया । बजट कì िसफª  

घोषणा नहé हòई, बिÐक उस बजट को तरुतं लागू िकया गया । 24 हजार करोड़ Łपए का अलग बजट 

िदया गया । हमने łरल डेवलपम¤ट कì बात कही थी, एक लाख घरŌ के िलए भी बजट दे िदया गया है ।  

इसके अलावा हमने 1200 िकलोमीटर रोड भी स§³शन िकया है । जल शिĉ मंýालय के माÅयम स े

ऐसे 1830 घरŌ तक इस Öकìम से वाटर सÈलाई पहòंचाने का काम जारी है । जैसे-जैसे िडमांड आएगी, 

वैसे-वैसे बजट बढ़ेगा । इसके अलावा हम हेÐथ एडं फैिमली वेलफेयर कì बात कर¤, तो मोबाइल 

मेिडकल यूिनट्स मु´य ह§ । जैसा िक तािपर भाई ने कहा है िक हमार ेईएमआर ÖकूÐस के िलए कुछ 

अलग से नॉÌसª बनाइए । हमारे जनजाित समदुाय के भाई पहाड़ी इलाको म¤ रहते ह§ । हम उसम¤ 

मेिडकल यूिनट्स को भी ऑपरशेनल कर रहे ह§ । लगभग 100 एजकेुशन फंड के माÅयम से हॉÖटÐ स 

स§³शन हो रहे ह§ । वुमेन चाइÐड डेवलपम¤ट के माÅयम से 900 आंगनवािड़यां स§³शन हो चकुì ह§ । 

िजनके िलए बजट भी दे िदया गया है । ůाइबल अफेयर के माÅयम बीडीवीकेज, बंधन केÆþ भी स§³शन 

हòए ह§ । उनके अलावा मÐटी परपस स¤टसª स§³शन हòए ह§ । यह बहòत बड़ा आंकड़ा है, लेिकन म§ यह 

कहना चाहóंगी िक इसके अलावा आिद आदशª úाम योजना जैसी योजना भी है । जनजातीय िवकास 

िमशन ůाइफेड के माÅयम से चल रहा है । हमार ेसाथी ने कहा है िक यवुाओ ंके िलए कुछ नहé हो रहा 

है, आप एÆटरÿेÆयोरिशप के बार ेम¤ कुछ किहए । आिद महोÂसव जैसा बड़ा मेला भी लगता है । िजसम¤ 

हमार ेůाइबल के आिटªजसं को भी परखा जाता है । उनको मेले म¤ ÿाइज भी िमलता है, तो मुझे लगता 

है िक एÆटरÿेÆयोरिशप पर भी इस सरकार का Åयान है ।  

 आदरणीय अÅय± महोदय, म§ धÆयवाद भी देती हóं ।…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : आिद आदशª úाम योजना ³या है?…(Óयवधान) 
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डॉ. भारती ÿवीण पवार : अधीर रजंन जी, अगर म§ कल कì बात कहó ं।…(Óयवधान) 

 ®ी अधीर रजंन चौधरी : अंडमान िनकोबार के लोगŌ इसम¤ शािमल नहé िकया                    

जाता।…(Óयवधान) 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : आपने िबÐकुल अ¸छा सवाल पूछा है । म§ आपको धÆयवाद देती हóं िक 

आपने िचंता कì है । पीएम जनमन के माÅयम स ेपहली बार ऐसा हòआ है िक हमार े18 राºय और एक 

यूटी, िजसम¤ अडंमान-िनकोबार को बजट िदया गया है । शायद आपने वह बजट पढ़ा नहé है ।… 

(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : पीवीटीजी म¤ शािमल नहé िकया है ।… (Óयवधान) आप देख लीिजए ।… 

(Óयवधान) 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : पीवीटीजी म¤ ही िकया है ।… (Óयवधान) आप पिढ़ये । आप मेरे मंýालय म¤ 

आइये ।… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : फंड काफì बाकì रह गया है ।… (Óयवधान) 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : म§ आपको यह कहना चाहती हóं िक जनजाित के लोगŌ का इतना िवकास हो 

रहा है िक हमारी þौपदी मुमूª  जी पहली बार महामिहम राÕůपित बनी ह§ । इस बात का आपको Öवागत 

करना चािहए ।… (Óयवधान) मुझे लगता है िक उसके अलावा… (Óयवधान) जनजातीय मामलŌ का 

मंýालय Öवतंýता के बाद िसतंबर, 1985 तक गहृ मंýालय म¤ था । िफर हमारी ůाइबल िमिनÖůी 

1985 से 1998 तक सामािजक Æयाय मंýालय म¤ थी, तब तक हमारा िवचार नहé हòआ । जब Öव. 

अटल िबहारी वाजपेयी जी ÿधान मंýी बने, तो उÆहŌने हमारी सÖंकृित और र±ण के िलए अलग 

मंýालय बनाया । हमारे सामािजक और आिथªक िवकास के िलए बजट भी िदया । यह बात आप भली-

भांित जानते ह§ िक वह बजट भी बढ़ा है ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : सभी सहमत ह§ । 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : कई सारे सांसदŌ ने कहा िक बजट का ³या, फाइन¤स का ³या, लेिकन यह 

बजट बढ़ा है । दो बजट के अलावा, ‘पीएम जनमन’ का तीसरा बजट अलग है । यह 24 हजार 500 
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करोड़ Łपये का बजट है और वह हमारी अलग-अलग िमिनÖůी से ůाइबल वेलफेयर के िलए जाता है । 

आज वह बजट बढ़ा है और वह 1 लाख 17 हजार करोड़ Łपये हòआ है । बजट पांच गनुा ºयादा बढ़ा 

है। इसके अलावा िमिनÖůी ऑफ ůाइबल अफेयसª का बजट तीन गनुा बढ़ा है । आज वह 4200 करोड़ 

Łपये से 12 हजार 400 करोड़ Łपये हòआ है ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : दादा, सात गनुा बजट बढ़ गया है, ³या आपको उस पर कुछ कहना है? 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : मुझे लगता है िक ऐसी कई सारी बात¤ ह§ ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : सात गनुा बढ़ गया है, उस पर आपको कुछ कहना है? 

ÿो. सौगत राय : यह अ¸छी बात है ।… (Óयवधान) 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : आदरणीय अÅय± महोदय, मुझे लगता है िक आज ऐसी कई बात¤ ह§, चाहे 

एिÖपरशेनल Êलॉ³स कì बात हो या एिÖपरशेनल िडिÖů³ट्स कì बात हो, आदरणीय ÿधान मंýी जी 

ने उस पर काम करना शłु िकया है । अभी एिÖपरशेन टू इंिÖपरशेन कì ओर काम करने कì सरकार 

कì मंशा है और इस िदशा म¤ परूी तरह स ेयह सरकार ÿितबĦ है । यहां बहòत सारी चचाªए ंअ¸छी हòई 

ह§, इसके िलए म§ धÆयवाद भी देती हóं । कई सदÖयŌ ने सवाल जłर िकए ह§, लेिकन सभी ने अपने 

सझुाव… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप कुछ बोल रहे थ?े मंýी जी, एक िमनट Łिकये । आप इनका ³लåेरिफकेशन दे 

दीिजए । 

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील : मैडम, आप महाराÕů से आती ह§ । आप धनगरŌ के बार े म¤ भी 

बोिलये।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§ने आपको इजाज़त नहé दी है । 

… (Óयवधान) 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : अÅय± महोदय, म§ने पहले ही शŁुआत म¤ यह कहा… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मंýी जी, एक िमनट Łिकये । आप मसूदी जी के सवाल का जवाब दीिजएगा । 

… (Óयवधान) 
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®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग): जनाब, आपने मझुे इजाज़त दी, उसके िलए आपको शिुøया । 

माननीय अÅय± : यह जÌमू कÔमीर के िलए नहé है ।  

… (Óयवधान) 

®ी हसनैन मसूदी : सर, यह तो पूर ेमÐुक के िलए है । मेरी यह गजुाåरश है िक यह सही बात है िक हम 

इसस ेएतराफ़ कर रहे ह§ िक हमारी जो कुछ कÌयूिनटीज़ ह§, वे तर³कì कì दौड म¤ पीछे रह गई ह§ । यह 

उनको लेवल पर लाने का एक अफम¥िटव ए³शन Èलान है, लेिकन वाÖतव म¤ कुछ होना चािहए ।… 

(Óयवधान) अब दिेखए, म§ दो िमनट म¤ जÌमू कÔमीर का िहसाब रख दूगंा । वहां पर हमार ेदेश कì जो 

आबादी जाती है, जÌमू से ®ीनगर जाते ह§, उनके िलए हमने एजुकेशन सेÆटसª बनाए   ह§ । वे सीजनल 

ह§ और िपछले आठ-दस सालŌ से उनके जो टीचसª ह§, उनको िडसएगेंज िकया जाता है । वहां पर ůेिनंग 

कì कोई ÓयवÖथा नहé है । वहां पर रने शेडो एåरयाज़ ह§ । वहां पर नेट कनेि³टिवटी नहé है ।  

 जनाब, आज िडिजटल एजुकेशन का जमाना है । वहां पर रने शेडो एåरयाज़ ह§, जहां पर नेट 

कनेि³टिवटी नहé ह,ै तकरीबन उन सभी एåरयाज़ म¤ यह कÌयूिनटी रहती है । इससे उनके ब¸चŌ को 

िडिजटल एजकेुशन कì ए³सेस नहé रहती है । दूसरी बात यह है िक इसी साल 17 फìसदी कम बजट 

िदया गया है । जनाब, हेÐथ केयर के हवाले से, उººवला के हवाले से जो भी ÿधान मंýी जी ने 

सराहनीय ÖकìÌस बनाई ह§, उनकì शुŁआत कì है । लेिकन उनको इन ÖकìÌस का बेिनिफट नहé िमल 

रहा है और न ही उनको िडिजटल एजुकेशन कì ए³सेस है । वाÖतव म¤ इस åरयिलटी को देखकर 

उनके िलए एकदामात उठाने कì जłरत है । यह अपनी जगह है िक आपने िकसको इन³लूड िकया, 

िकसको नहé िकया है । लेिकन आप नोट कर लीिजए िक ये जो हमार ेसीजनल एजुकेशन सेÆटसª ह§, 

10 साल से िडसएगंेज के िलए हमारा यह मतुालबा था िक जÌमू और कÔमीर म¤ उनको Öकूल िसÖटम 

के साथ इंटीúेट िकया जाए, तािक टीचसª कì ůेिनंग हो जाए । वहां पर ůेिनंग नहé होती है । 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : माननीय अÅय± महोदय, सांसद महोदय ने जो िचÆता जताई है, सरकार 

उस पर काम कर रही है, लेिकन आप पहले समझ ल¤ िक जनजातीय मýंालय अलग होना और उसके 

िलए अलग से बजट का ÿावधान करना, िसफª  बजट देना ही नहé, बिÐक उसे अलग-अलग मýंालयŌ 
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से भी जोड़ना, उसके बाद ÿधानमंýी जन-मन का कायªøम आना, जो अित िपछड़े ह§, िवशेष तौर पर 

वÐनेरबेल ůाइबल úÈुस को आइड¤िटफाई करके उनके िवकास के िलए यह सरकार काम कर रही है ।  

आज भी, जहा ँआÆň ÿदशे के तीन समदुाय- बŌडो पोजाª, खŌड पोजाª और कŌडा सवारा को 

पीवीटीजीज को तथा ओिडशा कì पौड़ी भूइया,ँ चुिĉया भूइया,ँ बŌडा और मंिकडी समदुाय वंिचत थे । 

इनकì तरफ वे कभी नहé आए, उÆहŌने कभी मांग भी नहé कì । वे ऐसे ±ेý म¤ रहते ह§, पहािड़यŌ म¤ रहते 

ह§, वे जगंल, जमीन स ेजड़ेु हòए ह§ और राÕů भĉ कì तरह वे अपना काम समिपªत भाव से कर रहे ह§ । 

वे ऐसी िपछड़ी जनजाितया ँह§ िक उनको आज तक Æयाय नहé िमला ।  

यह आज का संशोधन है, जो उनको Æयाय दनेे कì िदशा म¤ है । आज जłर इस पर चचाª कर¤, 

लेिकन आप उनके समथªन म¤ उनके साथ खड़े रह¤ तािक जो 70 साल से वंिचत थे, िजनकì तरफ 

Åयान नहé िदया गया था । अगर आज यह िबल पाåरत होता है, तो उनके िलए घर, पानी कì ÓयवÖथा, 

िश±ा और ÖवाÖÃय आिद सभी ŀिĶयŌ से उनको Æयाय िमलेगा । 

मुझे लगता है िक आदरणीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ और माननीय अजुªन मुडंा जी के िदशा-

िनद¥श म¤ इस मंýालय कì तरफ से पूरा Æयाय िमलेगा । 

धÆयवाद । 

  



08.02.2024  898 
 

 
माननीय अÅय± : आइटम नÌबर 34. 

ÿĳ यह है:  

“िक आंň ÿदेश राºय के सबंंध म¤, अनसुूिचत जनजाितयŌ कì सूची का उपांतरण करने के 

िलए संिवधान (अनसुूिचत जनजाितया)ँ आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाले 

िवधयेक, राºय सभा Ĭारा यथापाåरत, पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

ÿĳ यह है:  

“खंड 2 िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2 िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 1,अिधिनयमन सूý और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करती हó ँ: 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए ।” 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : आइटम नÌबर 35. 

ÿĳ यह है:  

“िक ओिडशा राºय से सबंिंधत अनुसिूचत जाितयŌ और अनुसूिचत जनजाितयŌ कì सूची 

को उपांतåरत करने के िलए सिंवधान (अनसूुिचत जाितया)ँ आदेश, 1950 और 
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(अनसुूिचत जनजाितया)ँ आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाल े िवधेयक, राºय 

सभा Ĭारा यथापाåरत, पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

ÿĳ यह है:  

“खंड 2 स े4 िवधेयक का अंग बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2 से 4 िवधयेक म¤ जोड़ िदए गए । 

अनसुूची 1 िवधयेक म¤ जोड़ दी गई । 

अनसुूची 2 िवधयेक म¤ जोड़ दी गई । 

 खंड 1, अिधिनयमन सूý और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करती हó ँ: 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए ।” 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

________ 
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16.44 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE… Contd. 
 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I beg to lay on the Table a copy of 

the White Paper on the Indian Economy (Hindi and English Versions). 

[Placed in Library, See No. LT 11350A/17/24] 

________ 
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16.45 hrs 

WATER (PREVENTION AND CONTROL OF POLLUTION) AMENDMENT BILL, 
2024 

AS PASSED BY RAJYA SABHA 
 

पयाªवरण, वन और जलवायु पåरवतªन मýंी तथा ®म और रोजगार मýंी (®ी भूपÆेþ यादव): 

महोदय, म§ ÿÖताव करता हóं:- 

“िक जल (ÿदूषण िनवारण और िनयंýण) अिधिनयम, 1974 का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक, राº य सभा Ĭारा यथापाåरत, पर िवचार िकया जाए ।”  

महोदय, ³या म§ कुछ कह सकता हó?ँ 

माननीय अÅय± : हा,ँ कह दीिजए, थोड़ा हÐका सा बोल लीिजए ।  

®ी भूपेÆþ यादव : महोदय, ÿÖतुत सशंोधन िवधयेक Ĭारा जो महÂवपूणª बदलाव ÿÖतािवत िकए गए 

ह§, उससे न िसफª  उīोगŌ को गित िमलेगी, अिपतु ये बदलाव पयाªवरण सरं±ण कì िदशा म¤ भी 

सहायक िसĦ हŌगे । हमार ेदेश म¤ औīोिगक इकाईयŌ कì Öथापना, संचालन, आवÔयक अनमुितया,ँ 

उÐलंघन पर कारªवाई आिद कì ÿिøया को सरल और सहज बनाने के िलए इन बदलावŌ को िकया जा 

रहा है । इसके साथ ही सामाÆय गलितयŌ के िलए उīिमयŌ को जो कारावास कì सजा दी जाती है, 

उसको पूरी तरह से हटाने का ÿÖताव इस िवधयेक के अतंगªत िकया गया है । ÿÖतािवत सशंोधन 

पयाªवरण सरं±ण को Åयान म¤ रखते हòए Óयापार कì सगुमता, ईज ऑफ िलिवगं िबजनेस कì िदशा म¤ 

सरकार Ĭारा िकए जा रहे ÿयासŌ कì कड़ी म¤ से ही एक कड़ी है ।  

 महोदय, वतªमान म¤ जल ÿदूषण कì रोकथाम और िनयंýण अिधिनयम 1974 के अतंगªत के 

ÿावधानŌ म¤ धारा 41 से लेकर धारा 45ए तक, धारा 47 और धारा 48 म¤ िविभÆन छोटी-छोटी चीजŌ 

म¤ दंड का ÿावधान िकया गया है और उनका वणªन िकया गया है । अब नये सशंोधनŌ म¤ धारा 25 और 

26 के ÿावधानŌ के उÐलंघन, जमुाªना या अितåरĉ जमुाªना देने कì िवफलता को छोड़कर सभी 

ÿावधानŌ से कारावास देने का जो ÿावधान था, उसको समाĮ िकया जा रहा है । अब यह आज जो 
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जल ÿदूषण िनवारण अिधिनयम िवधेयक है, इसके जो समान िवधेयक जो वाय ुÿदूषण कì रोकथाम 

और िनयंýण िवधेयक, 1981 है, उसके ÿावधानŌ को पहले ही जन िवĵास िबल, 2023 के अतंगªत 

Öवीकृत इस सदन के Ĭारा िकया जा चकुा है । चूिँक वतªमान जो जल अिधिनयम संशोधन िवधेयक है, 

राºयŌ के पास भी जल का िवषय आता है और जल सशंोधन िवधयेक जो है, वह सिंवधान के 

अनु̧ छेद 252 के अंतगªत अिधिनयिमत िकया गया था । इसिलए उस समय जन िवĵास िवधेयक पर 

इस पर िवचार नहé िकया गया था । इसिलए इसको अभी दो राºयŌ के Ĭारा समथªन िदए जाने के बाद 

इस सदन के सम± रखा गया है ।  

मु´यत: तीन ÿमुख िवषय म§ कहना चाहóगँा, उसके बाद माननीय सदÖयŌ के जो भी िवचार, 

सझुाव, राय आएगी, उस पर भी म§ अतं म¤ अपना ÖपĶीकरण देना चाहóगँा । तीन ÿमुख िवषय इस 

अिधिनयम के अंतगªत सबंोिधत िकए गए ह§ । पहला, राºय के बोडŎ म¤ जो ÿमुख पदािधकाåरयŌ कì 

िनयिुĉ है, उसको सÓुयविÖथत करना । अभी तक राºय ÿदूषण िनयंýण बोडŎ के अÅय±Ō कì जो 

िनयिुĉ है, उनकì योµयता, उनके तरीके को एक सÓुयविÖथत बनाने के िलए, एक समान बनाने के 

िलए इस संशोधन म¤ धारा 4 के अतंगªत संशोधन िकया गया है । धारा 4 के अतंगªत जो 

सशंोधन/अम¤डम¤ट िकया गया है, उस अम¤डम¤ट से सभी राºयŌ के बोडŎ के अÅय±Ō कì िनÕप± और 

पारदशê िनयिुĉ सुिनिĲत कì जा सकेगी और उनके िलए एक िनिĲत अिनवायª योµयता, अनभुव और 

ÿिøया को भी ÿदान करने कì ÓयवÖथा कì गई है ।  

दूसरा जो एक महÂवपूणª पåरवतªन इस संशोधन के Ĭारा िकया गया है, वह पहले भी म§ने अपने 

वĉÓय म¤ कहा है िक ईज ऑफ िलिवंग िबजनेस करना और जो अनावÔयक दडं के ÿावधान ह§, उनको 

समाĮ करने का ÿयास िकया गया है और इसिलए सै³शन 25 और 26 को छोड़कर बाकì िजतनी भी 

धाराए,ं जो अदालतŌ म¤ अिभयोजन लगाकर के, ÿिøया चलाकर के जो एक तरीके से सजा देने के 

ÿावधान थ,े उनको हटाने का ÿÖताव िकया गया है ।  

उस पर जो जमुाªना है, उसको लगाने के िलए एक एडजूिडकेिटंग ऑिफसर कì िनयिुĉ कì गई 

है । जमुाªने कì िवफलता जैसे मामले म¤ भी कुछ ÿावधान िकए गए ह§ । जो फाइन लगाया गया है, उसके 



08.02.2024  903 
 

िलए एक पयाªवरण कोष बनाने का ÿावधान िकया गया है । लेिकन अगर िकसी को लगता है िक उस 

पर लगाया गया जमुाªना ठीक नहé है, तो िफर उसम¤ अपील का अिधकार भी एनजीटी के माÅयम स े

करने का ÿÖताव िकया गया है । एक सेÐफ रµेयलेुशन िसÖटम को बनाने का ÿयास इस सशंोधन के 

Ĭारा िकया गया है । तीसरा, इस समय जब हम िकसी भी राºय म¤ उīोग लगाने जाते ह§ तो कंस¤ट टू 

ÖटेिÊलश और कंस¤ट टू ऑपरटे का जो मैकेिनºम है, हम जानते ह§ क ि◌ अलग-अलग राºयŌ म¤ उसके 

Ĭारा तकलीफ दी जाती है और एक तरह का ĂĶाचार िकया जाता है । लिेकन वतªमान म¤ इसके जो 

कंस¤ट टू इÖटेिÊलश और कंस¤ट टू ऑपरटे का जो मैकेिनºम है, उसको सÓुयविÖथत करने का ÿयास 

िकया गया है । क¤ þ सरकार को, िकसी भी औīोिगक इकाई कì Öथापना के पहले पूवª सहमित ÿाĮ 

करने कì आवÔयकता स े कुछ ®ेिणयŌ के उīोगŌ को छूट देने के िलए अिधसूचना जारी करने का 

अिधकार होगा, िजसस ेराºयŌ को, जो अपनी úीन इंडÖůी लगाते ह§, उनको कई तरह कì ÿशासिनक 

जकड़नŌ से बचाया जा सकेगा । इससे कई बार, क¤ þ सरकार कì अिधसूचना के बाद कुछ राºयŌ म¤ 

अलग से जो कंस¤ट लेनी पड़ती है, वह जो दोहराव होता था, वह कम होगा और रेµयलेुटरी बॉडीज़ का 

बोझ भी कम होगा । दूसरा, क¤ þ सरकार िकसी भी औīोिगक सयंýं कì Öथापना और सचंालन के िलए 

िकसी राºय बोडª Ĭारा सहमित देने पर इनकार करने या रĥ करने से सबंंिधत मामलŌ पर िदशािनद¥श 

िनधाªåरत करने के िलए अिधकृत होगी और इन सभी ÿिøयाओ ंम¤ एक समान िसÖटम सब जगहŌ पर 

लागू होगा । जो उīोग ऑल इंिडया लैवल पर चलते ह§, उनम¤ लंबे समय से उनके Ĭारा जो मांग कì जा 

रही थी िक एक राºय म¤ उनको अलग तकलीफ होती है, दूसरे राºय म¤ अलग तकलीफ होती है, 

उनके िलए एक समान łप से मैकेिनºम का काम करेगा । यह आÂमिनभªर भारत के िलए और देश म¤ 

ईज़ ऑफ डूइंग िबज़नस को बढ़ाने के िलए एक महÂवपूणª पåरवतªन िसĦ होगा । 

माननीय अÅय± महोदय, आपके माÅयम से म§ने इस होने वाल े संशोधनŌ के ÿावधानŌ को 

सदन के सम± ÿÖतुत िकया है । म§ चाहóंगा िक सदÖय इस पर समथªन द¤ और अपने िवचार रखते 

समय अगर कोई ÖपĶीकरण होगा तो अतं म¤ म§ उसको रखने का ÿयास कłंगा ।  
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माननीय अÅय±: ÿÖताव ÿÖतुत हòआ: 

“िक जल (ÿदूषण िनवारण और िनयंýण) अिधिनयम, 1974 का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक, राºय सभा Ĭारा यथापाåरत, पर िवचार िकया जाए” । 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, thank you, for giving 

me the opportunity to speak on the discussion on the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Amendment Bill, 2024. 

 I stand here to raise my concerns regarding this Bill that amends one of the 

very core environment Acts of this country, which is the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Act, 1974. The intent of this Government to bring this Bill is 

very clear – decriminalise and let go of the violators that pollute the water 

resources of our country. This is a Bill against the children of our country. This is 

a Bill against the culture of India itself where we worship environment as God. 

This Bill is against the federal nature of this country itself. 

 Sir, it has not been long since this Government passed the Jan Vishwas Bill 

which contained similar provisions that decriminalised violations of the Act 

governing air pollution. We all know air pollution is a very big issue in Delhi. I 

doubt what the Government is proposing to do in the name of Ease of Doing 

Business. I vehemently stand today to warn the Union Government that the 

opportunity cost of passing this Bill is the access of our future generations to a 

pollution-free and disease-free life. 

With the recent laws being introduced and passed by this Government, it is 

evident that the Government has no respect for the environment of this country. 

Therefore, I may take this moment to remind this Government of the Subhash 
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Kumar vs. State of Bihar case in 1991. The Supreme Court in this case had 

strongly ruled out that the right to pollution-free water and air is a fundamental 

right under Article 21. Subsequently, the right to a pollution-free environment was 

incorporated in the Constitution’s Right to Life, and all the law courts within the 

Indian territory are bound to follow the same. 

I am surprised that this Government has no regard for this verdict. I would 

like to state that the Water (Prevention and Control of Pollution) Amendment Bill, 

2024 is just another attempt to align the 1974 Water Act with the current anarchist 

policies of the Government and that is to disarm the State Governments, to bring 

everything under the Central Government's control and under the control of Delhi. 

Now, the new Bill is aimed at shifting the powers of the State Governments to the 

Central Government regarding the Constitution of the SPCBs.  

Let me explain that these powers in terms of appointment of Chairman of 

SPCBs, terms and conditions of service of the SPCB Chairman, and appointment 

of Adjudicating Officers will now be vested with the Central Government. The 

major issue of this shift is that the elected State Governments will be losing their 

authority over critical decisions that impact the functionality of the Bill. 

Further, the Bill has been amended in Section 27 of the principal Act to 

insert a provision that gives the Union Government the ultimate power to issue 

guidelines regarding matters relating to grants, refusal or cancellation of consent 

given by any State Board for the establishment of any industry, its operation or 

process or treatment and disposal system. It is also mentioned in the Bill that 

every State Government should act according to orders/guidelines issued by the 
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Central Government. This is a clear move to overpower the decisions of the State 

Governments. 

The proposed Bill grants the Central Government the authority to exempt 

certain industry categories from the obligatory need to obtain consent for 

discharging industrial waste into water bodies. This highlights a concern that the 

current Government, for its own interests, might enable influential industries in 

polluting water bodies similar to the perceived empowerment of individuals like 

Adani Group who are accused of exploiting people and resources for personal 

gain. 

Further, granting certain industries exemptions by the Central Government 

to release industrial waste into water bodies raises growing environmental 

concerns. With minimal oversight and these exemptions, the unrestricted 

discharge of industrial waste poses a significant risk of water contamination in 

lakes, rivers, and groundwater. This could eventually render the water unsafe for 

the surrounding communities and pose threats to any nearby forest cover or the 

wildlife dependent on these water bodies. 

One of the major concerns the Bill poses is the omission of imprisonment 

for repeated offenders under Sections 24, 25 or 27, which previously ranged from 

two to seven years of imprisonment. This removal raises concerns about the 

effectiveness of State-level deterrence against industrial pollution and provides 

big leeway for repeated offenders. In the earlier draft of the Act, imprisonment of 

repeated offenders served as stringent consequence for violating environmental 

laws, compelling industries to take compliance seriously. With the absence of 
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such stringent punishment currently, there is a risk of diminished accountability 

allowing offenders to potentially evade significantly by merely paying substantial 

fines. 

I am surprised that the Government has decriminalized serious offenses 

such as failure to comply with such orders issued by a State Board or courts on 

emergency measures in case of pollution of a stream or a well. Also, offenses 

such as failure to intimate the occurrence of any accident or other unforeseen 

events and damages caused to any work or property belonging to the Pollution 

Control Boards, etc., which are grave in nature have been replaced with 

penalties. It means that those who have money can get away with the 

consequences. In the name of building a spirit of ease of living and ease of doing 

business, the Government is surrendering the shield against environmental 

pollution.  

The Statement of Objects and Reasons of the Bill states that: "… the 

cornerstone of democratic governance lies in the Government trusting its own 

people and institutions…". But decriminalization of serious offenses in this Bill 

suggests otherwise that this Government is entrusting the country's environment 

with their business friends. We all know how strong Modi ji's friendship exists with 

the crony capitalists.  

17.00 hrs 

The current Government often highlights the 'Namami Gange' initiative as 

one of its initial commitments, with Prime Minister Modi expressing a personal 

duty to serve Maa Ganga by aiming to clean the sacred river. Unfortunately, it 
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appears that these efforts have fallen short, and the condition of the Ganga 

remains a cause for concern. Despite promises, Ganga stands as one of the 

world's most polluted rivers, with approximately 80 per cent of pollutants 

originating from untreated industrial and household effluents.  

According to the Central Pollution Control Board (CPCB), a mere 37 out of 

222 monitoring sites along the Ganga give water suitable for bathing. This is how 

their deceptive promises made to the citizens of India work? It is noteworthy that, 

despite consistent expressions of concern by the Supreme Court, the Delhi High 

Court, and the principal bench of the National Green Tribunal (NGT) regarding 

environmental issues in the National Capital Region, including the state of the 

Yamuna river, air pollution, and waste management, only one conviction under 

the Water (Prevention and Control of Pollution) Act, 1974, took place in 2017. The 

limited number of convictions suggests that the fear of criminal prosecution is not 

serving as a sufficient deterrent.  

Given the highlighted concerns in the draft Bill, it appears that the intended 

purpose of the amendment may not be fulfilled. But the need of the hour is to 

evaluate the existing structure and institutional capabilities of SPCBs rather than 

diluting the battle against pollution itself. Also, the Government should note that 

merely increasing the Centre's powers with the SPCBs is not the right path, and 

will not render effective without addressing the basic problem. Without enhancing 

their institutional capacity and competence to exercise these powers, no 

amendments in the Bill will prove effective.  
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Therefore, I end my speech by suggesting this Government to focus on 

addressing the shortcomings in existing regulatory institutions, instead of 

constantly coming up with new hollow laws that derail the entire 

governance structure. 
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®ी शंकर लालवानी (इÆदौर): महोदय, म§ इस िवधेयक का समथªन करता हóं । जल ÿदूषण के सबंंध म¤ 

यह िवधेयक लाया गया है । माननीय ÿधान मýंी जी के नेतृÂव म¤ हर ±ेý म¤ ÿदषूण कम हòआ है, चाहे 

वह राजनीितक ±ेý हो, चाहे वाय ुका ±ेý हो, चाहे पानी का ±ेý हो, हर ±ेý म¤ ÿदूषण कम हòआ है । 

हमने देखा है िक Öव¸ छता अिभयान के माÅयम से वाय ुÿदूषण कम हòआ है और Öव¸छता अिभयान 

से एयर इडें³स ³वािलटी भी बेहतर हòई है । इसके कारण एयर इडें³स ³वॉिलटी म¤ इंदौर नबंर वन है ।  

17.03 hrs         (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

िजस ÿकार माननीय ÿधान मंýी जी ने úीन एनजê को लेकर काम िकया है, उससे पूरे देश म¤ 

एयर पोÐयूशन कम होने जा रहा है । इलेि³ůक वाहनŌ कì सं́ या बढ़ रही है और हमारी एयर इंडे³स 

³वॉिलटी भी बेहतर होती जा रही है । हम देख¤ िक रलेवे म¤ िजस ÿकार से कोयले का इंजन बंद हòआ है 

और रलेवे का 100 पस¦ट इलेि³ů िफकेशन पूरा होने जा रहा है, उससे पोÐयूशन कम हòआ है । अब तो 

रेलवे सोलर एनजê पर आ रही है । माननीय ÿधान मंýी जी ने अयोÅया से आने के बाद ÿधान मýंी 

सूयōदय योजना लागू कì, िजसस ेदेश म¤ सोलर एनजê म¤ नई øांित आई है । हमारे इंदौर म¤ भी इस 

अिभयान म¤ तेजी आई है । 

 माननीय सभापित महोदय, यह जो संशोधन िवधेयक माननीय मंýी भूपÆेþ यादव जी लाये ह§, 

यह उसी øम म¤ है िजसम¤ माननीय मोदी सरकार ने अúंेजŌ के जमाने के कई कानून समाĮ   िकए । 

ईज ऑफ डूइंग िबजनेस से उīोगŌ कì परशेानी िकस ÿकार से कम हो, यह सरकार मूल मýं ह ै । 

माननीय मंýी जी ने जैसा बताया िक सामाÆय गलती पर, पयाªवरण और मानव को नकुसान नहé हो 

ऐसी गलती पर भी उīोगपितयŌ को पहले जेल भेजा जाता था, उनको ÿतािड़त िकया जाता था और 

इंडÖůी बंद कì जाती थी । इस िवधेयक म¤ दंड का ÿावधान लाया गया है, जो िक उīोगŌ के िलए बहòत 

ही िहतकारी है । उīोग हमेशा यही चाहते थे िक इस ÿकार का ÿावधान लाया जाए । अगर दंड 

ÿावधान के बाद भी उīोगŌ को असहमित है, तो अपील के िलए एनजीटी म¤ वे जा सकते ह§ ।  

क¤ þ सरकार इंडÖůी कì कुछ ®ेिणयŌ को धारा 25 म¤ छूट भी दे सकती है । स¤ůल गवनªम¤ट इस 

बार ेम¤ राºयŌ को एडवाइजरी भी जारी करगेी । िजस ÿकार माननीय मंýी जी ने कहा है िक राºय के 
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पोÐयूशन बोडª के अÅय±Ō कì िनयिुĉ कì भी गाइडलाइन यहां से जारी होगी और राºय के पोÐयूशन 

बोडª िकस ÿकार से चल¤, इसकì गाइडलाइन भी यहां स ेजारी कì जाएगी ।  

इसम¤ एक बात और अ¸छी कì गई है िक जो दडं आएगा, वह दडं पयाªवरण संर±ण के उपयोग 

म¤ ही लाया जाएगा । इसके िलए माननीय मंýी जी बधाई के पाý ह§ । म§ इस िबल का समथªन करता हóं ।  
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SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, thank you for giving me this 

opportunity to speak on the Water (Prevention and Control of Pollution) 

Amendment Bill, 2024. 

 Sir, though this Bill has been brought in consonance with air pollution, 

when you read between the lines, the clauses of the Bill suggest that it really is a 

draconian law. I know that the Bill will be applicable in the States of Himachal 

Pradesh, Rajasthan and the Union Territories, but I know for sure that this Bill is 

going to be amended or expanded to other States in India. 

 I will go into it clause-by-clause. The first issue is about the consent for 

exemptions for industries. The Bill specifies that the Central Government, in 

consultation with the Central Pollution Control Board, may exempt certain 

categories of industrial plants from obtaining such consent. In any State, 

whenever they have to start an industry, they will approach the State Pollution 

Control Board. The State Pollution Control Board will look into the possibilities 

and feasibilities and the water pollution measures; then only they will give the 

consent. Now, they say that the Central Pollution Control Board simply can issue 

an order. If at all the Government of India proposes to issue a pollution certificate 

to an industry which is set up in a State, and if that plant causes any pollution 

discomforts or water pollution, who is answerable? The State is answerable. The 

public will walk into the premises of the State Government or the State authorities 

or the Panchayat and they will be questioned. But the Central Government will 

keep quiet and they will not interfere into these kinds of things. So, this is a 

draconian law that says that the Central Government can issue any kind of a 
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consent to any industry without the consent of the State Pollution Control Board. 

This is a very bad thing in this Bill.  

 Secondly, the Bill also adds that the Central Government may issue 

guidelines for the grant, refusal or cancellation of the consent granted by the 

State Pollution Control Board. If at all a State Pollution Control Board has already 

given a consent to an industry, that consent can also be cancelled by the Central 

Pollution Control Board. What is this? Where are we going? Now, the Central 

Government is acting to crush the State’s autonomy. Any pollution control 

consent given by the State Pollution Control Board, after taking into account all 

the rules and regulations can be cancelled by the Central Pollution Control Board. 

So, this is a draconian law. 

 Thirdly, I come to the issue of Chairman of the State Board. The State 

Pollution Control Board is an autonomous body. Now, the Central Pollution 

Control Board will come to the State and say, `this is how you have to appoint a 

Chairman of the Board’. What is this? So, the Governor will come, he will choose 

who is going to be a Vice Chancellor or a Chancellor of a University. Then the 

next person from the Central Government will come and he will say, `this is how 

you have to work’. Now, even for the State Pollution Control Board’s Chairman, 

the Central Government is going to tell, this is how you have to appoint the 

Chairman of the  State Pollution Control Board. So, this is a draconian law. You 

are taking away all the rights  of the States.  

 Another point is that the State Pollution Control Board will issue directions 

to immediately restrain any activity which is leading to discharge of polluting 
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material in the water bodies. Whenever there is a mishap in a State, the State 

Pollution Control Board impose a fine or penalty or even imprisonment depending 

upon the crime situation or depending on the incident happening. Because of this 

Act, the Central Pollution Control Board will walk into the State and say, `no 

hereafter you will not impose any kind of an imprisonment.’  

 All you can do is only impose a fine of Rs.10,000 to Rs.15 lakh.  So, they 

are now taking away the punishment category also.  Regarding the penalty for 

offences, under the Act, an offence for which the punishment is not explicitly 

specified is punishable with an imprisonment up to three months or a fine up to 

Rs.10,000 or both.   Whenever something happens in the State, that is against 

the State Pollution Control Board, they will impose a fine of Rs.10,000 or both or 

whatever it is.  Again, the Central Pollution Control Board is walking into the 

shoes of the State Pollution Control Board and they are saying that no, we will 

only prescribe what is going to be in the provisions.  You cannot arrest anyone 

even if there is a great calamity or whatever else has happened.  

 This Bill allows the Central Government to appoint adjudicating officers to 

determine the penalty.  They are going to appoint adjudicating officers to examine 

what has happened.  The officers must be of the level of a Joint Secretary to the 

Central Government or the Secretary to the State Government.  What is the role 

of the State Government in appointment of the adjudicating officers?  The Union 

Government’s big brother attitude is unwarranted.  They have stepped in again 

saying who is going to be the adjudicating officer.  Now, tell me, I am asking this 

august House.  A State is autonomous which is taking care of its own business. 
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But the Centre is walking into each and every parameter, each and every 

instance of a State.  They are infringing upon its autonomy.  Regarding the entire 

constitution which is happening, we are demoralised.   

 Now, I come to cognisance of offences which is a very interesting part of 

the Act.  Whenever any fault or malpractice occurs in the State Pollution Control 

Board, earlier the officers who were all connected with the crime used to be 

punished.  Now, under the new amendment Bill, the Central Pollution Control 

Board is telling the State that if at all there is a crime or if at all there is a fault in 

the Pollution Control Board in granting licences or whatever it is, the action will be 

taken only on the Chairman of the Board where he will be liable to pay the penalty 

equal to one month of his basic salary.  So, there is no punishment.  Even 10 

officers may have jointly done the crime.  Still the punishment is going to be the 

basic salary.   

 Running a State is difficult.  In each and every State, they are going here 

and there to bring in investments, bring in funds and other things.  But the Centre 

is infringing upon all the things.  They introduced GST and took away all our 

money.  They introduced NEET and took away all our autonomy in giving medical 

seats.  Take for example Dam Safety Bill, National Education Policy, Citizenship 

Amendment Bill, three farm Bills, Multi-State Co-operative Societies Bill, Criminal 

Procedure identification Bill, Electricity Amendment Bill, Delhi Municipality Bill, 

Indian System of Medicine Bill, National Medical Commission Bill, Airports 

Authority Bill, Major Port Authorities Bill and Motor Vehicle Bill.  They are taking 

away all the rights of the State.  
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 Our Chief Minister of Tamil Nadu is travelling here and there to invite 

investors to the State.  I am talking generally for other States also.  Chief Minister 

of each and ever State, the State Cabinet run here and there to invite people to 

come and invest, to start industries in their State.  But if this kind of a big brother 

attitude is there where they say you can do this, you cannot do this, then how will 

the investors walk into the States without the States’ autonomy?  It is not 

possible.  Therefore, I would request the Minister to recall this Bill and make 

amendments in such a way that the State’s authority is not questioned. 

 In Tamil they used to say; my Chief Minister always says: 

 “The State Governments only do all the welfare measures for the people. 

People expect only the State Governments for their day-to-day needs. The 

Central Government is putting spokes.”  

If this kind of a big brother attitude is going to continue, then you will lose all 

the States.  Today, you may be a big brother.  You are very powerful.  But 

tomorrow, you may need to sit this side while we will sit there.  You will again face 

the same thing.   

 I will finally conclude with four lines in Tamil. … (Interruptions)  

Do not think those who cheat will always have good time. Do not forget how 

many days lies will support you. One day the situation will change. Election will 

bring that change. 

 Thank you. Vanakkam.   

                                                             
….. English translation of this part of the speech originally delivered in Tamil. 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Chairperson, Sir, thank you 

very much for giving me this opportunity to speak on this Bill, out of turn on my 

request. 

 Sir, I strongly and vehemently oppose this Bill. This is a draconian 

legislation as far as environmental protection is concerned. So, I fully support my 

learned brother who has just now spoken about it. This Bill is being introduced, 

and also being taken for discussion, in a very light manner. I have gone through 

the debates of the Rajya Sabha also. Unfortunately, it is missing. I would like to 

know from the hon. Minister what is the intent of the Bill. In the name of ease of 

doing business and in the name of ease of living, you are taking away the entire 

federal principles of the country, the Constitution. Also, environmental protection 

laws and ecological protection laws are being violated. That is the reason why I 

strongly oppose this Bill. This is a very simple way in which it is being introduced 

but its impact and consequences will be very high. The ramifications will also be 

very high.  

 Hon. Chairperson, Sir, if you go through the history to know why this law 

was enacted, it is very clear that on the basis of the United Nations Conference 

on the Human Environment held in the year June 1972, three Acts were enacted -

- Water (Prevention and Control of Pollution) Act, 1974, Air (Prevention and 

Control of Pollution) Act, 1981, Environment (Protection) Act, 1986. Those were 

the landmark legislations the Parliament had passed subsequent to the 

Independence and subsequent to this international conference. Also, this Bill is 

coming to the House on the basis of the resolutions passed by two Legislative 
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Assemblies -- Rajasthan Legislative Assembly and Himachal Pradesh Legislative 

Assembly. They have passed resolutions. I would like to know from the hon. 

Minister when these resolutions were passed. Normally, this comes in the 

Statement of Objects and Reasons. When were the resolutions passed by the 

Himachal Pradesh and Rajasthan State Assemblies? Politically, I would like to 

know about it. It is not there in the file. It is not there in the record. It is not there in 

the Statement of Objects and Reasons. They are also relinquishing their rights 

and powers to have their control over prevention and control of water pollution. 

 Hon. Chairperson, Sir, I am opposing this Bill on two counts. The first one 

is that the principles of federalism are violated, and second one is that the 

environmental protection laws are being violated. Now, the whole world is 

sensitive to ecological and environmental protection. Strong demand is coming 

from the public to have stringent environmental laws so as to protect the nature 

as well as to meet the requirements in future. All the hon. Ministers were very 

vocal in supporting the protection of environment and ecology. I had attended the 

UNFCCC Conference also. After that also, we had a discussion under Rule 193 

in which you appeared to be a very strong advocate for environmental protection. 

But we have never expected such a law from the hon. Minister like Shri 

Bhupender Yadav ji.  

 Hon. Chairperson, Sir, global warming and climate change are the hot 

topics for discussion in international forums. In the United Nations Framework 

Convention on Climate Change conference, all the nations including India took 

pledge to mitigate carbon emission. We have decided to reach zero carbon 
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emission stage by 2070 and we are planning our programmes to achieve that 

target. Even the hon. Prime Minister has made a very specific statement in the 

UNFCCC where we are committed to have zero carbon emission by 2070 and the 

programes are being planned. 

 Carbon emission can be abated by mitigating the pollution, both water 

pollution and air pollution. Both water pollution and air pollution are having their 

own impacts on the carbon emission. There is no doubt about it. But it is 

surprising to note that the Government is coming up with a legislation to dilute the 

law relating to the prevention and control of water pollution just to satisfy the 

interest of the industry in the name of ease of doing business.  

 See, if you go through the entire legislations particularly during the time of 

NDA Government of the last ten years, almost all the legislations are in the name 

of Ease of Doing Business. The Environment Protection Act, 1986, Forest 

Conservation Act, Wildlife Protection Act and the Water Act have already said 

that these are all the landmark legislations of Independent India. We are able to 

protect the existing forest coverage only because of the stringent provisions of the 

Forest Conservation Act. Similarly, we have the Environment Protection Act and 

the Wildlife Protection Act.  

 Suppose you think that there was no Forest Conservation Act, if there was 

no Environment Protection Act, what would be status of the Indian forests now? 

In the Wildlife Protection Act, stringent and strict provisions are there.  That is the 

only reason by which the forest coverage area is protected to an extent and also 
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Wildlife Protection Act is still there. Otherwise, the situation would have been 

different.  

 But here in this Bill, you are decriminalising the offences coming under the 

Water Act. The dilution of these Acts are being done in the name of Ease of 

Doing Business and Ease of Living. If you critically examine the ten years of BJP 

Government in office, the Ease of Doing Business is done at the cost of 

environment and at the cost of the labour. It is quite incidental that both Ministries 

are being held by the hon. Minister. All these Ease of Doing Businesses are at the 

cost of the labour and at the cost of the environmental laws. Here also, the same 

thing is happening. So, I would like to know from the hon. Minister whether you 

are interested in protecting the labour or capital over the environment or the 

business community or the industry.  Why is this legislation coming? Only one 

answer is to safeguard the industry, that means it is for Ease of Doing Business.  

 Sir, now I come to the provisions. By virtue of various provisions in the 

Amendment Bill, all penal provisions have been freed from imprisonment and will 

be replaced by penalty except Sections 25 and 26. That means they are totally 

decriminalising the penal provisions of the existing bill. What is the need of 

imprisonment? You are well aware as a learned lawyer because it is a deterrent 

punishment. Imprisonment is a strong and stringent punishment so that the 

persons will be deterred from doing a crime against the ecology, environment and 

against humanity. That is the reason for which imprisonment is taken away 

except in the case of Sections 25 and 26. It reads:   
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“The Central Government shall be empowered to exempt certain 

categories of industries from the requirement of prior consent before 

establishment of an industrial unit.” 

 It is an absolute discretion with the Central Government. That is why, my 

learned friend is just saying that the decriminalisation or requirement of getting 

prior permission before starting an industry, permission has to be obtained from 

the State Pollution Control Board. That is not required. The Central Government 

is empowered to exempt the requirement of getting prior permission so as to start 

an industry in my district Kollam. What does it mean, Sir? This is a centralisation 

of power.  

 Sir, you also belong to my district. In my district, if an industry has to be 

started and if that industry is exempted from getting the prior permission from the 

concerned authority, then that can be decided from Delhi. What does that mean? 

What is the intent of the Bill? Let the hon. Minister explain. Whom are you 

protecting? Which industry do you have to protect? That is why, I am using the 

saying that it is draconian. The grant, refusal or cancellation of consent by any 

State Board to establish and operate any industrial unit, Central Government is 

authorised to issue the guidelines. That is also there which I have already 

explained.  

      An order of adjudicating officer is there. Adjudicating officers are appointed by 

the Central Government.  Adjudicating officer is a rank which is just below the 

rank of a Joint Secretary. Such an officer is being appointed by the Central 

Government and there is no limit for the number of adjudicating officers. The Bill is 



08.02.2024  922 
 

also very vague. It can be interpreted in any way. How many adjudicating officers 

will be there? Kindly see this. An appeal from the adjudicating officer will lie to the 

National Green Tribunal. If a common person approaches the National Green 

Tribunal, how much cost does he have to incur? These are all the issues. The 

water borne diseases in India is increasing day by day.   

 Sir, not less than four crore Indians are suffering from these diseases, 

leading to nearly four lakh fatalities every year. Water pollution is the main reason 

for this. This is the right time to protect the environment. We have to make the 

environment related laws more strict and stringent so as to protect the 

environment, ecology and also the pure water. Right to save water is a 

fundamental right. The Right to Life is envisaged in Article 21 of the Constitution. 

When the time has come for having a stringent legislation for protection of 

environment and prevention of water pollution, this Government and this 

Parliament are passing a law only just to dilute the water pollution law and 

decriminalise it. The industries are being pleased by this step.  

 Therefore, I strongly oppose this Bill. I urge upon the Government and the 

Minister to kindly send this Bill to the Parliamentary Standing Committee to have 

a close scrutiny of the Bill. With these words, I conclude my speech. Thank you.  
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Sir, I convey my 

thanks to my leader Shri P.V. Midhun Reddy for giving me this opportunity to 

speak on the Water (Prevention and Control of Pollution) Amendment Bill, 2024. I 

support this Bill. It is a very important Bill because all the people, farmers and 

animals are facing the problem of water contamination.  

 Many hon. Members have raised many issues. I would like to give some 

suggestions. First and foremost, we must establish a strict enforcement 

mechanism to hold industries accountable for their actions. It is essential to 

implement stringent penalties for those found violating environmental standards 

including fines, suspension of operations and even criminal charges for repeated 

offenders.  

 Furthermore, we must empower our regulatory bodies with necessary 

resources, authority of monitoring, enforcement and compliance of laws 

effectively.   Promoting pollution prevention technologies is a paramount need in 

our efforts to minimise the discharge of pollution into water bodies. By 

encouraging industries to adopt environment-friendly practices and technologies, 

we can significantly reduce the impact of pollution on our water resources. This 

could be achieved through incentives such as tax breaks and subsidies for 

companies investing in sustainable practices.  

 Sir, we must prioritise the protection of our citizens from contaminated 

water. Utilising penalties collected under this Bill to fund initiatives aimed at de-

polluting water bodies and addressing water-borne diseases is essential. 
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Allocating money to the Environmental Protection Fund for this purpose will 

ensure that resources are allocated effectively to tackle this critical issue.  

 Integration of existing programmes relating to environment is crucial for 

maximising our impact and leveraging available resources. By aligning with 

initiatives like National Clean Air Programme (NCAP), we can effectively 

coordinate our efforts and ensure a unified approach towards environmental 

protection. Collaboration between different Government Departments, agencies 

and stakeholders is key to the success of our endeavours.  

 Lastly, establishing robust monitoring and reporting requirements is 

essential for tracking progress and promoting transparency. Mandating regular 

monitoring and reporting of water quality parameters will enable us to measure 

the effectiveness of our pollution-reducing efforts. Furthermore, establishing 

mechanism for public access to water quality data and information will foster 

accountability and trust among the public. Thank you, Sir.  
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, on behalf of my party All 

India Trinamool Congress, I strongly oppose this draconian Bill, the Water 

(Prevention and Control of Pollution) Amendment Bill, 2024.  

 Sir, the country has seen the quality of its water bodies drastically decline 

due to unfettered urbanisation, industrialisation and resulting discharge of waste 

and toxic pollutants over the past decades.  Many articles and research papers 

have been published over many years showing innumerable water bodies across 

India becoming toxic and simply poisonous.  The rivers like Ganga, Yamuna, 

Godavari, Ghaggar, and Gomti are the most polluted rivers in India.  Under the 

Ganga Rejuvenation Programme, despite spending over Rs. 32,000 crore since 

2014, the latest revelation by the Jal Shakti Ministry holds that 71 per cent of the 

monitoring stations in Ganga have reported very high levels of fecal coliform 

earlier this year.  The National Green Tribunal found that untreated waste water 

or sewage continues to be discharged in the holy river Ganga unabatedly.  

 Back in 2018, the Composite Water Management Index released by the 

then Minister for Water Resources Mr. Nitin Gadkari ji had stated: “India is 

suffering from “the worst water crisis” in its history with about 60 crore people 

facing high to extreme water stress, about two lakh people dying every year due 

to inadequate access to safe water, and the situation has only going to get worse 

over the years.”  

 Sir, in 1988, some amendments were made to bring in stringent penalties 

like an increase in fines and imprisonment under Section 41 of the Water Act.  

But the amendments were proposed to reduce the burden of compliance, 
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decriminalise environment violations by removing imprisonment as a penalty or 

punishment, the rationale being “to weed out the fear of imprisonment” for simple 

infractions.   

 So, my question to the hon. Minister is this.  What constitutes a simple 

infraction?  The Bill says, ‘simple infringement is when injury to human is not 

caused’.  But, how do you determine injury and over what period of time? There 

have been cases of children being born with disabilities due to their proximity to 

polluted water bodies as well as increasing cases of cancer which manifest after 

months and years of a water body being polluted.  This is a question of national 

public health, and the lives of Indians are at risk.  So, please help me to 

understand hon. Minister, how do you determine a simple infraction and over 

what period of time when it comes to polluting such a valuable resource as water 

without which life itself is impossible.  

 My second question to the hon. Minister is this.  Will the proposed increase 

in fine increase the cost of non-compliance over the cost of compliance?  The 

upper limit for the penalty specified in the amendments is not enough to deter 

polluters with enormous resources from polluting.  My request to the hon. Minister 

is that it should be not less than Rs. 10 lakh which may extend upto Rs. 50 lakh.  

It is also not clear how the penalties will be calculated as the revisions have not 

established any formula or guidance.  While higher penalties are definitely 

required, penalties alone will not be sufficient.  These amendments, if passed, will 

bring about a situation where polluters will continue to pollute and simply pay the 

fines instead of investing in proper waste management and waste treatment 
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facilities.  That is why, it is important that imprisonment must be there, at least in 

extreme cases where damages done to any water body are irreversible and there 

are clear cases of people in the surrounding areas developing serious illness due 

to consumption of water from that waterbody. 

 Sir, the amendment also proposes to create a water pollution remediation 

fund from the penalties collected from the violators, while a part of the fund can 

be used for the purpose of providing compensation to the affected parties.  

 Sir, how do you determine affected parties in case irreversible damage is 

done to a water body rendering it unfit for consumption? … (Interruptions) Once it 

is polluted and the damage is irreversible, the toxic substances filter into the 

ground water as well as the soil, penetrating the whole connected ecosystem. So, 

affected parties cannot just be the people who suffered the consequences 

immediately but also the future generations who will be impacted in the decades 

to follow. Therefore, we need laws and amendments that will oblige companies to 

mandatorily treat their waste, and if they do not do so, they shall not only pay 

fines but also go to prison in extreme cases.  

 Sir, when it comes to funds from penalties collected, they shall be 

dedicated not only to compensate all the affected parties adequately but also 

towards building new infrastructure and technology that can restore the quality of 

water in our lakes, rivers as well as the ground water.  

 Sir, I would like to conclude by reminding this Government that uncontrolled 

growth is never a good thing. For example, in human body, uncontrolled growth is 

synonymous of cancer. In the same way, the pursuit of unchecked 
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industrialisation and economic growth, no matter whatever price we pay, is 

cancerous for the future of our country. The present Government is concerned 

only with short-term gains and passing amendments like this. It will only make it 

easier for industries to pollute our precious water bodies, endanger more and 

more species of flora and fauna and risk the health of crores of Indians. We are 

sitting on a public health time bomb, and the current Government is leading us 

into a very dark and worrisome future by multiplying and adding to the already 

existing problems instead of solving them.  

 Our fellow Members from the Opposition mentioned about the power to 

issue guidelines. I can only say that the intention of the Government is only to 

centralize power by snatching the power from the State Government which is not 

a good sign for democracy. So, Sir, I once again must say that we the Members 

of Trinamool Congress strongly oppose this draconian Bill.  

Thank you.  
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®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): जल (ÿदूषण िनवारण और िनयंýण) सशंोधन िवधयेक, 2024 के 

समथªन म¤ म§ मेरी पाटê िशव सेना कì तरफ से खड़ा हóं । 

 अÅय± जी, आज भू-जल, निदया,ं कुए ंऔर समþु तक का जल ÿदूषण देखा जाए तो यह एक 

गÌभीर समÖया है । यह समÖया केवल एक राºय कì नहé है । यह समÖया पूर ेदेश कì है ।  

महोदय, भारत म¤ भयानक łप से फैला हòआ जल ÿदूषण एक किठन चनुौती है । देश म¤ 

1,95,813 बिÖतयŌ और गांवŌ म¤ पानी कì गणुव°ा खराब है । यह एक बड़ी आबादी के िलए गÌभीर 

चनुौती पैदा कर रहा है । लेटेÖट अÅययन के अनसुार भारत म¤ ÿदूषण के कारण वषª 2019 म¤ 2.3 

िमिलयन से अिधक लोगŌ कì असामियक मÂृय ुहòई है । आज नगरŌ और महानगरŌ का चहòमुखी िवकास 

हो रहा है । कोई भी आवासीय पåरयोजना या औīोिगक पåरयोजना सीवरजे उपचार सयंý के िबना 

पूरी नहé हो रही ह ै। लिेकन इसके बावजूद निदयŌ और जलाÔयŌ म¤ ÿदूषण कम नहé हो रहा है । इसका 

कारण यह है िक देश म¤ लगभग 70 ÿितशत सीवरेज उपचार संयý, एसटीपी, िनिÕøय ह§ ।  

सभापित महोदय, केÆþ और राºय सरकार के अिधकाåरयŌ Ĭारा सीवरेज उपचार सयंýŌ का 

िनरी±ण नहé िकया जाता है । 

 कई बार कई महानगर इसके ऊपर रोकथाम लगाते ह§ और िनयंýण करते ह§, लेिकन ऐसी कई 

सÖंथाए ं ह§, जो इस पर ºयादा Åयान नहé देती ह§ । इनम¤ हाउिसंग सोसायटीज़, उīोग, होटÐस, 

सरकारी कॉलोनीज़ ह§ । ये कई सारी ऐसी बड़ी बिÖतयां होती ह§, िजनम¤ ºयादातर सीवेज ůीटम¤ट 

Èलान कायªरत नहé होता है ।  

 सभापित महोदय, सीवेज ůीटम¤ट Èलांट Öथािपत करना एक महंगा काम है और सीवेज ůीटम¤ट 

Èलांट कì लागत कहé ºयादा होने के कारण इसम¤ िबजली कì आपूितª, जनरटेर का Öथापन तथा 

कमªचाåरयŌ कì िनयिुĉ करने का ÿावधान होता है । लेिकन कई सोसायटीज़ यह काम नहé करती ह§ । 

इसके रखरखाव के िलए भी ºयादा लागत लगती है । भारत म¤ 1100 से अिधक एसटीपीज़ चालू ह§, 

लेिकन उनम¤ से अिधकांश सीवेज उपचार कì अपनी ±मता को पूरा नहé करते ह§ ।  
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 सभापित महोदय, वषª 2019 और वषª 2021 के िलए 1920 ÖथानŌ पर 603 निदयŌ के जल 

गणुव°ा के डेटा के िवĴेषण के आधार पर सीपीसीबी ने वषª 2022 म¤ जैिवक ÿदषूण के संकेत, यानी 

बायोकेिमकल ऑ³सीजन िडमांड के आधार पर दशे के 30 राºयŌ म¤, केÆþ शािसत ÿदेशŌ म¤ 279 

निदयŌ पर 311 ÿदूिषत नदी खडंŌ कì पहचान कì थी । पहचान िकए गए खडंŌ पर जल ÿदूषण को 

रोकने के िलए कदम उठाने कì आवÔयकता है । आशा है िक इस पर कारªवाई कì जाएगी ।  

 सभापित महोदय, इसके अितåरĉ जल ÿदूषण के कई कारण ह§ जैसे खेतŌ म¤ पानी छोड़ना, 

छोटे और िनयंिýत उīोगŌ से आने वाले पानी को सीध ेनदी या नाले म¤ छोड़ना । आज के समय म¤ यह 

हालत गंभीर है । देश म¤ ऐसा कोई भी जलąोत नहé है, जो ÿदूिषत नहé है और हकìकत यह है िक देश 

म¤ 80 ÿितशत स ेºयादा जल ąोत बहòत ºयादा ÿदूिषत हो चकेु ह§ । इसम¤ भी वे जल ąोत ºयादा 

ÿदूिषत ह§, िजनके आस-पास बड़ी सं́ या म¤ आबादी है । जल ÿदूषण का सबसे बड़ा कारण पानी कì 

³वािलटी म¤ िगरावट है, िजसके पीने से कई तरह कì बीमाåरयां हो जाती ह§ । देश म¤, खासकर úामीण 

इलाकŌ म¤ ÖवाÖÃय के Öतर का एक बड़ा कारण जल ÿदूषण ह ै। दिूषत पानी कì वजह से क§ सर जैसी 

बीमाåरयां हो सकती ह§ । भारत म¤ 80 ÿितशत से अिधक मरीज पटे के िवकार से पीिड़त है, िजसकì 

वजह ÿदूिषत जल है । दशे म¤ हर साल साफ पानी न िमलने कì वजह स ेदो लाख लोगŌ कì मौत हो 

जाती है ।  

 सभापित महोदय, माननीय ÿधान मंýी जी कì एक महÂवाकां±ी योजना है, ‘हर घर जल ।’ ‘हर 

घर जल’, जल जीवन िमशन के अतंगªत úामीण इलाकŌ म¤ पानी देने कì एक सिुवधा है । अगर जल 

शुĦ नहé होगा तो हर घर जल कैसे पहòंचेगा । यह बड़ी किठनाई है । केवल जल ÿदूषण ही नहé, बिÐक 

जैसे ºयादा बाåरश होने से तालाबŌ म¤, बड़े नालŌ म¤ िमĘी जाती है, उससे भी ÿदूषण बढ़ जाता है । म§ 

यह कहना चाहता हó ँिक इस पर ºयादा Åयान देने कì आवÔयकता है । अगर देश के लोगŌ कì हेÐथ 

सधुारनी है तो शĦु पानी दनेे कì आवÔयकता है ।  

 सभापित महोदय, माननीय मंýी जी ने िबल रखते हòए कहा था िक ÿदूषण बोडª कì िनयिुĉ 

ºयादातर हर राºयŌ म¤ होती है । ये राजनीितक तौर पर उसकì िनयिुĉ करते ह§ । जो इसके जानकार 
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ह§, इसम¤ उनकì िनयुिĉ होना आवÔयक है । इन मामलŌ पर तÂकाल कारªवाई होने कì आवÔयकता है । 

महाराÕů म¤ िजतनी निदयां ह§, वे पूरी तरह खराब हो गई ह§ । औīोिगक ±ेý का केिमकल का पानी 

निदयŌ म¤ जाता है । संत ²ानेĵर कì आलदंी, जगत गŁु सतं तकुाराम महाराÕů का देहó के ±ेý पूरी 

तरह से दूिषत हो गए ह§ । अगर इन पर ºयादा से ºयादा Åयान िदया जाएगा तो लोगŌ का ÖवाÖÃय 

अ¸छा होगा । म§ इस िबल का समथªन करता हóं । 
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®ी सुनील कुमार (वाÐमीिक नगर): सभापित महोदय, म§ आपको धÆयवाद देता हóं िक आपने  जल 

(ÿदूषण िनवारण और िनयंýण संशोधन) िवधेयक, 2024 पर आपने मझुे बोलने का अवसर ÿदान 

िकया है । जल ÿदूषण के िनयंýण और रोकथाम तथा देश म¤ पानी कì उ¸च गणुव°ा बनाए रखने हेत ु

इसे वषª 1974 म¤ अिधिनयिमत िकया गया था । जल ÿदूषण िनवारण और िनयंýण  उपकर अिधिनयम 

कुछ औīोिगक गितिविधयŌ के ÓयिĉयŌ Ĭारा पानी कì खपत पर उपकर लगाने के िलए 1977 म¤ 

अिधिनयिमत िकया गया था । यह उपकर जल (ÿदूषण िनवारण और िनयýंण) अिधिनयम, 1974 के 

तहत जल ÿदूषण के िनयंýण और हÖत±ेप के िलए गिठत केÆþीय बोडª  के ससंाधनŌ और राºय 

सरकार के िवकास कì ŀिĶ से एक जगह िकया गया था । 

 महोदय, 03 िदसÌबर, 2019 को िबहार के यशÖवी मु´यमýंी आदरणीय ®ी नीतीश कुमार 

जी के Ĭारा मेर ेलोकसभा ±ेý वाÐमीिकनगर के चÌपापरु गांव से ही ‘जल जीवन हåरयाली योजना’ कì 

शुŁआत कì गई थी । माननीय मु́ यमýंी नीतीश जी Ĭारा तालाब और नदी का िनरी±ण िकया गया 

था। यह भी जल ÿदषूण िनवारण और िनयंýण म¤ बहòत कारगर सािबत हòआ । जल बचाना, जल को 

ÿदूषण से मĉु करना, जल का िनयýंण और बटवारा, हर देशवािसयŌ का लàय होना चािहए । जल 

ÿदूषण िनवारण िनयंýण तथा Æयूनीकरण Ĭारा राºयŌ के िविभÆन ±ेýŌ म¤ निदयŌ और कुओ ं कì 

Öव¸छता को बढ़ावा देना भी है । यह पयाªवरण वन और जलवाय ु पåरवतªन मंýालय के एक फìÐड 

सगंठन का काम करता है तथा मंýालय को पयाªवरण (सरं±ण) अिधिनयम, 1986 के उपबंधŌ के बार े

म¤ तकनीकì सेवाए भी ÿदान करता है । 

महोदय जल ÿदूषण कì रोकथाम और िनयंýण संशोधन िबल, 2024 को 5 फ़रवरी 2024 को 

राºय सभा म¤ पेश िकया गया । िबल कई उÐलंघनŌ को अपराध कì ®ेणी से हटाता है और इसके बदल े

जमुाªना लगाता है | यह शŁुआत म¤ िहमाचल ÿदेश, राजÖथान और केÆदे शािसत ÿदेशŌ म¤ लागू होगा । 

अÆय राºय अपने यहां इसे लागू करने के िलए ÿÖताव पाåरत कर सकते ह§ । मु́ य उĥेÔय यह है िक 

उīोग Öथािपत करने के िलए सहमित छूट, राºय बोडª के अÅय± - ए³ट के तहत एसपीसीबी के 

अÅय± को राºय सरकार Ĭारा नािमत िकया जाता है । िबल म¤ कहा गया है िक क¤ þ सरकार अÅय± के 
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नामांकन के तरीके और सेवा के शतō को िनधाªåरत करगेी । ÿदूिषत पदाथª का बहना ए³ट के तहत 

एसपीसीबी ऐसी िकसी भी गितिविध को तरुतं रोकने के िलए िनद¥श जारी कर सकता है िजससे 

जलाशयŌ म¤ हािनकारक या ÿदूषणकारी पदाथª बहता हो । अÆय अपराधŌ पर दडं ए³ट के तहत ऐसा 

अपराध िजसके िलए सजा ÖपĶ łप स ेिनिदªĶ नहé है । तीन महीने तक कì कैद या 10 हजार Łपए 

तक का जमुाªना या दोनŌ से दंडनीय है । दंड िनधाªåरत करने वाल ेअिधकारी  क¤ þ सरकार के संयĉु 

सिचव या राºय सरकार के सिचव Öतर तक का होना चािहए । अगर अपराधŌ का स²ंान CPCB या 

SPCB ने कोई िशकायत कì है या बोडª को नोिटस देकर िकसी Óयिĉ ने िशकायत कì है तो अदालत 

अपराध का स²ंान ले सकती है । सरकारी िवभागŌ Ĭारा अपराध - ए³ट के तहत सरकारी िवभागŌ 

Ĭारा िकये गए अपराधŌ के िलए उस िवभाग के ÿमुख को दोषी माना जाएगा, बशत¥ कì वह सािबत कर े

िक इस तरह के उÐलंघन से बचने के िलए सÌयक िकया गया था ।  

माननीय उपरोĉ तÃयŌ का महÂव, दूरगामी पåरणाम और देश के भिवÕय को देखते हòए िबहार 

के माननीय मु́ यमýंी जी नीतीश कुमार जी कहते ह§ िक जल से ही हåरयाली है और हåरयाली है तो 

जीवन है ।  

अतः म§ इÆहé बातŌ के साथ म§ अपनी पाटê कì ओर से इस िबल का समथªन करता हóं । 
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SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Sir, today I am standing here on 

behalf of my Party the Biju Janata Dal to speak on the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Amendment Bill, 2024. 

 Sir, this amendment has come after 50 long years. I welcome it on behalf of 

my Party. But at the same time, I have a few suggestions to make here, through 

you, to the hon. Minister. म§ पहला Öपीकर जłर हó,ं लेिकन मेरी पाटê म¤ दूसरी Öपीकर भी मेर े

बाद बोल¤गी, इसिलए म§ ºयादा वĉ नहé लूंगा । I will just in brief point out some 

recommendations and suggestions. A recent RTI reply revealed that no penalties 

have been collected under the Water Act for two years from 2020 to 2022 in 

Kerala. This corelates with the National Crime Records Bureau’s data which 

shows that no cases have been lodged under the Water Act over the past two 

years in the State. This is really surprising as this means that no violations of the 

Water Act have been reported over two years. This raises concern about the 

state of enforcement and monitoring of the Pollution Control Boards in the 

country. 

The Environment Relief Fund under the Public Liability Insurance Act, 1991 

has a corpus of Rs. 810 crore lying unutilised. Similarly, Rs. 410 crore collected 

as Goa Iron Ore Permanent Fund is also untouched. It is surprising. It is clear that 

what is needed is not new funds but a mechanism to ensure proper utilisation of 

the collected funds. Hence, as per the amendments, crediting of penalties to EPF 

is a step in the right direction. However, efforts must be made to ensure funds are 

efficiently utilised. A three-tier model can be used to access the penalty amount 

which considers the history of violation, unlawful gains from the act of pollution, 
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and pollution clean up cost for calculating the penalty. Thus, the proposed penalty 

has components of environmental compensation and punitive deterrents in 

addition to statutory penalties which are prescribed by the law. What I have 

understood ‘by the law’ is that certain mistakes, certain wrongs are done 

knowingly and certain unknowingly. Perhaps, the hon. Minister wants to convey to 

us, or through this amendment wants to bring a change that any person who is 

unknowingly doing any mistake which is not harmful to the humanity or to the 

environment may be penalised by an amount but not be imprisoned as it used to 

be till today. But I have a concern from my side. हम लोगŌ ने एक बहòत अ¸छी कहावत 

बचपन म¤ सुनी थी और पढ़ी भी थी । ऑनरबेल िमिनÖटर को तो ºयादा पता होगा । Justice 

delayed is justice denied. जो पनैÐटी लगाते ह§, जो गवनªम¤ट ऑिफिशयÐस रह¤ग,े उनकì 

िमिनमम ³वािलिफकेशन जॉइटं सेøेटरी टू द Öटेट गवनªम¤ट और द स¤ůल गवनªम¤ट कैटेगरी से नीचे न 

हो । सर, वह फैसला कर¤गे िक कौन सा जमुª िकतना पीनलाइज िकया जाएगा? अगर उनसे कोई 

अúीÓड है, िजनको पीनलाइज िकया गया है, तो वह एनजीटी को एÿोच कर े । But at the same 

time, if you believe in ‘justice delayed is justice denied’, केसेस प¤िडंग न रहे, लेिकन यहा ं

पर कोई टाइम बाइंिडंग नहé है । ऐसे केसेस म¤, िजसम¤ िकसी िनदōष को दोषी ठहराया जाता है या 

दंिडत िकया जाता है और वह यिद एनजीटी म¤ जाता है तो िकस टाइम Āेम के अदंर Æयाय पाएगा? 

Kindly look into this matter also. There has to be a timeframe to this. 

While reconsidering that penalties are important, another point is that 

penalties must not become an excuse to pollute. It is not like that these 

amendments advocate a pay-and-pollute principle. That has effectively become 

pay-and-pollute principle and that is why it is important that imprisonment must be 

a possibility at least for extreme and very, very extreme crimes or mistakes. 
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Sharing of data and coordination between bodies responsible for addressing 

ground water pollution, such as State Government departments, Pollution Control 

Boards and agencies, such as CGWA must be encouraged. 

 While finishing my speech, Sir, I would just like to point out one or two 

things. While we are talking on prevention of pollution or checking pollution of 

water and environment, we must also talk about saving water. इन 75 वषŎ म¤, हम 

आज़ादी का जो अमृत महोÂसव मना रहे ह§, माननीय ÿधान मंýी जी ने अमृत सरोवर कì घोषणा कì 

थी । If I am not wrong, as I got to know from the speech of hon. Minister in the 

other House, the Rajya Sabha, that he is very happy that the target has been 

achieved by the Government of India. 

I would like to know what is the target for it. It will be very good if the hon. 

Minister gives a clarification and data on this issue. 

We humans, ऐसे िकतने भी लॉज़ बन जाए,ं ऐसे िकतने भी अम¤डम¤ट्स ³यŌ न आ जाए,ं 

unless and until we are aware and we are committed to ourselves िक हमारा भी 

क°ªÓय बनता है िक हम लोग भी इसम¤ चेक कर¤ िक कैसे पÐयूशन को कम िकया जाए और कैस ेहम 

िपनलाइज न हो, हमस ेकोई गलती न हो । इस पर भी हम लोग सोच¤, ³यŌिक we all are public 

representatives and elected representatives. So, on behalf of all of us, I would like 

to convey an overall message to the nation that we also must support the 

Government in such an Act, and if such amendments are coming, which are for 

the betterment of the society and the environment, then we also must make a 

collective effort from our end by checking pollution and checking crime. Thank 

you so much. Jai Hind! Vande Matram! 
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®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती) : माननीय सभापित महोदय, आज जल ÿदूषण िनवारण और 

िनयंýण (संशोधन) िबल, 2024 पर मझेु बोलने का अवसर ÿदान िकया, इसके िलए हम आपके बहòत-

बहòत आभारी ह§ । 

 जैसा िक िविदत है िक जल (ÿदूषण िनवारण और िनयंýण) सशंोधन िबल, 2024; 5 फरवरी, 

2024 को राºय सभा म¤ पेश िकया गया था और यह 6 फरवरी, 2024 को पास पास हòआ था । इस 

िबल का मु´य उĥेÔय सवªÿथम िहमाचल ÿदेश, राजÖथान और राºय सघं ±ेýŌ म¤ जल ÿदूषण को 

रोकने के िलए पहले से बने हòए कानून को और सशĉ बनाकर पूर ेदेश म¤ बढ़ रहे जल ÿदूषण को 

िनयंिýत करना है । यिद कोई Óयिĉ जल ÿदूषण करता है, तो पहले डेढ़ वषª कì जेल और फाइन दोनŌ 

सजा दी जाती थी, लेिकन वतªमान म¤ इस िबल का मकसद जेल कì सजा को हटाकर उसके Öथान पर 

आिथªक दÁड के łप म¤ 10 हजार Łपए से लेकर 15 लाख Łपए तक करने का ÿावधान है । 

 महोदय, मेरा मानना है िक जल ÿदूषण दो ÿकार से होता है । एक तो मानवीय और दूसरा 

ÿाकृितक łप से । मेरा ससंदीय ±ेý ®ावÖती है, जो तराई ±ेý के अतंगªत आता है । इसके अलावा, 

िपछड़े जनपदŌ- ®ावÖती, रामपरु, िसĦाथªनगर, गोरखपुर के साथ-साथ अÆय जनपद भी आते ह§ । 

हमार ेयहा ँजब राĮी नदी म¤ बाढ़ आती है तो इतनी गभंीर समÖया पैदा कर देती है, जैसे िकसानŌ कì 

फसलŌ का नकुसान होना, इसके साथ-साथ इतनी भयकंर बाढ़ आती है िक तमाम िकसानŌ के 

जानवर, जीव-जंतु आिद कì मÂृय ुहो जाती है और उसके कारण नदी म¤ भयंकर ÿदूषण हो जाता है ।  

 इसिलए पूर ेदेश समेत, इस ÿदेश कì िÖथित को दखेते हòए म§ माननीय मंýी जी और सरकार 

से चाहóंगा िक वे ऐसी भयंकर िÖथित से िनपटने के िलए मेर ेससंदीय ±ेý के अंतगªत जो िपछड़े जनपद 

ह§, के अतंगªत आने वाली राĮी नदी के दोनŌ िकनार ेपर ऊँचे बांध बनाकर और पानी को रोकने का 

ÿयास िकया जाए । हम¤ लगता है िक हर साल आने वाली बाढ़ से कई हजार घर नदी म¤ समा जाते ह§ 

और काफì सं́ या म¤ िकसानŌ के जानवरŌ कì भी मृÂय ुहो जाती है । जब वषª 2021 म¤ बाढ़ आई थी, 

तो म§ Öवयं वहा ँगया था । वहा ँम§ने देखा था िक गांवŌ के तमाम जानवर नदी म¤ बह गये थे । ऐसी िÖथित 
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म¤ सरकार कì जो मंशा है, म§ उसका समथªन करता हó ँिक यिद जल ÿदूषण को रोकना है, तो इस तरह 

के कदम उठाने हŌगे ।  

 इसिलए म§ भारत सरकार से यह मांग करते हòए, म§ इस िबल का समथªन करता हó ँऔर मेरी 

पाटê भी इस िबल का समथªन करती है ।  

 िजस तरह स,े हमार े±ेý म¤ इतना ºयादा ÿदषूण है िक यिद उसे रोकने का काम िकया जाता 

है, हमने नदी के दोनŌ िकनार ेपर बांध बांधने कì जो बात कही है, उसे बनाए जाए ंतािक लोगŌ म¤ जल-

जिनत रोगŌ कì विृĦ न हो सके ।  

 इसी के साथ म§ इस िबल का समथªन करते हòए अपनी वाणी को िवराम देता हó ँ। 

 बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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18.00 hrs 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I am in a dilemma 

and I hope the Chair will guide me and the hon. Minister in his reply will give 

clarification for all of us because he is a very effective Minister. Even if I am in 

opposition, I must compliment him. अ¸छे को अ¸छा बोलना चािहए । He is a very 

competent Minister. 

HON. CHAIRPERSON: He is a very competent Minister. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: I can expect a little more of him 

because he is very competent, but the Bill he has brought is not making me feel 

that confident. I would ask him some questions. I am not taking away from the 

intent. As I always say, नीयत हर सरकार कì अ¸छी होती है । But what matters is how 

you implement it and what the outcomes are.  

 I appreciate the Bill but I feel it is like a toothless tiger because it really has 

no power and I would like to make some comparison. I would like to take it back 

to the National Water Academy, Central Water Commission जो पूना म¤ है, मेर ेिनवाªचन 

±ेý म¤ ही है । This is a very good academy but the problem in this academy is that it 

does not have enough staff. How is this Government mapping pollution and 

water? I think we need to start from the base. बेस म¤ ही जाना चािहए, आगे सरकार ³या 

करगेी, इंडÖůी ³या करेगी, वह सब होगा । Has the Government mapped all the pollution? 

नॉमªली िकसी भी Æयूजपेपर म¤ आ जाता है िक this is red or this is green. So, whenever I 

visit the National Water Academy, the first complaint is that they do not have 

enough staff. What is the role and the scope of this entire Commission? What is 

the outcome of this Commission? Today, this question is related to this Bill.  
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 The first impact that comes to me is on cooperative federalism. हमार ेपुराने 

हाउस म¤ Arun Jaitley ji’s entire focus used to be on cooperative federalism. He was 

a great supporter and a champion of cooperative federalism every time. After 

Arun ji, I must say that this Government is not as proactive in cooperative 

federalism as it used to be. Now, this entire Bill is actually taking away a lot of 

powers from the States. That is very, very alarming to me. There is a sort of an 

unsaid rule that comes to my mind. By taking away the power from the States to 

reject or to accept, I appreciate your standardization, such things should be 

standardized, is it going to be crony capitalism? It is something that worries me.  

HON. CHAIRPERSON: If the House agrees, we may extend the time of the 

House till this Bill gets passed.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: Sir, if the State takes a decision, the 

Centre will supersede it. I am playing devil’s advocate in this situation. What if 

there is a State which may be of a different ideology than yours? Let us not make 

this law where it is a tug of war between the two different ideologies and the 

outcomes will be hurting the industry. 

 I come from one of the most industrialised States in the country. So, we 

support the industry and I am never ashamed of saying that this is good. इंडÖůी 

होनी ही चािहए, उनको सपोटª  करना ही चािहए, because they create wealth and jobs. All 

the jobs cannot be done by the Government. The Government also creates jobs 

like it has brought Mudra, but the industry also contributes extraordinarily in 

creating wealth and jobs. So, we must support them. My question to the 
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Government is how will they manage this balance between the States and the 

Centre.  

 The other thing is that it is completely anti-federal now. I just seek 

clarification. I understand from whatever I have read in the Bill that your intention 

is that the Chairman will be decided by the State, but the rules and regulations 

will be decided by you. There is no nomination or any role. I just seek clarification 

on that point. The second thing is that you are talking about imposing a penalty of 

Rs. 15 lakhs and the punishment has been removed. I am a big supporter for 

removing imprisonment because by putting people in jail, solutions do not come 

out. There are so many companies involved in financial frauds.  

 आप जेल म¤ डाल देते ह§, ब§क डूब जाता है और वह बेचारा जेल म¤ पड़ा रहता है । So, I feel 

some financial frauds need to be brought up in this House. There are so many 

intelligent minds sitting on both the sides and I want to ask them if imprisonment a 

solution to every crime. Three days ago, in the Public Examinations (Prevention 

of Unfair Means) Bill which was passed, there is a provision for fine of Rs. 1 crore 

if there is a syndicate which is involved in copying. I am not asking for 

imprisonment at all. I am against that. But the whole point is that if you copy, the 

fine imposed is Rs. 1 crore, but if you pollute, it is so less. 

 Can we at least connect it to the size of the pollution? It could be a very big 

organization which is just polluting. It could be a big multinational which is 

polluting. उनके िलए 15 लाख Łपये कुछ नहé हŌगे, वे भर द¤गे और आगे िनकल जाएगें । So, can 

you explain to us the mechanism to control this pollution?  In my Parliamentary 

constituency, there are two places where pollution is reaching an all-time high. 
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One is Ujjani and there is another place called Kurkumbh which is a chemical 

area. All the big boys have invested there. A lot of pharmaceutical companies are 

there. There is always a tug-of-war. फामाªÖयूिटकल कÌपनीज कहती ह§ िक हमने कुछ गलत 

नहé िकया । बाहर का िकसान कहता है िक यह ÿदिूषत पानी है और हमारी जमीन खराब हो रही है ।  

What are the checks and balances for this?  

The other big gap which I feel is missing in this is urbanization. Sir, you see 

buildings are coming up everywhere. All the sewage coming out of all the 

societies goes untreated. Khadakwasla Dam is one of the biggest dams in Pune 

city which supplies drinking water to Pune city. 

 All the people who are living in new societies or coming over there and 

there is no control on the sewage. I have spoken to the hon. Minister and he has 

been very indulgent and helpful in supporting Pune Municipal Corporation in 

solving that problem. So, why should this be limited only to industry? Why can we 

not expand the role to all these municipalities because municipalities today are 

getting away with murder on polluting. Pune city today is destroyed because of 

urbanization. Mumbai water is  destroyed because of urbanization.  

Urbanization is a huge opportunity. With bridges and metros, the cities do 

get made.  But if the city has a beautiful metro, beautiful bridges, beautiful roads, 

and polluted water, what is the point of it? The whole game of this infrastructure 

does not help. So, I request the hon. Minister to clarify some of our doubts. If he 

clarifies it, we will be happy to support him because I trust the Minister. I am not 

sure about the whole Government, but I am very confident that he is a very good 

and a kind Minister. So, he could kindly clear our doubts and ensure that 
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industries, societies and buildings are held accountable. There has to be a mass 

movement in this country about awareness. I moved a Private Members’ Bill on 

this because drinking water is somebody’s basic right.  

In 21st century there is so much artificial intelligence. I would like to make 

one last point. In farming we are using a lot of AI. To check pollution, is it possible 

to use Artificial Intelligence? We are using it in Baramati. We are trying AI with 

Oxford and Microsoft to help us improve farming and improving growth and 

development. Is there a possibility that the same technology can be used for 

water? I just want these small clarifications. 

 Thank you. 
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®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सभापित जी, यह जो संशोधन कानून लाया गया है, यह जल ÿदूषण 

के साथ संपकª  रखता है । यह बहòत अफसोस कì बात है िक बार-बार क¤ þ सरकार कहती है िक 

आिथªक ÓयवÖथा म¤ देश आज िवĵ गŁु बन चकुा है लेिकन यह दखु के साथ कहना पड़ेगा िक ÿदूषण 

के मामले म¤ भी आज हमारा भारत देश एक िवĵ गŁु बन चकुा है । यिद वायु ÿदूषण कì बात कर¤ तो 

दिुनया म¤ सबस े 10 जहरीले शहर, जहां सांस लनेा भी जान को जोिखम म¤ डालना होता है, उनम¤ 

भारत भी है । यिद जल ÿदूषण कì बात कर¤, तो नीित आयोग ने Öवयं अपनी åरपोटª  म¤ कबूल िकया है 

िक दिुनया भर के 122 देशŌ म¤ जहां जल ÿदूषण एक संवेदनशील मामला है, उन 122 देशŌ म¤ इिंडया 

का र§क 120वां ह ै । वÐडª ब§क कहता है िक यहां 70 ÿितशत सरफेस वॉटर यिद हम पीते ह§, तो वह 

हमार ेजीवन के िलए हािनकारक है । गंगा, िजसकì हम सब पूजा करते ह§, मा ँगंगा म¤ लगभग 40 हजार 

िमिůक टन का िसवेज जाता है । यमनुा म¤ जहा ंलोग छठ पूजा के िलए जाते ह§, तो हमने वह िचý देखा 

है िक चारŌ तरफ ÿदूिषत झाग है और इस ÿदूिषत झाग म¤ हम छठ देवताओ ंको पूजते ह§ । यह िकतने 

द:ुख कì बात है । 

सर, असम म¤ भी हमार े केÆþीय ÿदूषण िनयंýण बोडª ने कहा है िक 10 निदयŌ म¤ ऐसे 11 

Öůेचेज ह§, जो बहòत ÿदिूषत ह§ । उन निदयŌ म¤ भाराली, बेगा, धनिसरी, खरसांग, मोरा भराली ह§ । यह 

बहòत द:ुख कì बात है िक भारत निदयŌ का देश है और इस निदयŌ के देश म¤ हम अपनी निदयŌ म¤ हर 

िदन िबना ůीटम¤ट िकया हòआ कचरा, चाहे वह इडंÖůी का हो, चाहे हमार ेघरŌ का हो, उसे डाल रहे ह§ । 

 बॉÖटन कंसिÐटंग úपु के अनुसार निदयŌ म¤ या वॉटर बॉडीज़ म¤ िजतना यह कचरा डालता है, 

हमारा भारत देश उसम¤ से केवल 13 ÿितशत कचरे को ही ůीट कर पाता है । यह जो हम सबसे चूक 

हो रही है, इसम¤ म§ राजनीित नहé लाना चाहóंगा, पर, इस चूक का ³या ÿभाव हो रहा है? इसका ÿभाव 

हमार ेब¸चŌ पर पड़ रहा है । आज उÆह¤ टायफॉयड, कॉलेरा, हेपेटाइिटस जैसी बीमाåरयां हो रही ह§ । 

हम खदु इसे असम और पिĲम बंगाल म¤ देख रहे ह§ िक आस¥िनक के कारण िकतनी बीमाåरयां हो रही 

ह§ । हमने देखा है िक उ°र ÿदेश म¤ लोग ऐसा पानी पी रहे ह§, िजसम¤ कािसªनोजेिनक तÂव पाए गए ह§ । 
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इसके कारण लोगŌ कì िकडनी कì बीमारी हो रही है और इसके कारण उÆह¤ अपने मेिडकल पर बहòत 

खचª करना पड़ रहा है । 

 महोदय, इस संदभª म¤ म§ बहòत दिुवधा के साथ यह कहना चाहóंगा िक वषª 2017 म¤ एक åरपोटª  

के िहसाब स ेयह बताया गया था िक वषª 2017 म¤ चÌपानगर म¤ मा ँगंगा म¤ लगभग 21,000 एमपीएन 

ÿित 100 िमलीलीटर फìकल बै³टीåरया िमला था । वषª 2021 म¤ यह बढ़ गया । वषª 2021 म¤ उसी 

Öथान पर मा ँगगंा म¤ यह फìकल बै³टीåरया 21,000 से बढ़ कर 31,500 एमपीएन ÿित 100 एम.एल. 

िमला । यह िकतने द:ुख कì बात है । उसके बावजूद भी सरकार अपनी पीठ थपथपाना चाहती है । वह 

कहती है िक काम हòआ है, इसम¤ ÿगित हòई है । ³या ÿगित हòई है? वषª 2018 म¤ केÆþीय ÿदूषण 

िनयंýण बोडª को 351 पॉÐयूटेड Öůेचेज िमले और वषª 2022 म¤ वही 351 पॉÐयूटेज Öůेचेज 311 हो 

गए । बस इतना ही कम हòआ । इसी को लेकर ये खशु हो रहे ह§ िक चार सालŌ म¤ 351 स े311 हो गए । 

मुझे लगता है िक इसे लेकर सरकार को अपनी पीठ थपथपानी नहé चािहए, बिÐक आपको और सतकª  

हो जाना चािहए । इसीिलए, हम अप±ेा करते थ,े जैसा िक आदरणीय सिुÿया जी ने कहा िक हमारे जो 

मंýी जी ह§, उन सभी के ÿित हमारा सÌमान है, लेिकन उनका जो िवभाग है, वह अब पयाªवरण कì र±ा 

के िलए नहé है, बिÐक उनका िवभाग अब उīोगŌ कì र±ा का िवभाग बन चकुा है, तािक उīोगŌ कì 

र±ा हो और उÆह¤ आसानी से और ºयादा ि³लयर¤सेज िमलते जाए,ं जÐदी ि³लयर¤सेज िमलते जाए ं। 

यह पूरा िवभाग पयाªवरण सरं±ण से हट कर अब उīोग के संर±ण का िवभाग बन चकुा है । यह हो 

सकता है िक व ेइतने सºजन ह§, इसिलए उनका िमस-यूज िकया जा रहा है । अगर उनकì वाणी म¤ 

हमार ेÿित कटुता होती, हम¤ गाली दतेे, तो शायद उÆह¤ एक और शिĉशाली िवभाग िमलता और उÆह¤ 

और शिĉ िमलती । पर, ऐसा नहé हòआ, ³यŌिक वे सºजन ह§ । सºजन Óयिĉ होने के नाते उÆह¤ एक 

कमजोर मýंालय और एक कमजोर कानून कì िजÌमेदारी िमली है ।  

 सर, वषª 2018 म¤ मा ँगंगा म¤ ³या हो रहा था?… (Óयवधान) हम¤ बोलने दीिजए । हम गंगा नदी 

कì बात कर रहे ह§ । गंगा कì बात तो सिुनए । ‘नमािम गंगे’ पर आपने िकतने करोड़ Łपये खचª कर िदए, 

पर ³या हो रहा है? वषª 2018 म¤ ‘नमािम गंगे’ म¤ िलखा गया – out of the 10 river systems in 



08.02.2024  946 
 

the world, the river Ganga carries 93 per cent of the plastics which ends up 

directly in the oceans.  बहòत सारे सीवेज ůीटम¤ट Èलांट्स काम नहé कर रहे ह§ ।… (Óयवधान) 

आप इसके बार ेम¤ तÃय द ेदीिजए । म§ तÃय मांगता हóं । ‘नमािम गंगे’ म¤ आपने लगभग 12,000 करोड़ 

Łपये खचª िकए ह§ । िकतने सीवेज ůीटम¤ट Èलांट्स काम नहé कर रहे ह§, उसका िववरण दीिजए । 

 महोदय, इसके साथ ही साथ म§ इसकì सारी िजÌमेदारी केÆþ सरकार पर नहé डालना चाहता 

हóं । माँ गगंा के तट पर बहòत-से छोटे-छोटे उīोग ह§, छोटे-छोटे टैनरीज ह§ ।… (Óयवधान)   

 Sir, I am not yielding. … (Interruptions) No, I am not yielding. He is not 

quoting a Rule. 

HON. CHAIRPERSON: Rudy ji, he is not yielding. You can speak later. 

… (Interruptions) 

®ी गौरव गोगोई : मा ँगंगा के तट पर बहòत सी टेनेरीज़ ह§, कैिमकल इंडÖůीज़ ह§, Öलॉटर हाऊसेज़ ह§, 

टे³सटाइल इंडÖůीज़ आिद ये छोटे-छोटे उīोग ह§ । इनको भी अपना इंडÖůी एिमशन साफ करना है 

तो इनको भी मदद चािहए, पैसे चािहए, øेिडट चािहए, टै³नोलॉजी चािहए । इसिलए ऐसे-ऐसे छोटे 

उīोगŌ को तो हम पिनश नहé कर सकते ह§ या माइøो, मीिडयम और Öमाल इंडÖůीज़ को पिनश नहé 

कर सकते ह§ । ऐसे छोटे और मÅयम उīोगŌ को क¤ þ सरकार ³या मदद करेगी हम वह भी जानना 

चाहते ह§ । साथ ही, म§ यह पूछना चाहता हूॅं िक ये बड़े उīोगŌ पर िकतनी सतकª ता से अपनी नज़र 

रख¤ग े। आज कॉपर म¤ पानी का बहòत इÖतेमाल होता है और बहòत सारा इंडÖůी एिमशन होता है । सर, 

दिुनया का सबसे बड़ा कॉपर मैनफैु³चåरगं Èलांट, क¸छ कॉपर िलिमिटड कुछ ही महीनŌ पहले उĤाटन 

हòआ, िजसम¤ एक िमिलयन टन कॉपर का ÿोड³शन होता है, िजसका मािलक वतªमान सरकार के बहòत 

करीब है, म§ उसका नाम नहé लूंगा, सब समझ चकेु ह§, जो सरकार के सबसे करीबी उīोगपित ह§, यह 

उÆहé कì फै³ůी है । ऐसे कॉपर Èलांट पर क¤ þ सरकार ³या िनगरानी रखेगी, यह हम जानना चाहते ह§ । 

सर, वैसे तो यह िबल राºय सरकार कì ताकत को कम करने वाला है, लेिकन इसके जो दो मूल 

उĥेÔय ह§, जैसे हाथी के दांत खाने के और िदखाने के और होते ह§ । जो हाथी के दांत छुपाए हòए ह§, वह 
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स³ैशन 4 म¤ है । It says, ‘Provided that the Central Government, by notification in the 

Official Gazette, exempt certain categories of industrial plants from the provisions 

of this sub-section’. ये कैटेगरीज़ कौन सी ह§, इसका कोई िववरण नहé है । कब पता चलेगा, 

इसका कोई पता नहé है । दूसरा, सै³शन 5 म¤ यह है िक Section 5 says, ‘Notwithstanding 

anything in this Act, the Central Government in consultation with the Central 

Board, may, by notification in the Official Gazette, issue guidelines on the matters 

relating to the grant, refusal or cancellation of consent by any State Board’. तो 

बीच-बीच म¤ ये नोिटिफकेशन िनकाल¤गे और Öटेट बोडª ने अगर कोई कदम िलया, जो इनको मंजूर नहé 

है तो Öटेट बोडª कì परिमशन क§ सल कर सकते ह§ । इसिलए ये दो मेन चीज़े ह§ । हम तो इन पर िववरण 

चाह¤गे िक ³या łÐस ह§? ³या यह पािलªयाम¤ट लॉ मेिकंग बॉडी नहé है? क¤ þ सरकार बार-बार ऐसे वेग 

कानून लाती है, और पूरी łल मेिकंग अथॉåरटी स¤ůल गवम¦ट के िकसी कमªचारी को दे देते ह§ या 

जॉइंट सैøेůी को दे देते ह§ और बीच-बीच म¤ गज़ेट नोिटिफकेशन िनकाल कर पूरी इंडÖůी का 

रµेयलेुशन आज िबल के Ĭारा नहé गज़ट नोिटिफकेशन के Ĭारा हो रहा है । तो हम लोग यहां पर िकस 

िलए ह§? ³ या हम यहा ंपर िसफª  िडबेट करने के िलए ह§? हम कोई łल नहé बना रहे ह§, हम कैटेगरीज़ 

िलÖट नहé कर रहे ह§ । हमारी मांग है िक िबल म¤ और डीटेÐस लाइए । Give us the list of the 

categories. What are those rules? Why do you not put them in this Bill? That is 

what we want. सर, इसीिलए हम पूछना चाहते ह§ िक इसम¤ राºय सरकार का उÐलेख ³यŌ नहé है । 

स³ैशन 4 और सै³शन 5 म¤ कहé नहé िलखा िक ‘Provided that the Central Government in 

consultation with the State Government’. आपको एµज़ंÈट करना है तो कìिजए, गज़ट 

नोिटिफकेशन िनकालना है तो िनकािलए, लेिकन राºय सरकार के साथ कंसÐटेशन कर के तो 

कìिजए । ³या राºय सरकार स±म नहé ह§, कुछ इंडÖůी कैटेगरी को एµज़ÌÈट करने के िलए? ³या 

राºय सरकार स±म नहé ह§ िक वॉटर, जो Öटेट का िवषय है, उसके िलए ऑिफशल नोिटिफकशन 

लाने के िलए? आप इस ÿकार के कानून ³यŌ ला रहे ह§? अगर आपको वाÖतव म¤ जल ÿदूषण कì 
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िचंता होती तो आप स¤ůल पॉÐयशुन कंůोल बोडª और Öटेट पॉÐयशुन कंůोल बोडª को मज़बूत करते । 

वहां पर जो पद åरĉ ह§, उनको भरते । अगर आप सचमुच म¤ सतकª  होते तो स¤ůल पॉÐयशुन कंůोल 

बोडª और Öटेट पॉÐयशुन कंůोल बोडª को और फंिडगं  देते । अगर आप सचमुच म¤ सतकª  होते ता 

åरसचª पर Åयान देते । डेटा, वॉटर पॉलयशुन, हाटÖपॉट्, मॉड्यूिलंग िजसका उÐलेख सिुÿ या जी ने 

िकया है, उस पर Åयान देते ।  

 अतं म¤ अगर आप सचमुच म¤ सतकª  होते तो कैपेिसटी िबिÐडंग पर Åयान देते । ये जो िविभÆन 

कानून ह§, इसके जो छोटे-छोटे अम¤डम¤ट्स ह§, स³ैशंस ह§, अगर आप लोकल पचंायत म¤ जाएगं,े लोकल 

अबªन बॉडीज़ म¤ जाएगंे, Ìयूिनिसपल बॉडीज़ म¤ जाएगंे, िडिÖů³ट एडिमिनÖůेशन म¤ जाएगें, तो उनको 

कुछ भी पता नहé है, तो िकस ÿकार स ेआप इंडÖůी और लोकल सरकार के बीच म¤, लोगŌ के बीच म¤ 

िकस ÿकार से अवेयरनेस कर¤ग?े 

 अगर आप इस ÿकार के कानून लाते ह§, तो आज हमारा देश, िजसकì जनसं´या बढ़ती जा 

रही है, वहां पर और शहरीकरण हो रहा होगा । इस समÖया को मĥेनज़र रखते हòए आप एक ठोस 

कानून लाते, न िक ऐसा कमज़ोर जो आप ला रहे ह§, उसको लाते, इसका हम घोर िवरोध करते ह§ । 

 धÆयवाद ।  
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®ी गणेश िसंह (सतना): सभापित महोदय, म§ (जल ÿदूषण िनवारण और िनयýंण) संशोधन िवधयेक 

2024 का, जो राºय सभा से पाåरत होकर यहां पर माननीय मंýी जी Ĭारा लाया गया है, समथªन करने 

के िलए खड़ा हòआ हóं । 

 महोदय, म§ माननीय मंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हóं िक उÆहŌने एक बहòत ही महÂवपूणª 

िवधेयक इस सदन म¤ ÿÖततु िकया है । इस िवधयेक कì सबसे खास बात यह है िक जहा ं(जल ÿदूषण 

िनवारण और िनयýंण)  सशंोधन िवधयेक, 2024 पयाªवरण को भी संर±ण ÿदान करगेा और उīमी 

को भी सरं±ण ÿदान करगेा । 

 महोदय, इसम¤ ÿदूषण िनयंýण बोडª के अÅय± के िनयुिĉ ÿिøया को भी िडफाइन िकया गया 

है । िजन उīोगपितयŌ को सजा का डर रहता था, जेल जाने का डर रहता था, उससे मुिĉ देकर 

जमुाªने का ÿावधान िकया गया है । इसम¤ सबसे महÂवपूणª बात यह है िक जो जमुाªना रािश होगी, वह 

पयाªवरण सरं±ण कोष म¤ जमा कì जाएगी ।  

 महोदय, वैसे तो यह बात सही है िक जल सिंवधान कì सातवé सूची के अनसुार राºय का 

िवषय है, लेिकन क¤ þ सरकार को दो से अिधक राºय अगर अपनी िवधान पåरषद म¤ संकÐप पाåरत 

करते ह§ तो उसम¤ कानून बनाने का अिधकार क¤ þ सरकार को है । इसम¤ जल अिधिनयम सिंवधान के 

अनु̧ छेद 252 के खंड 1 के अनसुरण म¤ अथाªत् असम, िबहार, गुजरात, हåरयाण, िहमाचल ÿदेश, 

जÌमू व कÔमीर, कनाªटक, केरल, मÅय ÿदेश, राजÖथान, िýपरुा और पिĲम बंगाल जैस े राºयŌ के 

राºय पåरषदŌ ने बकायदा ÿÖताव पाåरत करके भेजा है । इस अिधिनयम म¤ आठ अÅयाय और 64 

धाराए ंह§ ।  क¤ þ सरकार ने इसम¤ नोिटस िलया और इसका संशोधन िवधेयक लकेर आई है । इसम¤ 

अभी तक जो ÿावधान थे, उन ÿावधानŌ के बार ेम¤ म§ बता दू ं। अभी गौरव गोगोई यहां कह रहे थे, मझुे 

लगता है िक वह उīोग के िवरोधी ह§ । ऐसा उÆहŌने ÿÖतुत िकया है । ³या दशे के िवकास म¤ उīोगŌ कì 

जŁरत नहé है? हालांिक वह बड़े उīोगŌ का िवरोध कर रहे थे और छोटे उīोगŌ कì बात पूछ रहे थे । 

मौजूदा अिधिनयम म¤ िविभÆन दÁडाÂमक ÿावधान िनधाªåरत िकए गए ह§, जो वतªमान के कानून म¤ था । 

धारा 20, 32 और 33ए के तहत जारी िकए गए िनद¥शŌ का उÐलंघन करने पर उÐलंघनकताª को तीन 
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महीने तक कì कैद या जमुाªने से दिंडत िकया जा सकता था । धारा 30 और 31ए का उÐलंघन करने 

पर एक साल कì अविध के िलए दिंडत िकया जा सकता था । ऐसी अविध जो एक वषª या छह महीने से 

कम नहé होगी । इसे छह साल तक बढ़ाया जा सकता है । उन पर जमुाªना लगाया जा सकता है । यिद 

िवफलता जारी रहती है तो अितåरĉ जमुाªना भी लगाया जा सकता है । ÿÂयेक िदन के िलए पाचँ 

हजार Łपये तक का जुमाªना बढ़ाया जा सकता है । ऐसी िवफलता जारी रहने पर इस िवफलता को 

दोषी ठहराने के बाद िकया जाता है । यिद उिÐलिखत िवफलता दोष िसिĦ कì तारीख के बाद एक वषª 

कì अविध स ेअिधक जारी रहती है तो दोषी पाए जाने पर अपराधी के कारावास कì सजा होगी, जो दो 

साल से कम नहé होगी । इसे सात साल तक बढ़ाया जा सकता है ।  

 महोदय, यह इतना कठोर कानून था, िजसम¤ तमाम सार ेउīोगŌ को बड़ी किठनाई हो रही थी ।  

हमारी सरकार  इसम¤ कुछ नए संशोधन लाकर, इसे राºय सभा म¤ पाåरत करके लोक सभा म¤ लेकर 

आई है । जल ÿदूषण के रोकथाम और िनयंýण अिधिनयम 1974 के ÿÖतािवत संशोधन म¤ महÂवपूणª 

पåरवतªन इस ÿकार है- “राºय ÿदूषण िनयंýण बोडª के अÅय± कì िनयिुĉ के तरीके और योµयता को 

एक समान बनाने और ÿिøया म¤ सिुनिĲत करने के िलए िनधाª åरत िकया गया है ।” अभी तक अलग-

अलग राºयŌ के िनयम है, अलग-अलग ÿदूषण बोडª बने हòए ह§, अलग तरीके के उनके िनयम कानून ह§। 

 दूसरा, वाय ुÿदूषण कì रोकथाम के िनयंýण अिधिनयम 1974 के ÿावधानŌ का उÐलंघन या 

गैर अनपुालन के एक िनणाªयक अिधकारी Ĭारा जमुाªना लगा कर िनपटाया जाएगा । हालांिक लोगŌ को 

Öथािपत और संचािलत करने के िलए पूवª सहमित से संबंिधत अिधिनयम कì धारा 25 और 26 के 

तहत घोर उÐलंघन करने से रोकने के िलए धारा 25 और 26 के तहत अिभयोजन के ÿावधान को 

बरकरार रखने कì आवÔयकता है, जो आपरािधक दाियÂव को आकिषªत करता है । इसम¤ ÿावधान 

िकया गया है । धारा 25 और 26 के तहत अिभयोजन का ÿावधान एक नई धारा 45(ङ) डालकर 

िनपटाया जाएगा । धारा 20, 24, 32, 33ए, 42, 45ए और 48 से संबंिधत उÐलंघनŌ को अदालत म¤ 

अिभयोजन के Öथान पर िव°ीय दंड के आधार पर िनपटाने का ÿावधान िकया गया है । म§ मानता हó ं

िक यह बहòत सराहनीय कदम है । इसे माननीय मंýी जी िबल म¤ ÿावधान करके लाए ह§ । 
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 महोदय, यह संशोधन छोटे अपराधŌ के िलए कारावास के डर को खÂम कर दगेा और Óयापार 

करने म¤ आसानी कì िदशा म¤ एक कदम है । ÿÖतािवत दडं छोटे उÐलंघनŌ म¤ अिभयोजन के उÂपीड़न 

के िबना उÐलंघनŌ के िखलाफ एक िनवारक भी सािबत हŌग े। 

ये ÿÖताव सभी Æयाय ±ेýŌ म¤ ÿिøयाओ ंको एक समान बना द¤गे, तािक उīोगŌ को कई अलग-

अलग अनपुालनŌ का पालन न करना पड़े । यह वाकई म¤ एक बहòत अ¸छा कदम उठाया गया है । यह 

बात सही है िक जल एक बड़ा िवषय है । जल ÿदूषण, जल का सरं±ण और उīोगŌ से िनकलने वाले 

जल का ůीटम¤ट कैसे हो, यह बहòत बड़ा िवषय है । हमारी सरकार ने, हमारे माननीय ÿधान मंýी जी ने 

इसे बहòत गÌभीरता से िलया और अलग जल शिĉ मंýालय का गठन िकया, जलजीवन िमशन योजना 

बनाई । उÆहŌने पानी के सरं±ण के िलए 75 अमृत सरोवर बनाने के िलए हर िजले म¤ जो ÿावधान 

िकया, उसके बहòत साथªक पåरणाम आए ह§ । अभी पूछा जा रहा था िक इसके ³या पåरणाम ह§? 

माननीय मýंी जी इसका जवाब द¤ग े । स¸चाई यह है िक गांव-गांव म¤ इतना जबरदÖत इसका ÿचार 

हòआ िक बरसात के पानी को कैसे रोका जाए, जल सरंि±त िकया जाए और अमृत सरोवर बहòत 

साथªक तरीके से पूर ेदेश म¤ बनाए गए ह§ । म§ मानता हóं िक िजन राºयŌ म¤ दूसरी िवचारधारा कì सरकार¤ 

ह§, वहां उतना अपेि±त सहयोग नहé िमला होगा और हो सकता है िक वहां कुछ कमी रह गई होगी ।   

 जहां तक नमािम गंगे योजना का सवाल है, तो नमािम गंगे योजना म¤ बहòत बेहतर तरीके स े

काम चल रहा है । म§ गौरव गोगोई जी स ेकहना चाहता हó,ं वषª 2004 से 2014, दस सालŌ तक उनकì 

सरकार थी और दस सालŌ म¤ वे भी सांसद थे, म§ भी सांसद थे, लेिकन इस तरह कì कोई योजना 

बनाने का कभी भी कोई ÿयास नहé हòआ । न तो वायु ÿदूषण को रोकने के िलए कोई कारगर उपाय 

िकए गए, न जल ÿदूषण को रोकने के िलए कोई कारगर उपाय िकए गए । ऐसा कोई कानून बनाने का 

काम नहé हòआ । आज यहां पर जो वे कह रहे ह§, चंूिक उनको िवरोध करना ही है, इसिलए िवरोध कर 

रहे ह§ । नमािम गंगे के सबंधं म¤ एक बात म§ जłर माननीय मंýी जी से कहóंगा िक उÆहŌने बहòत काम 

िकया है । झीलŌ के सरं±ण म¤ रामसर साइट्स देिखए । आजादी के 75 वषª होने पर भारत कì 75 
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वॉटर बॉडीज़ को रामसर साइट्स का दजाª िदया गया । उसम¤ एक-दो साइट्स हमार ेमÅय ÿदेश म¤ भी 

ह§ ।  

गंगा नदी म¤ सहायक निदयां िमलती ह§ । मेरा लोक सभा ±ेý सतना, मÅय ÿदेश है । टमस नदी 

और सतना नदी, ये दोनŌ शहर के पास िनकलती ह§ और जाकर गगंा नदी म¤ ÿयागराज म¤ िमलती ह§ । 

आज वहां बहòत बड़ी माýा म¤ जलकुÌभी हो गई, जल ÿदिूषत हो रहा है । उसका ůीटम¤ट कैस ेिकया 

जाए? गजुरात म¤ साबरमती नदी का िजस तरह से ůीटम¤ट हमार ेउस समय के मु́ यमýंी आदरणीय 

®ी नरÆेþ मोदी जी जब थे, उÆहŌने तब िकया था । वाकई म¤ वह देखने लायक है । वह देश म¤ एक 

मॉडल टाइप का है । सभी निदयŌ का उस तरह से कैसे सरं±ण िकया जा सकता है? हालांिक यह 

मामला माननीय मंýी जी के िवभाग से जड़ुा हòआ नहé है, यह जल शिĉ मंýालय का िवषय है । वही 

इसे कर¤गे । जल सरं±ण के मामले म¤ बात हो रही है, जल ÿदूषण के मामल ेम¤ बात हो रही है । आज 

सबसे बड़ा िवषय यह है िक हमारी जमीन के नीचे जल Öतर बहòत नीचे जा रहा है और ÿदूिषत जल 

आ रहा है । आज इसीिलए हमार ेÿधान मंýी जी जलजीवन िमशन के माÅयम से हर घर म¤ नल से जल 

पहòंचे, शĦु जल लोगŌ को पीने के िलए िमले, एक िवशेष बड़ा अिभयान पूरे दशे म¤ चला रहे ह§ । बहòत 

सफल तरीके स,े अब तक लगभग 11 करोड़ से ºयादा घरŌ म¤ नल से जल पहòंच चुका है । मेर ेलोक 

सभा ±ेý म¤ बाणसागर से एक-एक गांव म¤, एक-एक घर म¤ नल से जल पहòंचाने के िलए साढ़े 6 हजार 

करोड़ Łपये कì एक Öकìम चल रही है, जो लगभग 70 पस¦ट पूरी हो चकुì है । आने वाले समय म¤ जब 

वह पूरी होगी, तब हम लोगŌ को शĦु पयेजल उपलÊध कराने का काम कर सक¤ गे । वाकई म¤ उīोगŌ के 

सम± किठनाई है । उīोगŌ का जो ÿदूिषत जल िनकलता है, वह कहé न कहé से निदयŌ म¤ पहòंचता है । 

उसका संर±ण होना चािहए, उसका ůीटम¤ट होना चािहए । इजरायल जैसा छोटा देश 62 पस¦ट जल 

का उपयोग ůीटम¤ट जल से कर रहा है । हमारे यहा ंहालांिक 4 पस¦ट पानी है । देश कì आबादी 17 

पस¦ट है, लेिकन पानी हमार ेपास कम है, 4 ही पस¦ट है । हम¤ कहé न कहé पानी के संर±ण के बार ेम¤ 

भी काम करना पड़ेगा । हमारी सरकार बेहतर तरीके से इसम¤ काम कर रही है । म§ चाहता हóं िक इसम¤ 
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और िवशेष łप से कुछ ÿावधान िकए जाए ं । म§ इस िबल का पूरी तरह से समथªन करता हó ंऔर 

माननीय मंýी जी का बहòत-बहòत धÆयवाद करता हó ं।   
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®ी िवनायक भाउराव राऊत (रÂनािगरी-िसधंुदुगª): सभापित महोदय, इस िबल के माÅयम से सदन 

म¤ एक महÂवपूणª िवषय िडÖकशन के िलए आया है । आज वाय ुÿदूषण बहòत तेजी से बढ़ता जा रहा है, 

इसके साथ-साथ जल ÿदूषण भी उतनी ही तेजी से बढ़ता जा रहा है । दोनŌ ÿदूषण के दÕुपåरणाम 

मानवीय जीवन पर होता है । खासकर जलवाय ु ÿदूषण का िवपरीत पåरणाम िजस  भारी माýा से 

मानवीय जीवन पर हो रहा है, इसके साथ-साथ सामािजक जीवन पर भी हो हो रहा है ।  

माननीय मंýी महोदय ने जो िबल लाए ह§, उसका हम समथªन नहé कर¤ग े। लेिकन मेरा सजेशन 

जłर रहेगा िक इस िबल को आज मंजूरी न करते हòए पािलªयाम¤टरी कमेटी के पास भेज¤ और इस पर 

भारी चचाª कर¤ । ÿदूषण के िखलाफ और पयाªवरण ±ेý म¤ काम करने वाले ए³सपट्ªस कì राय इस िबल 

के माÅयम से लेने कì आवÔयकता है ।  

 सभापित महोदय, खासकर वॉटर पोÐयूशन म¤ कई तरह के होते ह§ । मानव िनिमªत वॉटर 

पोÐयूशन एक गभंीर गनुाह होना चािहए । मानव िनिमªत वॉटर पोÐयूशन को अनदेखा या  छुटकारा देने 

कì कोिशश यिद इस िबल के माÅयम से होती है तो मानव जाित या देशवासी के साथ बहòत बड़ा गनुाह 

हो जाएगा ।  

सभापित महोदय, कई जगह पोÐयूटेड इंडÖůीज होती है, केिमकल फै³ůी होती है । ऐसे 

केिमकल फै³ůीज म¤ एसटीपी Èलांट लगाने कì आवÔयकता होती है । अगर मुझसे पूछ¤, मेर े ±ेý 

रÂनािगरी म¤ लोटे परशरुाम कì कमेिकल Èलाटं है, वहां से हर वषª भारी माýा म¤ ÿदूिषत पानी नदी म¤ 

छोड़ा जाता है िजससे भारी सं́ या म¤ मछिलयां मर जाती ह§ और लोगŌ को बीमारी भी सहन करनी 

पड़ती है । ठाण,े पालघर िजले म¤ बोईसर जैसी बड़ी केिमकल इंडÖůी है । वहां समþु तटीय ±ेý है, वहा ं

भी ऐसी िÖथित होती है । पानी ÿदूषण के दÕुपाåरणाम को देख¤ तो मानवीय जीवन के ऊपर ºयादा से 

ºयादा बरुा असर करने वाला ÿदूषण जल ÿदूषण होता है । ऐसे जल ÿदूषण को रोकने के िलए 

कोिशश करने कì आवÔयकता ह,ै कानून बनाने कì आवÔयकता है ।  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude.  

… (Interruptions) 
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®ी िवनायक भाउराव राऊत : सभापित महोदय, िसफª  िहमाचल ÿदेश और राजÖथान जैस ेराºयŌ 

को देखकर अगर कानून बनाना चाहते ह§, लेिकन इसका इिÌपिलमेÆटेशन तो सार ेदेश म¤ होगा । इसका 

अमल पूरे देश म¤ होने वाला है । अगर ऐसे चोर लोगŌ को पिनशम¤ट करने कì बजाए छुटकारा दनेे का 

कानून तैयार करते ह§ तो चोरी करने वाला और आगे जाएगा । पानी कì शĦुता और पानी शुĦता का 

महÂव आदरणीय ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी ने समझाया है इसीिलए उÆहŌने नमािम गंगे ÿोजे³ट शłु 

िकया । आज वैसे ही कई जगहŌ पर शĦु पानी कì आवÔयकता है, ऐसी पानी देने कì बजाए जल 

ÿदूषण करने वाले लोगŌ को कारावास द¤, ऐसा मेरा नहé कहना है ।  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now.  

… (Interruptions) 

®ी िवनायक भाउराव राऊत : सभापित महोदय, लेिकन जो ऐसे गनुाह करने वाले ह§, उसके ऊपर 

जो कानूनी कारªवाई होनी चािहए । अगर दस हजार Łपये, पÆþह  हजार Łपये भर¤गे और छूट जाएगंे तो 

ऐसे गुनाह करने वालो और आगे जाएगंे, ऐसा न हो । इसम¤ अपीलीय अथॉåरटी एनजीटी को रिखए । 

आज इस िबल म¤ एनजीटी का महÂव िबÐकुल ÖपĶ नहé हòआ । िडपाटªम¤ट कì तरफ स ेइसम¤ कोई 

ऑिफसर आ जाएगा िक पÆþह हजार Łपये कì पनैÐटी लगानी चािहए, इसके िलए जो ऑिफसर 

आएगा, उसको सभंालने के िलए दनेा-लेना होगा, वह काम ºयादा होगा । कई जगह पर ऐसा भी हो 

सकता है िक जानबूझकर ऑिफसर उसके ऊपर कारªवाई कर सकते ह§ । अगर कारªवाई के िखलाफ 

एनजीटी के पास गए, ऐसे ऑिफसर के िखलाफ आप ³या कारªवाई कर¤गे? इसे भी जानने कì 

आवÔयकता है । धÆयवाद । 
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, thank you for allowing me to speak on the 

Water (Prevention and Control of Pollution) Amendment Bill, 2024 on behalf of 

CPI(M).  

 Sir, all of us know that the amount of clean water sources on Earth is 

alarmingly decreasing. According to the WHO report, many people do not have 

access to clean water. But the trend of polluting drinking water sources is 

increasing. It is a truth, Sir. It is important to keep the drinking water clean. But at 

the same time, industrialisation should also take place for the growth of the 

country. The State Pollution Control Boards are working to reconcile these two 

goals. For this purpose, the Government of Kerala has started an initiative known 

as ‘Haritha Keralam’, that is, the Green Kerala Project. Under this, various 

activities are going on in the State of Kerala.  

18.36 hrs         (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

Sir, almost every State of our country is promoting ease of doing business. 

So, we should understand one thing. All the matters relating to water 

conservation except inter-State water conservation, come under the State 

jurisdiction. It is unconstitutional to encroach upon the powers of the State 

Pollution Control Boards beyond what is stated in a general standard. Sir, this Bill 

is actually drafted in such a way that it interferes with the guidelines of the State 

Pollution Control Boards. The Central Pollution Control Board shall not be 

empowered to cancel the license granted by the State Pollution Control Boards. 

Therefore, the State Governments are the main stakeholders, and they are the 
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real owners of the water bodies in the States. So, bringing any amendment 

against the interests of the State Governments means concentration of the power 

at the Centre.  

 Sir, after this Government came into power, the Central Government has 

enacted a lot of legislations on various matters falling under the jurisdiction of 

State Governments as specified in the Constitution. I am not going into much 

detail because of the time constraint. So, I am of the opinion that this legislation 

should not be passed now. This should be sent to the concerned Standing 

Committee again for further discussion. With these words, I conclude my speech.  

 Thank you.  
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®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील (औरगंाबाद): माननीय सभापित जी, िपछले सý म¤ माननीय अिमत 

शाह जी भारतीय Æयाय संिहता, 2023  िबल लेकर आए थे । उसम¤ िहट एडं रन का कानून था िक 

अगर कोई गाड़ी चला रहा है और ए³सीड¤ट म¤ सामने वाला मर गया, űाईवर भाग गया, डर या िकसी 

और वजह से चला गया तो उसके िलए 10 साल कì सज़ा का ÿावधान था । देश भर म¤ जब उसका 

िवरोध हòआ तो आपने कहा िक इसे रोक देते ह§ । अब आप जल (ÿदूषण िनवारण और िनयंýण) 

सशंोधन िवधयेक लेकर आए ह§, इसके अदंर िजतने भी गनुाह करने वाले लोग ह§ आप उनको 

िडिøिमनलाइज कर रहे ह§ । ए³सीड¤ट तो दो लोगŌ के बीच कì बात थी लेिकन पॉÐयूशन तो उससे भी 

गंभीर बात है । इसका ÿभाव िकतने लोगŌ पर पड़ता है, इसे आप भी अ¸छे से जानते ह§ । आप इस 

िबल के ज़åरए कहना चाहते ह§ िक 10,000 Łपये से 15 लाख Łपये तक फाइन भåरए, चलते रिहए, 

काम चलाते रिहए । आप अ¸छी तरह से जानते ह§ िक अतंराª Õůीय Öतर पर पॉÐयूशन और पयाªवरण 

एक बहòत बड़ी िचंता का मĥुा बन गया है । आप भी इंटरनेशनल और नेशनल लैवल कांĀ¤ सेज़ अट§ड 

करते ह§ । इसम¤ कोई दो राय नहé है िक कानून तो आना ही चािहए । यह ऐसा मĥुा है िजसके ÿित लोगŌ 

म¤ अवेयरनेस, चेतना और जागŁकता होनी चािहए और इसिलए सरकार को इस तरफ बहòत ºयादा 

Åयान देने कì जłरत है । 

 आज इस देश के अदंर एनवायरम¤ट और पॉÐयूशन åरलेटेड इÔयूज को ह§डल करने के िलए 

úीन िůÊयूनल बनाए गए ह§ । िकसी ने कभी सोचा नहé था िक केवल इस इÔयू पर सेपरटे कोट्ªस बनाए 

जाएगंे, लेिकन आज ये िůÊयूनÐस बहòत अ¸छा काम कर रहे ह§ । हमारा आपसे यह अनरुोध है िक अब 

इसका Öकोप बढ़ाया जाए और इसके िजतने कोट्ªस ह§, उनकì सं́ या भी बढ़ाने कì जłरत ह ै। अगर 

हम िबल के बार ेम¤ बात करते ह§, तो से³शन-48(1), िजसके अदंर ऑफ¤ सेज बाय गवनªम¤ट िडपाटªम¤ट 

के तहत आपने यह कहा है िक अगर कोई सरकारी िवभाग इन िनयमŌ का उÐलंघन करता है तो उसके 

हेड ऑफ द िडपाटªम¤ट पर कारªवाई होगी । यह कारªवाई इतनी बड़ी होगी िक जो हेड ऑफ द िडपाटªम¤ट 

है, उसको केवल एक महीने कì जो बेिसक सैलरी है, उसे देना पड़ेगा । अगर यही तकª  लगया जाए, तो 
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कोई बड़ी फै³ůी या कंपनी यिद इसका उÐलंघन करती है, तो हम¤ मालूम है िक आपके Öटेट बोडª से 

स¤ůल बोडª जाता है िकसी बेचार ेसपुरवाइजर या छोटे-मोटे मैनेजर को नोिटस जाता है । अगर आप 

सरकारी िडपाटªम¤ट म¤ हेड ऑफ द िडपाटªम¤ट को अकाउटेंबल ठहरा रहे ह§, तो िकसी बड़ी कंपनी या 

फै³ůी के मैनेिजंग डायरे³टर या चेयरमैन को इसके तहत ³यŌ आरोपी नहé बनाया जा सकता है? 

वरना आप कह¤गे िक नहé, आपकì भी एक महीने कì बेिसक सैलरी दे दीिजएगा और मामला खÂम हो 

जाएगा । … (Óयवधान) 

 मंýी जी, म§ पूना से आता हóं और यह मुĥा िकसी जाित, मजहब से ताÐलकु नहé रखता ह ै। म§ने 

बहòत पॉिजिटव च¤ज देखे हòए ह§ । म§ पहले पýकार था । जब गणशे जी का Âयौहार आता है, तो महाराÕů 

म¤ बड़े धूमधाम स ेमनाया जाता है । म§ जब कवर करता था, तो लोग कहते थे िक नहé साहब, ये हमार े

धमª से जड़ुा है, गणशे जी कì मूितª का िवसजªन हम निदयŌ म¤ ही करते ह§ । िफर भी आप कोई कानून 

लेकर नहé आए । उसके बावजूद भी एक पॉिजिटव डेवलपम¤ट पनूा जैसे शहरŌ म¤ देखने को िमलता है । 

मेर ेअपने शहर औरगंाबाद म¤ आिटª िफिशयल ले³स, पाँड्स बनाए जाते ह§, ट§³स बनाए जाते ह§ और 

उन मूितªयŌ को उनके अंदर डालते ह§ । यह एक सोशल अवेयरनेस का नतीजा है िक यहां पर इस तरह 

का बदलाव देखने को िमल रहा है । 

माननीय सभापित : कृपया कन³लूड कर¤ । 

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील : सर, दूसरी बात यह है िक आप हर घर नल से जल दे रहे ह§ । वह जल 

जो आप दे रहे ह§, वह पॉÐयूटेड है या नहé है? आप कह¤गे िक नहé, इसकì िजÌमेवारी फूड एडं űग 

िडपाटªम¤ट कì ह,ै महा-नगर पािलकाओ ंकì ह,ै नगर पािलकाओ ंकì है । आपके पास यह पॉवर है िक 

आप देश भर म¤ अपने Öटेट बोड्ªस को यह कह¤ िक बड़े-बड़े शहरŌ, गांवŌ म¤ एक मिुहम चलाए ंऔर आप 

देख¤गे िक जा जल आप हम¤ दे रहे ह§ और िजसका जमकर ÿचार हो रहा है िक हर घर नल । तो नल म¤ 

जो जल आ रहा है, ³या वह भी पॉÐयूशन Āì है, इस बार ेम¤ जरा देख¤ । मेर ेअपने चनुाव ±ेý के बार ेम¤ 

म§ आपको बताता हóं । औरंगाबाद एक ऐितहािसक िसटी है । अजतंा, एलोरा, िशरडी के सांई बाबा के 

दशªन के िलए लोग आते ह§ । जैसे ही एयरपोटª  से सबुह Éलाइट उतरती है, लोग बाहर िनकलते ह§ तो 
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उनको अपनी नाक बंद करनी पड़ती है, ³यŌिक औरगंाबाद िबयर कैिपटल ऑफ महाराÕů हो गया है, 

³यŌिक बहòत सारी िबयर फै³ůीज एयरपोटª  के करीब म¤ ह§ । सबुह इतना पॉÐयूशन होता है िक लोगŌ 

को अपनी नाक बंद करनी पड़ती है । मझेु यिद बू आ सकती है, तो आपके Öटेट बोडª के अिधकारी 

ऐसी कौन-सी दÉती लगाए ह§, इस पर भी थोड़ा Åयान दीिजएगा । यही अनरुोध है । धÆयवाद । 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, कृपया āीफ म¤ बोल¤ । मझेु टोकने कì आवÔयकता न  पड़े । 
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SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Hon Chairman Sir, Vanakkam. I 

thank you for giving me the opportunity to speak on the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Amendment Bill. This Amendment Bill is presented in a way 

proving BJP Government to be against the people and environment. I oppose this 

Bill as this paves way for easy environmental degradation. This Bill ends in 

making irregularities legal. This Government, from the day it came to power, has 

been diluting several Acts besides bringing amendments to make irregularities 

legal. This bill which you have taken for consideration is the basis of the livelihood 

of every citizen. If we do not control water pollution, if we do not punish those who 

exploit natural resources through stringent laws, we would have been seen as 

disloyal to our future generations. Through this Bill, if you provide concessions to 

those who engage in irregularities History will not forgive you. The punishment 

given and the severity of the irregularity has a mismatch. If you permit this, water 

which is the central point of environment will be polluted once for all.  

Through this Bill it is seen that the Government is encouraging everyone to 

pollute our water bodies. Some of the powers of the State Government have been 

snatched away through some restrictions. The Central Government wants to 

prove that it wants to take all the powers in its hands. It is aimed at bringing all the 

Bills with this motive of centralization of powers. Only when protection of natural 

resources lies in the hands of State Government it can be effective. As per 

Section-21 of the existing Act, the State Governments and State Boards have 

powers. With the amendments being made by you through Sections 25, 26 and 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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27 you have ensured centralization of powers. You have diluted all the Sections 

which are against the nature. It has been proposed in this Bill many exemptions 

from punishment than ensuring punishments to those who act against 

environment and environment protection zones. This Government wants to 

acquire all the powers by bringing a post in the name of Adjudicative Officer. This 

Officer can be an Officer of the State or Central Government. The Union 

Government, through this amendment, holds all the powers unilaterally, as it can 

decide whether an Adjudicative Officer of a State Government can be appointed 

or not. Through Section 45 C of this Bill, against the actions and judgements of 

the Adjudicative Officer, one can approach the National Green Tribunal and 

appeal directly. Hence it is dangerous as a common man has to reach the NGT 

for redressal of complaints against a big organisation engaged in polluting water 

bodies.  

This Government should understand the limits of a common man in 

reaching the NGT against the mighty companies involved in pollution related 

activities. The level of expenditure to be incurred by a common man in his fight 

against big companies should be considered by the Government. Therefore, this 

Government should set up a separate Tribunal in this regard. Moreover, the 

imprisonment clause of this Bill, from 2 years up to 7 years, seems to be less and 

unclear.  As these acts are against humanity and Mother Nature, the term of 

punishment should be severe and for many years. It is not apt to provide a lesser 

punishment. Although the existing severe punishments are unable to tackle this 

issue, it would not be apt to minimize the years of imprisonment. It is said that 
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those who throw polythene bags are also punished. On one side, you have 

allowed manufacturing of polythene bags and on the other hand you are 

punishing those who use it and throw.  

I urge that such polythene bag manufacturing industries should be banned 

permanently rather punishing the general public. As per the 1986 Act, the 

industries which allow their effluents to be released into a river can be punished. I 

want to know from you that how many polluting industries have been punished 

under this provision. This Act should be implemented effectively. I urge upon this 

Government to increase the fine amount up to 20 lakhs. I also request that a 

compensation should be provided to those affected victims of environmental 

pollution, only by collecting this amount from those persons or organisation who 

commit this mistake. For rejuvenation and cleaning river Ganges, this 

Government has spent Rs. 12000 Crore. Environmental activists say that even 

now, river Ganges is in polluted condition. If that is so, what happened to the Rs 

12000 Crore spent by this Government in cleaning river Ganges? If you increase 

the water flow of this river, cleaning will happen so naturally. This was stated by a 

Professor of Banaras Hindu University named P.T. Tripathi. Ganges flows in 

several parts of north India. But it gets importance when it flows in Varanasi, as it 

is the Constituency of Hon Prime Minister. There are several examples to prove 

that this Government has failed in cleaning river Ganga. National Mission for 

Clean Ganga, NMCG was set up by the Ministry of Water Resources as per the 

Environmental Protection Act of August 2021. NMCG faced several challenges. 

On an experimental basis, a Scheme was implemented in Mathura, to tackle the 
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various types of effluents and industrial wastes flowing into river Ganges. This 

Scheme was to purify the polluted river water of Ganges and ensure its reuse by 

these Industries. I want to ask what the outcome of this Scheme is. How much 

money was spent under this Scheme? Urge that the way this Union Government 

gives importance to river Ganges of the north, the south Indian rivers like Cauvery 

should also be given importance. I want this Bill to be looking into all aspects of 

prevention and control of water pollution. Thank you for this opportunity. 
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डॉ. सÂयपाल िसंह (बागपत) : आदरणीय सभापित जी, मुझे इस िबल पर बोलने का समय देने के 

िलए म§ आपका और अपनी पाटê का बहòत-बहòत आभार Óयĉ करता हóं । इस जल (ÿदूषण िनवारण 

और िनयंýण) संशोधन िवधेयक, 2024 पर बोलते हòए मझेु वह िदन याद आ रहा है, आज से लगभग 

एक वषª पहले आप Öवय ंहाथ म¤ कुदाल और फावड़ा लेकर कृÕणा नदी का ÿदूषण दूर करने म¤ लगे थे, 

इसिलए म§ आपका भी बहòत-बहòत अिभनंदन करता हóं । 

 आदरणीय सभापित जी, जब स ेआदरणीय नरÆेþ मोदी जी इस देश के ÿधानमंýी बने ह§, तब 

से उÆहŌने तीन बातŌ पर बहòत जोर िदया है । शासन म¤ पारदिशªता हो, सब जगह Öव¸छता हो और हम 

अपनी िवरासत पर गवª करते हòए िवकास कì ओर बढ़¤ । उसी के तहत जब वह वषª 2014 म¤ पहली बार 

ÿधानमंýी बने, अभी यहां पर गौरव गोगोई जी िजस गंगा नदी का िजø कर रहे थे, गंगा नदी कì 

Öव¸छता के िलए हजारŌ-करोड़ Łपये खचª िकए गए ह§ । म§ इस देश के आदरणीय जल शिĉ मंýी और 

आदरणीय ÿधानमंýी मोदी जी का इसिलए अिभनंदन करना चाहता हóं, ³यŌिक आज गंगोýी से लेकर 

गंगासागर तक गंगा नदी को पिवý िकया गया है, शायद आज एक भी गदंा नाला गंगा नदी म¤ नहé 

िगरता है । आदरणीय भूपÆेþ यादव जी पयाªवरण मंýी होने के नाते, वे िजस ÿकार स ेपयाªवरण ÿदूषण 

कì समÖयाओ ंसे दूर कर रहे ह§, इस िबल को लाने के िलए म§ उनका भी बहòत-बहòत अिभनंदन करता 

हóं ।    

 आदरणीय सभापित जी, जैसा म§ने कहा िक जब नरÆेþ मोदी जी इस देश के ÿधानमýंी बने थ,े 

तब ‘राÕůीय Öव¸छ गगंा िमशन’ (नमािम गंग)े चलाया गया था । उसम¤ हम¤ जो सफलता िमली है, न 

केवल गंगा नदी, बिÐक उसके बेिसन कì िजतनी भी निदयां ह§, उन सबको साफ करने का अिभयान 

चलाया गया है । वषª 2019 म¤ एक नया मýंालय भी बनाया गया । अभी गौरव गोगोई जी यह कह रहे थे 

िक हजारŌ-करोड़ Łपये खचª िकए गए ह§, हम¤ यह भी Åयान रखना चािहए िक वषª 2004 स े लेकर 

2014 तक गंगा नदी को Öव¸छ करने के िलए जो ‘गंगा åरजूवनेशन Èलान’ बनाया गया था, उसके 

ऊपर भी एक ‘ĵेत पý’ (Óहाइट पेपर) जारी करने कì जłरत है, तािक पता चले िक वह पैसा कहा ं

गया । तब दूध का दूध और पानी का पानी हो जाएगा िक उÆहŌने िकतना पैसा खचª िकया था और 
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उसका पåरणाम ³या िनकला । हमने कहां पैसा खचª िकया है, आज उसका पåरणाम पूरी दिुनया के 

सामने है । 

 आदरणीय सभापित जी, कौिटÐय ने अथªशाľ िलखा था । अगर हम िवशेष łप से उस जमाने 

कì बात कर¤, तो उÆहŌने कहा था िक तीन तरह के ÿदूषण होते ह§ । वाय ुÿदूषण, जल ÿदूषण और 

जमीन का ÿदूषण । उÆहŌने कहा था िक इन तीनŌ को अलग-अलग नहé िकया जा सकता है । यहां पर 

आदरणीय पयाªवरण मंýी जी बैठे हòए ह§ । हम तीनŌ ÿदूषणŌ को अलग-अलग टैकल नहé कर सकते ह§ । 

अगर वायु ÿदूषण होता है, तो हम कम साधनŌ से उस ÿदूषण को दूर कर सकते ह§ । अगर जल ÿदूषण 

होता है, तो उस ÿदूषण को दूर करने के िलए बहòत मेहनत करनी पड़ती है । अगर जमीन का ÿदूषण हो 

जाए, तो उस ÿदूषण को दूर करने म¤ वषŎ लग जाते ह§ । 

 कौिटÐय ने यह भी िलखा है िक वायु ÿदूषण करने वाले, जल ÿदूषण करने वाले या जमीन का 

ÿदूषण करने वाले लोगŌ को ³या-³या सजा िमलनी चािहए । इसिलए हम¤ अथªशाľ को भी देखना 

चािहए िक उस जमाने म¤ चाण³य ने जो बात कही थी, उÆहŌने इस बात पर बहòत जोर िदया था । अगर 

वाय ुगदंी या ÿदूिषत होगी, तो जल भी ÿदूिषत होगा । अगर जल ÿदूिषत होगा, तो भी वाय ुÿदूिषत 

होगी । अगर जल और वाय ुदोनŌ ÿदूिषत है, तो जमीन भी ÿदूिषत होगी । हम¤ इस बात को अपने Åयान 

म¤ रखने कì जłरत है । इसिलए हमारे पूवªजŌ ने इस बात पर बहòत जोर िदया था िक ÿÂयेक Óयिĉ 

और गहृÖथ का सबसे बड़ा कतªÓय यह होना चािहए िक वह िजतनी भी गदंगी करता है, कोई िकतना 

भी अ¸छा हो, िकतना भी बड़ा हो, कोई िकतने ही बड़े पद पर बैठा हो, वह रोज पयाªवरण को गंदा 

करता है । इसिलए उÆहŌने कहा था िक रोजाना य² या अिµनहोý करना चािहए ।  

 कुछ लोगŌ को लगता होगा िक अिµनहोý एक धािमªक चीज है । ये पयªवारण को साफ करने या 

पयाªवरण कì सफाई करने का एक बहòत ही वै²ािनक तरीका है । ये हजारŌ-लाखŌ वषŎ से हो रहा है । 

इसिलए हमार ेशाľकार कहते ह§ िक पांच तÂव होते ह§ । दिुनया पांच तÂवŌ से बनी है । आप जल को 

ÿदूिषत कर सकते हो, वाय ुको ÿदूिषत कर सकते हो, आप जमीन/पÃृवी को ÿदूिषत कर सकते हो, 
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आज आकाश भी ÿदिूषत हो रहा है, इतने सटेैलाइट्स इÂयािद चल रहे ह§, लेिकन चाहते हòए भी इस 

दिुनया का कोई भी Óयिĉ अिµन को ÿदूिषत नहé कर सकता है ।     

 इसिलए ÿदषूण को दूर करने के िलए उÆहŌने कहा िक अिµन का ÿयोग करना चािहए और 

उÆहŌने य² के िलए कहा । हमार ेशाľकार कहते थे िक दवेानाम अिµनमखुम, देवŌ का जो मुख है, वह 

अिµन है । हम¤ उसम¤ भोग लगाने कì जłरत है । हमार ेगĮु काल म¤ कािलदास न े िलखा है, िजसको 

इितहास का Öविणªम काल कहते ह§ । उस जमाने म¤ Öव¸छता थी, पयाªवरण साफ था । वे उस जमाने म¤ 

कहते थे िक – मलीनता हिवª धूम¥षू । केवल य² माý के धएु ंसे … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : सात िमनट हो चकेु ह§ ।  

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : अभी तो ÿÖतावना है ।  

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, िवĬान Óयिĉ ह§, वह बहòत बोल सकते ह§, लेिकन समय कì 

सीमा है ।  

डॉ. सÂयपाल िसहं : सर, म§ समय कम कर रहा हóं । जो मूल समÖया म§ कह रहा था और मझु से पहले 

वĉओ ंने इस बात को कहा है िक उīोगŌ कì समÖया है, इंडÖůीज़ कì समÖया है, ³यŌिक उनका 

ÿदूषण जाता है । हम लोगŌ ने एसटीपी कì बात कì है, लेिकन यह बात भी सही है िक बहòत जगहŌ पर 

एसटीपी चलना चािहए, लेिकन वह नहé चलता है । िदन म¤ एसटीपी चलता है, रात को एसटीपी बंद 

कर देते ह§ । कैिमकल इडंÖůीज़ है, फामाª कì इंडÖůीज ह§, शुगर कì इंडÖůीज ह§, पपेर कì इंडÖůीज   

ह§ । पेपर कì इंडÖůी पानी को बहòत ÿदूिषत करती है । तालाब कì बात करते ह§, तो गांवŌ म¤ तालाब 

आजकल गदें हो गए ह§, ³यŌिक घरŌ कì गदंगी उसके अंदर जाती है । हम¤ उस पर भी Åयान दनेे कì 

जłरत है ।  

महोदय, यहां फिटªलाइजर पेÖटीसाइड्स का िजø िकया है । आज वह जमीन को िकस ÿकार 

ÿभािवत कर रहा है । जैसा म§ने कहा है िक अगर जमीन ÿदूिषत होगी तो जल भी ÿदूिषत होता है । हम¤ 

उस पर Åयान देने कì जłरत है । मृत शरीर को कुछ जगहŌ पर करते ह§ । यहां पर आदरणीय मंýी 
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महोदय बैठे हòए ह§ । हम Öटेट पॉÐयूशन कंůोल बोडª या स¤ůल पॉÐयूशन कंůोल बोडª है, ये बात 

ÿैि³टस म¤ देखी गई है िक िजस ÿकार स ेजो इंडÖůी जल को ÿदूिषत करेगी, उसके िलए हम लोगŌ ने 

सजा का ÿावधान िकया है । हमारे अिधकारी ह§, िजनकì कॉिµनज¤स म¤ है, अमरोहा के पास म¤ एक बहòत 

बड़ी कैिमकल इंडÖůी है । उसका िडÖचाजª िजस ÿकार से जमीन के अदंर जाता है, इसको भी हम¤ 

देखने कì जłरत है । कई बार डेटा फज िकए जाते ह§ । हमारे इस कानून के अदंर इस बात को भी 

Åयान देने कì जłरत है ।  

महोदय, म§ बागपत कì एक छोटी सी बात करना चाहता हó ं। हमार ेयहां िहंडन और कृÕणा नदी 

है । वहां 6 िजलŌ के अदंर 122 गांव ह§ । नेशनल úीन िůÊयूनल ने आदेश िदया है िक वहां úाउÁड 

वाटर इतना कंटेिमनेटेड हो गया है िक लोगŌ के अदंर अलग-अलग तरह कì बीमाåरयां फैल रही ह§ । 

वहां पर ह§डपंप उखाड़े जा रहे ह§ । वहां पर कुछ ÓयवÖथा कì जाए । … (Óयवधान) म§ एक िमनट म¤ 

अपनी बात समाĮ कर देता हóं । दिुनया म¤ िजतने भी ÿदूषण ह§, अगर सबसे बड़ा कोई ÿदूषण दिुनया के 

अदंर है, वह माइंड का पॉÐयूशन है और इसिलए ही तो गड़बड़ हòई है । उÆहŌने 60 साल म¤ िजतना 

ÿदूषण िकया है, उसको िनकालने के िलए समय तो लगेगा ही । इसिलए म§ कह रहा हóं िक सब ÿदूषणŌ 

का इलाज करना चािहए, लेिकन माइंड के ÿदूषण का भी इलाज कर¤ । इसिलए हमार ेआदरणीय ÿधान 

मंýी मोदी जी नेशनल एजकेुशन पॉिलसी लाए ह§, िजससे इंिडयन एजकेुशन िसÖटम पर Åयान िदया 

जाए, सÖंकारŌ पर Åयान िदया जाए । … (Óयवधान) म§ आपका बहòत-बहòत धÆयवाद करता हó ं। 

  



08.02.2024  969 
 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR): I thank you, Chairman Sir, for 

giving me the opportunity to speak on Water (Prevention and Control of Pollution) 

Amendment Bill, 2024. 

 Sir, water pollution is due to effluents of industries, garbage of Municipal 

Corporations and residential pollutants and dairy pollutants flowing into river 

waters via drains.  Sir, the Government has done away with jail term and imposed 

a penalty on water pollution.  You have provided the industries a free hand to spill 

their effluents anywhere in the water.  Sir, today in Punjab, Buddha Nullah in 

Ludhiana is there.  The Beas and Sutlej rivers are being polluted.  The factories 

are openly discharging their polluted chemical effluents in our rivers. 

 In Amritsar too, several drains are there.  These drains are also spilling 

pollutants in the water.  Municipal Corporation is there.  Pollution checking 

department too is there.  But, on one is trying to control water pollution. 

 That Ministry is considered good which has a huge budget.  Because 

corruption and misappropriation of funds happens in such a Ministry.  If 

Departments check pollution, there would be no dirty drains in the country.   In 

Delhi, some stench-filled drains are there in Paharganj and other areas.  Same is 

the condition of Mumbai. 

 Sir, 10 years have passed.  The Government claims that it has cleaned 

rivers Ganga and Yamuna. But the Government has done nothing to check the 

source of pollution.  The pollution checking department officials should be 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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penalized.  Those who are not doing their jobs properly, their jobs should be 

terminated.  Useless officials in this department should be suspended. 

 Sir, Punjab is the land of five rivers.  The SYL issue is a major issue in 

Punjab.  In 1955, we had several billion cubic metric water with us.  In 1966, 

Punjab was divided and Haryana came into existence.  They demanded 5.9 

billion cubic metric water.  At that time, we had ample water.  But, now, water has 

got reduced in Punjab.  Sir, I am speaking on a relevant issue.  It pertains to this 

Bill.  The NGT should intervene and issue directives. 

 Sir, our dirty drains in Punjab should be cleaned.  The Bhakra dam is there.  

It should be desilted. Rivers too should be desilted.  A 1700 crore project is there.  

Silt adds to the pollution. 

          Sir, the rights of States should be protected. 

 Thank you. 
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19.00 hrs 

SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Sir, thank you for giving me the 

opportunity to speak on this important legislation. 

Since 1974, when the Water Prevention and Control of Pollution Act was 

enacted, no comprehensive efforts have been made till date to address the 

loopholes in the law vis-à-vis the present challenges. The primary objectives of 

the Act were to provide for the prevention of water pollution, and cater to the 

maintenance and restoration of the water bodies. However, the Act suffers from 

various drawbacks. It is silent about the groundwater management policies, and 

fails to deal with the indiscriminate tapping of ground water. 

Over the past few decades, the country has seen rapid urbanisation and 

industrialisation causing pollution loads which are higher than ever. 

Subsequently, the quality of Indian water bodies has declined drastically and 

many water bodies have been lost or have shrunk considerably due to 

encroachment or pollution-induced eutrophication. 

Therefore, this Amendment Bill is very relevant. Under the Indian 

Constitution, the Judiciary has included the right to clean water and environment 

under the ambit of articles 21, 48, and 51(g) of the Constitution of India. The court 

has observed that right to clean water is a part of the basic necessity of the 

human right to life and the State is duty-bound to prevent water from getting 

polluted. In the leading case of M. C. Mehta versus the Union of India, the court 

held that preventing water of river Ganga from being polluted was the need of the 

hour. 



08.02.2024  972 
 

In 2021, the Parliamentary Standing Committee on Water Resources had 

flagged the fact that as many as 48,900 rural habitations were affected by water 

contamination due to arsenic, fluoride, iron, nitrates, heavy metals and high 

salinity. The Parliamentary Panel recommended the Department to focus its 

attention on these habitations. 

On these backgrounds, the Amendment Bill seeks to find remedies in the 

existing law. Firstly, the Bill intends to streamline the appointment of key officials 

of the State Board. The second major Amendment is to decriminalise the penal 

provisions, allowing citizens and businesses to function without fear of 

imprisonment for minor technical or procedural errors. I welcome these provisions 

on behalf of my Party, Biju Janta Dal. 

In this regard, I would like to say that we should not stop with this 

legislation. We should be proactive so far as protecting our water bodies is 

concerned. The State Government of Odisha under the able leadership of hon. 

Chief Minister, Shri Naveen Patnaik, has initiated the process to set up a State 

Water Informatics Centre (SIIC), a body dedicated to handle and monitor water 

resources data from flood water, ground water, surface water and rainwater 

among others. The State Government is also actively working on rolling out safe 

drinking tap water supplies. 

Water Corporation of Odisha (WATCO), an ISO certified, Government of 

Odisha owned, not-for-profit company started its journey working with only three 

Urban Local Bodies in 2019. By March 2023, it is now operational in 29 Urban 
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Local Bodies covering more than 65 per cent of total urban population of the 

State towards drinking water supply and sewage management. 

It is likely to cover all 115 ULBs of the State in the following years.  

Sir, there is an urgent need for preventing our streams, reservoirs, rivers, 

lakes from being polluted. If the systemic weaknesses associated with the 

governance structure are not addressed, there is not going to be any benefit from 

any amendments. India needs a robust monitoring and enforcement system that 

can detect and arrest pollution at the source. The Government must ensure 

strong, transparent, and accountable mechanisms that strengthen the policy and 

achieve its objectives. 

With these words, I conclude. Thank you. 
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®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर): सभापित जी, धÆयवाद । म§ सबसे पहले यह बताना चाहता हó ँिक 

म§ इस िबल का समथªन करने के िलए खड़ा हòआ हó ँ । हम जानते ह§ िक हम सब के िलए जल िकतना 

उपयोगी है । हम सभी के जीवन म¤ जल बहòत महÂवपूणª है । वतªमान पåरवेश म¤ जल सरं±ण एवं जल 

ÿदूषण दोनŌ ही बहòत महÂवपूणª मĥेु ह§ । केÆþ सरकार ने इस िबल के माÅयम से इन दोनŌ मुĥŌ के 

Öथायी समाधान कì एक नई िदशा दी है । म§ इसके िलए माननीय मंýी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा ।  

 इस िबल के Ĭारा जल (ÿदूषण िनवारण और िनयंýण) अिधिनयम, 1974 म¤ संशोधन करके 

इसे जल के ±ेý म¤ आने वाली सभी समÖयाओ ं के उिचत समाधान हेतु पहले से ºयादा कामगार 

बनाया गया है । इस अिधिनयम के अनसुार चाहे उīोग हो या चाहे सयंंýŌ कì Öथापना हो, उनके िलए 

राºय ÿदूषण िनयýंण बोडª कì पूवª सहमित आवÔयक है । इसके िलए जल िनकाय सीवर या भूिम 

सीवरजे के होने कì सभंावना ह ै। इस अिधिनयम के अतंगªत राºय ÿदूषण िनयýंण बोडª के अÅय± को 

राºय सरकार Ĭारा मनोिनत िकया जाएगा । नए िवधयेक के ÿावधान के अनसुार अÅय± कì सवेा और 

शतŎ को केÆþ सरकार िनधाªåरत करगेी । इस िवधेयक के अतंगªत जलाशयŌ के िलए ÿदूषण तÂवŌ को 

छोड़ने से जड़ेु हòए ÿावधानŌ का उÐलंघन करने पर 15 लाख Łपये तक का जमुाªना लगाया जाएगा ।  

 सभापित जी, यह िवधेयक बहòत जłरी है । म§ यह बात इसिलए बता रहा हó,ँ ³यŌिक केÆþ कì 

सरकार ने िपछले 10 सालŌ के अदंर पजंाब कì सतलुज नदी को साफ करने के िलए, उसम¤ ůीटम¤ट 

Èलांट लगवाने के िलए 774 करोड़ Łपये कì रािश दी थी । सतलुज नदी पर आज एक भी एसटीपी 

Èलांट नहé लगा है । एनजीटी के बार-बार आúह करने के बाद भी पजंाब सरकार ने Èलांट नहé लगाया । 

जब आपकì सरकार थी और आज जो सरकार है, म§ उसकì ही बात कर रहा हó ँ। वहां पर एक Èलाटं 

भी नहé लगने के कारण सतलुज नदी का पूरा पानी खराब हो रहा है । वहां पर एक शगुर िमल बनी हòई 

है । उसका एक बार बायलर फटा, िजसस ेइतना ÿदूषण हòआ िक पूरा केिमकलयुĉ गदंा पानी नदी म¤ 

आ गया और नदी कì सारी कì सारी मछिलयŌ कì मौत हो गई । आज उसका पानी पूरा राजÖथान 

पीता है । आज राजÖथान के अदंर गंग, भाखड़ा और राजÖथान कैनाल, तीनŌ का पानी हम पंजाब से 

ले रहे ह§ । आज पंजाब म¤ िजतने भी सीवेज के Èलांट्स लगे ह§, उनम¤ से एक Èलांट पर भी एसटीपी का 
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काम पूरा नहé हòआ । यह कानून इसिलए बना है, ³यŌिक उनको पाबंद िकया जाए और सभी Öटेट्स 

को शĦु पानी िमले ।  

 धारा 25 और 27 का इसम¤ ÿावधान िकया गया है । उस पर और ºयादा कठोर कारªवाई होनी 

चािहए । म§ इस िबल के माÅयम से परू ेदेश को बताना चाहóंगा िक जब कांúेस पाटê का यहां पर राज 

रहा तो िदÐली म¤ एक सहाबी नदी थी, वह आज नाला बनकर रह गई है । मÌुबई म¤ एक मीठी नदी थी, 

वह आज नाला बनकर रह गई है । पूर े िहÆदुÖतान के अदंर चैÆनई एक ऐसी जगह है, जहां पर 

अडंरúाउडं वाटर िबÐकुल खÂम हो गया है । वहा ंपर एक हजार फìट तक िबÐकुल भी पानी नहé है । म§ 

आपके माÅयम से िसफª  इतना कहना चाहóंगा िक हर 9 म¤ से एक Óयिĉ को पीने का पानी, जो 

असरुि±त ąोतŌ स ेिमलता है, उसको अगर ठीक करने का काम कर¤ तो आज जो िबल आ रहा है, वह 

भी ठीक ÿकार से काम करगेा । इसके अलावा 90 ÿितशत सीवेज, जो जल िनकायŌ से ÿवािहत िकया 

जाता है, उसे भी ठीक करने का काम करेगा । हर िदन 2 िमिलयन टन सीवेज और अÆय पदाथª जल 

िनकायŌ म¤ छोड़े जाते ह§, उसको भी यह ठीक करने का काम करगेा । 

अनमुािनत हर साल तीन सौ से चार सौ मेगाटन औīोिगक कचरा िनकायŌ म¤ छोड़ा जाता है, 

यह उसको भी ठीक करगेा ।  

 सभापित जी, केÆþीय ÿदूषण िनयýंण बोडª, सीपीसीबी के अनुसार 61 ÿितशत शहरी िसवरेज 

के िबना उपचार कì निदयŌ और अÆय िनकायŌ को छोड़ िदया जाता है, उसको ठीक करने का काम 

यह िबल करगेा । सीपीसीबी के अनसुार भारत के 276 िजले ह§, उनके नीचे के पानी म¤ Éलोराइड और 

आस¥िनक आ गया है, उसको यह ठीक करगेा । इसिलए इस िबल का होना बहòत जłरी है । म§ इस 

िबल का समथªन करता हóं । आपने मुझे बोलने के िलए समय िदया है, इसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत 

धÆयवाद देता हóं । 
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पयाªवरण, वन और जलवायु पåरवतªन मýंी तथा ®म और रोजगार मýंी (®ी भूपÆेþ यादव): 

सÌमाननीय सभापित महोदय, आज इस महÂवपूणª िवधेयक पर 21 माननीय सदÖयŌ ने भाग िलया है । 

सभी ने पयाªवरण के ÿित अपनी संवेदना और िवषयŌ को लेकर िचंता जािहर कì है । सबस ेपहले म§ 

इस चचाª म¤ भाग लेने वाले सभी माननीय सदÖयŌ के ÿित आभार Óयĉ करता हóं । ºयादातर माननीय 

सदÖयŌ ने इसके िवरोध म¤ बोला तो उनके मन म¤ एक सशंय था । वह संशय यह था िक ³या इस िबल 

के माÅयम हम पयाªवरण ÿदूषण के ÿावधानŌ को कमजोर तो नहé कर रहे ह§? ³या यह िबल फेडरल 

Öů³चर को कमजोर तो नहé कर रहा है?  

माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स े सदन को यह बड़े िवĵास के साथ कहना 

चाहता हó ं िक माननीय ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ यह सरकार पयाªवरण कì सरु±ा और संघीय ढांचे 

कì बुिनयाद को मजबूत करने के िलए ÿितबĦता से कायª कर रही है और दोनŌ ही िवषयŌ का हमने 

इस िबल म¤ पूरा Åयान रखा है । हम वषª 1974 म¤ जो कानून लेकर आए । इस कानून म¤ एक ऐसा 

ÿोिवजन िकया गया था िक जो साधारण ÿविृ° के भी जो उÐलंघन थे या जो सामाÆय ÿकृित के जो 

उÐलंघन थ,े उसम¤ भी सजा का ÿावधान था । हम लोग गåरमापूणª जीवन के िलए, यह ठीक है िक सभी 

लोगŌ को अवसर द¤, लेिकन अवसरŌ को कानूनी मकड़जाल स ेभी िनकालना चािहए । जैसे अब धारा 

20 म¤ ÿावधान था िक अगर जल िनकासी से सबंंिधत जानकारी आपने अपने फॉमª म¤ नहé भरी, तो 

आपके िलए जेल का ÿावधान है । धारा 32, 33 और 33(ए) के अतंगªत जारी आदेशŌ का उÐलंघन, 

जो यīिप सामाÆय ÿकृित से थोड़ा हो सकता है, लेिकन हर चीज के िलए कोटª  म¤ जाना और कोटª  म¤ 

जाना मतलब िकतना च³कर लगाना पड़ता है, िकतने ऐिÈलकेशंस लगाने पड़ते ह§ और उसका 

सॉÐयशुन ³या है? इसिलए हमने जानकाåरयŌ के जो सामाÆय िवषय ह§, उनको कोटª  के सजा के 

ÿावधान को िनकाल कर, ईज ऑफ डूइंग िबजनेस के नाते उस पर दंड लगाने का ÿावधान िकया है । 

अभी कई लोगŌ के मन म¤ यह ÿĳ आया । ÿितमा मडंल जी भाषण दे रही थé, तब वह यह िवषय उठा 

रही थé िक इसम¤ नॉन-कॉÌपलायंस होगा । सामाÆयत: यह कहा जाता है िक Æयाय िमलने म¤ दरे है, पर 

अधंेर नहé । पर वाÖतव म¤, देर अपन-ेआप म¤ ही अधंेर है । देर भी ³यŌ होनी चािहए? जो भी ÿिकयाओ ं
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का पालन नहé िकया है, तो िडिøिमनलाइजेशन से कानूनी डर, केवल जेल िदखा देने से डर नहé है । 

अगर ईज ऑफ डूइंग और ईज ऑफ िलिवगं है, तो लोगŌ को साथ लेकर चलना पड़ेगा । लोगŌ को 

कानून के साथ चलने के िलए एक भावना जागतृ करनी पड़ेगी । इसिलए हमने इसम¤ केवल पेनाÐटी का 

ÿावधान िकया है । जब पेनाÐटी के ÿावधान पर चचाª हो रही थी तो कुछ लोगŌ को लगता है िक इसम¤ 

अिधकाåरयŌ को शिĉ तो नहé आ जाएगी या पेनाÐटी का मनमाना ÿयोग तो नहé कर¤गे । गोगोई जी 

कह रहे थे िक आप łÐस बताइए । आप परुाने माननीय सांसद ह§ । आप ससंदीय ÿिøया को जानते  

ह§ । आपको पता है िक कानून के Ĭारा ससंद सरकार को शिĉ देती है । अगर हम कोई łल भी लेकर 

आएगंे तो वह भी संसद से बाहर कैसे ला सकते ह§? वह तो सबोिडªनेट लेिजÖलेशन होता ही है । 

उसकì ÿिøया है । अगर आप हर बार छोड़ कर, वाक आउट करके हंगामा ही करते रहोगे तो ÿिøया 

पढ़ने का समय भी आपको कब िमलेगा? आप ÿिøया पिढ़ये । ÿिøया के अनसुार जब सबोिडªनेट 

लेिजÖलेशन रखा जाता है, तो उस समय भी िवषय रखा जाता है । लिेकन म§ यह पूरे तरीके से 

आĵाÖत करना चाहता हóं िक जो भी िनयम इसके अतंगªत बनाए जाएगं,े उसम¤ पूरी जांच-पड़ताल   

होगी । अगर कोई उÐलंघन करेगा तो उसके जो एिवड¤स है, उससे पूरी तरह संतुĶ होने के बाद और 

हमार ेłÐस म¤ संबिंधत Óयिĉ को सनुवाई के पूरे तरीके से अवसर िदए जाने के ÿावधान िकए जाएगें । 

इसिलए जब łÐस म¤ ये ÿावधान िकए जाएगंे तो यह नेचुरल जिÖटस का िसĦांत होता है िक ऐसे 

łÐस बनाने के बाद िफर भी अगर िकसी Óयिĉ का úीव¤स है, तो उसके अपीलेट राइट होने चािहए । 

जब हम कोई भी कानून बनाते ह§, तो उसके इिÌÈलम¤टेशन, एिµज³यूशन के बाद िकसी Óयिĉ को 

अपीलेट अथॉåरटी म¤ जाने का अवसर होना चािहए । अपीलेट अथॉåरटी म¤ जाने का अथª यह है िक 

अपीलेट अथॉåरटी के अिधकार को एनजीटी को दनेे का काम िकया गया है । 

19.16 hrs           (Hon. Speaker in the Chair) 

जो एडजिुडकेिटंग अिधकारी है, वह भी जॉइंट सøेेटरी के Öतर का बनाने का ÿावधान िकया 

गया है । देश म¤ जब भी कोई ÿशासिनक अिधकारी ÿशासन को सभंालते ह§ तो वह एसडीएम, डीसी, 

डायर³ेटर लेवल पर आन ेके बाद जब जॉइटं सेøेटरी के Öतर पर आते ह§ तो एक तरीके से उनके 
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अतंगªत उनकì ÿशासिनक ±मताओ ंम¤ अपीलेट बॉडी कì पूर ेतरीके से ±मता कì जाएगी । अपीलटे 

को चीज¤ िडसाइड करने कì ±मता होती है, इसिलए अिधकारी का चुनाव हमने इसके अतंगªत जॉइंट 

सøेेटरी के लेवल का िकया है । 

 िफर यह ÿĳ उठता है िक जब आपने पूरे तरीके स ेडीिøिमनलाइज कर िदया तो िफर एक 

स³ेशन को ³यŌ छोड़ िदया । हमारा यह मानना है िक कानून का पालन करने के बाद सभी लोगŌ को 

उसको पूरे तरीके से लागू करने का अवसर िदया जाना चािहए । लिेकन इसका अथª यह भी नहé है िक 

कोई Óयिĉ कानून ही अपने हाथ म¤ ले ल¤ । उसका अपना जो इंडिÖůयल वेÖट ह,ै जब वह इंडिÖůयल 

वÖेट का, úाउंड वाटर का पॉÐयूशन करता है तो उसको अपनी पूरी ±मताओ ंको दनेा चािहए । लिेकन 

इसका अथª यह नहé है िक वह िबना सरकार कì जानकारी के, िबना कंस¤ट टू ऑपरटे के अपने आप 

ही इंडÖůी शłु कर द े। हमने केवल ऐसे िवषयŌ को सजा के अतंगªत रखा है । 

 डीएमके के कथीर आनÆद जी एक िवषय के बार ेम¤ कह रहे थे । वह कह रहे थे िक आप तो 

Öटेट के जो पॉÐयूशन बोड्ªस ह§, उनको गाइडलाइन दे रहे हो । आप उनके ऊपर फोसª कर रहे हो । 

उनके चेयरमैन कौन हŌग,े वह फोसª कर रहे हो । ऐसा नहé िकया जा रहा है । केवल एक गाइडलाइन 

और मानक तय िकए जा रहे ह§ । आिखर देश म¤ हम ईज ऑफ िलिवंग, ईज ऑफ डूइंग का काम करना 

चाहते ह§ और देश म¤ सब जगह Öटेट पॉÐयूशन कंůोल बोडª ह§ । Öटेट पॉÐयूशन कंůोल बोडª – यह कोई 

पॉिलिटकल िनयुिĉ नहé है । पॉिलिटकल अपॉइंटम¤ट का ÿोसेस जłर है । लेिकन अगर हम¤ पॉÐयूशन 

कंůोल बोडª म¤ कÌपीट¤ट लोग, एक Öट§डडª के लोग, एक योµयता वाले लोग, केवल मनमाने तरीके से 

नहé, बिÐक अगर उसका एक समक±, एक समान ÿावधान होगा तो अ¸छा होगा । इडंिÖůयलाइजेशन 

एक ही से³टर म¤, एक ही जगह ³यŌ नहé होना चािहए? हम¤ पूरे भारत म¤ इडंिÖůयलाइजेशन लाना 

चािहए और उस Öट§डडª के लोग आने चािहए । हमने केवल मानक तय िकए ह§ िक जो भी Öटेट 

पॉÐयूशन कंůोल बोडª के चेयरमैन बन¤ग,े उनकì योµयता यह होनी चािहए । उस योµयता म¤ िनयिुĉ का 

अिधकार तो राºय सरकारŌ को ही रहने वाला है । लेिकन उसके िलए एक गाइडलाइन तय करने का 

िवषय है । 
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 िफर गोगोई जी कह रहे थे िक आप िकसको एµजÌÈशन कर¤गे । हम कुछ इडंÖůीज़, जो केवल 

úीन इंडÖůीज़ ह§, हम उनको एµजÌÈशन द¤गे, लेिकन वह एµजÌÈशन भी पूर ेतरीके से िनयमŌ के अतंगªत 

िकया जाएगा । वह एµजÌÈशन मनमाना नहé है । यही तो łÐस ह§ । यही हमारा सबोिडªनेट लेिजÖलेशन 

है । 

 एक आशंका और उठती है और कई सदÖयŌ ने अपनी बातचीत म¤ भी यह कहा िक यह जो 

फाइन आएगा, इसका िडÖůीÊयूशन िकस तरीके से होगा । हमारी सरकार पूर ेतरीके से कोऑपरिेटव 

फेडरिलºम म¤ िवĵास करती है । जो भी पैसा आएगा, उसका 75 ÿितशत पैसा पनु: राºयŌ को ही 

िदया जाएगा । राºयŌ से अप±ेा कì जाएगी िक यह जो पसैा आया है, जो िनयम है, अपने िनयमŌ के 

अतंगªत उस पैसे को अपने राºय म¤ लगाने के िवषय को आगे बढ़ाए । 

 िफर एक िवषय आया िक इतना अम¤डम¤ट करने के बाद हम इस रेगलेुटरी मेकेिनºम को कैस े

आगे ले जाएगें? म§ आपको यह कहना चाहता हó ं िक इस मेकेिनºम के साथ हमने जो एडजिुडकेिटंग 

ऑिफसर का ÿावधान िकया है, उस एडजिुडकेिटंग ऑिफसर को यह पावर होगी िक वह रगेलेुशन 

वगैरह िनकाले । 

 ®ी ÿेमचÆþन जी बहòत ही सीिनयर मेÌबर ह§ । वे कह रहे थे िक आपने तो बताया ही नहé िक 

िकन राºयŌ ने पास िकया, कब पास िकया । मझुे लगता है िक वे तो सबसे ºयादा िबल पढ़ने वाले 

Óयिĉ ह§ । जब उÆहŌने िबल को पढ़ा होगा, तो जो िबल का Öटेटम¤ट ऑफ ऑÊजे³ट ह,ै उसम¤ हमने 

ÖपĶ łप से िलखा है िक 

“And whereas in pursuance of clause (1) of Article 252 of the 

Constitution read with Clause (2) thereof, Resolutions have been 

passed by the Legislative Assemblies of the States of Himachal 

Pradesh and Rajasthan to the effect that the said Act should be 

amended by an Act of Parliament for the purposes hereinafter 

appearing.” 
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इसम¤ तो िलखा है । िहमाचल ÿदशे म¤ तो कांúेस कì सरकार है और वहा ँहाल ही म¤ िदसÌबर म¤ 

पास हòआ है । राजÖथान म¤ भाजपा कì सरकार है । इसिलए यह कोई पॉिलिटकल िवषय नहé है ।  

माननीय अÅय± : वहा ँतो काúेंस कì सरकार के समय ही उÆहŌने पास िकया था ।  

®ी भूपेÆþ यादव : नहé, अभी िकया गया है ।  

माननीय अÅय± : अभी िकया गया है । 

®ी भूपेÆþ यादव : इसी बजट सेशन म¤ पास िकया गया है । 

 यह कोई पॉिलिटकल िवषय नहé है । राºय सरकारŌ को भी पता है िक कंस¤ट टू ऑपरटे के 

िलए िकस ÿकार कì परशेािनया ँआती ह§ और इंडÖůीज को िकस ÿकार कì परशेािनया ँआती ह§ । 

ओवरऑल वॉटर को मेनटेन करने का जो िवषय है, जैसा िक पंजाब के गरुजीत जी कह रहे थे, वह 

मु´यत: जल शिĉ मंýालय का िवषय है । यहा ँ केवल वॉटर के पॉÐयूशन के सबंंध म¤ जो िवषय है, 

हमारा उतना ही िलिमटेड िवषय है । इसिलए यह सभी राºयŌ के Ĭारा एक लÌबे समय से मांग कì जा 

रही थी और इस मांग को पूरा करते हòए ही हम लोगŌ ने इस िवषय को आगे बढ़ाया है । 

 म§ माननीय सांसदŌ से कहना चाहता हó ँिक पयाªवरण एक बड़ा िवषय है । जैसा िक सिुÿया जी 

बोल रही थé िक हम¤ एआई का इÖतेमाल करना चािहए । लेिकन मेरा मानना यह है िक एआई से ºयादा 

ई³यू होना चािहए । आिटªिफिशयल इटेंिलज¤स से आप डाटा इकęा कर सकते ह§, लेिकन ई³यू का 

अथª है िक जब तक हमार ेमन म¤ एवंायरम¤टल कांससनेस नहé आएगी, तब तक एआई का कोई फायदा 

नहé होगा । देश के ÖकूÐस म¤, देश के कॉलेजेज म¤ एवंायरम¤टल कांससनेस होनी चािहए ।  

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : ईसी होनी चािहए ।  

®ी भूपेÆþ यादव : जी हा,ँ ईसी होनी चािहए । कॉससनेस से ºयादा कांससनेस होनी चािहए ।  

 माननीय ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी ने µलासगो म¤, पूरी दिुनया को पयाªवरण संर±ण के िलए 

‘िमशन लाइफ’ का मंý िदया । उÆहŌने एवंायरम¤ट Ā¤ डली लाइफ Öटाइल कì बात कì ।  

हम यह जानते ह§ िमिटगेशन मेजसª गवनªम¤ट के Ĭारा लागू िकये जा सकते ह§ । सोसायटीज के 

Ĭारा भी एडÈेटेशन मेजसª िकये जा सकते ह§ । लिेकन वाÖतव म¤, एवंायरम¤ट को बचाने का जो िवषय 
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है, वह इस समय दिुनया म¤ सबसे ºयादा mindful consumption rather than mindless 

consumption कì तरफ हम जा रहे ह§ । इसिलए Mindful utilisation of natural resources, 

यह बहòत बड़ा िवषय है ।  

 इसिलए जल ÿदूषण केवल इडंÖůीज के कारण ही नहé है, बिÐक यह माइøो ÈलािÖट³स, 

गांवŌ म¤ तालाबŌ के ÿदिूषत होने के कारण भी है । जैसा िक माननीय सांसद इिÌतयाज जलील जी 

अपने ±ेý म¤ बीयर फै³ůी के कारण पानी कì दगु«ध के िवषय म¤ कह रहे थे, जो इंडÖůी के Ĭारा 

जłरत से ºयादा पानी लनेे, जल ÿदूषण कì मॉिनटåरंग और वेÖट पर िनयंýण न होने के कारण है ।  

 माननीय सदÖयŌ कì जो िचÆताए ंह§, वाÖतव म¤ ये िचÆताए ंएक सामÆय नागåरक कì भी है । म§ 

उसका सÌमान करता हó ँ। म§ उसस ेअ¸छी तरह स ेवािकफ हó ँ। इसके िलए हमारे मýंालय के Ĭारा जो 

िवशेष łप से काम िकया गया है, उसके तहत हम सॉिलड वेÖट मैनेजम¤ट को åरवाइज़ और अपडेट 

कर रहे ह§ ।  

 िमिनÖůी ऑफ हाउिसगं एडं अबªन अफेयसª के Ĭारा सॉिलड वेÖट मैनेजम¤ट के अतंगªत Öव¸छ 

भारत िमशन 2.0 के अंतगªत भी बहòत बड़े फंड का ÿावधान िकया गया है । गंगाजी के एव ंबाकì जगहŌ 

के बारे म¤ आप जो समÖयाए ंबता रहे ह§, उनके िलए िलि³वड िडÖचाजª से संबिंधत łÐस पर भी 

हमारा मंýालय काम कर रहा है ।  

 म§ यह कहना चाहता हó ँिक आने वाले समय म¤ जल ÿदूषण को हम और भी कारगर तरीके स े

रोक पाएगें, िवशेष łप से Ôमशान भूिम के आसपास निदयŌ म¤ होने वाले ÿदूषण के िलए भी िनयम 

बनाये जा रहे ह§ । जहा ँजागŁकता फैलाने का ÿĳ है, तो हम ‘िमशन लाइफ’ के िलए काम कर रहे ह§ ।  

 म§ माननीय सदÖयŌ से कहना चाहता हó ँिक माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ हमने देखा है 

िक वषª 2014 म¤, जब से ‘नमािम गंगे’ ÿोजे³ट शłु हòआ है, ®ी गोगोई जी ने बार-बार उसका उÐलेख 

िकया है । ‘नमािम गगंे’ ÿोजे³ट के अतंगªत हमने एक कंिÿह¤िसव Èलान तैयार िकया है । िमिनÖůी ऑफ 

वॉटर åरसोस¥ज उस िवषय पर काम कर रही है । लिेकन उसम¤ भी monitoring of water quality, 
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performance of sewage treatment plant, common effluent treatment plant etc., जो 

िवषय ह§, उनको पूरी तरह से लागू करने का हमने ÿयास िकया है ।  

एक िवशेष योजना जो सरकार के Ĭारा दी गई थी । जल जीवन िमशन से लेकर, जल शिĉ 

अिभयान, ÿधानमंýी कृिष िसंचाई अिभयान, अटल भू-जल योजना, िमशन को तो िकया ही है, लेिकन 

आजादी के 75 साल पूरे होने के अवसर पर ÿधानमंýी जी के Ĭारा अमृत सरोवर के एक िवशेष 

अिभयान को िदया गया था । हर िजले म¤ 75 अमृत सरोवर कì बात कì गई थी । अमृत सरोवर के िलए 

बहòत अ¸छा कायª हòआ और एक लाख 9 हजार ऐसी वाटर बॉडीज िचिÆहत कì ह§ । भारत दिुनया के 

साथ भी कदम से कदम िमलाकर चल रहा है । यही कारण है िक दिुनया म¤ अ¸छी झीलŌ के सरं±ण के 

िलए जो रामसर साइट्स कì जो कÆव¤शन है, मझुे यह बताते हòए खशुी है िक आजादी के जब 75 वषª 

हòए तो हमार ेदेश कì जो 75 ल³ेस ह§, उनको हमने रामसर साइट्स का दजाª िदलाया । इस बात तो 2 

तारीख को जब वÐडª वेटल§ड डे हòआ तो इंदौर शहर को हमने वेटल§ड िसटी के łप म¤ दजª कराया । 

यह वेटल§ड हमारे देश के जल सरं±ण, जल कì धरोहर को बचाने के िलए, Éलड से िकसी भी शहर को 

बचाने के िलए, आपके असम म¤ गवुाहटी के पास जो दीपोर िबल लेक है, āĺपýु के पानी का, जो पूर े

लेक के वाटर का एयर एåरया बनता है, वहा ँपर भी िवशेष łप स ेकायª करने का काम हम लोग कर रहे 

ह§ । बंगाल म¤ भी कर रहे ह§, पूरे देश भर म¤ कर रहे ह§ । यह जो पूरा िबल है, यह जल के ÿदूषण म¤ 

इंडÖůीज को हमने जो जकड़कर रखा था, उस जकड़न को िनकालने के िलए हमने एक ईजी-वे िदया 

है । मेरा यह मानना है िक यह एक ऐसा िबल है, िजसके Ĭारा हम िकसी इडंÖůी को ÿोÂसािहत नहé 

कर रहे ह§, हम देश म¤ रोजगार बढ़ाते हòए ईज ऑफ िलिवंग के मानकŌ को अ¸छा करने का ÿयास कर 

रहे ह§ । जो गलितया ँह§, उÆह¤ दूर करने का ÿयास कर रहे ह§ और जल सरं±ण को आगे बढ़ाते हòए हॉल 

ऑफ दी गवनªम¤ट कì जो एÿोच माननीय ÿधानमंýी नरÆेþ मोदी जी कì है, सभी मंýालय िमलकर उस 

िदशा म¤ काम कर रहे ह§ । आप सबका समथªन इस िबल को िमलेगा, ऐसी म§ अप±ेा करता हó ँ।  

माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी, आप कुछ ³लेåरिफकेशन चाहते ह§ तो पूछ सकते ह§ ।  
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®ी अधीर रजंन चौधरी : मेरी दो-तीन बात¤ ह§ । भूपÆेþ यादव जी बड़े ²ानी Óयिĉ ह§, इसम¤ कोई दो 

राय नहé है । म§ गीता कì एक बात कहता हó ँ। गीता म¤ यह िलखा गया है: “Amongst purifiers, I am 

the wind; amongst wielders of weapons, I am Lord Ram; of water creatures, I am 

the crocodile; and of flowing rivers, I am the Ganges.” 

गंगा को अिवरल, िनमªल बनाने के िलए वषª 2022 तक एक मकसद रखते हòए, एक 

ऑÊजेि³टव रखते हòए इस सरकार ने ऐलान िकया था िक कोई Ìयिुनिसपल वेÖट, कोई इंडिÖůयल 

एÉलूएटं वषª 2020 के बाद गगंा म¤ नहé िगरगेा । अब वषª 2024 आ गया है । 32 हजार करोड़ Łपये का 

बजट आउट-ले हो गया है और इसके बाद ³या नतीजा िनकला िक 71 मॉनीटåरगं Öटेशसं पर फìकल 

कोलीफॉमª परिमसबेल िलिमट से बाहर है और बाकì बीओडी छोड़ ही दीिजए । िडजॉÐव ऑ³सीजन 

छोड़ दीिजए ।  

माननीय अÅय± : यह जल ससंाधन का मामला है । यह इनका िवषय नहé है ।  

®ी अधीर रजंन चौधरी : सर, इÆहŌने यह बताया है । मेर ेकहने का मतलब यह है िक इन 32 हजार 

करोड़ Łपये का खचाª तो हो गया, वषª 2024 भी आ गया है और अभी गंगा पूरी दिुनया म¤ 5वé ÿदिूषत 

नदी बनकर रह गई है । हमारी 40 परस¤ट आबादी गगंा के पानी का इÖतेमाल करती है । हम गंगा-गंगा 

करते ह§, लेिकन गगंा नदी मैली नदी स ेबाहर नहé आ पाती है । भूपेÆþ यादव जी, दूसरी बात इस िबल 

के मुĥे पर हम यही कहना चाहते ह§ िक Clause 4 of the Bill grants sweeping power – हमारी 

आपि° इसम¤ है – grants sweeping power to the Central Government to exempt 

certain categories of industrial plants from the requirement of obtaining consent 

from SPCB. This move undermines the crucial role of SPCB in regulating 

industrial activities to prevent water pollution. By allowing exemption, the Bill risks 

compromising environmental protection standards and potentially exacerbating 

pollution level.  
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 Clause 5 of the Bill enables the Central Government to issue guidelines on 

matters related to the grant, refusal or cancellation of consent by SPCB. This 

provision certainly centralises decision-making authority, diminishing the authority 

of SPCB. This is my contention. Thank you, Sir.  

®ी भूपÆेþ यादव : अÅय± जी, अधीर रजंन जी ने दो ÿĳ उठाए ह§ । आपने भगवद गीता का उÐलेख 

िकया है । योगेĵर ®ी कृÕण कहते ह§ िक मासŌ म¤ म§ माघ मास हó,ं व±ृŌ म¤ म§ पीपल हóं और निदयŌ म¤ म§ 

गंगा हó ं। हमारा डीप łटेड ÿकृित के साथ, पयाªवरण के साथ एकाÂमकता को दशाªता है । आप तो गगंा 

नदी के िकनार ेभगीरथी के पास रहते ह§ । म§ आपको कहना चाहता हóं िक हमारी सरकार पूरी तरह से 

नमािम गंगे ÿोजे³ट को लकेर ÿितबĦ है । जहां तक हमार ेमंýालय के स¤ůल पॉÐयूशन बोडª कì बात 

है: 

“Central Pollution Control Board (CPCB) has formulated charter based 

participatory approach to facilitate the industries for water recycling and 

pollution prevention in major industrial sectors like Pulp & Paper, Sugar, 

Distillery, Textile and Tannery in river Ganga main stem states 

emphasizing on technological upgradation, waste minimization practices, 

augmentation of effluent treatment plants and reuse/recycle of treated 

effluents which resulted in reduction in specific fresh water consumption, 

waste water discharge & pollution load and improvement in compliance.” 

 हमारी सरकार वन ऑफ िद गवनªम¤ट अÿोच के साथ चलती है और म§ने स§ůल पॉÐयूशन 

कंůोल का िवषय आपको बताया है । इसम¤ राºय सरकारŌ का भी सहयोग है, िजन राºयŌ से गंगा 

िनकलती है । हमारा जल शिĉ मंýालय उसे पूरी तरह से देखता है । आपकì भावनाओ ंकì म§ कþ 

करता हóं और अपे±ा भी करता हóं िक हम सभी लोग नमािम गंगे ÿोजे³ट को जनांदोलन बनाए ंऔर 

सरकार कì मंशा को भी परूा कर¤ । आपको यह जानकार गवª होगा िक जब हम ‘बॉयोडायविसªटी कॉप’ 
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म¤ गए थे, वहां सयंुĉ राÕů सÖंथान ने नमािम गंगे ÿोजे³ट को वॉटर रजेवेुनेशन के िलए वन ऑफ िद 

बेÖट ÿोजे³ट करके अिभनंिदत िकया गया था । इस पर आपको और हम सभी को गवª होना चािहए । 

यह सब ÿधान मýंी जी के कायªकाल म¤ हòआ । … (Óयवधान) यह परुÖकार वषª 2014 के बाद िमला है 

लेिकन पॉÐयूशन वषª 2014 से पहले का है और उसे ठीक करने का काम अब हो रहा है । इतना तो 

आपको मानना चािहए ।… (Óयवधान) कुछ लोग काम करते ह§, वे हम ह§ लेिकन कुछ लोग काम तमाम 

करते ह§, वे आप ह§ । 

 आपने दूसरा िवषय उठाया है िक हम जो गाइडलाइÆस इÔयू कर¤ग,े उनम¤ राºयŌ के Öटेट 

पॉÐयूशन कंůोल बोडª उसम¤ िकसी ÿकार का िडिÖøिमनेशन तो नहé कर¤गे या उनके अिधकारŌ को तो 

नहé ल¤गे । इस िवषय म¤ म§ कहना चाहता हóं िक हम कोई ऐसी गाइडलाइन जारी नहé कर¤ग,े िजसम¤ यह 

लगे िक हम उनके अिधकार अपने हाथ म¤ ल ेरहे ह§ । हम वही गाइडलाइÆस जारी कर¤गे जो पारदिशªता, 

ĂĶाचार मुĉ, िनयमŌ का सरलीकरण और आम आदमी कì सहायता करने वाली गाइडलाइÆस हŌ । वे 

गाइडलाइÆस ही ईज ऑफ डूइंग और ईज ऑफ लीिवगं के पैमाने पर जो ÿधान मंýी जी का संकÐप है, 

उसे आगे बढ़ाने वाली होगी । उसे सघंीय ढांचे के अनłुप ही िकया जाएगा । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक जल (ÿदूषण िनवारण और िनयंýण) अिधिनयम, 1974 का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक, राºय सभा Ĭारा यथापाåरत, पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

ÿĳ यह है: 

“िक खंड 2 और 3 िवधयेक के अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2 और 3 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

  



08.02.2024  986 
 

Clause 4                Amendment of section 25 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय और ®ीमती ÿितमा मंडल जी, ³या आप सशंोधन सं´या 3 ÿÖतुत 

करना चाहते ह§? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I beg to move: 

“Page 2, line 19,- 

 for  “certain categories of industrial plants” 

 substitute  “essential categories of industrial plants”.” (3) 

माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खडं 4 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 3 को सभा के सम± 

मतदान के िलए रखता हóं । 

संशोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 4 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 4 िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 5 िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

Clause 6          Substitution of new sections  
                                                           41 and 41A for section 41 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय और ®ीमती ÿितमा मÁडल, ³या आप सशंोधन सं´या 4 और 5 

ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I beg to move: 

 “Page 2, for lines 40 and 41,- 

substitute “be less than one lakh rupees, but which may 

extent to fifty lakh rupees.”.”    (4) 



08.02.2024  987 
 

“Page 2, lines 43 and 44,- 

  for “he shall be liable to pay an additional penalty of 

ten thousand rupees every day during which such 

contravention continues” 

 substitute “he or she shall be liable to pay an additional 

penalty of one lakh rupees every day during which 

such contravention continues.”.” (5) 

माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खडं 6 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 4 और 5 को सभा 

के सम± मतदान के िलए रखता हóं । 

संशोधन मतदान के िलए रख ेगये तथा अÖवीकृत हòए । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 6 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 6 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 7 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

Clause 8          Substitution of new sections  
                                                                      for section 43 and 44 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय और ®ीमती ÿितमा मÁडल, ³या आप सशंोधन सं´या 6 और 7 

ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

ÿो. सौगत राय (दमदम): सर, बी.जे.पी. म¤ पहले यह सब पिनशम¤ट होता था, पर अभी ‘ईज़ ऑफ 

डूइंग िबजनेस’ के नाम पर सब पिनशम¤ट छोड़ िदया जा रहा है । 

 

 



08.02.2024  988 
 

Sir, I beg to move: 

 “Page 3, for lines 24 to 28,- 

substitute “43. Whoever contravenes the provisions of 

section 24, shall be liable to pay the penalty 

which shall not be less than one lakh rupees, but 

which may extend to fifty lakh rupees and where 

such contravention continues, he or she shall be 

pay an additional penalty of fifty thousand rupees 

every day during which such contravention 

continues.”.”   (6) 

“Page 3, for lines 34 and 35,- 

substitute “measuring correctly shall be liable to pay penalty 

which shall not be less than one lakh rupees, but 

which may extend to ten lakh rupees.”.” (7) 

माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खडं 8 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 6 और 7 को सभा 

के सम± मतदान के िलए रखता हóं । 

संशोधन मतदान के िलए रख ेगये तथा अÖवीकृत हòए । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 8 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 8 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 9 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

… (Óयवधान) 



08.02.2024  989 
 

 
Clause 10              Substitution of new sections  

                                                                               45A to 45E for section 45A 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय और ®ीमती ÿितमा मÁडल, ³या आप सशंोधन सं´या 8 और 9 

ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I beg to move: 

 “Page 4, line 30,- 

for  “ten per cent.”    

substitute  “twenty-five per cent.”.”  (8) 

“Page 4, lines 45 and 46,- 

  for “shall not be less than two years but which may 

extend to seven years and with fine.” 

 substitute “shall not be less than five years but which may 

extend to ten years with fine.”.”  (9) 

माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खडं 10 म¤ ÿÖततु संशोधन सं́ या 8 और 9 को सभा 

के सम± मतदान के िलए रखता हóं । 

संशोधन मतदान के िलए रख ेगये तथा अÖवीकृत हòए । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 10 िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 10 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 11 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

… (Óयवधान) 
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Clause 12         Substitution of new section  
                                                            for section 48 

माननीय अÅय± : ®ी जसबीर िसहं िगल, ³या आप संशोधन सं´या 11 और 12 ÿÖतुत करना 

चाहते ह§? 

SHRI JASBIR SINGH GILL (KHADOOR SAHIB): Sir, I beg to move: 

“Page 5, line 32,- 

  for  “one month” 

 substitute “one year”.”    (11) 

“Page 5, line 32,- 

  after  “basic salary” 

 insert “and imprisonment up to a period of one 

year”.”   (12) 

माननीय अÅय± : अब म§ ®ी जसबीर िसहं िगल Ĭारा खंड 12 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं´या 11 और 12 

को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हóं । 

संशोधन मतदान के िलए रख ेगये तथा अÖवीकृत हòए । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 12 िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 12 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 13 और 14 िवधेयक म¤ जोड़ िदये गये । 

… (Óयवधान) 
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Clause 15            Amendment of section 64 

माननीय अÅय± : ®ी जसबीर िसहं िगल, ³या आप संशोधन सं´या 13 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI JASBIR SINGH GILL (KHADOOR SAHIB): Sir, I beg to move: 

“Page 6, line 13,- 

  for  “member-secretary” 

 substitute “chairman”.”   (13) 

माननीय अÅय± : अब म§ ®ी जसबीर िसहं िगल Ĭारा खंड 15 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं́ या 13 को सभा 

के सम± मतदान के िलए रखता हóं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 15 िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 15 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

Clause 1                 Shor title application and  
                                                                          commencement 

माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय, ³या आप संशोधन सं´या 1 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I beg to move: 

 Page 2, for line 1 to 4,- 

  Substitute  “(2) it applies to the entire nation”. (1)  

माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खडं 1 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 1 को सभा के सम± 

मतदान के िलए रखता हóं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ । 
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माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय और ®ीमती ÿितमा मÁडल ³या आप सशंोधन सं́ या 2 ÿÖतुत 

करना चाहते ह§? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I beg to move: 

 Page 2, for lines 5 to 8,- 

Substitute  “(3) It shall come into force, the 

State Governments and Union Territories adopt this 

Act under clause (1) of article 252 of the Constitution 

read with clause (2) thereof on the date of such 

adoption.”.   (2)  

माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय Ĭारा खडं 1 म¤ ÿÖतुत संशोधन सं´या 2 को सभा के सम± 

मतदान के िलए रखता हóं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : ®ी जसबीर िसहं िगल … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 1 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 1 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

अिधिनयमन सूý, उĥेिशका और िवधेयक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 
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®ी भूपेÆþ यादव : महोदय, म§ ÿÖताव करता हóं   

 “िक िवधेयक  पाåरत िकया जाए । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

 “िक िवधेयक पाåरत िकया जाए ।“ 

ÿÖताव Öवीकृत  हòआ । 

________ 

माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही शøुवार, 09 फरवरी, 2024 को ÿात: µयारह बजे तक के िलए 

Öथिगत कì जाती है ।  

20.45 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Friday, February 09, 2024/Magha 20, 1945 (Saka).  

_________ 
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